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Archivio & Biblioteca Casa Madre

Chierici Regolari Somaschi

Via alla Basilica, 1

23808   Somasca di Vercurago (LC)

tel. 0341/42.02.72   fax 0341/42.17.19

mbrioli@somaschi.org

http://schedariocrs.altervista.org/ACM/index.html
Spett.le Direzione,



il nostro Archivio possiede una foto a colori, non proprio perfetta, presumibilmente realizzata negli anni ’80 del Novecento, raffigurante un quadro che rappresenta S. Girolamo Emiliani (Venezia 1486-1537, fondatore della nostra Congregazione), appeso in chiesa o in sacristia. Tale foto, schedata da noi come “dipinto opera di ignoto”, rivece ora qualche dato più preciso in riferimento ad una incisione a noi finora sconosciuta e ritrovata presso il Convento di S. Orsola a Cividale del Friuli. Da questa incisione, fatta prendendo a modello il dipinto da voi posseduto, ci offre il nome del pittore e la possibile datazione: Incisione di Pitteri Marco (1702-86) su quadro di Novelli Pietro Antonio (1729-1804), conservata a Cividale del Friuli presso il Monastero di S. Orsola. Dato che attribuisce al raffigurato ancora il titolo di BEATO, ed essendo stato beatificato Girolamo Emiliani nel 1747 e canonizzato nel 1767, ecco che il quadro può dirsi dipinto tra queste due date, molto più probabilmente verso il 1748 (anno in cui si registrano numerose opere d’arte realizzate aventi come soggetto il neo beatificato).



Vi mandiamo fotocopia sia della incisione che del dipinto. Viceversa desidereremmo avere, se possibile, una bella foto del quadro e tutte le notizie a vostra conoscenza relativamente alla sua storia ed alla sua collocazione nel corso degli anni.



Si sta curando da tempo l’ Iconografia del nostro Santo e ogni cosa che si possa sapere in più è sempre un arricchimento, anche a riguardo delle opere d’arte che lo riguardano.



Chiediamo anticipatamente scusa del disturbo e Vi preghiamo notificarci le spese della fotografia quando sia possibile farla realizzare.



Cogliamo l’occasione per augurare Buon Natale.








p. Maurizio Brioli








direttore dell’ Archivio

Somasca, 07.12.2006

