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M. Rev.do

Don Ermanno Turla

Parrocchia S. Maria Assunta

25055 PISOGNE (BS)

M. Rev. Don Ermanno,



ringrazio anticipatamente per la cortesia usatami a riguardo dele notizie sulla presenza della devozione a S. Girolamo Miani (Emiliani) in Pisogne. Ogni piccolo particolare di ordine storico – artistico è per me preziosissimo. Purtroppo finora la nostra Congregazione, almeno a livello di studi ufficiali, ignorava questo dipinto.



Sarà mia cura fare a tempo opportuno, come mi indicava, un sopralluogo e scambiarci qualche informazione, anche se Somasca e S. Girolamo a Lei non sono per nulla note.



Nel frattempo mi trasmetta se è possibile anche solo una immagine in bianco e nero del dipinto; devo dire che, per me che faccio questo lavoro da anni, è sempre una gioia ritrovare e ridocumentare tracce relative al nostro Santo; sono in contatto con l’ Ufficio Beni Culturali della Diocesi di Brescia, perché anche in quella città (che ha visto la presenza di S. Girolamo e dei suoi compagni per molto tempo) vi sono ancora molte opere artistiche documentate ma che non si sa più dove siano finite. E’ un lavoro che non permette di avere fretta.



Non mi dilungo ed auguro ogni bene.



Memento in Xto.







p. Maurizio Brioli crs.







archivista generale

Somasca, 19.01.2007

