Ad nutum S. Sedis. Una vexata quaestio.

p. Maurizio Brioli crs.

archivista generale


Per volontà e su richiesta esplicita del R.mo Preposito Generale si portano a conoscenza, pubblicandoli ufficialmente sulla Rivista della Congregazione, i documenti che seguono


Il primo è datato 2 giugno 1938 e prodotto dalla Segreteria della S. Congregazione per i Religiosi, indirizzato all'allora Preposito Generale, p. Ceriani.


Tale documento, ritrovato assieme agli altri due recentemente in Archivio Generalizio ed ancora privi di collocazione, getta una volta per tutte la necessaria luce su vicende ormai lontane nel tempo, ma delle quali alcuni confratelli ancora viventi hanno forse sentito l'eco  o vissuto da vicino; e le quali hanno generato forse anche della sofferenza e delle interpretazioni che ora finalmente possono essere chiarite.


In quei tempi, sulla Rivista della Congregazione dei Padri Somaschi (d'ora in poi RC) apparvero solo poche e spezzettate notizie, che riassumiano qui di seguito:


RC 1938, aprile, pag. 69: “Lettera di indizione del prossimo Capitolo Generale da tenersi il 31 luglio in luogo da destinarsi”;


RC 1938, luglio, pag. 126: “Atti del Rev.mo Padre Generale ... IV. Per disposizione della Suprema Autorità il Capitolo Generale viene ritardato”.


RC 1939, dicembre, pag. 281: “(comunicazione del p. Ceriani) La S. Congregazione dei Religiosi ha poi, dietro le notizie e informazioni prodotte, imposto ulteriori norme e preziose direttive che a suo tempo verranno comunicate ai Superiori delle singole case”.


Poi più nulla. Bisognerà attendere circa tre anni (RC 1943, settembre, pag. 69) per vedere sulla Rivista la seguente notizia: “Con Decreto n° 4277/38 in data 21 agosto 1943 la Sacra Congregazione dei Religiosi annuendo al desiderio del nostro Padre Rev.mo, nominava, quale Delegato Generale, il Rev.mo Padre Don Giuseppe Brusa”. Come si vedrà più avanti leggendo l'originale che pubblichiamo, la notifica su RC è alquanto sommaria: viene ad es. semplificato il numero del Decreto (sull'originale è riportato <N. 4277/38 (v. 1641/43)>, dove il primo riferimento è al documento del 1938).


Dopo quasi altri tre anni (RC 1946, gennaio, pag. 2) appare sulla Rivista il Decreto che nomina p. Brusa Preposito Generale, e a pag. 3 lo stesso p. Brusa notifica le prime decisioni della S. Congregazione (del 29 ottobre 1945).


Ecco dunque i tre documenti, trascritti dall'originale:

I

“Ex Secreteria Sacrae Congregationis de Religiosis. N. 4277/38 A.S.

Rev.mo P. Preposito Generale dei Somaschi

P. Ceriani Giovanni

Viale Varese

Como




Roma 2 Giugno 1938


Rev.mo Padre,


Nel prossimo agosto, secondo le Costituzioni dell'Ordine dei Somaschi, si dovrebbe celebrare il Capitolo Generale. Però è a conoscenza di questa S. Congregazione che, nonostante la buona volontà della P. V. durante il decorso sessennio del suo Generalato per risvegliare negli animi il senso della vita religiosa e provvedere alla migliore formazione degli elementi giovani, non si è potuto avere per molteplici cause l'esito desiderato. Atteso tutto ciò, nelle condizioni presenti, non ci sembra opportuna la celebrazione di un Capitolo Generale per il quale non si ha una preparazione religiosa, spirituale e canonica sufficiente.


Pertanto nella speranza che la P. V. possa svolgere ancora il programma che Le indicherò, questa S. Congr. avutane già la previa autorizzazione dal S. Padre, con la presente differisce ad nutum S. Sedis la celebrazione del futuro Capitolo, e lascia frattanto al Governo dell'Ordine la Paternità Vostra con tutti i componenti del Consiglio.


Voglio che tenga presente l'assoluta necessità di vigilare in modo particolare sulla formazione dei Probandi, dei Chierici novizi e dei Padri Novelli.


Più di tutto insisto nel raccomandarLe la formazione dei giovani anche con i maggiori sacrifizi, perchè ciò specialmente ci dà la speranza di una progressiva rinnovazione spirituale e religiosa per l'Ordine. Procuri che i Chierici non vadano facilmente fuori dalla casa di formazione e che a capo delle case di formazione siano o lasciati o messi i Religiosi migliori.


E nella speranza che tutto riesca per il maggior bene dell'Ordine e della vita religiosa che ci sta tanto a cuore la Benedico nel Signore.


Della Paternità Vostra Rev.ma.


Vincenzo Card. La Puma, Prefetto


F.L.M. Pasetto Segr.”

II

“Segreteria della Sacra Congregazione dei Religiosi. N. 4277/38 (v.1641/43).

Rev.mo Patri

P. Praeposito Generalizio

Clericorum Regul. a Somascha.



Romae, die 21 Augusti 1943.


Reverendissime Pater,





attentis expositis a Paternitate Tua Rev.ma quibus petebat ut Sacra Congregatio de Religiosis nominaret Delegatum Generale, facto verbo de hac re cum SS.mo, in Audientia diei 28 Junii 1943 Em.mo Cardinali Praefecto huius Sacrae Congregationis concessa, ita dispositum est:


<Nominatur Delegatus Superioris Generalis Rev.mus P. Joseph Brusa, tamquam VicesGerens ipsius Generalis pro omnibus facultatibus quas tribuendas eidem existimaverit idem Generalis>.


Haec a me communicanda erant cum Paternitate Tua Rev.ma Cui omnis fausta a Domino adprecor ac permaneo


Eidem Paternitati Tuae Rev.mae


addictissimus


F.L.M. Pasetto de mandato Em.i Card. Praefecti

Padovani Subsecr.”

III

“Ex Secretaria Sacrae Congregationis de Religiosis. N. 4277-38.

DECRETUM


Haec S. Congregatio de Religiosis, ex Audientia SS.mi habita ab infrascripto Cardinali Praefecto, die 26 novembris 1945, sequentes Moderatores Generales Ordinis Clericorum Regularium a Somascha eligit et constituit, ad nutum Sanctae Sedis:



Praepositum Generalem 
P. Brusa Josephum



Procuratorem Generalem
P. Zambarelli Aloysium



Consiliarios Generales
P. Frumento Aloysium







P. Ferro Joannem







P. De Rocco Sabam







P. Venini Joannem

qui omnes, a promulgatione huius decreti, in possessionem proprii muneris legitime immissi declarantur, quique proinde omnino a subditis universis, tanquam veri Moderatores Generales habeantur.


Contrariis quibuslibet non obstantibus.


Datum Romae, ex Secretaria S. Congr. de Religiosis die, mense et anno ut supra.


Al. Card. Lavitranus Praef.


F.L.M. Pasetto Secr.”.

