19.9.1955, Consacrazione della chiesa da parte di S. E. card. Roncalli Patriarca di Venezia
Paterno messaggio nell’album che dà inizio alla vita pastorale presso il Santuario della Madonna Pellegrina di Albello Mestre

		“ Segno questa giornata, Lunedì 19 settembre 1955, fra le più liete della mia vita pastorale a Venezia.
La consacrazione da me fatta, in perfetto ordine, della nuova chiesa parrocchiale intitolata al nome di Maria dal Cuore Immacolato corona festosamente tre desideri ardenti del cuor mio.
Primo: un atto di omaggio alla memoria benedetta del mio immediato predecessore il patriarca mons. Carlo Agostini, che questa nuova parrocchia volle, e la volle dedicata alla Madonna Pellegrina.
Secondo: la devozione al Cuore Immacolato di Maria posta qui in grande onore e fervore, a santiﬁcazione di questo quartiere cittadino di Altobello, con grandi frutti sperati ad edificazione di tante anime, a germinazione felice di opere molteplici di fraterna cristiana carità, e di apostolato conqurstatore.
Terzo: il ritorno alla loro patria di origine dei padri Somaschi. Le memorie del loro santo fondatore Girolamo Miani furono la gioia della mia infanzia quando la mia buona mamma mi recava a contemplare a Somasca, così vicina come è al mio paesello natale.
Appena arrivato a Venezia, come Patriarca, subito mi prese il desiderio di ricondurre questa diletta Famiglia religiosa al suo punto di partenza: per questo “ Haec dies quam fecit ominus ”: sono contento di allietarmi, e che tutti i Veneziani della Laguna e della Terraferma si allietino con me per questo felice avvenimento.
Ai cari Padri Somaschi mi compiaccio augurare che un’altra volta la loro germinazione qui ﬁorisca a gloria di Dio, a lode di Maria Madre di tutti, particolarmente Madre degli Orfani, e a beneﬁcio e ad onore der ﬁgli di Venezla fedeli alla tradizione della loro grande storia religiosa e civile, che ha dato santi, condottieri, ed uomini di alto valore in ogni campo. 
“ Frondete in gratiam: collaudate canticum et benedicite Dominurn ”.
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