Belluno, Biblioteca Civica

Ms. 355

p. Maurizio Brioli crs.

Somasca, 23.10.2006

Descrizione: 1517 (c. 51r, "anno 1517 die p(rim)o augusti") · cart., guardie cartacee · cc. 54 (le cc. 2r-34r presentano un taglio longitudinale, lungo circa la metà della carta, nella parte inferiore o superiore; cartulazione moderna 1-51, a matita 1a-b, 52) · mm 146×100 (c. 29).

Stato di conservazione: discreto; dorso lacero nella parte inferiore. 

Decorazione: iniziali restituite a cc. 1r, 2r.

Legatura: 1517; assi in cartone; coperta in pergamena.

Storia: sul dorso cartellino con segnatura "Museo Civico n. 355"; sul contropiatto anteriore segnatura "355 / V. B"; a c. 1b, r cartellino "Museo Civico racc. Miari", titolo "Apocripha / quaedam / ab Andrea Alpago conscripta / 1517" e indice di mano di Francesco Pellegrini; a c. 51r "Explicit destructio Hierusale(m) secun / dum Nicodemu(m) scripta p(er) me Leoni / siu(m) decanu(m) belluniense(m) in / uno die in festo decolationis beati Ioannis Baptis / te mensis augusti.1415. et die proxima / praecedenti fuit habita tenuta castri / belluniensis p(er) d(omi)num Ulricu(m) Scala(m) mi / lite(m), vicesgerente(m) et vicariu(m) imp(er)ialem. / Suprascripta omnia fuere exempla/ ta de mandato magnifici et cla / rissimi d(omini) Marci Aemiliani nu(n)c prae / toris, praefectiq(ue) civitatis bellunie(n)sis di / gnissimi et d(omini) mei observandissimi ex / quoda(m) volumine magno manu scripto / rep(er)to in bibliotheca ecclesiae Cathedra / lis civitatis eiusde(m) p(er) me Andrea de Al / pago anno 1517, die p(rim)o augusti".

Copista: Alpago, Andrea <ca. 1450-1521> (DBI, 3, 524-527).  Committente: Miani, Marco <fl. 1517> (Piloni, 287).  Altra relazione di D.E.: Pellegrini, Francesco <1826-1903> (Conte-Perale, 181-183).  Altra relazione di D.E.: Della_Scala, Ulrico <fl. 1415> (Piloni, 208).  Altra relazione di D.E.: Doglioni, Leonisio <1357-1421> (Da Rif, 135). 

	cc. 2r-51r Titolo aggiunto: Evangelium Nicodemi.  Titolo identificato: Gesta Pilati, DOC, 1, 823.  Osservazioni: il testo figura ripartito, da Francesco Pellegrini (nell'indice iniziale a c. 1br), in tre sezioni, tutte comprese nel testo delle Gesta Pilati: 2r-34r Evangelium Nicodemi; 34v-36r: Pontii Pilati epistula; cc. 40r-51r: Destructio Hierusalem secundum Nicodemum, cfr. Apocrifi del Nuovo Testamento, a cura di L. Moraldi, Torino 1971, pp. 519-653.  Bianche cc. 36v-39v.

	cc. 1r-2r Titolo aggiunto: Lentuli epistula de J. Christo.  Titolo identificato: Lettera di Lentulo, in latino, DOC, 1, 267.  Osservazioni: Il testo è mutilo nella parte finale, cfr. Apocrifi del Nuovo Testamento..., pp. 1651-1656; a c. 2r, nota (del canonico Leonisio Doglioni?) "haec littera reperta fuit in Annalibus Romae per dominum Lodovicum Teldi, presbiterum Venetiarum, cardinalem. Hoc est in libris continentibus antiquorum gesta. Item exponit gloriosus Hieronymus in epistula sua ad Marcellinum et anaphisichia de statu animae". E' dubbio se Lodovico Teldi vada identificato con Ludovicus de Teck (Tecchius), patriarca di Aquileia nel 1418, e morto nel 1435 (cfr. Gams, 774). 


Fonti: Apocrifi del Nuovo Testamento, a cura di L. Moraldi, Torino 1971.  G. Piloni, Historia di Georgio Piloni dottor bellunese, nella quale, oltre le molte cose degne, auuenute in diuerse parti del mondo di tempo in tempo, s'intendono, et leggono d'anno in anno, con minuto raguaglio, tutti i successi della citta di Belluno, Venetia, Gio. Antonio Rampazetto, 1607.  F. Miari, Dizionario storico-artistico-letterario bellunese, Belluno 1843.  P.B. Gams, Series episcoporum Ecclesiae Catholicae, quotquot innotuerunt a Beato Petro Apostolo, Ratisbonae 1873-1886.  Dizionario biografico degli italiani, Roma 1960-.  P. Conte-M. Perale, 90 profili di personaggi poco noti di una provincia da scoprire, Belluno 1999.  A. Da Rif, Capitolo e Canonici della chiesa Cattedrale di Belluno, Belluno 2003.  V. Volpi, DOC. Dizionario delle opere classiche, Milano 1994.

