1914

4 Gennaio 1914


Venuta del giovanetto postulante Francesco Bottino di Molare prov. Di Alessandria.

8 Gennaio 1914


Da Somasca arriva P. carrozzi che ripartì alla sera colla corsa delle 18.10.

12 Gennaio 1914


Il postulante Bottino lascia spontaneamente questa casa per gli aspiranti alla nostra Comunità Somaschense e ritorna in seno della sua famiglia in Molare – Piemonte.

1914


Invito di Sua Em.za il Cardinal Ferrari Arciv.vo di Milano al M. R. P. D. Enrico Stella al pranzo pel nuovo anno nell’Arcivescovato.

25 Gennaio 1914


Sua Em.za Rev.ma il Cardinal Arcivescovo si è degnato onorare di una sua visita questo Collegio trattenendosi affabilmente col P. Rettore D. E. Stella.

3 Aprile 1914


Il Ch. Felice Carlo parte per Roma e Gavignano per assistere alla prima Messa del R. P. Angelo Cerbara suo cugino di famiglia nella Pia Casa degli Orfani in S. Maria in Aquiro. Ritornò fra noi il giorno 19 di sera corr. mese

16 Aprile 1914


Arriva Fr. Tozzi Francesco dispensiere nel Collegio Gallio trattenendosi fino al 17.

9 Maggio 1914


Da Treviso, questa sera del giorno 9, giunse il P. Rev.mo Gen.le Moizo, accompagnato dal M. R. P. Muzzitelli per la visita ripartendo il giorno 11 mattina per Somasca.

22 Maggio 1914


Questa mattina alle ore 11.1/2 giungeva da Somasca coll’obedienza del M. R. P. Prov.le Sandrinelli il Fr. Natale Bodega per far parte di questa religiosa famiglia.

23 Maggio 1914


Colla corsa delle ore 16.35 è partito da questa casa, Collegio Usuelli, il Fr. Agostino Galfrascoli per Somasca, destinatovi dall’obbedienza.

25 Maggio 1914


Questa mattina da Somasca giunse P. Carrozzi per affari urgenti ripartendo colla corsa del pomeriggio.

1 Giugno 1914


Verso le ore 18.3/4 di quest’oggi da Genova arriva P. Muzzitelli, il quale passata la notte qui , è ripartito questa mattina col treno delle ore 9 per la casa di Somasca con poteri generalizi.

20 Giugno 1914


Questo pomeriggio, ore 17.3/4, arriva da Somasca il M. R. P. Muzzitelli che si ferma a passare la notte ripartendo per Genova col treno delle 15.3/4 d’oggi.

19 Giugno 1914


Da Bellinzona è venuto questa mattina P. Giuseppe Galimberti per affari del Collegio ed è ripartito al dopopranzo.

6 Luglio 1914


Il Chierico Felici si porta a Como dal M. R. P. Provinciale per commissione del P. Rettore Stella ritornando alla sera coll’ultima corsa.

8 Luglio 1914


Da Como viene P. Bolis che riparte alla sera.

10 Luglio 1914


Dal Collegio Gallio in Como arriva P. Ferioli mandato dal M. R. P. Prov. Sandrinelli a sostituire il P. Rettore Stella he si porta in licenza per ristabilirsi in salute.

12 Luglio 1914


Questa sera è partito il P. Rettore Stella per Roma-Amaseno.

18 Luglio 1914


Questa sera è giunto da Bellinzona il M. R. P. Emilio Bertolini Rettore di quel nostro Collegio F. Soave.

20 Luglio 1914


Festa di S. Gerolamo Miani. Alla mattina messa letta, comunione e recita del S. Rosario. Alla sera discorso di occasione, canto dell’Inno e benedizione solenne col Venerabile, impartita dal M. R. P. Emilio Bertolini, Rettore del Collegio Soave in Bellinzona.

21 Luglio 1914


Il M. R. P. Bertolini, dopo di averci fatta gradita compagnia alcuni giorni, è oggi partito per Nervi col treno delle 15.35.

23 Luglio 1914


Proveniente da Nervi diretto a Como passava oggi per questa casa il Fr. Nicola Giuliani e vi si intratteneva qualche ora.

31 Luglio 1914


Oggi furono di passaggio per questa casa trattenendosi con noi alcune ore, il M. R. P. Giovanni Ceriani, Priore della parrocchia della SS.ma Annunciata in Como e il Fr. Leone Pilon del Collegio Gallio.

31 Luglio 1914


E’ entrato in questa casa come aspirante postulante chierico il giovanetto Arturo Augusto Anzani di Milano. Già fino dal 21 c. m. veniva quotidianamente in Collegio; vi si tratteneva tutta la giornata e la sera ritornava a casa. Non avendo egli superato gli esami di maturità nella sessione di Luglio, lo si è accettato sub-conditione; ma viste le classificazioni annuali, sperimentatane l’intelligenza, si ha fondata persuasione che, con un po’ di ripetizioni, nella sessione d’Ottobre potrà essere  promosso.

1 Agosto 1914


A norma delle nostre Sante Costituzioni, Libro I, cap. 5, n° 3, oggi si sono iniziate le preghiere e le pie pratiche volute dalle stesse Sante Costituzioni per la buona riuscita del Capitolo Generale che si terrà in Roma nel prossimo Settembre. Il P. Ferioli nell’Istruzione settimanale, prese occasione per fare una opportuna e analoga esortazione alla piccola famiglia religiosa.

6 Agosto 1914


Venuto a Milano per provviste, il Fr. Agostino Galfrascoli appartenente alla famiglia religiosa di Somasca, si è trattenuto alcune ore in questa nostra casa dell’Usuelli.

11 Agosto 1914


Ieri nel pomeriggio giunse qui il M. R. P. Celeste Tavola. Pernottò et è partito oggi per Somasca col treno delle 16.35.

19 Agosto 1914


Giunta notizia di aggravamento della salute del S. Padre Pio X, la famiglia religiosa si raccolse a pregare.

20 Agosto 1914


Il Fr. Agostino Galfrascoli di passaggio per Milano è venuto a farci una visita e si è intrattenuto qualche ora in Collegio.

20 Agosto 1914, ore 6


Apprendiamo in questo momento la dolorosa notizia della morte del Sommo Pontefice Pio X. In attesa di relative istruzioni da parte di S. E. il Card. Ferrari Arcivescovo di questa Diocesi, ci riuniamo in Cappella a pregare per l’anima benedetta dell’Augusto pontefice.

21 Agosto 1914


Il P. Ferioli recita la S. Messa in suffragio dell’anima benedetta di S. S. Pio X e la famiglia religiosa si accosta alla S. Comunione. Terminata la S. Messa, segue la recita dell’Ufficio dei Defunti e viene impartita la Benedizione col SS.mo. Nei tre giorni seguenti reciteremo il S. Rosario con le Litanie della S. Vergine e col De profundis e questo per ottemperare alle disposizioni di S. E. il Card. Ferrarri, fatte conoscere per mezzo di apposita Circolare.

24 Agosto 1914


Di passaggio il Fr. Michele Caldani ha pernottato in questa casa, indi ha proseguito il suo viaggio per recarsi a passare qualche giorno presso i parenti.

24 Agosto 1914


E’ giunto il M. R. P. Raffaele Martinelli, mandato dal Rev.mo P. Provinciale D. Vincenzo Sandrinelli per sostituire il P. Ferioli in questa casa dell’Usuelli fino al ritorno del P. Rettore. Oggi stesso col treno che parte da Milano per Como alle 21 è partito il P. Ferioli.

28 Agosto 1914


Questa sera è giunto da Bellinzona il M. R. P. D. Emilio Bertolini, il quale, passata la notte, è ripartito per Genova da dove in compagnia del P. Zonta si recherà a Roma quale Socio del prossimo Capitolo Generale.

3 Settembre 1914


Apprendiamo in questo momento che l’Em.mo Cardinale della Chiesa, Arcivescovo di Bologna, è stato eletto Papa ed ha preso il nome di Benedetto XV.


Apprendiamo anche che nel Ven. Capitolo Generale che si tiene in questi giorni a Roma in S. Girolamo della Carità, vennero rispettivamente eletti:

1. a Preposito Generale


Il Rev.mo P. D. Giovanni Muzzitelli

2. a Vicario Generale



Il Rev.mo P. D. Carlo Moizo

3. a Procuratore Generale 


Il Rev.mo P. D. Lorenzo Cossa

4. a Cancelliere Generale


Il M. R. P. D. Carmine Gioia

5. a Provinciale della Lombarda

Il M. R.P.D. Vincenzo Sandrinelli ( riconfermato )

6. a Provinciale della Ligure


Il M. R. P. D. Giuseppe Marconi

7. a Provinciale della Provincia Romana
Il M. R. P. D. Severino Tamburini

7 Settembre 1914


Da Como per ordine del P. Sandrinelli è arrivato il laico professo semplice Landi Giuseppe, e si fermerà in questa casa in attesa della sua nuova destinazione.


In compagnia del suddetto Fr. Landi
è arrivato come aspirante postulante chierico il giovanetto Venini Luigi di Carlo nato in Regolo di Perledo. Ha portato con sé tutte le carte meno quella della maturità dovendo in Ottobre riparare una materia orale che è la grammatica italiana; non ottenendo la promozione il giovanetto è rimandato in famiglia. Il Venini è stato accettato dal Rev. P. Provinciale con queste condizioni.

15 Settembre 1914


Questa mattina è arrivato da Roma il M. R. P. D. Emilio Bertolini ed oggi stesso alle ore 14 è partito per Bellinzona.

16 Settembre 1914


Quest’oggi è venuto da Como il M. R. P. Provinciale D. Vincenzo Sandrinelli ed ha dato disposizioni per mettere in ordine il locale per ricevere i postulanti che verranno da Velletri.

19 Settembre 1914


E’ arrivato da Bellinzona il Rev. P. Giuseppe Galimberti; si fermerà sino a lunedì mattina in questa casa.

26 Settembre 1914


Da Somasca è arrivato il P. Battaglia in compagnia del postulante laico Pietro Sartirani, il quale è mandato dal P. Provinciale a far parte di questa religiosa famiglia. Il P. Battaglia fu in Milano per affari. Ripartì per Somasca alle ore 5.15 dello stesso giorno.

27 Settembre 1914


E’ ritornato il P. Battaglia non avendo terminati ieri gli affari; pranzerà e ripartirà quest’oggi stesso per Somasca.

29 Settembre 1914


Quest’oggi, dopo 21 giorni di permanenza in questa casa è ripartito per Treviso il Fratel Giuseppe Landi con l’ubbidienza del M. R. P. D. Vincenzo Sandrinelli Provinciale.

29 Settembre 1914


E’ arrivato da Roma alle ore 11 il M. R. P. D. Francesco Salvatore, nuovo Superiore di questa casa; avendo il Ven. Capitolo Generale nel Definitorio stabilitò il Probandato in questa casa, questa mattina, accompagnati dal P. Superiore sono arrivati i primi 4 postulanti, la sera è arrivato il postulante Ferretto Giuseppe, gli altri verranno in appresso.


In questa giornata è arrivato anche il Fratel Bruzzone di Bellinzona, ripartirà domani dopo eseguite le commissioni affidategli dal suo Rettore.


L’altro ieri venne il P. Provinciale da Como appositamente per vedere se tutto era in ordine per il ricevimento del nuovo Superiore e dei postulanti. Ripartì subito per Como.

1 Ottobre 1914


Stamane reduce da Montecatini è venuto il P. Ceriani Priore del SS. Crocifisso in Como. Si fermerà fino a domani.


Nel pomeriggio è venuto da Como il P. Ferdinando Ferioli, il quale poi è ritornato là in compagnia del P. Raffaele Martinelli. Questa casa dell’Usuelli deve essere grata ad entrambi questi Padri per l’opera e lo zelo dimostrati nella gestione temporanea di questo Collegio.

4 Ottobre 1914


Questa sera, prima della Benedizione, il p. Rettore in Cappella ha radunato la famiglia religiosa. Ed i giovani postulanti; ha fatto leggere dal Ch. Carlo Felici la lettera patente con cui viene nominato Rettore di questo Collegio, indi ha tenuto un breve discorso sulla vocazione religiosa mostrandone la eccellenza e la importanza. Ha dimostrato la responsabilità di coloro che chiamati da Dio trascurano di seguirlo. Ha concluso animando tutti al bene  ed alla perseveranza affidati alla protezione di Maria SS.ma, di S. Girolamo e dell’Angelo Custode sotto il cui speciale patrocinio egli pone sé e tutti quelli che compongono questa religiosa famiglia.

7 Ottobre 1914


Stamane è giunto da Roma il nostro Rev.mo P. Generale D. Giovanni Muzzitelli, che ha accompagnato altri tre postulanti. Era a riceverlo alla stazione il P. Rettore Francesco Salvatore.

8 Ottobre 1914


E’ stato di passaggio il P. Stanislao Battaglia, che si è trattenuto a pranzo. Nel pomeriggio il Rev.mo P. Generale col P. Rettore si è recato a Monza per parlare col Rettore di quel Seminario. Al ritorno hanno trovato in casa il P. Raffaele Martinelli venuto da Como per incarico del M. R. P. Provinciale a portare al P. Rettore £ 1000 ( mille ) a conto delle 5000 che il Provinciale tiene in deposito ed appartengono a questa casa. Il P. Martinelli ripartì la sera tardi.

9 Ottobre 1914


E’ stato qui il P. Stefano Carrozzi chiamato dal P. Generale; è ripartito subito per Somasca.

Nel pomeriggio è giunto il P. Enrico Stella ex-Rettore di questa casa, il quale poi ha reso conto al Rev.mo P. Generale del denaro che aveva portato con sé nel Luglio scorso.

10 Ottobre 1914


Col treno delle 9.25 è partito per Como il Rev.mo P. Generale ossequiato alla stazione dal p. rettore. 


Nel pomeriggio, proveniente da Somasca e diretto a Como è passato il P. F. Ferioli.


P. Francesco Salvatore Rettore

16 Ottobre 1914


Stasera è partito col treno delle ore 21 il P. Enrico Stella. Si reca a Velletri.


Questa mattina è giunto il P. Giampietro Brellaz proveniente dalla Savoia in Francia, dove erasi recato da parecchio tempo per rimettersi in salute e per visitare i parenti.

22 Ottobre 1914


Verso le 10 è arrivato da Roma il M. R. P. Carmine Gioia Cancelliere Generale. Egli è stato nominato Preposito di Somasca dal Ven. Definitorio testè tenutosi  a Roma.

23 Ottobre 1914


Alle ore 7 del mattino è partito per Roma il P. Brellaz, chiamato dall’ubbidienza nella casa di San Girolamo della Carità.


Col treno delle 12.55.è partito per Somasca il neo Preposito P. Carmine Gioia.

24 Ottobre 1914


Col treno delle 12.55 il Fratello laico Natale Bodega è partito per Acquate suo paese nativo a fine di trattenersi coi suoi parenti alcuni giorni.

26 Ottobre 1914


Oggi alle ore 13.45 nella cappella il P. Rettore ha letta a tutti dall’altare la lettera che il nuovo Rev.mo P. Generale Muzzitelli ha mandata a tutti i Religiosi nel principio del suo generalato, Indi il P. Rettore esortò tutti a corrispondere ai desiderii del Rev.mo P. Generale adempiendo scrupolosamente i nostri doveri, a pregare empre per lui ed infine distribuì a tutti una copia della lettera, secondo il desiderio dello stesso Rev.mo P. Generale.

28 Ottobre 1914


Nel pomeriggio è tornato da casa sua il fratello laico Natale Bodega.

30 Ottobre 1914


Il P. Rettore si è recato a Como per conferire col M. R. P. Provinciale nel pomeriggio, e n’è tornato la sera.

31 Ottobre 1914


Il postulante laico Pietro Sartirani è andato a Como secondo gli accordi presi col P. Provinciale.


P. Francesco Salvatore Rettore

1 Novembre 1914


A mezzogiorno è arrivato da Como il postulante laico Luigi Valle per fungere da assistente ai postulanti fino all’arrivo del nuovo Prefetto. 


Alla sera alle 10.50 è partito per Roma il Ch. Carlo Felici.

4 Novembre 1914


Questa sera è tornato da Como il postulante laico Pietro Sartirani, vestito del nostro abito dal M. R. P. Provinciale: egli farà da Prefetto ai nostri postulanti fino a che il Rev.mo P. Generale non stabilirà diversamente. 


Nella sera stessa è tornato a Como il postulante Luigi Valle.

6 Novembre 1914


Di passaggio è stato qui il P. Ermenegildo Cortelezzi, il quale dalla nostra casa del SS. Crocifisso in Como si reca per obbedienza a Treviso. E’ venuto a mezzogiorno ed è partito alle 11 di sera.

7 Novembre 1914


Nel pomeriggio, accompagnato da Fratel Bodega è stato rinviato in famiglia il Post. Carlo Vigorelli a rasa di Varese, perché non dimostra di avere vera vocazione.

16 Novembre 1914


E’ stato qui di passaggio il P. Carmine Gioia Preposito di Somasca, il quale è ripartito nel pomeriggio.


La sera è arrivato il Rev.mo P. Generale Giovanni Muzzitelli.

18 Novembre 1914


E’ partito per Somasca il Rev.mo P. Generale, il quale ieri si recò a Verona tornandone la sera.

23 Novembre 1914


Alle 9.45 sono giunti da Somasca per affari il rev.mo P. Generale ed il Preposito di quella casa. Si sono trattenuti a pranzo e alle 16.35, ossequiati dal P. Rettore, sono tornati a Somasca.

25 Novembre 1914


Stasera è stato di passaggio il M. R. P. Gioia Carmine Prep. di Somasca , il quale dopo aver passato la notte qui è partito la mattina seguente per Genova per incarico del Rev.mo P. Generale.

26 Novembre 1914


Giunse la notizia della morte del fratello laico Giuseppe Luigi Nava, avvenuta in Somasca. Il P. Rettore ha applicato per lui la S. Mess e il fratello laico coi postulanti hanno fatto la S. Comunione in suffragio di lui. Nel pomeriggio poi tutti i componenti di questa famiglia religiosa hanno recitato in Cappella pure in suffragio del fratello defunto il Notturno del giorno con le Laudi.

28 Novembre 1914


Questa notte è arrivato da Genova il P. Carmine Gioia con un Sacerdote aspirante Somasco. Nel pomeriggio entrambi sono ripartiti per Somasca dopo di aver pranzato.

29 Novembre 1914


Stasera dopo il Rosario e la predica fatta dal P. Rettore, si è dato principio alla Novena in preparazione alla festa di Maria Immacolata con la lettura di analoghe preci, canto delle Litanie Lauretane, Tota pulchra, Tantum ergo, Benedizione colla Pisside e canto della canzoncina ‘ Mira il tuo popolo … ‘


P. Francesco Salvatore Rettore

3 Dicembre 1014


Quest’oggi festa di S. Francesco Saverio, è stato celebrato con sufficiente solennità l’onomastico del nostro P. Rettore Francesco Saverio Salvatore. I postulanti fin da ieri sera dopo cena hanno fatto gli auguri al Superiore con una bella lettera piena di belle promesse per l’avvenire. Il P. Rettore disse poche parole di gradimento e di esortazione; concluse augurandosi che le promesse fatte non rimanessero lettera morta. Stamane Messa con Comunione Generale e la sera Benedizione solenne impartita dal P. Rettore. A pranzo ci fu di più per tutti l’antipasto, il pollo, frutta e un dolce fornito in dono al Superiore dal nostro fornitore di latte.

8 Dicembre 1914


Festa dell’Immacolata Concezione. La mattina Comunione Generale. A pranzo qualcosa di più. La sera poi dopo il S. Rosario il P. Rettore disse un discorso di circostanza e pregò la vergine Immacolata, nostra speciale Patrona perché liberò il nostro S. Girolamo dal carcere e perché il nostro Fondatore pose il nostro Ordine sotto la di Lei speciale protezione, di benedire questi giovani nei loro propositi e nella loro vocazione religiosa. Indi Litanie cantate, Tantum ergo, Tota pulchra e bacio della reliquia .

11 Dicembre 1914


Questa mattina il P. Rettore ha benedetto secondo il rito la nuova Cappella stabilita nella saletta a pian terreno. Questo stato di cose sarà per tutta la durata dell’inverno, giacchè era troppo incomodo per tutti e poteva essere di pregiudizio alla salute dei ragazzi postulanti il dover recarsi per le devozioni e per la Messa nella cappella lontana, per recarsi alla quale si deve attraversare il cortile a cielo aperto.

14 Dicembre 1914


Venuti i PP. C. Goia, Bosticca e Battaglia. Il P. Bosticca si recò a Genova; gli altri ritornarono a Somasca dopo pranzo alle 16.35.

17 Dicembre 1914


Il P. Bosticca tornato da Genova stamane dopo pranzo è ripartito per Somasca. 


La sera è giunto da Somasca il nostro Rev.mo P. Generale insieme con un postulante laico tal Marino Milani da Vercurago.


Quest’oggi è stato pure di passaggio il P. Bolis.

19 Dicembre 1914


Il Rev.mo P. Generale, che fu ieri a Torino e tornò la sera, stamane è partito per Rapallo insieme col postulante laico

23 Dicembre 1914


Venuto da Bellinzona con tre ragazzi il P. Gius. Galimberti. I ragazzi partirono per Roma la sera.

24 Dicembre 1914


E’ ripartito per Bellinzona il P. Galimberti.


Oggi a mezzogiorno si è fatto una piccola refezione, il pranzo è stato fatto la sera alle 19.30 con l’uso di latticini per dispensa del Card. Arcivescovo. La sera i ragazi hanno giocato alla tombola; alle 11.45 sono andati in cappella ove, dopo la recita del S. Rosario, si è cantato il Te Deum, durante il quale il P. Rettore ha esposto il S. Bambino ( era la mezzanotte ) al canto della pastorale e dell’inno ‘ Tu scendi dalle stelle ‘.Poi Messa cantata in uno. La Messa è stata cantata adi ragazzi diretti dal postulante G. Turco, la Messa degli Angeli. Prima della S. Comunione il P. Rettore tenne un commovente sermoncino sul mistero del S. Natale; indi tutti si accostarono alla Sacra Mensa. Fatto il ringraziamento si andò al Presepio fatto al piano di sopra vicino alla camera dei forestieri e si è cantato la canzoncina di Natale ‘ Dormi, non piangere … ‘, dopo di che si andò a letto. E’ stata proprio una bella festa!

26 Dicembre 1914


E’ stato di passaggio il P. Ferdinando Ferioli.

27 Dicembre 1914


Stasera è venuto da Somasca per affari il P. Carm. Gioia, che è ritornato là nel pom. del 28.

28 Dicembre 1914


Di passaggio il p. Raffaele Martinelli da Como, che è ripartito verso sera.

29 Dicembre 1914


Raccomandato caldamente dal P. Stoppiglia ha alloggiato per un giorno qui il Sac. De Agostino Sala, insegnate nel Collegio S. Francesco di Rapallo. Ripartì il 30 nel pomeriggio. 


Stasera chiamati per telegramma dal P. Generale sono partiti per Roma i postulanti Guglielmo Turco e Giuseppe Repossi per incominciare il corso di filosofia.

31 Dicembre 1914


La sera canto del Te Deum e benedizione per ringraziare Dio Benedetto di tante grazie a noi concesse. Il P. Rettore tenne un breve discorso di circostanza, ricordando in modo particolare che debbono tutti ringraziare il Signore, ma principalmente quelli che ebbero il dono della vocazione allo stato religioso durante il morente anno 1914.

NB: Nel mese di Dicembre, con l’approvazione del Rev.mo P. Generale, fu messo in Collegio l’impianto della “ Luce e elettrica “. Si inaugurò il giorno sacro alla Immacolata Concezione di Maria SS.ma, ma la corrente non fu data subito dalla Società Edison, a cui fu fatta richiesta, bensì dal Sig. Carlo Mariani nostro inquilino, che poi fu debitamente ringraziato dal P. Rettore e indennizzato.


P. Francesco Salvatore C. R. S. Rettore
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