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26 Gennaio 1924

Questa mattina è venuto da Genova a farci visita il Rev.mo P. Generale, che è ripartito subito nel pomeriggio.

P. Tagliaferro

7-8-Febbraio 1924


Oggi col treno delle 13.10 sono partiti per Somasca quattro postulanti  accompagnati dal prefetto Laracca, chiamati dal Prevosto P. Ferioli, per prestare servizio nelle funzioni della efsta di S. Girolamo. Tornano la sera del giorno 8.


P. Tagliaferro

18 Marzo 1924


Il P. Prevosto di Somasca, P. Ferioli, comunica che la era del 25 corr. è spirato con tutti i conforti religiosi il Fr. Giuseppe Rocca, laico professo. Oggi, secondo i decretidell’ultimo Capitolo Gen.le, si è recitato l’ufficio dei defunti ( tre Notturni e lodi ). Domani sarà celebrata la Messa e in seguito si faranno le due Commemorazioni prescritte.


P. Tagliaferro

18 Marzo 1924


E’ partito per Genova dove subirà la visita militare il Ch. Italo Laracca, iscritto nella leva di mare.

21 Marzo 1924


E’ tornato da Genova il Ch. Laracca dichiarato inabile permanentemente al servizio militare per difetti al naso e agli occhi.


P. Cesare Tagliaferro

3 Aprile 1924


E’ qui di passaggio il P. Francesco Salvatore da nervi che si reca a Como per le elezioni politiche. Al ritorno, la mattina dell’8 aprile, celebra la messa e rivolge brevi e appropriate parole ai Probandi per infervorarli all’amore a S. Girolamo, e nella stessa mattina riparte per Nervi.

5 Aprile 1924


Fr. Natalino Bodega si reca a Somasca per le elezioni politiche, e poi al suo paese e ritorna il giorno 7 aprile.


P. Tagliaferro

28 Aprile 1924


Oggi, vigilia di S. Pietro Mart. Si è fatta la rinnovazione dei santi voti secondo le prescrizioni delle Costituzioni con breve discorso di circostanza.

8 Maggio 1924 Giovedì


Oggi è giunto da Nervi a farci graditissima visita il nostro amatissimo P. Provinciale della Liguria, M. R. P. D. Giov. Turco e s’intratterrà fino a sabato 10 corr. per prendere informazioni sull’andamento della Casa e dei probandi.


P. Cesare Tagliaferro

17 Maggio 1924


Questa mattina proveniente da Genova è venuto il nostro Fr. Giuseppe Giaro che è diretto a Somasca, dove si reca a visitare il Santuario di S. Girolamo prima di partire per S. Salvador ( America ). E’ qui di ritorno il 19 mattina e riparte per Genova nel pomeriggio.


P. Cesare Tagliaferro

3 Luglio 1924


Questa mattina è venuto a farci breve visita il Rev.mo P. Generale che ha fatto venire anche qui da Como il M. R. P. Provinciale Ceriani. Sono ripartiti nel pomeriggio.

5 Luglio 1924


Oggi sono partiti per Nervi i probandi Baggia Gius., Degiovanni Romeo, Ramon Sante accompagnati dal Ch. Laracca Italo per far colà la cura dei bagni di mare prescritta dal medico.


P. Cesare Tagliaferro

7 Luglio 1924


Proveniente da Rapallo è giunto oggi il P. Bertolini, che si fermerà per una settimana in questa Casa.


P. Tagliaferro

12 Luglio 1924


Il P. Bertolini questa mattina è ripartito per Rapallo.

14 Luglio 1924


Questa mattina, proveniente da Roma, è giutno il Rev.mo P. Muzzitelli con due probandi Bianchini Raul e Spagnoli Alberto, orfani di Roma, i quali nel pomeriggio sono stati fatti proseguire per Como.

16 Luglio 1924


Il Rev.mo P. Muzzitelli, dopo aver fatto ieri una breve visita a Como, e poi un breve discorso a questi probandi, questa mattina è partito per Genova.


P. Tagliaferro

18 Luglio 1924


Ogg  accompagnato dal suo zio Arciprete di Scagliano, è partito per le vacanze il probando Gualtieri Mario, e ritornerà ad ottobre, avendo bisogno di una lunga cura ricostituente.

21 Luglio 1924


Questa mattina sono partiti nove probandi col prefetto Salvini per recarsi a Somasca a preparare il locale per tutti i probandi, che, per benigna concessione del Rev.mo P. Generale, si recheranno in quella casa a passarvi un mese di villeggiatura.


P. Tagliaferro

23 Luglio 1924


Questa mattina sono partiti i rimanenti postulanti con il loro Direttore per Somasca. Qui rimane solo Fr. Natalino.


P. Tagliaferro

19 Agosto 1924


Il Ch. Laracca con i probandi Baggia e Ramon sono tornati da Nervi e oggi stesso ripartono da Milano per Somasca per riunirsi agli altri probandi.

25 Agosto 1924

Oggi è partito per il proprio paese ( Cascina, Pisa ) il Ch. Salvini con quindici giorni di licenza per riposarsi alquanto e rivedere i vecchi genitori.


P. Tagliaferro

1 Settembre 1924


Il probando Degiovanni, che era stato mandato a Nervi per i bagni con altri probandi, è tornato solamente oggi, perché aveva ottenuto il permesso di recarsi alcuni giorni in famiglia.


P. Tagliaferro

6 Settembre 1924


Oggi, per ordine del Rev.mo P. Generale, il postl. Sodati Luigi è stato rimandato a casa sua, avendo dato prove negative circa la vocazione e dimostrato di avere tendenze contraie alla vita religiosa.


P. Tagliaferro

8 Settembre 1924


Ritorna da casa il Ch. Salvini.

15 Settembre 1924


Per disposizione del Rev.mo P. Generale il probando Ramon Sante Antonio viene trasferito a Como ( SS.mo Crocefisso ) per essere sottoposto agli esami di ammissione al ginnasio, non avendo il diploma di Maturità, sebbene già avesse quest’anno frequentato a Milano la 1.a ginnasiale ( non subì però alcun esame ).


P. Tagliaferro

22-23 Settembre 1924


Tutti i probandi col P. Tagliaferro ritornano da Somasca a Milano. Dopo due mesi di lietissima villeggiatura rinfrancati nel corpo e nello spirito.


P. Tagliaferro

24 Settembre 1924
Con permesso particolare del Rev.mo P. Generale il Rev.mo P. Generale i tre probandi di Costigliole d’Asti oggi partono per il loro paese, dove si fermeranno cinque giorni presso le loro famiglie.

26 Settembre 1924

Sono qui di passaggio il Rev.mo P. Generale con il M. R. P. Prov.le Lombardo-Veneto P. Ceriani: questa notte partiranno per Quero.

25 Settembre 1924
Preceduto da un devoto triduo, la festa della Mater Orphanorum in questa nostra casa è stata celebrata con la maggiore solennità: messa cantata in musica, accompagnava all’Armonium il P. Ferioli, Prevosto di Somasca, il quale nel pomeriggio, dopo i Vespri cantati, disse le lodi della Madre nostra Celeste e impartì la benedizione Eucaristica. Al bacio della Reliquia furono distribuite le nuove immagini, portateci dal Rev.mo P. Generale il giorno innanzi.

1 Ottobre 1924


Accompagnato dal P. Monti ( in viaggio per Roma ) è stato trasferito in questa casa dall’Orfanotrfio del SS.mo Crocifisso di Como il nuovo probando Negretti Giuseppe nato a Civello ( Como ), che frequenterà la classe I.a ginnasiale.


P. Tagliaferro

5 Ottobre 1924


Proveniente da Cherasco è giunto qui il M. R. P. Turco, Prov.le Ligure, che deve recarsi a Vigevano per un affare importante. Riparte il giorno 7
8 Ottobre 1924


Oggi, con permesso superiore, è stato mandato per una settimana in famiglia il postulante Brusa, a Malnate. Tornerà il 14 corr.

14 Ottobre 1924

Il postulante Salvini Giovanni per ordine del Rev.mo P. Generale parte oggi per Genova, dove proseguirà i suoi studi ( 4.a ginnasiale ). Accompagna il nuovo postulante Loss Guglielmo da Frivola Pozzoleone ( Vicenza ) che era stato condotto qua dal Ch. Rossi bortolo, il quale prosegue per Como, sua nuova destinazione.

P. Cesare Tagliaferro

15 Ottobre 1924

Questa mattina e rientrato dalle vacanze il postulante Gualtieri Mario, che era partito il 18 Luglio scorso.

P. Cesare Tagliaferro

15 Ottobre 1924


Questa sera inizia un breve corso di tre giorni di Esercizi Spirituali per i probandi. Il predicatore è il Can. Turco di Mondovì specializzato in questa materia. Quattro prediche al giorno.

16 Ottobre 1924


E’ arrivato il nuovo postulante Macera Francesco fu Giovanni e di Solari Colomba proveniente da Rapallo, dove è domiciliata la sua famiglia ( egli è nato a Talcahuano, Cile, il 23.5.1911 ). Frequenterà la 1.a Ginnasiale.

18 Ottobre 1924


E’ giunto il nuovo postulante Mazzarelo Franco di Camillo e di Giribaldi Teresa nato a Castigliole d’Asti il 5.9.1913. Frequenterà la 1.a ginnasiale.

1 Novembre 1924


Questa mattina, proveniente da Roma, è giunto il nuovo post. Speranza Arturo fu Alfredo e fu Dina Rucci nato a Chieti il 25.3.1908. Frequenterà la 3.a ginnasiale.

2 Novembre 1924


Sono giunti da Roma i due chierici neoprofessi Roascio Pietro e Turco Stefano destinati a questa casa come prefetti dei probandi. Frequenteranno la 5.a ginnasiale al Collegio Leone XIII.

3 Novembre 1924


Oggi parte per Roma, destinato alla casa di S. Alessio sull’Aventino, il Ch. Italo Laracca, che qui aveva frequentato la 5.a ginnasiale con ottimo esito ed intanto aveva assistito come prefetto i postulanti dimostrando buone attitudini per tale ufficio.


P. Tagliaferro

8 Dicembre 1924


Preceduta da una devota novena, oggi si è celebrata la festa dell’Immacolata con Messa cantata in musica al mattino, e meditazione eucaristica alla sera con devoti canti accompagnati con armonium dal D. Giuseppe Maino dell’Incoronata.


P. Tagliaferro

15 Dicembre 1924


Il postulante Speranza Arturo, per ordine del Rev.mo P. Generale, viene oggi rimandato a Roma, avendo dato prove negative circa la vocazione religiosa ed avendo egli stesso, all’ultimo momento, domandato di ritornarsene a casa.

15 Dicembre 1924


Con licenza del Rev.mo P. Generale oggi il P. Tagliaferro si reca a passare una settimana in famiglia a Torino. Viene a sostituirlo il P. Pascucci da Somasca.

19 Dicembre 1924


Giunge oggi da Roma, dal probandato di S. Girolamo della Carità, il probando Meloccaro Umberto fu Luigi e fu Santamaria Vittoria, nato a Roma il 31.12.1910. fa la 3.a ginnasiale.


P. Tagliaferro

31 Dicembre 1924


Alla sera piccola funzione di ringraziamento con canto del Te Deum, benedizione eucaristica.


P. Tagliaferro

LAUS DEO
