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Molto Rev. P.re nel Sign. Oss.mo,


con la comodità del lator della presente, et con occasione di darle informatione d’un negozio qui della chiesa, faccio quello che doverei fare senza questi accidenti, cioè di salutarla, et farle riverenza insieme assicurandola, che da questo ufficio non manco già o per difetto d’affetione o mancamento di memoria di lei che di continuo tengo scolpita nel cuore, ma più tosto per non fastidirla.



Il negozio è che trovandosi obbligata la nostra religione mantenere quivi in S. Agostino di Treviso un parrocchiano dei nostri quale andando a certe congregazioni partecipa d’una prebenda, che in parte sarà di 50 ducati in circa come partecipano gli altri ancora secolari le chiese de quali come vacanti alla creatione di novo rettore ha statuto questa congreg. de parrocchiani, come pienamente da questo Padre ch’egli ancora per la sua Religione è di questa congreg., intenderà che faccino contumacia di 4 mesi che è perdita della terza parte de frutti; onde per questo intendono, che mutando noi curato, noi ancora dobbiamo fare la medesima contumacia, onde saria necessario costì in Roma impetrare un Breve come hanno fatto questi Padri Can. Lateranensi, et così si potrà da detto Padre informare che dispensi da questo statuto la Congreg. acciò possi senza questo danno rimuovere a beneplacitò il curato, come costuma il nostro stato; questa non avendola di presente conferita col nostro M. R. P. G. che qui con noi ha fatta la festa di S. Agostino si è contentato che si avvisisi la P. V. et si contenterà anco quando non sia soverchia la spesa che s’impetri detto Breve. Degnasi dunque lei informare et darne risposta che si pigliarà poi quello partito, che parerà ai Superiori. Nel resto stiamo tutti bene da me in fuori ch’ho perso un occhio da un cattaro, tuttavia mi contento della volontà del Signore. Il P. D. Pant. Nostro Superiore la saluta et io mi raccomando alle sue orazioni et le auguro ogni bene dal Sig.


Di Treviso adì 30 di agosto 1600


Di V. P. M. R. servo nel S.


Cesare Musso


A P. Frabreschi Proc. Gen. 

Roma, S. Bigio
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Molto R. P.re nel Sig. oss.mo,


Confidato nella solita carità et diligenza di V. P. M. R. et insieme nell’amore et magnanimità dell’ill,mo nostro S. et Patrono l’ill.mo Carlo Paravicino l’uno e l’altro dei quali so con quanto core et affetto trattino le cose generali et particolari della Congreg. vengo umilmente pregando lei si degni presso a S. S. Ill.ma favorirmi, che li sia raccomandato l’incluso negozio di gentiluomo al quale per moltissimi rispetti et con tutta questa nostra casa siamo in molti obbligati, et tanto più quanto che non ricerca che una semplice raccomandatione d’espeditione per giustizia come potrà comprendere dal suo memoriale, et quand’ella desiderasse maggiore informatione di questo particolare costì è suo procuratore un mr Hercole Apollinari con cui potrà abboccarsi, benché crederò dovrà bastare un buon uffitio fatto da d. ill.mo con cotesti SS. Auditori di Rota. 


Però car.mo Padre se mai hebbe in cuore favorirmi in caso alcuno hora si degni farlo, che l’assicuro, che maggior gratia per hora da lei pretender non potrei, e sì come ho confidato sempre della sua amorevolezza, così hora confida anco, che mi perdonarà se son molesto, et non riguarderò in questa occasione al poco merito mio, ma alla cortesissima natura sua, cui sì come per il passato son stato così per l’avvenire sarà obbligato, sempre, et quando l’accadesse per caso venire a capitolo, lo supplico lasciare questo carico a chi succederà a lei in questo uffitio, et per fine di questo col nostro P. Prep. et altri Padri et Fratelli le facciamo riverenza et le preghiamo ogni bene da Dio N. S.  Io per la necessità et di persone et di denari resto d’andare a prendere il possesso del favore ricevuto da Padri di Capitolo l’anno passato
, et con questo di nuovo le faccio riverenza.


Di Treviso 14 aprile 1601


Cesare Musso


Al Procuratore Generale

� Fa riferimento al Vocalato, ottenuto nel Capitolo Generale, celebrato a Milano, nel 1600.





