Mestre 9.10.2018
Carissimo e Rev.mo P. Giuseppe,
ringraziamenti e lodi per il tuo impegno a ripescare tante notizie su San Girolamo e la storia della sua Canonizzazione.
MI permetto di segnalare a scopo di essere meglio informato alcune perplessità:
1
Accanto alla casa di S. Nicolò ai Cesarini mi pare che non sia mai esistito un Orfanotrofio. Ho dattiloscritto gli atti di questa casa dal 1691 al 1727, segue sospensione per mancanza di diapositive o perché non esistono gli Atti, dal 1768 al 1770, ( è impegno di questi giorni ) e, lavoro già da tempo eseguito, dal 1781 al 1827: mai trovato cenno all’esistenza di un orfanotrofio ai Cesarini.
2. 
Gli orfan di S. Maria in Aquiro alla processione?. Nella sede di S. Maria in Aquiro i Somaschi giunsero nel 1826: dopo le burrascose vicende romane il Papa pensava di dare ai Gesuiti il Clementino e ai Somaschi la sede degli Aquiri. Solo in parte le cose andarono così.
3.
San Gaetano a Sant’Andrea della Valle? Mi pare che S. Gaetano non vi sia mai stato.
4.
Desidererei conoscere la fonti da cui prendi per arricchire il mio archivio personale.
5.
Credo si troni AUCTORES nel nostro Archivio:
251 – 125
Carrara Bartolomeo cr., Panegirico in onore di S. Girolamo Miani fondatore della Congregazione dei Chierici Regolari di Somasca. Recitato da d. Bartolomeo Carrara procuratore generale dei Chierici Regolari in Roma nella chiesa parrocchiale dei SS. Nicola e Biagio ai Cesarini dove ai 23 di settembre i Padri Somaschi celebravano la festa per la canonizzazione del loro S. Fondatore, il di cui stendardo avevano solennemente nel giorno avanti trasportato dal Vaticano. In Roma, per Paolo Giunchi erede Bizzarrini Komarek 1767, pp. 18 (fotocopia).
1767
Da ATTI SS. NICOLO’ E BAGIO: “20 Luglio 1769
	Si celebrò in nostra chiesa la festa del nostro Santo Padre Girolamo Miani con esquisita musica sì nella messa solenne cantata, come nelli vespri e vi fu un dotissimo panegirico fatto dal P. Poiati.”
6.
Per le notizie di storia romana: a Largo Argentina, a sinistra della chiesa di S. Nicolò, guardando la facciata, dove iniziano gli scavi visibili attualmente, era collocato il sito in cui fu ucciso Giulio Cesare ( erronea la notizia che sia stato ucciso nella Curia visibile all’inizio dei Fori romani, immediatamente sotto il Campidoglio, la più diffusa ).
[bookmark: _GoBack]Carissimo Padre Giuseppe, mi scuserai per la pedanteria storica ( che vuole solo approfondire l’argomento e dimostrare gratitudine a chi la ha sollecitata ad uscire da una pigrizia ... letargica ) , ma resto ben lieto di vederti sempre impegnato, ( nonostante ben altre responsabilità ), nel campo di storia somasca.
Un abbraccio fraterno e che San Girolamo ti assista sempre.
P. Secondo

