ROTTIGNI P. PETRO RIFERIMENTI
Da ATTI S. MAIOLO, Pavia
9.1.1765
25.2.1765
29.5.1765
Lug. 1765
28.8.1765  
16.5.1766
6.6.1766
7.7.1766
20.8.1766
20.10.1766 A S.Maria Segreta  Milano
Da ATTI S. MARIA SEGRETA, Milano
2 Ottobre. 1766
E’ arrivato il giorno 2 di Ottobre da Pavia in questo Collegio il P. D. Francesco M.a Celebrini destinato Lettore di Teologia. Verso il fine dello stesso mese sono qui pure arrivati Padre D. Antonio M.a Bellotti, D. Luigi Brolli. D. Pietro Rottigni.
20.12.1766
Si sono lette dal Ch. Studente Pietro Rottigni in pubblica mensa le Bolle de celebratione Missarum.
12.1.1767
Si sono lette in pubblica mensa dal Ch. Pietro Rotigni le Bolle de largitione minerum
8.3.1767
	Si sono lette dal Ch. Studente Pietro Rottigni in pubblica mensa le Bolle contra haereticam pravitatem.
10.6.1767
Convocatosi per ordine del M. R. P. Preposito D. Leopoldo Fumagalli questo Collegial Capitolo fu dal medesimo proposto per essere promosso al Suddiaconato il Ch. Studente Pietro Rotigni e fu a tutti i voti approvato.
Sonosi lette dal Suddiacono in pubblica mensa le Bolle de celebratione Missarum.
30.11.1767
Si sono lette dal Ch. Studente Pietro Rotigni in pubblica mensa le Bolle de celebratione Missarum.
4.1.1768
Sio sono lette in pubblica mensa dal ch. Studente Pietro Rotigni le Bolle de largitione munerum.
13.4.1768
	Radunatosi per ordine del M. R. P. Preposito D. Leopoldo Fumagalli questo Collegial Capitolo fu dal medesimo proposto per essere ammesso al Diaconato D. Pietro Rotigni, e per il Suddiaconato li Ch.i Luigi Trotti e Bartolomeo Cavaleri, quali furono a tutti i voti approvati.
29.5.1768
	Nello stato di famiglia Pietro Rottigni figura tra i chierici studenti di teologia.
30.11.1768
Si sono lette in pubblica mensa dal Diacono Pietro Rotigni le Bolle de celebratione Missarum.
22.3.1769
Il P. D. Girolamo Rotigni oggi è passato dal Collegio  di S. Leonardo di Bergamo a questo nostro.
E da questo Collegio è passato al detto Collegio di S. Leonardo il P. D. Pietro Rotigni.
12.5.1769	
	Nello stato di famiglia:
Chierici Studenti di Teologia: D. Pietro Rottigni	sino a Settembre
4.9.1769
Convocatosi per ordine del M. R. P. Preposito D. Leopoldo Fumagalli questo Collegial Capitolo furono dal medesimo proposti  per essere approvati al Sacerdozio due Studenti D. Pietro Rotigni e D. Luigi Trotti e furono ambedue a tuti i voti approvati.
Da ATTI S. LEONARDO, Bergamo
26.10.1770
4.11.1770 A Merate
Da ATTI COLL. S. BARTOLOMEO, Merate
16.3.1771
14.5.1771
15.9.1771
14.10.1771 A Casale 
Da ATTI COLL. S. CLEMENTE, Casale
Non è mai nominato.
Da ATTI SS. NICOLA E BIAGIO, Roma
21 Gennaio 1780
	Partì da questo Collegio il P. Pietro Rottigni per andare a predicare la quaresima nel Duomo di Napoli.
	D. Carlo Filippo Balbi Attuario
22 Maggio 1780
	E’ qui arrivato oggi 22 maggio di ritorno da Napoli il P. D. Pitro Rotigni, che colà predicò con grandissimo applauso la scorsa quaresima.
25 Maggio 1780
	E’ partito questa sera col corriere di Milano il P. D. Pietro Rotigni per recarsi a Cremona.
22 Gennaio 1782 
	Col corriere di Milano in giorni quattro dal Collegio di Cremona è qui giunto nel dopopranzo il nostro predicatore P. D. Pietro Rottigni destinato con reale dispaccio dalla Maestà del Re delle Due Sicilie per suo Predicatore di corte nella prossima quaresima del corrente anno 1782. In fede.
	D. Filippo Castelli Attuario
25 Gennaio 1782
	Nella sera di detto giorno col corriere di Napoli è partito a quella volta il P. Predicatore D. Pietro Rottigni per esercitare in quella corte l’apostolico suo ministero. In fede.
	D. Filippo Castelli Attuario
[bookmark: _GoBack]25 Gennaio 1782
	Nella sera di detto giorno col corriere di Napoli è partito a quella volta il P. Predicatore D. Pietro Rottigni per esercitare in quella corte l’apostolico suo ministero. In fede.
	D. Filippo Castelli Attuario
14 Novembre 1782
	Col corriere di Spagna è giunto qui di conserva da Napoli il P. D. Pietro Rottigni nostro Predicatore per accudire ad alcuni suoi interessi. In fede.
	D. Filippo Castelli Attuario
27 Novembre 1782
	E’ passato da questa casa professa nel nostro Collegio Clementino il P. D. Pietro Rottigni per ivi dimorare sino al futuro quaresimale. In fede.
	D. Filippo Castelli Attuario
Da ATTI MADONNA DELLA SALUTE , Venezia
11.2.1792
Il P. Pietro Rottigni bergamasco, sacerdote professo della nostra Congregazione nella Provincia di Milano, predicatore quaresimalista acclamatissimo, oggi da S. Lucia di Cremona, dov’è di stanza, è giunto in Venezia alla Salute, destinato a predicare nella prossima quaresima nell’insigne pulpito di S. Lorenzo di questa Dominante il suo quaresimale.
22.2.1792
Oggi primo giorno di quaresima il P. D. Pietro Rottigni ha incominciato in S. Lorenzo di questa Dominante il suo quaresimale e la prima predica è stata dalla numerosa e colta udienza accolta con tale e tanto applauso che si ha un assai ben fondato fondamento di sperare che egli sia nel corso della sua predicazione per fare un singolarissimo onore a se medesimo e alla nostra Congregazione, che dopo tanto tempo ode uno dei suoi in uno dei più insigni pulpiti di questa Dominante.
8.3.1792
	La città di Conegliano, che ha il costume di scegliere per predicatore nel nel solenne ottavario che in sacrificio dei morti suol ogni anno solennizzare dopo Pasqua nella chiesa maggiore, uno dei più riputati sacri oratori, che nella quaresima predicando in questa Dominante, in quest’anno ha scelto il P. D. Pietro Rottigni, al quale per quest’oggetto ha scritta in questi giorni una munificentissima lettera; ed egli ne ha accettato l’impegno.
9.3.1792
	I Fratelli della Compagnia del Suffragio dei morti eretta da motissimi anni in S. Barbara di Vicenza hanno fatto viva istanza al P. D. Pietro Rottigni, perché volesse accettare l’impegno di farvi i due soliti discorsi. E perché impegnato egli, come nell’atto qui sopra immediatamente registrato per l’ottavario di Conegliano non avrebbe potuto assumere l’impego di farveli; eglino dai 29 a 30 aprile che sono i due soliti giorni degli altri anni, hanno per voglia di udirlo fissato in quest’anno li 13 e 14 del susseguente maggio. E con questo cambio di giorni il P. Rottigni si è impegnato.
10 Marzo 1792
	Il P. D. Pietro Rottigni in mezzo agli applausi che universalmente riscuote colla sua predicazione nell’insigne pulpito di S. Lorenzo di questa Dominante oggi ha ricevuto dal P. Francesco Franceschini Rettore della Misericordia di Vicenza da Sua Eminenza Mons. Marco Paguri vescovo di quella città, lo ha eletto per predicare nella quaresima dell’anno 1795 il suo applauditissimo quaresimale Duomo; ed egli ne ha accettato l’onorifico impegno.
12.4.1792
Pieno di gloria ha oggi terminato la sua quaresimal predicazione nell’insigne pulpito di S. Lorenzo di questo Dominante il P. D. Pietro Rottigni, avendo sempre avuto una scelta udienza, e quel che più vale, della più colta condizione, della nobiltà dico, e del ceto religioso sì secolare, che claustrale. E noi tutti abbiamo avuta la consolazione che se dopo 96 anni abbiamo avuto un predicatore nostro somasco in S. Lorenzo, lo abbiamo avuto nella persona del P. Rottigni di moltissimo onore alla nostra Congregazione.
20.4.1792
Ritornato da S. Lorenzo alla Salute sin dal 12 del corrente il P. D. Pietro Rottigni, questa mattina è di qui partito per recarsi a Conegliano  predicarvi un ottvario, come in questo libro degli Atti adì 8 marzo p. p. a c. 421.
26.4.1792
La N. D. Maria Zorzi monaca professa in S. Lorenzo di questa Dominante ha significato espressamente il volere che un’altra volta predichi il suo quaresimale in S. Lorenzo il P. D. Pietro Rottigni. E perché sarà ella, naturalmente parlando, sagrestana negli anni 1796 e 1797 insieme colla N. D. Luigia Morelli monaca professa questa pure in S. Lorenzo, non ha nel giorno d’oggi fissato, in quale dei due suaccennati anni abbia il detto P. Rottigni a ritornare a predicarvi. Anzi ha lasciato i detti due anni per ora così liberi, che possa esso P. Rottigni in quello di essi ritornare, che tornerà più a proposito non che alle accennate due gentildonne, ma anche con altri pulpiti d’Italia. E si è fatto qui questo registro perché ridondando la gloria di P. Rottigni, ed in argomento del suo felice incontro in questa città, questa nuova elezione di lui in predicatore dell’insigne pulpito di S. Lorenzo, essa ridonda pure in onore ed in compiacenza di tutta la nostra Congregazione.
4.5.1792
E’ stato oggi di ritorno in Venezia alla Salute il P. D. Pietro Rottigni dopo di avere recitato con sommo ed universale applauso otto delle sue prediche in Conegliano nel solenne ottavario di quella città.
10.5.1792
Il P. Pietro Rottigni è di qui partito questa matina per recarsi a Vicenza a predicarvi li 13 e li 14 correnti, come in questo libro degli Atti a c. 422 sotto il dì 9 marzo passato.
15.5.1792
Terminato, come è il solito, gloriosamente la sua predicazione in Vicenza il P. D. Pietro Rottigni oggi è egli stato di ritorno in Venezia alla Salute.
20.5.1792
	Ottenutane dal Rev.mo P. Prov.le D. Celestino Volpi la necessaria licenza, oggi alle ore 14 all’altare della sagrestia il P. D. Pietro Rottigni ha dato nell prescritte forme il cingolo di probazione al laico Luigi Sartori.
21.5.1792
Lasciando di sé una memoria per ogni verso assaissima onorifica, il P. D. Pietro Rottigni è oggi di qui partito per recarsi a Brescia a recitarvi il panegirico di S. Filippo Neri nella chiesa di quei RR. Padri Filippini, e poi passare a S. Lucia di Cremona luogo di sua ordinaria religiosa permanenza.
Da ATTI S. MAIOLO, Pavia
6.4.1793
	Merita di esser qui riportata la predicazione fatta nella scorsa quaresima in quest chiesa cattedrale dal nostro celebre Oratore P. D. Pietro Rottigni, il quale ebbe l’onore di venire prescelto pel primo a tale oggetto da Mons. Vescovo Bertini. Giunse egli fino dagli 8 febbraio p. p. a questo Collegio, ove ricevette la più graziosa ospitalità; e dopo aver sostenuto con universale ammirazione l’apostolico suo ministero, è oggi partito alla volta di Milano lasciando per tutta Pavia una dolce e gloriosa memoria della sua degna persona.

