RIFERIMENTI ALLA CASA DI SERRAVALLE

DAL LIBRO DEGLI ATTI DI SANTA MARIA MAGGIORE

TREVISO

1

Giorno 4 Settembre 1894

Questa mattina è giunto il M. R. P. Palmieri  Cancelliere Generale, poi di conserva col Padre Campagner e Padre De Rocco si portarono dal notaio Bampo … onde redigere l’atto di procura. 

Poscia alle 17 ore il P. Palmieri ripartì per Venezia.

Oggetto compera della casa in Vittorio Veneto.

2

6 Ottobre 1895

Il M. R. P. Don Ambrogi Ferdinando alle ore 15 partiva da Treviso per recarsi a Serravalle ora Città Vittorio, onde insediarsi quale Superiore eletto dal definitorio di Roma per aprire una casa somaschense con relativa chiesa, 

( acquistata 4 anni dopo ).

3

3 Marzo 1896

Il sudd. P. Prevosto partì oggi per Vittorio onde coi due Padri colà dimoranti nella nostra casa tenere il Capitolo Collegiale per la nomina del rappresentante il Capitolo Collegiale di questa Casa di Treviso all’elezione del Socio che avrà luogo nel nostro Collegio Gallio in Como. 

Ritornò subito la sera.

4

30 Giugno 1896

Il M. R. P. Giuseppe Palmieri nuovo provinciale Lombardo-Veneto viene oggi a visitare questa religiosa famiglia e ne ripartì nel giorno seguente. 

In seguito vi ritornò molte volte nella sera venendo da Vittorio e ripartiva coll’ultima corsa per Venezia.

5

1 Marzo 1897

Arrivò ieri sera il Padre Don Enrico Verghetti e partì questa mattina alle ore 11 antimeridiane per Vittorio.

6

27 Aprile 1897

Il P. Castiglioni in un col P. Bolis si recarono per una gita di piacere a Vittorio, e fecero ritorno alla sera con P. Provinciale.

7

3 Maggio 1897

Quest’oggi da Vittorio arrivarono il Rev.mo P. D. Giovanni Alcaini Vicario Generale col P. Palmieri D. Giuseppe e partirono la sera stessa per Venezia.

8

23 Giugno 1897

Il Padre Generale Don Lorenzo Cossa, pienamente soddisfatto, lasciava questa famiglia religiosa e col treno delle ore 6.1/2 pomeridiane portavasi a Vittorio per compiervi la visita.

9

25 Luglio 1897

Il Padre Bolis, gentilmente invitato dal Superiore del Patronato di Vittorio, col consenso del Padre Provinciale, recatasi in quella casa per condecorare la festa del nostro Santo Fondatore Girolamo Emiliani che si faceva con pompa magna essendo la prima volta. 

Faceva ritorno il mattino seguente in compagnia del P. Provinciale.

10

18 Novembre 1897

Capitò in questa casa il P. Valletta Superiore del Patronato S. Girolamo in Serravalle; ritornava a Serravalle la sera stessa.

11

7 Dicembre 1897

Con grande solennità, e con grande concorso di popolo della città e della campagna, si fece in questa nostra chiesa l’incoronazione della immagine miracolosa della Madonna Grande, la quale da ben undici secoli e mezzo si venera in Treviso.

Fu preceduta da una specie di missione fatta con molto frutto dal Sacerdote Don Enrico Gatto di Brescia. 

Alla vigilia il Canonico Professor Agnoletti salì il pergamo e lesse uno stupendo discorso storico intorno al Santuario. 

Il giorno 8 Dicembre si fece la solenne incoronazione per mano di Monsignor Vescovo Apollonio, il quale poscia pontificò. 


Alla sera, coll’intervento ancora del Vescovo, fece il proprio panegirico Don Enrico Gatto. 


Il 2° giorno cantò messa solenne Monsignor Francesco Cherubin Arciprete di S. Marco di Venezia; il medesimo alla sera recitò le lodi della Vergine.

Il 3° giorno celebrò messa solenne Monsignor Facuzzi Vicario Generale della Diocesi; alla sera recitò il panegirico il celebre predicatore Padre Turchi della Compagnia di Gesù, e Monsignor vescovo poscia intonò il Te Deum in ringraziamento.


Per sette giorni continui vi furono pellegrinaggi dalla campagna, e ad ogni pellegrinaggio, o il proprio Parroco, o il P. Campagner, o il padre Bolis, saliva il pergamo e dirigeva ai pellegrini brevi parole esortandoli ad essere perseveranti nella devozione verso la gran Madre di Dio Maria SS.ma

In piazza vi fu la ben riuscita illuminazione, nonché la banda cittadina la quale esguì scielti pezzi.


Intervenne a condecorare questa indimenticabile festa il Padre Alcaini da Como, nostro Vicario Generale; il P. Palmieri da Venezia, Provinciale, ed il Padre Enrico Verghetti da Vittorio.

12

27 Febbraio 1898

Il Padre Bolis recossi a Vittorio per trovare quei Padri, e fu di ritorno alla sera del giorno dopo.

13

20 Luglio 1898

Anche quest’anno la festa del nostro Santo Fondatore Girolamo Emiliani riuscì splendida; venne il Padre Valletta da Vittorio a cantare la Messa; fece l’orazione panegirica il Reverendo Don Francesco Tommasi parroco di S. Polo di Piave; vennero da Venezia alcuni Chierici accompagnati dal P. Di Tucci a condecorare la festa; vi fu abbastanza concorso di gente.

14

24 Luglio 1898

l Padre Bolis gentilmente invitato dal P. Valletta Superiore della nostra casa in Serravalle, recossi  Vittorio a condecorare la festa del nostro Santo Fondatore Girolamo Miani.

15

21 Dicembre 1898

Il Padre Verghetti ed il padre Bolis si recarono a Vittorio per firmare il contratto della compra della Chiesa di S. Giovanni; furono di ritorno alla sera stessa.

16

4 Settembre 1899

Il Rev.mo Procuratore Generale e Prevosto D. Giovanni Alcaini col Rev.do Padre Di Tucci si portarono a Vittorio e ritornarono alle 22.


P. Michele Rosati C. R. S.

 
P. Alcaini Prep.

17

22 Luglio 1900

Il R. P. D. Giuseppe Bolis è partito verso le ore 20 per Somasca e quindi per Roma ed è arrivato nel giorno 31 Agosto verso le ore 11 ant. passando per tutte le Case della Congregazione senza Vitt(orio).

P. Michele Rosati C. R. S.

 
P. Alcaini Prep.

23

7 Ottobre 1900

Il Rev.mo P. Generale, soddisfatto della visita si congeda da questa famiglia religiosa lasciando alcuni avvisi e ricordi a voce ed in iscritto ( veggasi sopra ) esortando tutti alla vita di sacrificio ad imitazione del Divin nostro Maestro Gesù Cristo. 

Egli partì per Vittorio.

24

13 Ottobre 1900

Il Rev.mo P. Generale di ritorno da Vittorio si ferma da noi una giornata e quindi parte per Somasca.

25

11 Marzo 1901

Il M. R. P. Provinciale soddisfatto della visita parte per Vittorio, indi per Somasca.

26

13 Marzo 1901

Viene da Vittorio il P. Rettore di quel Patronato D. Giovanni De Rocco, il quale assume, provvisoriamente l’ufficio, lasciato vacante dal P. Bolis, di catechista alle scuole e di direttore spirituale dell’Istituto Turazza; tenendo nello stesso tempo, la direzione del Patronato di Serravalle, del quale affidò la cura, durante l’assenza, al M. R. P. Palmieri.

27

3 Novembre 1901

Oggi da Vittorio è qui giunto il P. D. Giovanni De Rocco, stabilito dall’obbedienza in questa casa in qualità di catechista alle scuole maschili urbane, e di direttore spirituale all’Istituto Turazza, conservando la sua qualifica di mansionario di questa chiesa.

28

13 Novembre 1901

Questa settimana il P. Prevosto è partito per Vittorio e quindi per Somasca, ritornò il giorno 22 detto.

29

23 Giugno 1902

Il giorno 16 corrente arrivò da Venezia il M. R. P. Provinciale D. Giuseppe Dionigi Pizzotti per fare la visita di regola. 

Si trattenne qui due giorni, poi andò a Vittorio per lo stesso scopo e ne fece ritorno il 22 corr. 

Oggi partì per Bassano Veneto, indi se ne ritornò a Somasca.

Contemporaneamente alla partenza del Provinciale, partì il Padre Palmieri per Vittorio per supplire il P. Ceriani nella sua assenza.


Il Prevosto D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere P. D. Giovanni De Rocco

30

2 Luglio 1902

Il P. Palmieri se ne ritornò da Vittorio in questo giorno. 

Si fermò colà dieci giorni mandato dal P. Provinciale.


Il Prevosto D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere P. D. Giovanni De Rocco

31

17 Aprile 1903

Il Fratel professo Tozzi per un mese se ne stette a letto, segregato da tutta la Comunità, perché colpito da vaioloide, malattia non pericolosa, ma contagiosa. 

Prima d’uscire di camera, per ordine medico e del Sig.r Sindaco del luogo, si è dovuto disinfettare la stanza e le cose tutte da lui usate; operazione compiuta dall’agente Sanitario.

In quest’oggi egli parte per Vittorio in aspettazione di sua nuova destinazione.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

32

6 Maggio 1903

Il Fratel Francesco Tozzi è di ritorno da Vittorio, ove si trattenne dal 17 scorso a tutto oggi; egli è diretto per la nostra casa di Spello ove dall’obbedienza viene destinato di famiglia.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

33

3 Giugno 1903

Nelle ore antimeridiane venne da Serravalle il P. Ceriani Rettore del Patronato S. Girolamo e ripartì col diretto delle ore 15 per ritrovarsi in tempo alla sua sede.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

34

4 Giugno 1904

Il rev.mo P. Prevosto si portò a Vittorio per interessi che riguardano alla Congregazione e sarà di ritorno coll’ultima corsa di questa sera.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

35

4 Agosto 1903

In questo giorno venne da Vittorio, come aspirante laico, il giovane Della Giustina Luigi, figlio di Pietro e della fu della Libera Augusta, nato in Serravalle di Vittorio, comune e Diocesi di Vittorio e provincia di Treviso, il 22 Agosto 1887. Gli viene assegnato l’ufficio d’assistente in cucina e di attendere all’orto.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

36

17 Agosto 1903

Il P. De Rocco col merito dell’obbedienza parte per Vittorio, per supplirvi il Rettore Ceriani ammalato, e vi dovrà fermare per qualche mese; fino cioè alla guarigione di quel Superiore.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

37

19 Settembre 1903

Il Rev.do Diacono Ricci D. Edoardo in religione Giuseppe, della Prov. Ligure appartenente a questa famiglia religiosa fin dal 17 corrente, viene in questo giorno ordinato sacerdote dal Vescovo di Ceneda; a tale scopo partì ancora da ieri pr Vittorio al nostro Patronato S. Girolamo assiene al Chierico Ferioli Ferdinando, il quale viene ordinato Suddiacono. 

Entrambi vengono accompagnati al vescovado di Ceneda per dette ordinazioni dal nostro P. D. Giovanni De Rocco che trovasi colà per supplire il Rettore Ceriani assente per salute.

Colla corsa delle 17 ancora in giornata sono di ritorno i neo ordinati.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

38

21 Ottobre 1903

Oggigiunsero qui da Como i due Chierici nostri professi semplici:

Peterle Augusto, in religione Maria, figlio del fu Giuseppe e di Meneguzzi Domenica, nato  a Serravalle di Vittorio, diocesi di Ceneda e provincia di Treviso, il 19 Luglio 1882; entrò in religione l’Ottobre dell’anno 1897; fece i voti semplici il giorno 15 Dicembre dell’anno 1898; studente di Liceo.

Segala Bartolomeo, in religione Maria, figlio del fu Bartolomeo e di Limonato Caterina, nato a Chiappano diocesi di Padova e provincia di Vicenza, il 15 febbraio 1884; entrò in religione il giorno 8 Settembre 1899; fece i voti semplici il 21 Ottobre 1900; studente di Liceo.

Ambedue questi Chierici sono venuti col merito dell’obbedienza per continuare gli studi nel seminario vescovile di Treviso, giusta quanto fudetto più sopra in data 20 Settembre 1903.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

39

9 Novembre 1903

Oggi è di ritorno da Vittorio il P. De Rocco ove si trattenne fin dal 17 Agosto per supplire il Rettore P. Ceriani assente per salute.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Giovanni De Rocco

40

9 Gennaio 1904

E’ tornato questa sera il P. Superiore Alcaini, partito il giorno sette per Vittorio e Venezia.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Edoardo Ricci

41

6 Febbraio 1904

Questa mane è partito il P. De Rocco per Vittorio a supplire il P. Ceriani ammalato.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Edoardo Ricci

42

17 Febbraio 1904

E’ ritornato questa sera il P. De Rocco partito il 14 per Vittorio mandato nuovamente dal Superiore a supplire il P. Ceriani infermo.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Edoardo Ricci

43

29 Febbraio 1904

E’ ritornato il postulante Fr. Luigi della Giustina partito il giorno 26 per Vittorio per essere la nonna moribonda.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Edoardo Ricci

44

1 Marzo 1904

Questa sera tornò il P. Superiore D. Giov. Alcaini partito il giorno stesso per Vittorio.


Il Prevosto: D. Giov. Alcaini


Il Cancelliere: P. D. Edoardo Ricci

45

14 Giugno 1904

Oggi alle tre pom. giunse da Roma il Rev.mo P. Generale per incominciare la visita. 

Si trattenne con noi alcun tempo, ed un giorno convocò i Padri a capitolo, ai quali tenne una conferenza, quindi chiamò i Chierici e i Fratelli, e lasciò sul libro degli Atti un attestato di lode e d’approvazione sul buon andamento di questa casa. 

Il giorno venturo partirà per Vittorio per la visita di quella Casa. 

Il giorno ventiquattro era di ritorno, col P. Alcaini a Treviso e il giorno venticinque ripartiva per la Lombardia.

46

24 Agosto 1904

Ritornarono oggi i Chierici Ferioli, Peterle e Tavola, partiti il giorno venti per Vittorio in occasione delle feste centenarie di S. Augusta, per passare colà alcuni giorni di vacanza.

47

1 Settembre 1904

Sono ritornati oggi i Chierici Segalla e Bellesini partiti il giorno ventinove per Vittorio per passare alcuni giorni di svago nel nostro Patronato.

48

28 Settembre 1904

E’ partito per Venezia questa sera alle tre pom. il P. Palmieri  giunto tra noi il giorno sedici Settembre per passare alcuni giorni di vacanza. 

In questo frattempo si reca pure a Vittorio dove si fermò un paio di giorni.

49

Novembre 1904

Da Somasca dove erasi recato per rimettersi in salute, giunse oggi con un postulante diretto per Vittorio il Fratel Cionchi Federico per riprendere le sue occupazioni da sacrista nella nostra chiesa parrocchiale.


P. Alcaini

50

4 Maggio 1905

Oggi ebbe luogo il Capitolo per l’elezione del delegato da mandarsi a Como per eleggere il Socio pe il Capitolo Generale. 

Furono presenti il Rev.mo P. Provinciale D. Giovanni Alcaini, il P. Verghetti, il P. De Rocco, il P. Ricci ed il P. Ceriani venuto da Vittorio. 

Venuti alla votazione riuscì il P. Ceriani con tre voti.


P. Alcaini

51

Giugno 1905

Oggi il Rev.mo P. Provinciale D. Giovanni Alcaini partì d’urgenza per Vittorio a veder il P. Palmieri, recatosi colà per malattia.


P. Alcaini

52

22 Ottobre 1905

Il Fratello Alessandro Fumagalli dopo qualche giorno di vacanza in famiglia, oggi parte da questa casa per quella di Vittorio, dove è destinato dall’obbedienza.


P. Alcaini

53

27 Ottobre 1905

Arriva da Vittorio il Fr. Natale Bodega destinato di famiglia in questa casa.


P. Alcaini

54

21 Luglio 1906

Oggi è ritornato fra noi il postulante laico Della Giustina Luigi, il quale fin dal 2 erasi recato a Vittorio,  paese nativo per rimettersi in salute.

D. Narciso Bellotti Canc.


P. Alcaini

55

17 Luglio 1907

Il postulante Della Giustina Luigi, oggi si è licenziato, non volendo dire per quali motivi. Disse che ritornava a Serravalle, sua patria.


P. Alcaini

56

22 Ottobre 1907

Il Chierico professo Tavola Celeste ritorna a Milano. 

Lo sostituisce per prefetto di camerata il Ch. secolare Simeone Favero proveniente dal Seminario di Vittorio.


P. Alcaini

57

29 Maggio 1908

Il P. Superior ha radunato il Capitolo Collegiale per l’elezione del procuratore da mandarsi a Como, dove il 2 del prossimo Giugno dovranno radunarsi i PP. delle varie case della Provincia per eleggere il Socio del Capitolo Generale. 

Erano presenti: P. Giovanni Alcaini, P. Enrico Verghetti, P. Giuseppe Di Tucci, P. Narciso Bellotti e P. Paolo Forlon, rappresentante la casa di Vittorio. 

Premesse le solite preci e, fatto conoscere dal P. Superiore lo scopo dell’adunanza, si venne allo scrutinio per schede segrete, il cui risultato fu questo: P. Alcaini voti due, P. Verghetti voti uno; P. Di Tucci voti uno; P. Ceriani voti uno. 

Fattosi il ballottaggio si ottenne il medesimo risultato. 

Si tornò ad una seconda prova per schede, e andando fallita pur questa, il P. Superiore dichiarò sciolta l’adunanza e così questa casa non avrà alcun rappresentante al Capitolo per l’elezione del Socio.

58

6 Aprile 1909

Il P. Di Tucci parte per Vittorio onde supplire il P. Ceriani gravemente ammalato.

59

3 Luglio 1910

E’ partito il P. Provinciale per Vittorio per visitare quella casa.

60

18 Maggio 1911

Questa mattina colla corsa delle otto, è partito per Vittorio il P. Provinciale.

61

16 Luglio 1911

Il giovane Da Re Andrea è dispensato dal suo ufficio di assistente in questo Patronato ed ottenuta la licenza liceale, torna a Serravalle ( Vittorio ) presso la sua famiglia. 


Verrà sostituito dal giovane studente universitario Ribola Giuseppe collo stipendio di lire 20 mensili.

62

4 Luglio 1913

Dopo varie visite mediche il Rev.mo P. Superiore manda il P. Treacchi a Vittorio per ristabilirsi in salute e dopo quindici giorni ritorna abbastanza in buon stato.

Da Atti dell’Istituto San Girolamo Emiliani TREVISO

63

23.1.1911


( Arriva il fratello postulante Luigi Rivoletto da Vittorio )

