Da LIBRO ATTI SS.MO CROCIFISSO COMO

Presenza di P Antonio Rocco

20 Maggio 1935


Oggi, 20 c0rr., ore 2.1/2, il P. Generale ha radunato in Capitolo i RR. Padri, P. Antonio Meucci, P. Giuseppe Bolis e P. Giovanni Pigato per l’ammissione agli ordini sacri e minori: 1°. D. Giuseppe Brusa al Presbiterato; 2°. Brenna Pierino al suddiaconato; 3° Rocco Antonio al suddiaconato; 4°. Mombelli Giorgio esorcistato, accolitato, 5°. Bianchini Pio esorcistato, accolitato; 6°. Macera Francesco, tonsura, ostiariato, lettorato.


Furono esaminati e dichiarati idonei per la promozione agli ordini dai RR. Padri Alfredo Fazzini e D. Giovanni Zonta. Si venne alla votazione dei suddetti candidati e questa riuscì a pieni voti per tutti i 6 candidati. I votanti furono i suddetti RR. Padri.

P. A. Meucci Canc.

28 Ottobre 1935


Oggi, 28 ottobre, il P. Antonio Meucci , Superiore, ha radunato in Capitolo i RR. Padri, P. Giuseppe Bolis, P. Domenico De Rocco per la promozione al Diaconato di D. Antonio Rocco suddiacono. Venuti alla Votazione questa riuscì a pieni voti..


D. Antonio Rocco ha ricevuto il Diaconato il 1° Novembre 1935.

P. A. Meucci Canc.

Stato della Famiglia religiosa ( 1° Gennaio 1936 )

P. D. Giovanni Ceriani 
Parroco Priore e Generale

P. D. Antonio Meucci 
Vicesuperiore, Prefetto di Sagrestia e Canc.

P. D. Giuseppe Bolis 

Vicario

P. D. Domenico De Rocco 
Vicerettore degli Orfani

Don Antonio Rocco 

Prefetto dei Chierici

Il Chierico Pio Bianchini 
Prefetto dei postulanti

Fratel Agostino 

Cameriere, per la pulizia della casa

Fratel Salvatore Sagrestano
Cantiniere e Dispensiere

Il postulante Attilio 

Ortolano

Il postulante Camillo 

Portiere e aiutante all’orsolina di cucina

P. A. Meucci Canc.

Da LIBRO DEGLI ATTI del COLLEGIO GALLIO

22 Dicembre 1937

P. Brusa. Lo stesso giorno il P. Giuseppe Brusa è mandato alla nostra casa di Corbetta per supplirvi il P. Rocco portatosi in una casa di cura per rimettersi in salute.

18 Settembre 1947

Elezione del Consiglio provincializio. Sono convenuti in collegio i rappresentanti delle case della Provincia Lombardo-veneta per l’elezione dei due consiglieri provinciali e dell’economo provinciale ( v. più sopra, 5 sett. ). 


Presenti: il P. Provinciale, il P. Fazzini, P. Tagliaferro per la casa di Somasca; il P. Vanossi e P. Greco per il Collegio Gallio; il P. De Rocco e P. Oltolina per il SS. Crocifisso; il P. Lorenzetti e P. Mombelli per la casa di Bellinzona, il P. Frumento e P. Rocco per la casa di Corbetta; il P. De Marchi per la casa di Treviso.


Dopo alcune avvertenze del M. R. P. Provinciale si passa alla nomina. Risultano eletti come Consiglieri Provinciale: il P. Pietro Lorenzetti, il P. Bernardo Vanossi; come Economo Provinciale il P. Pietro Brenna.


Nel pomeriggio il P. Provinciale raccoglie nella chiesa del Collegio i Padri delle due case di Como e i presenti all’adunanza del mattino, e li informa di alcune questioni dell’ordine esortando all’unione e disciplin nell’attuale momento.

