CANZIANI P. LUIGI
DA ATTI COLLEGIO DI MONFORTE, Milano
29.11.1771, a S. Maiolo PV
Da ATTI S. MAIOLO, Pavia
29 Novembre 1771 
Dal Collegio nostro di S. Pietro in Monforte si è oggi portato a questo il chierico Luigi Canziani, essendovi destinato per studiare la filosofia.
5 Aprile 1772
In questo stesso giorno li chierici nostri Maranese, Pagani, Bonvicini e Canziani hanno avuto gli ordini minori da questo Ill.mo e Rev.mo Mons. Vescovo Olivazzi.
4 Settembre 1772
... Nella medesima occasione propose il P. Prep.to ai Padri la promozione al suddiaconato del chierico nostro Canziani. Lettosi da me infrascritto il capo De promovendis ad ordines si venne alla ballottazione, e fu favorito di tutti i voti.
10 Settembre 1772
Oggi il chierico Luigi Canziani è stato ordinato suddiacono da questo Ill.mo e Rev.mo Mons. Vescovo Bellingeri.
16 Ottobre 1772
	Nello stato di famiglia nella lista dei chierici:
Chierici studenti di filosofia:
Gaetano Belcredi
Antonio Ferrari
Giuseppe Maranese
Giacomo Pagani
Antonio Bonvicini
Luigi Canziani
Michele Cacciapiatti novizio
16 Dicembre 1772
Radunato nelle solite forme dal M. R. P. Prep.to D. Emiliano Molina questo Capitolo Collegiale fu dal medesimo proposto ai Padri che il suddiacono Canziani desiderava di essere promosso al diaconato. Udita dai Padri l’informazione degli esaminatori e lettosi il capo delle nostre Costituzioni De promovendis ad ordines fu messo alla ballottazione e favorito poi di tutti i voti.
19 Dicembre 1772
	Oggi è stato promosso al diaconato il suddiacono D. Luigi Canziani.
2 Marzo 1773
Il M. R. P. Prep.to congregato nelle solite forme il Capitolo Collegiale gli propose che il diacono D. Luigi Canziani già disposto col ritiro spirituale e coll’esame privato desiderava di essere promosso al sacerdozio. Lettosi da me infrascritto il capo delle nostre Costituzioni su tale riguardo poscia passò a voti segreti e fu graziosamente esaudito.
7 Marzo 1773
In questo dì il suddetto D. Luigi Canziani è stato ordinato sacerdote da questo Ill.mo e Rev.mo Mons. Bellingeri Vicario generale della chiesa di Pavia.
27 Ottobre 1773
Sono qui giunti i chierici Stanislao Ferraioli, Felice Scaini, Luigi Tenca e Giuseppe Varesi destinati a studiare la filosofia, essendo già partiti li chierici Girolamo Belcredi, Giuseppe Maranese, Antonio Bonvicini, e il Sacerdote D. Luigi Canziani per il Collegio di S. Maria Segreta dove studieranno la teologia
Da ATTI S. MARIA SEGRETA, Milano
30 Ottobre 1773
	Li Ch.i Studenti D. Gaetano Belcredi, Giuseppe Maranesi, Antonio Bonvicini e il Fr. Canziani dallo studio di Filosofia compiuto a Pavia sono venuti in questo di Teologia. Il predetto Canziani dopo circa un mese e mezzo di soggiorno in questo Collegio è stato deputato Maestro nel Collegio di Lodi, e gli è stato sostituito il Ch. Antonio Ferrario venuto dal Collegio della Colombina di Pavia.
DA COLL. S. ANDREA, Lodi
Fine Nov. 1773 
Arrivo P. P. Canziani Luigi da S. Maria Segreta di Milano.
Non si sa fino a quando vi sia precisamente rimasto.
Da ATTI COLL. S. BARTOLOMEO, Merate
30.8.1777 Atti dattiloscritti di Merate in AGCRS 
4.11.1777 Arrivo
17.4.1778
21.7.1778
26.6.1779	
10.5.1780
8.8.1780
6.4.1781
19.7.1781
6.11.1781
5.4.1782
3.6.1782
3.7.1783
31.7.1784
5.9.1784	
30.7.1785	
13.8.1786
17.6.1787
9.9.1788
9.9.1789
21.3.1790
1.6.1790
8.7.1891
8.9.1791
Da ATTI S. MAIOLO, Pavia
18 Ottobre 1791
Proveniente da Merate giunse ieri alla Colombina il P. D. Luigi Canziani per qui fermarsi in qualità di Segretario del Rev.mo P. Provinciale D. Luigi Lamberti.
17 Luglio 1792
	Essendosi fatto fino dai 2 del corrente il Capitolo Collegiale in questa famiglia per l’ammissione all’abito nostro religioso del Sig. Pio Luigi Mantovano pavese, tutti i Padri vi hanno concordemente annuito. Ier pertanto ne fu esso vestito dal M. R. P. D. Alesando Pagliari Preposito della Colombina, essendosi fatta la funzione nella cappella privata del Collegio, e stamattina è partito per Milano in compagnia del P. Segretario  D. Luigi Canziani, affine d’incominciare quivi il noviziato.
4 Ottobre 1792 
La penuria de’ soggetti, in cui trovasi presentemente la nostra Congregazione, e lo zelante impegno che nelle attuali angustie ha essa sempre mostrato il Rev.mo P. nostro Provinciale D. Luigi Lamberti di ben provvedere tutti i Collegi, lo hanno indotto a privarsi del suo Segretario medesimo P. D. Luigi Canziani, affine di coprire la Scuola di retorica nel Collegio di Lugano, vacante, per la partenza di là del P. D. Giovanni Battista Ghiringhelli. Il detto P. Segretario pertanto è di qua partito stamattina per recarsi a quel suo novello laborioso destino.
Da COLL. S. ANTONIO, Lugano
4.10.1792, arrivo a Lugano da S. Maiolo PV.
12.11.1792, Atti dattiloscritti di S. Antonio di Lugano in AGCRS
12.4.1793
5.5.1793
24.8.1793
1794, niente
Da ATTI COLL. S. BARTOLOMEO, Merate
8.6.1796, Atti dattiloscritti di S. Bartolomeo di Merate in AGCRS
Da NOVIZIATO S. GIROLAMO, MI
23.11.1796
***
Il Direttorio esecutivo, con decreto del maggio 1797 intima la soppressione del Collegio. La famiglia religiosa si concentra alla Colombina di Pavia
[bookmark: _GoBack]***
12.8.1797
1798, niente
Da ATTI S. PIETRO IN GESSATE, Milano
1799-1800, P. Canziani vi è Rettore.
4.11.1802  Non esistono più gli Atti di S. Pietro in Gessate, Milano
1803, niente
12.4.1804
9.2.1805
13.1.1806
18.3.1806
5.9.1806
1807, niente
26.7.1808
22.1.1809
22.2.1809
18.6.1809
Da S. PIETRO IN GESSATE, Milano	
1815-1824, P. Canziani, ex-somasco, vi è Rettore.
Da ATTI CASA MADRE
28 Aprile 1825
	Si tenne Capitolo da tre Padri Capitolari Canziani, Maranese, De Filippi per ammettere al Noviziato i due ospiti laici, Fr. Giorgio Negri e Fr. Lorenzo Peverata. Furono ammessi dietro le prove date di saviezza e zelo nel servizio di questa Casa.
3 Maggio 5.1825
	Oggi il P. Preposito Canziani con facoltà ottenuta dal R.mo P. Vic. Generale nella cappella interna di S. Carlo Borromeo diede il cingolo del Noviziato ai due sopra scritti Laici.
21 Giugno 1825
	Oggi il Sacerdote e D. Carlo Francesco Salesio Maraviglia Mantegazza ha fatto la sua solenne professione nella cappella di  S. Girolamo in mano del M. R. P. D. Luigi Canziani Preposito specialmente delegato.
1 Luglio 1825
	Essendo in Bergamo S. M. l’Imperatore Francesco I.o. coll’Imperatrice, il P. Canziani accompagnato dal P.  Mantegazza si portò colà per complimentarlo e ringraziarlo del decreto di ripristinazione. Andò ad alloggiare all’Orfanorofio del Conventino dove essendo venuta l’Imperatrice fu alla medesim apresentato dal Direttore del Luogo Pio Sig. Piazzoni. Nel giorno dopo trovandosi l’Imperatore alla Scuola Normale di S. Benedetto fu presentato a lui dal Sig.r Consigliere Delegato D. Gio. Battista Bozzi. Mostrò l’Imperatore molto aggradimento, domandò se v’erano novizi e raccomandò di fare buona scelta. Di poi il Principe Rainieri Vicerè si congratulò nuovamente coi PP. 
24 Novembre 1825
Un colpo di apoplessia ha condotto a morte in meno di tre giorni il nostro P. Preposito Canziani, cui la Congregazione va in gran parte debitrice del suo ristabilimento in Lombardia. Era egli nell’anno 76 e morì nel giorno anniversario di sua professione ( 1775 . Fu eccellente maestro di rettoricain Lodi, in Lugano, in Merate, dove fu Rettore molti anni. Accettò la rettoria del Collegio Calchi Taeggi in Milano nell’indigiare aspettando la ripristinazione tanto desiderata. Fu anche Rettore in S. Pietro in Gessate, come anticamente Superiore a S. Francesco, Casa di noviziato in Milano. Le sue fatiche, i suoi talenti, le virtù religiose e belle qualità sociali ne rendono inconsolabile questa religiosa famiglia. Fu sepolto con l’intervento di numerosi Sacerdoti nella tomba della cappella della Valletta.
