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Dal Libro degli Atti di Somasca

5 Ottobre 1882


Oggi alle 4 pom. il sottoscritto nella cappella del Noviziato dava il nostro abito ed ammetteva al medesimo Noviziato i due postulanti Antonio Sommacale, il quale arrivava qui da Marostica ( sul Vicentino ) li 12 settembre p.p. in abito secolare, e Paolo Arnaboldi, il primo in qualità di chierico e l’altro di laico. La funzione fu eseguita secondo l’uso, ed era presente quasi tutta la religiosa famiglia.


P. Andrea Ravasi Prep.to

15 Febbraio 1883

Il sottoscritto oggi convocò in Capitolo Collegiale i due RR. PP. D. Guglielmo Bassi e D. Michele Rosati per l'ammissione alla tonsura ed ordini minori  i 6 Novizi e l’assistente De Rocco.

Fu deciso a pieni voti come segue:

Novizio Somacalle Antonio alla sola tonsura perchè giovane assai. 

Meucci Antonio alla Tonsura e i due primi ordini minori

Santagata Giovanni alla Tonsura e i due primi ordini minori


Castiglione Cesare alla Tonsura e i due primi ordini minori


Parise Pìetro alla Tonsura e i due primi ordini minori


Barbisan Luigi alla Tonsura e i due primi ordini minori
De Rocco Giovanni, assistente, ai due ultimi ordini minori, Esorcistato ed Accolitato perchè ai premi due fu promosso dall'Arcivescovo di Milano il giorno 3 Giugno 1881.


P. Ravasi C.R.S. Prep.to

30 Agosto1883


Il R. P. Mantovani esaminatore provinciale fu pregato di esaminare i due novizi Ch.co Sommacale e laico Arnaboldi, dei quali si trova l’ammissione al Noviziato il 5.8bre 1882 a pag. 204 di questo volume. Chiamati, trovolli atti ad essere ammessi alla professione. L’Arnaboldi ha alla Tonsura e i due primi ordini minori bisogno un po’ più d’istruzione riguardo alle nostre Sante Costituzioni.

1 Settembre 1883

Oggi alle 7.112 arrivo del P. Pizzotti. chiamato dal P. Provinciale.


Oggi stesso all'ore 8.112 mattina il M. R. P. Andrea Ravasi chiamò nella sua camera di studio il R. P. Mantovani, il R. P. Pizzotti, il R. P. Rosati, il R. P. Bassi. Recitate le preci solite per il Capitolo Collegiale, chiamò il Padre Pizzotti a manifestare in cospetto agli altri ciò che sapeva per propria cognizione e per manifestazione degli altri religiosi sopra le virtù ed i dementi dei novizi Sommacalle ed Arnaboldi e poscia richiese della stessa cosa anche il Padre Mantovani¸indi ventilata ogni cosa, il P. Mantovani ed il P. Pizzotti uscirono dalla sala ed il M. R. Padre Ravasí coll'assistenza dei P. Rosati e F. Bassi tenne il Capitolo Collegiale sul programma. Si deve o no ammettere alla Professione dei voti semplici li due suddetti novizi?. Si venne alla votazione del cadisco ed í tre votanti furono uniformi per il si, Recitate le preci di chiusa, tutti partirono.

8 Ottobre 1883

Alle ore 9 mattina, il M. R. D. Andrea Ravasi raccoglieva tutta la famiglia religiosa nella cappelletta del Noviziato, ivi indossato il pluviale e tutti i Ch. professi e Novizi in cotta presenti i PP. Professi D. Gaetano Mantovani e D. Michele Rosati, accolse col cerimoniale della nostra santa Congregazione í voti semplici dei novizi seguenti:

Sommacale Antonio assumente in tale professione il nome di Agostino in qualità di chierico studente, 

Arnaboldi Paolo in qualità di fratello laico.

Compita tale funzione parlò sul distacco che l’uomo religioso deve aver verso il denaro e contro l'avarizia e contro l'invidia, due vizi che se ammorbano l’animo, fanno strage dei Religiosi, ne menano strage. Poi diede lettura ad alcuni decreti del Capitolo Generale.

9 Ottobre 1883

Oggi colla prima corsa con obbedienza avuta dal P. Provinciale partiva alla volta di Venezia il neoprofesso Ch. Agostino Sommacalle per porsi sotto l'ubbidienza del R.do Padre Palmieri Rettore del CoDeà o Frni!iani in Ma S. Agnese in iieneziìa.

P. Ravasi Prep.to

Dal Libro degli Atti , casa della Visitazione in Venezia
12 Ottobre 1883


Questa mattina è arrivato il Ch. Giovanni Agostino Somacalle con regolare obbedienza del M. R. P. Provinciale Ravasi ed alla sera con eguale obbedienza il Ch. Santagata Giovanni.

19 Novembre 1883


Oggi aveva principio la scuola in casa ai Ch. Santagata, Sommacalle della prima classe ginnasiale sotto il Professore D. Emilio Silvestri.

27 Ottobre 1884


Quest’oggi stesso si sono formate le camerate. I maggiori col prefetto D. Luigi Francesco, i Mezzani col Ch. Professo Antonio Sommacalle, i Piccoli col postulante laico Rippa Angelo. In pari tempoa detto Augusto fu dato l’ufficio di cuoco, a Giuseppe Rocca d’assistente in cucina, a Luigi Frigerio di guardarobiere e supplente alle camerate.

4 Novembre 1884


Oggi ebbero principio le scuole presso i PP. Cavanis, anche il Ch. Sommacalle frequenta le stesse scuole.

9 Maggio 1886


Oggi partiva di qui per Treviso il Ch. Carlo Pasquale accompagnato dal Ch. Sommacalle e colà rimaneva a disposizione del M. R. P. Provinciale Ravasi.


P. G. Palmieri Rettore

29 Aprile 1887


Questa mattina nella cappella interna dell’istituto si è tenuta la rinnovazione dei voti giusta le nostre Sante Costituzioni dai componenti la famiglia religiosa, P. G. Palmieri Rettore, P. Roberto Piscork Vicerettore, Ch. Sommacalle Antonio, Battaglia Stanislao, D’Alessandro Stanislao, De Maria Giuseppe, Fr. Giuseppe Rocca, Fr. Luigi Frigerio.


P. G. Palmieri Rettore

3 Novenbre 1887


Questa mattina partiva di qui svetisto dell’abito religioso il Ch.  professo di voti semplici Antonio Sommacalle chiamato pel giorno 12 alla leva militre di 1.a categoria al distretto di Vicenza.


P. G. Palmieri 

30 Marzo 1888


Oggi arrivava da Verona in permesso militare il chierico Antonio Sommacale e ripartiva 4 giorni dopo.

22 Agosto 1889


Questa sera faceva ritorno dal servizio militare dopo due anni il Ch. Antonio Sommacale quale conservandosi fedele alla propria vocazione rivestiva l’abito religioso ed entrava in Santi Spirituali Esercizi.


P. G. Palmieri Rettore

Da Atti dell’Istituto Usuelli

23 Aprile 1889


Il Ch. professo semplice Antonio Sommacale, ora soldato di guarnigione nell’Ospedale Santo Spirito di Verona, dopo essere stato a Como dal P. Colombo a fare cinque giorni di licenza, è passato oggi per Milano e tornava a Verona colla corsa delle ore 6 e 25 pomer.


Sac. G. Mantovani

14 Ottobre 1889


Arrivo del Ch. Sommacalle da Venezia per ordine del P. Colombo.

21 Luglio 1890


Questa mattina alle ore 5 e 45 min. con ubbidienza del M. R. P. D. Giov. Alcaini il Ch. Professo semplice Sommacalle si dirigeva per Como per essere occupato nel Collegio Gallio.

21 Febbraio 1890


Ieri sera alle 8 e ½ il Rev.mo Prevosto dell’Incoronata in Milano ha reso la sua bell’anima a Dio, dopo sei anni solo di Prevostura avendo molto operato pel culto di quella chiesa. Alle ore 9 del giorno 24 corr. di mattina vi fu nella chiesa dell’Incoronata il funerale, Ufficio e Messa Cantata coll’intervento di quasi tutti i Rev.mi Prevosti di Milano e moltissimi Sacerdoti. Intervennero pure il M. R. P. Benati, il P. Mantovani, il P. Zambelli ed il Ch. Sommacalle. Alle ore 11 antim. vi fu l’accompagnamento al Cimitero Monumentale, percorso da lunga schiera di Confraternite coi loro vessilli e seguito da molti Sacerdoti, fra i quali i sopradetti Somaschi. Al deporre della cassa sotto il famedio parlarono Don Luigi Borsani ed il P. Bennati in elogio funebre.


Sac. G. Mantovani

27 Maggio 1890


Oggi alle 10 e 1/22 mattina il cadavere di fratel Giovanni Minotti, morto per colica intestinale, veniva portato al Cimitero di P. Magenta accompagnato dai suoi parenti, amici e dal Ch. Antonio Sommacalle, dall’Ospite Carlo Vago e dal Fratel Antonio Mariani venuto appositamente da Somasca . Venne inumato nel campo Comune Adulti.


Sac. G. Mantovani

8 Giugno 1890


Oggi alle ore 9 mattina il cadavere del P. Don Giacomo Zambelli morto per cancro allo stomaco e per emorragia, veniva portato al Cimitero di Porta Magenta accompagnato da vari suoi parenti specialmente dal Sig. Picconi Cesare, dal Ch. Sommacalle e dall’Ospite Laico Zini Battista. Venne inumato nel Campo comune Adulti.


Sac. G. Mantovani

21 Luglio 1890


Questa mattina alle ore 5 e 45 min. con ubbidienza del M. R. P. D. Giov. Alcaini il Ch. Professo semplice Antonio Sommacalle si dirigeva per Como per essere occupato nel Collegio Gallio.


Sac. G. Mantovani

Da Libro degli Atti del Collegio Gallio, Como

21 Luglio 1890


Oggi partiva dalla nostra casa di Milano il Ch. Sommacale Antonio, munito di regolare ubbidienza per prestare servizio in questo Collegio in qualità di supplente di camerate e incominciare il 1.o corso teologico nel seminario maggiore.        

10 Settembre 1890


Quest’oggi partono i chierici Gorelli Giovanni e Sommacale Antonio alla volta di Somasca per fare i SS. spirituali Esercizi ed apparecchiarsi alla professione solenne.

13 Settembre 1890


Il P. Rettore parte per Somasca onde assistere alla professione solenne do Gorelli e Sommacale e alla vestizione di cinque novizi fatta dal Rev.mo P. D. Carlo Moizo nuovo Preposito Generale.

Da Atti di Casa Madre, Somasca

14 Settembre 1890

Questa mattina alle ore 10.1/2 ant. nella Cappella del Noviziato dal R.mo P Generale furono vestiti del nostro abito di Novizio i seguenti Chierici:

1 °. Cosmelli Cesare del fu Avv. Secondo e Maria Rubatto nato a Savona, (Finale Marina) il giorno 2 Maggio 1864 studente di 3° corso di Teologia.

2°. Verghetti Enrico di Giovanni Angelo e Caterina Baldassari Ricci, nato in Anticoli, Campania (Frosinone) il giorno 4. fibre 1867, studente di V Ginnasiale.

3°. Salvatore Francesco di Pasquale e Cristina Del Vasto, nato in Cerce Maggiore (Benevento), il giorno 2 Marzo 1873, studente di V Ginnasiale, licenziato.

4°. Tasca Camillo di Stefano ed Alba Benvenuta, nato in Savana, il giorno 11 Giugno 1874, studente di 4 Ginnasiale.

5°. Aurelio Alfonso di Gennaro e Gaetana Musacchio, nato in Venosa ( Basilicata - Potenza), il giorno 24 9bre 1875, studente di 4 Ginnasiale.

Parimenti furono ammessi alla Professione solenne i due Chierici Teologi della famiglia religiosa di Como, Somacalle Antonio e Garelli Giovanni.

D. G. D. Pizzotti Prep.to 

P Brellaz Attuario

16 Settembre 1890


Questa mattina i Ch. Garelli e Sommacale col P. Bignami, venuto anch’egli a passare qualche giorno, ritornano alla loro residenza in Como.

Da Libro degli Atti del Collegio Gallio, Como

1 Gennaio 1891

Famiglia religiosa

M. R. P. Giovanni Girolamo 

M. R. P. Filippo Colombo 

M. R. P. Gaetano Valletta 

R. Sac. Pietro Natalis

R. Ch. Giovanni Gorelli teologia

R. Ch. Antonio Sommacalle Supplente alle camerate e Studente di teologia

Fr. Tommaso Morlacchi 

Fr. Luigi Bignami

Fr. Agostino Remonato 

Fr. Carlo Molteni

Fr. Nicola Giuliani

Fr. Alessandro Arienti

Fr. Agostino Galfrascoli
Cantiniere e Postulante

NB. Aiutano alla disciplina del Collegio 2 sacerdoti, 10 Prefetti Chierici e secolari.

19 Luglio 1891


Oggi parte per Venezia il P. Rettore e lo accompagna il Ch. Sommacale, il quale colpito dalla morte repentina del padre, ha il permesso di andare in famiglia per qualche giorno a consolare la vedova madre.

Da Atti Usuelli
21 Luglio 1891


Il M. R. P. Prov. Don Giovanni Alcaini col Ch. Antonio Sommacalle si fermò qui e alle ore 12 e 50 min. merid. partì per Venezia conducendo seco lo studente Claudio Prada.

Da Atti Collegio Gallio
12 Agosto 1891


L’altro ieri ritornava da a Venezia il P. Rettore e il Ch. Sommacale.

Archivio Generale dei Padri Somaschi, 

Auctores 47-105, 101

Arch. Crocif. Como, 6/14/14, pag. 1179

25.8.1891


Molto Rev.do Signore,


Quantunque non abbia l’onore di conoscerla, motivo di carità mi anima a dirigerle, nella buona lusinga di trovare in Lei, un animo altrettanto ben disposto per aiutare ed avvantaggiare la posizione d’un Chierico, che in coscienza, mi sento di dover tanto raccomandarlo alla paterna sua Carità. 


Questi chiederebbe, in grazia, di venire accettato, in qualità di Prefetto, nel lodato suo Collegio Gallio.


Il suo buon Chierico Sommacale, conosce perfettamente il Ceriani Giovanni di Milano, mio raccomandato. Gli fu compagno per 2 anni in cotesto Ospitale Militare, ed erano amicissimi perché, uno più buono dell’altro. Egli saprà esattamente informarla della di lui buona indole, virtù, capacità. Però, affine di facilitare, e vorrei credere anzi di assicurarmi l’esito, Le unisco qui, Rev.mo Sig.r Rettore, l’autentico certificato di buona condotta, esteso dal medesimo Rev.do Cappellano di questo Ospitale.


Devo, coscienziosamente assicurarla ora, che non vi è la minima esagerazione sulla lodata condotta del giovane.


Io, in massima, sono abbastanza parca nell’encomiare ed appoggiare le persone, per il troppo facile pericolo d’ingannarsi ed ottener poscia l’effetto contrario; ma questa volta, invero, trovo di dover farlo, ed oltre che affermare quanto si è detto nel certificato, dico, che si potrebbe aggiungere anche di più, senza tema d’oltrepassare. 

In una parola, io ebbi qui il Ceriani, sott’occhio, per tre anni consecutivi, ed in una vita di tante difficoltà e pericoli, si condusse sempre in modo, che vi era il modello e l’edificazione.


Mi tengo certa, Rev.mo Sig.r Rettore, che qualora non vi fossero materiali difficoltà, la di Lei Carità manderà quanto prima ad effetto, la quasi urgente mia raccomandazione. Spero non avrà no, a pentirsi, ma il Signore la ricompenserà colla buona corrispondenza e felice riuscita del giovane.

Lo prego inoltre a largamente benedirla, e confortarla nelle zelanti sue cure. Unendole a tante scuse gli anticipati miei ringraziamenti, me Le professo in G. C.


Dev.ma serva


Suor Betrice Gobbato

Osp. Milit., Verona 25.8.91

Da Libro degli Atti del Collegio Gallio, Como

21 Dicembre 1891


Oggi il suddiacono Gorelli fu ordinato diacono e il Ch. Sommacale Antonio fu ordinato suddiacono.

1 Gennaio 1892

Famiglia religiosa

P. D. Giovanni Girolamo Alcaini Provinciale, Rettore e Direttore del Ginnasio P. D. Filippo Colombo Ministro, Vicerettore ed Economo

P. D. Gaetano Valletta Viceministro 

R. D. Pietro Natali Direttore spirituale 

D. Giovanni Gorelli Studente 3.o anno teologia, Supplente Prefetto 

D. Antonio Sommacale Studente 2.o anno teologia e Supplente Prefetto 

Ch. Rossetto Domenico Prefetto e Postulante

Fr. Angelo Bignami Sagrista

Fr. Agostino Remonato Cuoco e Dispensiere 

Fr. Alessandro Arienti Credenziere 

Fr. Nicola Giuliani Guardarobiere 

Fr. Antonio Valsecchi Cantiniere

3 Luglio 1892


Oggi il diacono D. Giovanni Gorelli fu ordinato sacerdote dal Rev.mo Mons. Ferrari ed il suddiacono D. Antonio Sommacale fu promosso al diaconato.

1° Gennaio 1893 

Famiglia religiosa 

P. D. Giovanni Girolamo Alcaini Rettore é Provinciale 

P. D. Filippo Colombo Vicerettore, Censore ed Economo

P. D. Gioachino Campagner Direttore spirituale

P.D. Gaetano Valletta Vicensore

P. D. Giovanni Zonta Professore nel ginnasio

R. D. Antonio Sommacale Supplente e Studente 3.o corso teologia 

R. Ch. Battaglia Stanislao Supplente e 2.o corso teologia 

Ch. Cazzaniga Alberto Studente filosofia

Fr. Bignami Luigi Sagrista

Fr. Remonato Agostino Cuoco e Dispensiere 

Fr. Arienti Alessandro Credenziere

sacerdoti, n. 2 secolari Professori, oltre ai

Fr. Molteni Carlo Cantiniere ed Infermiere 

Fr. Giuliani Nicola Guardarobiere

Fr. Carrozzi Stefano Prefetto

Fr. Crespi Pietro Postulante, Assistente

Cmmensali ospiti n. 2 sacerdoti, n. 2 secolari Professori, oltre ai Prefetti di camerata.

27 Marzo 1893


Questa mattina venne ( chiamato dal P. Provinciale ) il M. R. P. Pizzotti per assistere agli esami dei due chierici Sommacale e Battaglia, il primo quale aspirante al sacerdozio, ed il secondo per ricevere i due ultimi ordini minori e il suddiaconato. Ambedue furono approvati e il P. Pizzotti partì subito per Somasca.

Da Atti del Collegio di Somasca
1 Luglio 1893

Questa mattina venne da Como il nostro Diacono D. Antonio Sommacale per fare gli esercizi spirituali in apparecchio al Sacerdozio.

Da Atti del Collegio Gallio
7 Luglio 1893


Questa mattina da Mons. Andrea Ferrari veniva ordinato sacerdote il P. D. Antonio Sommacale, il quale nel giorno successivo in Collegio celebrava la sua 1. S. Messa, assistito dal M. R. P. Rettore.

Da Atti del Collegio di Somasca
8 Luglio 1993


Questa mattina il nostro Diacono D. Antonio Sommacale ritornò a Como per essere ordinato Sacerdote all’indomani Domenica.

Da Atti dell’Istituto Usuelli

20 Agosto 1893


Partono per Somasca i giovani postulanti Bertolini, Sal Santo, Schietroma, ( Vedi 30 luglio ) per incominciarvi il noviziato. Sono accompagnati dal R. P. Sommacale Antonio. Con essi va anche il laico Natale Bodega che ottenne da P. Provinciale di recarsi per otto giorni in famiglia ad Acquate.

Da Atti dell’Istituto Usuelli

21 Agosto 1893


Questa mattina verso le 8 antem. arrivò da Venezia il P. Antonio Sommacale coi postulanti Chierici Bertolini Emilio, Dal Santo Giuseppe e Schietroma Alfonso: il fratel professo semplice Bodega Natale ed il Fr. De Giovanni Giocondo…. Si fermarono i postulanti chierici, Don Antonio Sommacale per supplire al P. Bolis …

Da Atti del Collegio di Somasca
17 Ottobre 1893


( A Somasca il vescovo di Como, Ferrari, il giorno precedente aveva consacrato la nuova Chiesa ) .. Alle 11.1/2 il Vescovo accompagnato dal Rev.mo P. Generale, dal P. Preposto e da altri Padri liberi, uscito dal Collegio, trovò la maestra comunale con delle ragazze, le quali a nome delle popolazioni di Vercurago e Somasca ringraziarono con adatti discorsini S. Em. e lo salutarono augurandogli ogni bene, e chiedendogli la episcopale benedizione. Al fondo della cordonata vi era la carrozza a pariglia ed il Vescovo salì col suo segretario. E col nostro Padre Sommacale e partì per Lecco, onde prendere la ferrovia per recarsi a Como.

Da Atti di S. Maria Maggiore, Treviso

7 Novembre 1893

Alle 6 pomeridiane giunge in questa casa il Rev.do Padre D. Antonio Sommacale figlio de fu Domenico e di Lorenzon Maria, nato in Pianezze di Vicenza, 13 Aprile 1867. Professò voti semplici in Somasca 8 Ottobre 1883 e fece pubblica e solenne professione 14 Settembre 1890 nella chiesa del Collegio S. Bartolomeo in Somasca e fu ordinato Sacerdote il 9 Luglio 1893.

Egli fu mandato dal M. R. P. Provinciale Alcaini come d’aiuto al M. R. P. Prevosto D. Gioachino Castagner, 
28 Novembre 1893

Oggi alle ore 11.1/2 il P. Prevosto Campagner  accompagnò il P. Sommacale da Mons. Vescovo di Treviso Dr Giuseppe Apollonio, per mostrarglielo come di fresco venuto ad aiutare nelle funzioni parrocchiali.

15 Gennaio 1894

Oggi sera alle ore 18 Il M. R. P. Campagner Prevosto raccolse la famiglia religiosa a Capitolo. 

Recitate le preci solite, tenne discorso sul fine che ogni Religioso si è proposto nell’entrare in Congregazione, e sul modo di coordinare le nostre operazioni, sì materiali che spirituali a quello scopo. 

Dopo notò alcune cose da coordinare circa la sacristia, nell’apparecchiare il Messale e simili, alle quali fu delegato il Padre Sommacale. 

Indi chiuse colle solite preci.

7 Febbraio 1894

Il P. Don Antonio Sommacale domani mattina colla prima corsa si porterà a Venezia  nel Collegio Emiliani onde assistere alla solennità di S. Girolamo Miani. 

Poi tornerà a Treviso il giorno 9 Febbraio colla prima corsa.

9 Febbraio 1894

Il M. R. P. Gioachino Campagner Prevosto di questa casa di Santa Maria Maggiore oggi alle 19.1/2 ha raccolto nel refettorio:

il P. D. Giovanni De Rocco

il P. D. Gaetano Mantovani

il P. D. Cesare Castiglioni

il P. D. Antonio Sommacale

ed il sacerdote secolare D. Callisto Morini di Coira

il fratello laico ospite Cionchi Federico

il fratello laico ospite Tozzi Francesco

ed ha tenuto un sermoncino parlando della dispensa ottenuta di mangiare di grasso, causa la malattia dell’influenza, venne a raccomandare la mortificazione dei sensi e delle passioni interne.

Come s’aprì la seduta colle preci prescritte per il Capitolo Collegiale, così si chiuse colla preghiera.

24 Novembre 1894


Son venuti da Treviso il P. D. Giovanni De Rocco, il P. D. Antonio Sommacale ed il P. D. Cesare Castiglione, il quale partì subito la sera stessa.

25 Novembre 1894


Sono partiti per Treviso il P. De Rocco ed il P. Sommacale.

Giorno 30 Dicembre 1894

Il Molto Reverendo Padre Campagner col Rev.do P. Sommacale di Pianezze di Marostica oggi ad un’ora e mezza pomeridiane si portavano a Venezia nel Collegio Emiliani in Via S. Agnese per conferire col Padre Provinciale Alcaini e col Rettore di quel Collegio R. P. Palmieri.

Il Padre Campagner è ritornato nella stessa sera. 

Il P. Sommacale tornò alla mattina del 31 Dicembre.

13 Febbraio 1895

Il P. D. Antonio Sommacale di Pianezze del quale vedasi retro il 7 Novembre 1893 fu chiamato a Como dal P. Provinciale D. Giovanni Alcaini per ricevere ordini circa la sua nuova destinazione. 

Questa mattina alle ore 8 portando seco due bauli ed una valigia pien degli oggetti di uso proprio se ne partiva per Como. 

Poi fu spedito a Genova alla Maddalena.

27 Luglio 1896


Sono arrivati pel Capitolo Provinciale il P. D. Dionisio Pizzotti da Milano, il P. D. Giuseppe Marconi da Genova ed il P. De Renzis da Como. E’ arrivato anche da Genova il P. D. Antonio Sommacale, chiamato intanto qui dal P. Provinciale.

18 Agosto 1896


Siamo andati tutti a Vittorio, meno due Chierici Dal Santo Giuseppe e Toscani Federico, che sono andati a Treviso, e P. Sommacale, il laico Bodega, il laico Battaglia ed il laico Frigerio, che sono rimasti a Venezia.


Il P. Provinciale è ritornato la sera a Venezia.

Da Atti della Visitazione di Venezia

29 Settembre 1897


Oggi è arrivato da Como il P. Antonio Sommacale che farà parte della nuova famiglia.


P. D. Giuseppe Palmieri Rettore

14 Dicembre 1897


Questa mattina il P. Provinciale D. Giuseppe Palmieri raccoglieva nella cappella  dell’istituto la famiglia religiosa composta dal sottoscritto P. Provinciale, P. Giuseppe Di Tucci, Ch. Emilio Bertolini, Narciso Bellotti, Alfredo Gagliardi, il Fr. Laico professo Natale Bodega, il novizio Fr. Francesco Tozzi ed il postulante laico Giovanni Zini.


Il P. Sommacale ora ammalato gravemente.


Premesse le preci d’uso fu posto alla professione di voti semplici del Fr Francesco Tozzi e l’ammissione al noviziato del postulante laico Giovanni Zini.


Il P. Provinciale teneva a tutti i presenti parole di conforto ed esortazioni , indi continuando il P. Provinciale raccomandava la pace e la concordia nonché la rassegnazione ai voleri di Dio benedetto, passava alla nomina degli Uffici: P. Palmieri, maestro del novizio laico, P. Giuseppe di Tucci, Vicerettore e Cancelliere e Bibliotecario. Ch. Narciso Bellotti sagrestano in compagnia del Fr. Bodega Natale.


Si chiuse colle solite preci di regola.


P. D. Giuseppe Palmieri Rettore

15 Gennaio 1898


Questa mattina nella nostra cappella ebbero luogo coll’intervento di tutta la comunità religiosa, con alcuni sacerdoti dei Padri Cavanis e della Parrocchia solenni esequie in occasione del trigesimo della morte del nostro Padre Don Antonio Sommacale, avvenuta il 14 Dicembre 1897 nell’ospedale Civico di questa città ( riparto dozzinanti 1.a classe ) ove era entrato il 30 novembre dietro consiglio del Medico curante, perché gli fossero prodigate tutte quelle cure ed assistenze impossibili potersi effettuare in casa.


La Messa fu cantata dal M. R .P. Provinciale.


P. D. Giuseppe Di Tucci CRS Cancelliere

Da Archivio Generale Padri Somaschi Da Atti del Collegio di Somasca
Lettera mortuaria


B. D.


Molto Rev. Padre,


nel giorno 14 del corrente mese alle ore 13 spirava nel bacio del Signore  il nostro Confratello R.do P. D. Antonio Sommacale dopo penosissima malattia sostenuta con edificante rassegnazione per ben tre mesi. 

Ebbe i suoi natali in Pianezze, S. Lorenzo, borgata del Vicentino, da onesti e pii genitori il 13 Aprile 1867. Quando si presentò a chiedere istantemente d’essere ammesso alla nostra Congregazione ben si potè rilevare dal suo candore, dalla sua ottima e mite indole quanto fosse stata buona e cristiana l’educazione avuta dai suoi genitori. 


Il 6 ottobre 1882 fu ammesso al noviziato in Somasca dove si rese caro a tutti da meritare la professione dei voti semplici il giorno 8 Ottobre del 1883. mandato a Venezia attese con lodevole profitto agli studi ginnasiali, dopo i quali dovette purtroppo prestare il servizio militare per tre anni. Ritornato, fedelissimo sempre alla sua vocazione dal servizio militare, fu destinato a Como nel nostro Collegio Gallio, dove riprese i suoi studi, ed essendo stato ammesso prima ai voti solenni in Somasca il 14 Settembre del 1890, fu poi ordinato Sacerdote in Como nel nel 1893 e continuò per un anno e più a disimpegnare nel Collegio stesso l’officio di Vice Censore con piena soddisfazione di tutti. 

Chiamato a Genova nella Casa della Maddalena per alcuni mesi, faceva ritorno a Como nel Collegio Gallio riprendendo l’officio di Vice Censore, e fu qui dove cominciò  a risentirsene del morbo latente che già lo molestava, per cui i Superiori, ai quali stava a cuore la sua preziosa salute, cedettero opportuno sollevarlo dal gravoso officio, e mandarlo nella Pia Casa degli Emiliani in Venezia perché sui riposasse dalle fatiche, ed attendesse a curarsi viemeglio. Ma purtroppo là il morbo si spiegò così fiero che nulla valsero tutte le possibili cure prodigategli, e dopo tre mesi nel fiore degli anni, con innanzi l’avvenire d’una vita sempre più esemplare ed operosa a bene della sua madre la Congregazione che tanto amava, lo trasse al sepolcro.

Padre Antonio! Tu amavi tanto qual figlio ossequiente e devoto la tua Congregazione coll’ardenza e robustezza dell’animo tuo ancora giovanile, e la Congregazione amava te qual tenera madre; per cui sollecita e grata di quanto ha fatto per Essa nell’hai! Troppo breve corso di tua vita, già ti prestava subito i suffragi di Regola. E se ne abbisognassi ancora non dubitare che pregherà, e Tu raggiunto in Cielo prega, prega per Essa e chiama quelle benedizioni e conforti di cui tanto abbisogna.

Venezia, li 20 dicembre 1897

Di V. P. M. R. dev. servo

P. Giuseppe Calmieri Prep.to Prov.le Lomb. Ven.

