ZENDRINI P. GIROLAMO
Da ATTI CASA MADRE, Somasca
4 Febbraio 1835
	Convocato oggi dal M. R. P. Proposto Il Capitolo Collegiale nelle debite forme venne a pieni voti segreti accettato al noviziato il Sacerdote D. Girolamo Zendrini di Breno.
9 Ottobre 1835
	Colle debite facoltà richieste dalle nostre Costituzioni e dispensa di quattro mesi di noviziato il P. Prop.to ricevette alla professione D. Girolamo Zendrini sacerdote di Breno in Valcamonica e di più in abito laicale Giacomo, ora Pio Dedè di Lodi e diè lo stesso abito a Paolo Marchiondi di Bergamo.
8.12.1835
	Con tutti i Religiosi della casa firma un documento.
13 Febbraio 1836
Si riporta una lettera di rintaziamento del Vescovo di Bergamo per la collaborazione caritativa prestata in occasione del colera. E si aggiunge:
	Anche il P. D. Girolamo Zandrini e Fratel Pio Dedè e l’ospite Paolo Marchiondi fecero onore alla Congregazione assistendo agl’infermi dell’Ospedale di Verona in tempo di quest’estate durante il morbo Cholera.
14 Marzo 1836
	Sotto questa data Sua Santità Gregorio XVI ha conceduto ai PP. Bignami, Zandrini la voce attiva e passiva nei Capitolo Collegiali.
1837: P. Zandini non è mai nominato.
3 Gennaio 1838
	... ed il P. Proposto ha confermato confessore di famiglia li PP. Mametti e Zendrini ...
1839-1841: P. Zandrini è stato traferito a S. Maria della Pace.
12.9.1842
	A suono di campanello si è convocato oggi il Capitolo Collegiale e recitate le solite preci fu letta la lettera Deﬁnitoriale in data 3. 7íbre scritta e sottoscritta di proprio pugno dal Cancelliere Padre Pressoni nel Deﬁnitorío che si tenne a Casale in 7.bre del 1842,( in cui presieclevano in qualità di Prep.to Generale il P. D. Dario Libois ed in qualità di Preposito Provinciale il P. D. Carlo Mantegazza ), in cui veniva eletto per Preposito di questo Collegio di Somasc il P. D. Girolamo Zendrini, prima Rettore nel Pio Istituto di S. Marie delle Pace in Milano. Nel medesimo si è pubblicato che il Collegio di Somesca fu eletto  a residenza del P. Prov. Mantegazza.
Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to
11.10.1842, 11.10.1842, 1.11.1842, 1839, 13.12.1842, 19.3.1843: Atti firmati da P. Zandrini.
 6 Aprile 1843
	Oggi giorno sei aprile anno corrente dal M.to Rev.do P. Prevosto Don Gnolarno Zendrini coll’intervento dei PP. fu benedetto l’Oratorio dedicato ad onore di S. Giuseppe Sposo di Maria Vergine quale trovasi alla metà della scala maggiore del Collegio a destra, con celebrazione dell’Ill.mo e Rev.mo Monsigr Vescovo di Bergamo, Don Carlo Morlacchi. Il suddetto Oratorio fu decorosarnente ornato.
P. D. Girolamo Zendrini Prep.to
Padre Don Giuseppe Rossetti CRS. V.prep.to Attuario
 11.5.1843, 26.5.1843, 12.6.1843, 24.6.1843, 7.7.1843: Atti firmati da P. Zandrini.
13 Luglio 1843
	ll Reverendissimo olim Generale Don Giuseppe Ferreri venendo da Valenza Piemontese, si portò a visitare questo nostro Santuario, accompagnato da Fratello Giuseppe Rosasco professo. Fatta l’adorazione in Chiesa e celebrata la santa Messa, si portò alla Valletta. Scorgendo che presto voleva privarci di sua presenza, venne pregato dal Padre Prevosto Zendrini e da tutti i correliglosi di questo Collego a fermarsi e accondiscese alle nostrepreghier, dimorando con noi la parte di quattro giorni,e questo giorno 16 se ne partì per la volta di Como collo stesso fratello professo.
17 Luglio 1843
	Oggi il novizio Don Pietro Caucini di Milano pronunziò solennemente la sua professione in mano del M. R. P. Don Girolamo Zendrini Prevosto Superiore di questo antico Collegio.
8.8.1843
	Radunati in questo giorno, 8 del mese corrente ed anno, capitolarmente i Reverendi Padri e Fratelli colle solite preci, si passò a leggere la lettera patente in cui si dichiarava nominato in Commissario della Lombardia il R.do Padre Don Girolamo Zendrini.
17.8.1843, 31.8.1843, 19.10.1843, 4.11.1843, 6.11.1843, 1.1.1844, 19.6.1844, 16.9.1844, (24.5.1844): Atti firmati da P. Zandrini.
23 Ottobre 1844
In questo giorno il M. R. P. D. Girolamo Zendrini annuncio in pubblico refettorio: Oggi alle quattro pomeridiane si farà il Capitolo per pubblicare la Patente. Suonate le ore quattro pomeridiane, si diede il solito segno del campanello, e dopo dieci minuti, premesse le consuete preci, dal P. D. Giacomo Vitali si lesse la Patente della elezione del Proposto di questa Casa Professa de’ Ch. Reg. Somaschi e di Commissario Provinciale pel regine delle Case della Congregazione Somasca esistenti in Lombardia, avvenuta nella persona dello stesso Rev.mo P. D. Girolmno Zendrini C.R.S., e dopo di essa fu letta la vidimazione della I. R. Delegazione Provinciale di Bergamo. Dopo di che il Rev.mo P. D. Girolamo Zenclrini Prop.to e Commissario Provinciale esortò la Comunità all’orazzione, alla perfezione Religiosa e al buon esempio. Lesse i soggetti appartenenti alla casa stessa e assegnò a ciascuno il proprio ufficio ....
5.10.1844
29.10.1844
Ieri sera sul terminar della cena il  Rev.mo P. Prep.to e Commissario Provinciale D. Girolamo Zendrini annuncòo il Capitolo da tenersi in quest’oggi alle ore quattro pomeridiane per l’Faccettazione del M. R. Sig.r D. Secondo Sandrlni Sacerdote di merito. In quest’oggi quindi alle ore quattro pomeridiane si diede il solito segno ecl carmpantello e vennrero alla sala della Biblioteca il Rev.mo P. Provinciale Zendrini e il P. D. Giacomo Vitali: ma non essendo intervenuto il terzo, si dovette sospendere il Capitolo e mandare il R. Sigr D. Secondo Sandrini co’ suoi attestati ed accompagnato dal Fr. Agostino Molteni al Collegio Gallio di Como, pregando con lettera il M. R. P. D. Antonio Cometti a convocare i Padri di sua Famiglia pel fine suindicato.
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S. Pro Attuario
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to, Com. Prov.le
30 Ottobre 1844
Oggi tra vespro e completa nella Cappella del nostro Santo Padre Girolamo Miani il Rev.mo P. Prep.to Zendrini ha dato il cingolo di probazione all’ospite Pietro Bravi da Lodi, il quale era stato ammesso al Novizato dal Capitolo tenuto nel Collegio Gallio di Como il 24 Maggio anno corrente, come rilevasi a pagina 151, e che per speciali motivi si e dovuto differire l’esecuzione ﬁno ad oggi.
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C .R.S. Pro Attuario
P. D. Girolamo Zendlini C.R.S. Prov.le C.o
31 Ottobre 1844	
Si è ricevuta oggi la seguente relazione del M. R. P. Prep.to del Collegio Gallio di Como D. Gio.Antonio Cometti giusta la soprascritta richiesta di questo Rev.mo P. Prep.to Prov.le in data del 29 prescritto Ottobre.
Com., nel Collegio Gallio, li 31 Ottobre 1844
Essendosi oggi nelle consuete forme radunato il Capitolo Collegiale di questa Religiosa Famiglia, premesse le solite preci, il R. Rettore per secondare il desiderio del Padre Preposito della Cosa di Somosca D. Girolamo Zendrini, ho proposto i 'ammissione al nostro abito ed al noviziato del R. Sacerdote D. Secondo Sandrini di Lodi. Lettesi le informazioni ƒavorevolissime di M.r Vescovo di Lodi e tutti gli altri documenti relativi all’ottimo soggetto aspirante, è stato accettato a pieni voti. E per ƒede.
Il Rettore
G. Antonio Cometti C.R.Somasco
P D. Tommaso Martinengo C.R.S. Attuario
L. S.
Per copia conƒorme.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S, Pro Attuario
P. D. Girolamo Zendrini Pre.p.to e Co. Prov.le
8 Dicembre 1844
	In quest’oggi giorno di Domenica il P. D. Girolamo Zendrini Prep.to e Com.o Prov.le dopo il vespro, munito delle debite facoltà, diede il cingolo di probazione ed ammise al lNoviziato il Sacerdote D. Secondo Sandrini.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
Como, nel Gallio, li 21 Dicembre 1844
Non avendo potuto aver luogo nel Collegio di S. Bartolomeo di Somosca per difetto del numero legale di votanti il Capitolo Collegiale per l’accettazione in favore di quel Collegio medesimo del legato perptuo di milanesi £ 300 annue colll’onere della celebrazione di annue messe n. o 20, ieri ad istanza del Proposito della cosa di Somasca e secondo il prescritto delle nostre Costituzioni, si è radunato il Capitolo Collegiale di questo Collegio Gallio, come viciniore olla suddetta Casa matrice; ed a pieni voti ha autorizzato il detto P. Preposito di Somasca Commissario Provinciale D. Girolamo Zendrini, ad udire in nome ed a favore della ridetta Casa de’ Somaschi di Somosca, il predetto Legato, lasciato per codicillo testamentario dal fù Nob. Sign. D. Girolamo Vitali di Milano. E in fede.
Il Rettore del Collegio Gallio
P. Gio.Antonio Cometti C.R.S.
P. D. Tommaso  Martinengo C.R.S.  Attuario
L. S.
P. D. Girolamo Zendrini c.R.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
21.12.1844: Atto firmato da P. Zendrini.
28 Dicembre 1844
	ln quest’oggi giunse in questa casa professa il D. Sacerdote Sig.r D. Baldassare Lunghi già Arciprete di Vallava, nella diocesi di Lodi, con piena deliberazione di farsi Religioso Somasco, munito dell’assenso e del suo Ordinario e degli altri attestati richiesti all’uopo.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Co Prov.le Prop.to
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S.
Estratto dal Libro degli Atti del Collegio Gallio di Como.
Questo dì 10 Gennaio 1845, sulla domanda del Molto Rev.do Padre Commissario Prov.le D. Girolamo Zendrini Proposiio del Collegio di S. Bartolomeo di Somasca, non essendosi colà per mancanza del numero canonico di votanti potuto radunare il Capitolo Collegiale, si è qui radunato come Collegio viciniore, giusta il prescritto delle nostre Costituzioni e propostosi secondo il desiderio dei PP. di Somasca l’ammissione al nostro abito ed al Noviziato di prova del Rev.do Sig.r Arciprete D. Baldassare Lunghi Lodigiano, essa venne accettata a pieni voti. E per fede.
Como li 11 Gennaio 1845, dal Collegio Gallio.
P. D. Gio.An.tonio Cometti Somasco Proposito e Rettore
P. D. Tommaso Martinengo C.R.S. Attuario
Per copia conforme:
P. D. Girolamo Zeildrini C.R. . C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S. Pro Attuario
15 Febbraio 1845
	In quest’oggi il P. D. Girolamo Zendlrini Proposto e Commissario Provinciale dopo il Vespro, munito delle debite facoltà ha dato il cingolo di probazione ed ammesso al Novizíato il Sacerdote D. Baldassare Lunghi. La funzione ebbe luogo immediatamente avanti la Compieta.
8 Marzo 1845
	Estratto dal libro degli Atti dei PP. Somaschi del Collegio Gallio in Como:
Addì 8 Marzo 1845.
Non essendosi potuto tenere il Capitolo Collegiale neiia Casa di S. Bartolomeo di Somasca, mancandovi ii bumero preseritto de’ PP. Capitolari per l’ammissione al nostro abito ed al Noviziato come Laico oonverso del secoiare Giovanni Carrara, sulla domanda del Superiore di quella Casa e Prep.to Provinciale P. Don Girolamo Zendrini secondo la pratica della nostra Congregazione si è oggi tenuto il Capitolo di questa religiosa famiglia del Gallio ed è stata a pieni voti approvata ia proposta ammissione del sudetto Carrara come converso.
Il Rettore Proposito del Collegio
P Gio.Antonio Cometti C.R.Somasco
P. D. Tommaso Martinengo C.R.S. Attuario
L. S.
Per copia conƒorme.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e C.o
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
Estratto dal Libro degli Atti dei PP. Somaschi del Collegio Gallio in Como , addì 8 Marzo l845: 
Non essendosi potuto tenere il Capitolo nella Casa di S. Bartolomeo di Somasca, maaeando il numero prescritio de’ PP. Capitolari per I'ammissione del Sacerdote Parroco Pavese D. Girolamo Gaslini al nostro abito ed al Noviziato sulla domanda di quel Superiore P. D. Girolamo Zendrini, anche nella sua quaiità dif. F. di Provinciale in Lombardia e secondo la pratica della nostra Congregazione, si è oggi tenuto il detto Capitolo in questo Collegio Gallio, siccome viciniore ed è stata a pieni voti approvata l’ammissione all’abito ed al Noviziato del suddetto Sacerdote D. Girolamo Gaslini.
P. D. Gio.Antonio Cometti Prep.to e Rettore
P. D. Tommaso Martinengo C.R.S. Attuario
L. S.
P. D. Girolamo Zendrini Prep.to
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S. Pro Attuario
24 Aprile 1845
	M.o Rev.do P. Prep.to Gio.Antonio Cometti, Como.
Non avendo avuto eﬂetto il Capitolo in questa Casa di S. Bartolomeo di Somasca prego V. P. M.o Rev.da a voler supplire col radunarlo costi, e proporre i tre articoli indicati nella carta scritta e sottoscritta di mio pugno ( 1°. Se debbasi ammettere alla Professione il Novizio Secondo Sandrini. 2°. Se debbasi assicurare colle debite riparazioni l’angolo del Collegio Vecchio di questa casa che minaccia di cadere, la cui spesa potrà ammontare a £ austriache circa 400. 3°. L’autorizzazione di poter investire il Capitale Ghizi di £ milanesi 15/m al 4 per 100 a interesse annuo a favore del Sig.r Ferdinando Casanuova di Milano ) che verrà consegrata dal Fr. Agostino Proc.e, il quale amerei che fosse ascoltato specialmente nell’ultimo articolo, che mi preme altremodo di ultimare onde non esporre questo Collegio a pericolo di dover assicurare un capitale di qualche entità con una cauzione più limitata che non è quella che ci viene offerta al presente. 
ll Novizio D. Secondo Sandrini puo essere accettato senza alcun timore essendo un sacerdote che lascia tutta certezza morale di felice riuscita. ( Segue il risultato del Capitolo tenuto al Gallio ).
1°
Como, nel Collegio Gallio, li 26 Aprile 1845.
Consta dal Libro degli Atti di questo Collegio che radunatosi ieri 25 del corrente Aprile, il Capitolo Collegiale ad istanza del P. Proposto di Somasca D. Girolamo Zendrini Com.o Provinciale per non essersi potuto radunare a cagione della mancanza del numero de’” Capitolari in Somasca stessa, la proposizione di ammettere alla Professione il Novizio Sacerdote D. Secondo Sandrini, sulla dichiarazione 23 corrente dello stesso P Zendrini e dell’altro Capitolare di quel Collegio, Vitali, è stata accettata a pieni voti. Per fede.
Il Proposito P. Gio.Antonio Cometti CR.Somasco
P. D. Tommaso Martinengo C.R.Somasco
L. S.
2°
Como, nel Collegio Gallio, 26 Aprile 1848
Non essendosi potuto radunare per mancanza di Capitolari il Capitolo Collegiale di Somasca a richiesta di quel Proposto D. Girolamo Zendrini si è qui radunato ieri 25 corrente ed a pieni voti si è deliberato che si debba assicurare colle solite riparazioioni l’angolo del Collegio vecchio, in quella medesima Casa, la cui spesa dicesi potrà ammontare a circa austriache £ 400. E per fede.
Il Proposto P D. Gio.Antonio Cometti CRS.
R D. Tommaso .Martinengo C.R.Somasco
L. S.
3°
Como, nel Collegio Gallio, li 26 Aprile 1845
Non avendo per mancanza di Capitolari potuto aver luogo in Somasca, sull’istanza 23 corrente di quel Proposto D. Girolamo Zendrini si è` qui tenuto il Capitolo Collegiale, nel quale a pieni voti è stato adottata la massima che quella Casa possa investire il capitale Ghlzi di milanesi £ 15/m al 4 per 100 di interesse annuo a favore del Sig.r Ferdinando Casanuova di Milano per quel tempo che parerà conveniente allo stesso P. Zendrini, ma però contro una solidale ipoteca. E per fede.
Il Proposito P. D. Gian Antonio Cometti CRS.
P. D. Tommaso Martinengo C.R.Somasco
L. S.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S. Pro Attuario
6 Maggio 1845
	Oggi il Sacerdote Novizio D. Secondo Sandrini di Borghetto Lodigiano pronunciò solennemente la sua professione nelle mani del sottoscritto, nella Cappella di S. Girolamo Miani, assumendo anche il nome di Bemerdino a grata memoria del Padre Bernardino Castellani di Valle Camonica, di santa vita e già IV, quarto Generale della Congregazione nel 1594.
Il Prop.to e C.o Prov.le P. D. Girolamo Zendrini C.R.S.
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S. Pro Attuario
Como, nel Pontifìcio Collegio Gallio, li 24 Giugno 1845.
Radunatosi oggi il Capitolo Collegiale di questo Collegio in .numero di 9 Padri autorizzati dalla nostre Costituzioni a dare legittimamente il rispettivo loro voto ad istanza del R.mo Padre D. Girolamo Zendrini Proposto dellla Casa di Somasca o e per mancanza del canonico numero di votanti non ha potuto aver luogo il Capitolo, è stata da me sottoscritto proposta l’accettazione alla Professione solenne dei Sacerdote D. Baldassare Lunghi ex Parroco Lodigiano. Venutosi al regolare sacrato scrutinio, si è trovato cite tutta questa Religisa Famiglia a pieniessmi voti ha accettato il detto Sacerdote Longi ad emettere i voti solenni nella nostra Congregazione. E per fede.
Il Proposto Rettore del Collegio Gallio
Gio.Antonio Cometti C.R.Soma.eco
P. D. Tommaso Martinengo C.R.S. attuario
L. S.
Per copia conforme.
P. D. Girolamo Zendrini  C.R.S Propì.t e C.o
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
29 Giugno 1845
Oggi il Sacerdote Novizio D. Baldassare Lunghi di S.a Cristina Arciprete di Valera nella diocesi di Lodi, pronunciò solennemente la sua Professione nelle mani del sottoscritto, nella cappella dell’Immacolata, in Noviziato, assumendo il nome di Giuseppe Maria Baldassare.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prop.to e C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S.
5 Luglio 1845
Entrò oggi in questa Casa di S. Bartolomeo di Somasca il Sacerdote D. Lodovico Sandrini per fare i suoi Esercizi Spirituali e dopo due o tre giomi esternò il desiderio di farsi Somasco e si fermò.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
10 Luglio 1845
Giunse oggi in questa Casa di S. Bartolomeo di Somasca il R. Arciprete di Vigdgulfo Pavese ( con animo deliberato di farsi Somasco ) Don Girolamo Gaslini nativo di Albairate.
P. D. Girolamo Zandrini C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
P. D. Giacomo Vitali C.R.S
7 Agosto 1845
E’ arrivato questa mattina in Somasca Carlo Ripamonti per mettersi alla prova di due mesi, onde vedere se riesce a fare il cuoco, per quindi vestire l’abito Somaseco, se cosi parrà al Superiore.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Provile C.o
P. D. Giacomo Vincenzo Vitali C.R.S.
7 Agosto 1345
Dal primo Gennaio 1844 a tutt’oggi sono state lette le Bolle Pontiﬁcie ne’ tempi determinati e prescritti dalle medesime.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le
P. D.. Giacomo Vitali C.R.S.
17 Settembre
Questa mattina il P. D. Girolamo Zendrini Prep.to e Com.o Prov.le munito delle debite facoltà ha dato il cingolo di probazione ed ammesso al Noviziato il Sac. Don Girolamo Gaslini già Arciprete di Vidigulfo, diocesi di Pavia. La funzione ebbe luogo alle ore 9.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
15.9.1845
	Radunatosi oggi il Capitolo Collegiale di questa Reiigiosa Famiglia ad istanza del P. Preposito di Somasca, ove manca ii numero canonico dei votanti, ha deciso a pieni voti, che debba essere ammesso nella detta Casa di Somasca alla vestizione dei nostro abito, e quindi al Noviziato canonico di un intiero anno il Sacerdote Don Ldofovivo Sandrini Lodigiano. E per fede.
Il Proposito Rettore del Collegio
Gio.Antonio Cometti C.R.Somasco
P. D. Tommaso Martinengo C.R.S. Attuario
Per copia conforme.
P. Zendrini C.R.S. Cl. Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
Como, nel Collegio Galio, li 15 Settembre 1845
Sulla commissione del R.mo F Proposito della Casa di Somasca, ove per mancanza del numero canonico dei votanti non può aver luogo, si è oggi radunato il Capitolo Collegiale di questa Religiosa Famiglia ed a pieni voti ha autorizzato il predetto P. Proposto di quella casa a fare acquisto di un altro fondo in Sottocornola (  Doveasi dire in Calolzio ) coll’impiego delle austriache £ 6000 provenienti in tutto ed in parte da donazioni del Sacerdote ex Somasco Ghizi. Tale autorizzazione però s’intende vincolata alle condizioni che il detto acquisto debba essere fatto col maggior possibile interesse del Coiiegio di Somasca e nelle forme prescritte dall’autorità tutoria. E per fede.
Il Rettore Proposto
Gio. Antonio Cometti CR.Somasco
P D. Tommaso Martinengo CRS. Attuario
Per copia  conforme.
P. Zendrini C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
Collegio Gallio di Como, 15. 7bre 1845
Radunatosi oggi il Capitolo Collegiale di questa Religiosa Famiglia sulla proposizione del R.mo P. Proposto di Somasca ove per mancanza di Capitolari non può aver luogo il Capitolo, ha deciso a pieni voti che il detto P. Proposito sia autorizzato a fare una nuova fittanza del fondo di Sottocornola ( Sopracornola ) lasciato libero dall’affìttuale presente; purchè tale fittanza sia fatta nelle forme volute dalli Superiori prescrizioni e nell’interesse della Casa medesima di Somasca. E per fede.
Il Rettore Proposto
Gio. Antonio Cometti C.R.Somasco
.P D. Tommaso Martinengo C.R.S.Attuario
Per copia conforme.
P. Zendrini C.P.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
15 Ottbre 1845
Queste mattina il sottoscritto munito delle debite facoltà ha dato il cingolo di probazione ed ha ammesso al Noviziato il Sacerdote D. Lodovico Sandrini di Borghetto Diocesi di Lodi. La funzione ebbe luogo alle ore 10 nella cappella di S. Girolamo.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
15 Ottobre 1845
Si fa cenno che dal gomo 5 detto sino al giorno 13 in questa casa di S. Bartolomeo Ap. si tennero i SS. Esercizi Spirituali, ne' quali annunciò la parola divina il Sacerdote D. Felice Varenna G.R. Barnabita e Prop.to nella Casa di S. Barnaba in Milano.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Provle
P. D. Giacomo Vitali CRS.
16 Settembre 1845
Partono oggi da questa casa di S. Bartolomeo di Somasca i due Sacerdoti Professi Sandrini D. Bernardino e Lunghi Giuseppe Maria per recarsi a Gorla Minore a disimpegnare nel Collegio Imp.e e or orea afﬁdato ai Somaschi, il primo l’ufficio di Professore di grammatica, il secondo di Catechista, sotto la dipendenza del M. R. P. Rettore, D. Carlo Locatelli, il primo Superiore dell’anzidetto Collegio.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
16 Ottobre 1845   
Questa Mattina è arrivato da Viadana dev’era Professore di umanità l’ex Somasco P. D. Carlo Fabrelli con intenzione di riassumere coll’abito anche le pratiche del nostro Somaschnse Istituto e di prestarsi ai bisogni della Congregazione e ciò con massimo piacere dello scnvente e di tutta la famiglia che lo accolse. 
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
16 Ottobre 1845
Con Istromento del giorno primo Ottobre 1845, Dottato D. Alessandro Cavozzi al n.o 26 Notaio residente in Pontida, sono state impegnate austriache £ 6000, seimila austriache, parte del capitale eredità Ghizi, e cio dietro autorizzazione del Capitolo Collegiale tenuto nel Gallio a Como, come a pagina 158. l5.7bre.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo vitali C.R.S.
20 Ottobre 1845 
Collegio Gallìo
R.mo Padre,
Ho radunato questa mattina il Capitolo Collegiale di queto Collegio ... in questo Capitolo il FR. Bravi è stato a pieni voTi ammesso alla solenne professione come laico nel nostro Istituto.
E quanto al P. Locatelli già dal voto unanime di questa famiglia proposto all’I. R. Governo a Rettore del Collegio di Gorla, nel Capitolo di questa mattina è stata a pieni voti confermta la di lui elezione a quella carica. Ella può dunque rilosciargfi la necessaria Patente regolare sapendo esser tale il voto di tutta la nostra Congregazione. Tanto le comunico per sua norma ......
Gio. Antonio Cometti CRS Rettore
Al P. D. Gírolamo Zendrini
Prop.to e Co.o Prov.le de' PP. Somaschi. Somasca
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
1° Novembre 1845
Oggi il novizio Pietro Bravi Lodigiano pronunziò solennemente la sua profession nelle mani del sottoscritto nella Cappella di S. Girolamo assumendo il nome di Raffaele Luigi. La funzione ebbe luogo alle ore 10 antimeridiane previe le debite facoltà.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
3 Novembre 1845
Parte oggi da questa casa di S. Bartolomeo di Somasca con obbedienza il Laioo Professo Fratel Raffaele Luigi per recarsi a Gorla Minore a prestare in quel Collegio lmp, teste affidato ai Somaschi, il suo servizio sotto la dipendenza di quel Superiore.
P. D. Girolamo Zendrini Prop.to e C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
10 Novembre 1845
E’ giunto questa sera in Collegio Giuseppe Brambilla da Agrate con intenzione di farsi laico Somasco se dai Superiori sarà riconosciuto idoneo e l’l. R. Governo gli rilascierà. il suo placet.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.5. C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
13 Novembre 1845 
Questa mattina il sottoscritto ha vestito dell’abito Somasco Carlo Ripamonti da Milano, nella cappella dell’lmmacolata in Noviziato. Si avverte che quando si vorrà ammetterlo alla prova del Noviziato, converrà inoltrare all' I. R. Governo la domanda siìdi vestirlo, ( essendo stata questa una vestizione privata ) come di professarlo. Il Capitolo ha poscia approvata la suddetta vestizione.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. P.o e C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
9 Dicembre 1845
Questa mattina nella Cappella di S. Giuseppe il sottoscritto ha dato l’abito a Giuseppe Brambilla. E questa vestizione fu approvata dal Capitolo.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C .o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
30 Gennaio 1846
Questa mattina il sottoscritto ha dato l’abito a Domenico Carsaniga da Vimercate nella Cappella di S. Giuseppe. Si avverte come sopra ai 3.bre il Capitolo ha approvato la vestizione.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
31 Gennaio 1846
Parte oggi con obbedienza da questa casa di Somasca l’ospite Domenico Carsaniga per recarsi a Gorla Minore per prestare in quel Collegio il suo servigio sotto la dipendenza di quel Superiore.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to C.o Prov.le
P. D. Giacomo Vitali C.R.S.
13 Febbraio 1846
ll Capitolo Collegiale di questa Casa radunatosi oggi secondo le formalità prescritte dalle Costituzioni a pieni voti ha approvato che venga ammesso alla Professione il Sacerdote Don Girolamo Parroco nella Diocesi di Pavia.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le Prop.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S.
13 Febbario 1846
ll Capitolo come sopra ha approvato che venga ammesso all’abito il giovane Innocente Marini in qualità di Laico.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prop.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S.
13 Febbraio 1846
ll Capitolo, ut supra, ha pure approvata la vestizione dei tre ospiti Carlo Ripamonti, Giuseppe Brembilla e Domenico Carsaniga, la quale vestizione per inavvertenza era stata fatta senza antecedenza del Capitolo.
P. D. Girolamo Zendrini C.o Prov.le e Prop.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S
13 Febbraio 1346
ll Capitolo, come sopra, ha pure approvato che si proceda alla ristorazione del pavimento della cappella di S. Girolamo Miani nella Chiesa Parrocchiale di S. Bartolomeo Ap. e cio mediante offerta di milanesi £ 140 già consegnate dal benemerito Sig.r Don Angelo Molteni Rettore di S. Sepolcro in Milano e di 20 Nap. da 20 franchi promessi con lettera dei 10 Febbraio 1846 del Sig.r Francesco Valsecchi Ingegnere pure di Milano.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prept.o
P. D. Carlo Fabrelli CRS.
14 Febbraio 1846
Questa mattina il sottoscritto Prep.to colle debite facoltà ha vestito dell’abito Somasco il Giovine Innocente Morini da Frumello dal Monte nella Cappella di S. Giuseppe: si avverte che entrando quest'anni istesso nella leva militare converrà permettergli di presentarsi a suo tempo } alla ratifica.
P. D. Girolamo Zendrini CRS. Prep.to C.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli
20 Febbraio 1845
Questa mattina il Sacerdote Novizio D. Girolarno Gaslini di Albairate, e già arciprete di Vidigulfo, pronunciò solennemente la sua professione nelle mani del sottoscritto Prep.to nella Cappella di S. Girolamo Miani, previo le debite facoltà, assumendo il nome di Giuseppe Girolamo.
Il Prepﬁto e Com.o Prov.le D. Girolamo Zendrini CRS.
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S.
21 Febbraio 1846 
Oggi venne proposto al Capitolo Collegiale radunatosi a suon di campanello, il P. D. Giuseppe Girolamo Gaslini per essere presentato al Vescovo Diocesano a subire gli esami per quindi essere investito dell’ufficio parrocchiale, per la rinunzia del P. D. Giacomo Vincenzo Vitali or ora avvenuta e sebbene con malincuore di questo Capitolo, pure attesa la rnalferma di lui salute accettata; il tutto venne confermato a pieni voti.
P. D. Girolamo Zendrini C.o Prov.le e Prep.to
3 Marzo 1846
Oggi 3 Marzo, a suono di campanello capitolarrnente congregati i RR. Capitolari alle ore 4 pomeridiane dietro proposizione del sottoscritto Preposito elessero ed approvarono a pieni voti secreti per Vice-Preposito di questa Famiglia il R. P. Don Carlo Fabrelli.
P. D. Girolamo Zendrini C .R.S. C .o Prov.le e Prep.to
P. D. Giacomo Vitali CRS.
4 Marzo 1346
Parti da questa Casa di Somasca l’Ospite Innocente Morini per recarsi all’orfanotroﬁo di Como in compagnia del P. Comini Rettore di quel P. L. per dare la muta all’Ospite Guenzati, onde possa venire a Somasca a fare il suo Noviziato.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli Viceprep.to C.R.S.
1° Gennaio 1346
	Per inavvertenza si accenna in questo luogo quanto doveva accennarsi alla pag. 161, cioè dal 1 Agosto 1845 sino al giorno d’oggi sono state lette le Bolle Pontiﬁcie ne’ tempi determinati e prescritti dalle medesime.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Provl.e e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
2 Aprile 1346
Oggi capitolarmente congregati al suono del campanello i RR. PP. Capitolari a pieni voti hanno ammesso al Noviziato l’Ospite Carlo Guenzatí in qualità di Laico. Vedi 1. 9bre 1842, epoca della vestizione.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e C.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli Viceprept.o
2 Aprile 1846
Questa mattina. alle ore 10 nella Cappella del nostro santo Padre Girolamo Miani il sottoscritto Prep.to e C.o Provl.e ha dato il cingolo di probazione ( colle debite facoltà ) all’Ospite Carlo Guenzati, ieri ammesso da questo Capitolo al Noviziato.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Ptep.to e C.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli Viceprep.to C.R.S.
5 Ottobre 1845
Quest’oggi il sottoscritto colle debite facoltà ha dato l’abito Somasco nella Cappella di S. Girolamo a due Giovani, Giovanni Battista Antonell e iGiuseppe Fioroni, già accettati mediante Capitolo 25 Aprile 1845 e 30 Maggio anno istesso, dal Collegio Gallio in Como.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le
15 Maggio 1846
Questa mattina alle ore 10.1/2 il Sacerdote Novizio D. Lodovico Alfonso Sandrini di Borghetto pronunciò solennemente la sua professione nelle mani del sottoscritto Superiore munito delle debite facoltà nella Cappella di S. Girolamo aggiungendo al nome battesimale quello di Alfonso. Il Capitolo per tale ammissione ad emettere i voti fu tenuto nel Collegio Gallio di Como nel giorno 11 detto.
P. D. Girolamo Zendrinì C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
3 Maggio 1845
Questa mattina è sortito per malattia l’ospite Giuseppe Brambilla. Vedi pag. 161, 9. Xbre 1845.
P. D. Girolamo Zendrlni C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
6  Maggio 1846
Radunatosi oggi il Capitolo Collegiaie di questo Collegio è stata proposta I'ammissione al nostro abito del giovane chierico Luigi Bussi di Milano, il quale venne accettato a pieni voti di tutta questa Religiosa Famiglia. E in fede.
Dal Collegio Pontifìcio Gallio di Como, li 3 Maggio 1846. 
Il Rettore Gio. Antonio Cometti C.R.Somasco
P. D. Tommaso Martinengo C.R.S. Attuario
L. S.
Per copia corgfofme.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S.
6 Maggio 1846
“ Non avendo potuto aver luogo ii Capitofl Coliegiale nella Casa di S. Bartolomeo di Somasca per mancanza deilnumero prescritto di PP Capitoari ad istanza del P. D. Girolamo Zendrini Commissario Provinciale si è oggi radunato il Capitolo Collegiale in questo Collegio Pontificio Gallio per I'ammissione al nostro abito, e quindi al Noviziato del Sacerdote D. Angelo  di Lecco; e tale ammissione è passata a pieni voti di
tutta fa religiosa Famiglia. E per fede.
Di Collegio Pontificio Gallio di Como, Ii 3 Maggio 1846.
Il Rettore Gio.Antonio Cometti C.R.Somasco
P. D. Tommaso Martinengo CRS. Attuario
L. S.
Per copia conforme.
P. Zenclrini C.R.S.
15 Giugno 1846
E’ giunto oggi in questo Collegio di S. Bartolomeo di Somasca il Sacerdote Don Angelo Stoppani da Lecco con intenzione di vestire il nostro abito e ﬁnito il Noviziato anche di professare.
P. D. Girolamo Zendrini Com.o Prov.le e Prep.to
21 Giugno 1846
Oggi dopo i Vespri il sottoscritto Prep.to munito delle debit facoltà, e previo il Capitolo d’ammissione tenuto nel Collegio Gallio di Como, come a pag. 165, 6 Maggio, ha dato il cingolo di probazione ed ha ammesso al Noviziato il Sacerdote Don Angelo Stoppani di Lecco, anche senza aspettare le due settimane di esperimento richiesto dalle Costituzioni, avuto riguardo alle circostanze della Congregazione Somsco-Lombarda ed alle qualità del soggetto.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Provl.e e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli Viceprep.to
23 Settembre 1846
ln questo giorno radunatosi a suono di campanello il Capitolo Collegiale dietro proposizione del sottoscritto Prep.to e Com.o Prov.le si è ammesso a pieni voti al nostro abito ed al Noviziato il R.do D. Cristoforo Maridati Parroco di Cirimido, nativo di Treviglio. E per fede.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Provl.e
P. D. Calo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
23 Settembre 1846
Sulla proposizione del sottoscritto Superiore oggi a suono di campanello si è radunato il Capitolo Collegiale ed a pieni voti il predetto Superiore di questa Casa venne autorizzato ad impiegare austriache £ 700 avanzo del capitale Ghizi impiegato già nella compera di un fondo in Sopracornola (come a carte 158, 15. 7bre 1845 ) nell’acquisto di porzione di Casa al Cornello già parte dell’antica casa di proprietà del Collegio, acquisto necessario per dare alloggio alla famiglia del massaro Giuseppe Riva. Il Capitolo ha fatto avvertire che il compratore dev’essere il Collegio e non il Massaro.
P. D. Girolamo Zendrlni C.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli Vìceprep.to
17 Dicembre 1846
Il Capitolo Collegiale radunatosi oggi a suono di campanello e secondo tutte le prescrizioni delle sante Costituzioni a pieni voti approvò che sia ammesso alla solenne professione il Sacerdote Don Angelo Faustino Stoppani di Lecco. E per fede.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e Com.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli Viceprep.to e Cancelliere
17 Dicembre 1846
Radunatosi a suono di campanello il Capitolo Collegiale, e premesse le pratiche volute dalle sante Costituzioni, sulla proposizione del Sottoscritto Superiore, se doveasi permettere al Massaio Luigi Valsecchi la continuazione della ﬁlanda già da anni concessagli precariamente, ma da erigersi nuovamente a ﬁanco della casa masserizia verso mattina, e sotto le seguenti condizioni: 1°. Che il Collegio non entri a far parte di qualsiasi spesa occorrente per la erezione della filanda risultante a solo vantaggio dell'affittuale. 2°. Che la ﬁlanda sia cinta di alto muro sì verso la via pubblica, che verso il monte, e che le ﬁnestre di detto muro siano esse pure alte in modo che le persone occupate nell’interno della fìlanda non possano nè vedere, nè parlare cogli esterni, nè questi con quelle. 3°. Che se si permette all’affittuale di erigere la ﬁlanda, ciò si intende concesso soltanto a tenore della verbale domanda fatta al sottoscritto Superiore del Collegio di Somasca da Paolo Valsecchi ﬁglio del suddetto Luigi Valsecchi afﬁttuale, cioè per soli ed unici quattro fornelli. 4°. Che sia obbligo dell’affittuale di preferire a ﬁlandaie le giovani del paese di Somasca alle estere e di darne preventivamente ogin anno la nota al Superiore pro tempore, al quale di conserva col P. Curato, apparterà di approvare o disapprovare e quindi di ammettere e di licenziare anche lungo la stagione della ﬁlanda quelle che da lui venissero giudicate più o meno savie e costumate. 5°. Che resti riservata al Superiore pro tempore la piena ed assoluta facolta di sospendere ed anche di far atterrare per qualsiasi motivo la ﬁlanda in discorso, previo sempre l’ anticipato avviso di un anno. Nel caso poi che la suddetta atterrazione avesse effetto resterà di proprietà dell’affittuaale tutto il materiale sia di ferro, di pietra, o di legno ec. ec. ch’eglí a proprie spese vi avrà impiegato, senza pretesa acuna sul Collegio de’ Somaschi di rimborso di dispendi, o giornate in detta fabbrica fatti, e rimarrà di assoluta proprietà del Collegio il fondo sul quale venne costrutta la ﬁlanda coll’obbligo al Massaro di ridurlo a quello stato di coltivazione in cui sarà ritrovato all’atto della fabbrica stessa. Il Capitolo approvò a pieni voti che si concedesse la continuazione della più volte nominata ﬁlanda, ma non diversamente che sotto le anzidette condizioni. E per fede.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e Com.o Provl.e de’ Somaschi Lombardi
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Vìceprep.o
22 Decembre 1846
Questa mattina il sacerdote Novizio Don Angelo Faustino Stoppani da Lecco pronunciò solennemente la sua Professione nelle mani del sottoscritto Prep.to e C.o Prov.le nella cappella di S. Girolamo Miani, previe le debite facoltà e licenze Pontificie assumendo il nome di Angelo Faustino Maria; ed è partito per Gorla Minore per essere vice Prefetto in quel Collegio.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e Com.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
Settembre 1846
In questo mese ed anno aiutato il Collegio dalle limosine de’ pii Milanesi M. R. S.r Don Angelo Molteni, Rettore a S. Sepolcro, e S.r lngegner Valsecchi, ha rinnovato il pavimento della cappella di S. Girolamo col solo sborso del proprio di £ austriache 360.83.
P. D. Girolamo Zendrini Prep.to e Com.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
Agosto 1346
In quest’epoca ebbe termine il ristauro dell’angolo del Collegio vecchio mediante le limosine dei pietosi milanesi SS.ri D. Giuseppe Ciotta ed Ingegnere Valsecchi, coll’aggiunta per parte del Collegio di austriache £ 460.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
31 Dicembre 1846
Sono state lette le Bolle Pontiﬁcie in pubblico refettorlo nei tempi determinati e prescritti delle medesime.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
6 Gennaio 1847
	Oggi il sottoscritto ha lasciate tutte le funzioni al R. P. Curato, perché innavertitamente egli ha data la benedizione tutte le sere della novena del S.to Natale e la sera dell’ultimo giorno dell’anno credendole di diritto del Superiore, mentre anzi sono di spettanza del P. Curato.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to 
2 Aprile 1847
ll Capitolo Collegiale di questa Casa radunatosi oggi secondo le prescrizioni delle Costituzioni Somaschensi a pieni voti approvò che venisse ammesso alla Solenne Professione de’ voti il Laico Carlo Guenzati da Barlasina.
P. D. Girolamo Zandrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R..S. Viceprep.to
3 Aprile 1847
Oggi dopo pranzo alle ore 3, il Laico Novizio Carlo Guenzati da Lecco pronunciò solennemente la sua Professione neﬂe mani del sottoscriüìo P. Prep.to munito di tutte le canoniche facoltà nella cappella di Girolamo Miani assumendo il nome di Carlo Maria Luigi.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. ut supra
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
6 Aprile 1847
E’ partito oggi da questa Casa con obbedienza il nostro Laico Professo Carlo Maria Luigi per recarsi a Como in qualità di Commesso nell’Orfanotroﬁo di quella città.
P. D. Girolamo Zendrini Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
27 Aprile 1847
In questo giorno il Sacerdote Somasco D. Lodovico Alfonso Sandrini ha rinnovato la sua solenne professione ( emessa il 15 Maggio 1846, come a foglio l165 ) nelle mani del sottoscritto P. Prep.to e Com.o Prov.le D. Girolamo Zendrini ed in presenza dei Sig.ri e M. R. D. Angelo Taglioretti altro degli oblati di Rò, ed il Sig.r Giacinto Castellani Vetturale. 
Questa rinnovazione ebbe luogo nel Collegio I. di di Gorla alle ore 12 e mezza pomeridiane e fu occagionata da uno sbaglio innocente avvenuto nella prima professione per cui si dovette ottenere la sanatoria Pontificia qual fu concessa colla condizione della rinnovazione della professione come meglio dal Rescritto che trovasi tra le carte del Noviziato: Atti Sandrini D. Lodovico Alfonso N.o ...
P. D. Girolamo Zendrirn C.R.S. Com.o Prov.le e Prep.to in Somasca
P. D. Carlo Fabrelli Viceprep.to
Aprile 1847
E’ giunto oggi in questo Collegio l’ospite Innocente Marini, commesso nell’Orfanotroño di Como per motivi di coscrizione e si è ritenuto pel servizio del detto Collegio.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. `Viceprep.to
24 Agosto 1847
Radunatosi oggi a suono di campanello il Capitolo Collegiale dal sottoscritto è stata proposta l’ammissione al Noviziato del Sacerdote D. Luigi Gaspari di Milano, il quale venne accettato a pieni voti. E per fede.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to C.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
20 Luglio 1847
	Oggi il sottoscritto per incommodi di salute ha delegato il P. Gaslini Curato a fare le funzioni, cioè cantar messa e celebrare i vspri e dare ( come i due giorni antecedenti ) la bemedizione ).
	P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to C.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
24 Agosto 1847
	Il sottoscritto Prep.to e Commissario Provinciale attesta che dalla ripristinazlone sino al giorno d’oggi in questo Collegio di Bartolomeo di Somasca si e costantemente praticato di osservare le SS. Regole che prescrivomo mezz’ora di orazione mentale mattina e sera in comune; la lezione in Refettorio al pranzo ed alla sera sino all’ultimo piatto conclusive, benchè nel Giovedì si usasse di tenerla più breve ed escluse assolutamente le feste; il digiuno dell’Avvento intero e dei Venerdi dell’anno meno gli eccettuati; il mangiar magro in tutti i mercoledi dell’anno; la lezione delle Bolle nei tempi dalle stesse preﬁssi ed in ogni venerdì un capo delle Costituzioni; e che dall’anno 1835 sino all’epoca presente il sottoscritto vide pur sempre osservata la vita comune perfetta. E per fede.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
3 Agosto 1347
E’ entrato oggi in questa casa Carlo Innocenti per vestire l’abito Somasco in qualità di Laico e venne impiegato nell’ufficio di cuoco. La sua età è di anni 39.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli CRS. Viceprep.to
28 Agosto 1347
Si fa cenno che il P. D. Carlo Francesco Mantegazza in un suo promemoria del 16 Maggio 1843 ha lasciato scritto: “ Nei cassettoni dell’Altare in Libreria vi sono le Reliquie particolari del Collegio, che i nostri Maggiori stimarono bene di non tenere in Chiesa a motivo della scomunica di cui parla la Costituzione.
Quelle non sono assegnate a Chiesa “.
Queste Reliquie vennero a mancare nell’anno 1846 in circa.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Prep.to e C.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Vìceprep.to
21 Settembre 1847
E’ giunto oggi in questo Collegio il Fr. Pio Dedè nostro professo con obbedienza del R.mo P. Prov.le Piemontese per prestarsi al servizio di questa Casa, dopo aver servito per tre anni immediatamente antecedenti nel Collegio Callio di Como.
P. D. Girolarno Zendrini C.R.S. Prep.to e Com.o Prov.le
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
 5 Novembre 1847
E' giunto oggi dal Collegio Imp.e di Gorla Minore il Sacerdote nostro Aggregato Don Luigi Gaspari di Milano con intenzione di tentare le prove del Noviziato e di dar tosto cominciamento ai SS. Esercizi voluti dalle Costituzioni, innanzi al Noviziato.
P. D. Girolamo Zendrini Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Viceprep.to
6 Novembre 1847
Oggi è arrivato in questo Collegio il P. D. Giuseppe Rossetti ( proveniente da Racconigi ove colle debite licenze erasi stabilito di Famiglia per far parte di questa Religosa Famiglia, a tenore dell’obbedienza che lo accompagna del R.mo P. D. Mariano Palmieri Generale.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli C.R.S. Vìceprepto
15 Novembre 1847
Oggi alle ore 10 antemeridiane il sottoscritto munito delle debite facoltà e previo il Capitolo di ammissione, ha dato il cingolo di probazíone ed ha ammesso al Noviziato il sacerdote D.Luigi. Gaspari di Milano.
P. D. Girolamo Zendriri CRS. Com.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli Viceprep.to
3 Febbraio 1848
Determinato questo Collegio per l’elezione del Socio che dovrà portarsi al prossimo futuro Capitolo Provinciale, come nelle lettere indizionali, fu convocato il Capitolo di questa Casa con le consuete formalità e terminate le preci, si è devenuto con le forme prescritte delle nostre sante Costituzioni a detta elezione del Socio, che seguì plenis votis, nella persona del Rev. do Padre Don Girolamo Mosconi Bibliotecario; ed i Padri che intervennero all’elezione furono i RR. PP. D. Carlo Fabrelli, D. Giuseppe Rossetti, D. Girolamo Zendrini, D. Vincenzo Vitali, Procuratore dell’Istituto di S. Maria della Pace in Milano, ed il P. D. Girolamo Gaslini. In quorum fidem.
P. D. Girolamo Zendrini C.R.S. Com.o Prov.le e Prep.to
P. D.. Carlo Fabrelli Viceprep.to
14 Febbraio 1848
Si richiama il cenno riguardante le pratiche di Regola osservate sin oggi in questo Collegio, posto alla pag. 171, sotto H giorno 24 Agosto 1847.
P. D. Girolamo Eendrini C.R.S. C.o Prov.le e Prep.to
P. D. Carlo Fabrelli Viceprep.to
22.7.1850
	Molto serv’ recarsi a Bergamo col Fr. Agostino, dove trovandosi pure il M. R. Pafre D. Girolamo Zendrini, Procuratore Provinciale, gli sono state dagli eredi Locatelli consegnte l aust. £ 2.000, duemila, disposte dal notro Padre Locatelli a beneficio della Congregazione con obbligo di n 4 messe da celebrarsi in ciascun anno ed in perptuo.
	P. Bignami
Da ATTI COLL. DI GORLA
Marzo 1848
Nel mese di marzo rinuncia e partenza dal Collegio del P. Reina.
	Venuta del M. R. P. Zendrini da Somasca in qualità di Rettore.
16.10.1848
	Il giorno 16 ottobre partenza dal Collegio del M. R. P. Zendrini, dietro rinuncia fatta a cagione di malattia.	
12.7.1853
	P. D. Hieronymus Zendrini C.R.S. V.r Prov.lis vidit et quatenus cum Majorum Decretis concordat etiam approbavit in actu Visitationis.
13.7.1853
	Partì quest’oggi per Como il P. Provinciale Zendrini, qui recatosi a fare la visita il giorno 11 del corr.
7.6.1854
	Oggi giungeva da Como il P. Provinciale Zendrini consegnando al P. Vicerettore Pietro Bignami la patente generalizia ( che fu letta pubblicamente alla famiglia di questo Collegio ) colla quale veniva canonicamente stabilito il suddetto Padre a Rettore dell’I. R. Collegio di Gorla Minore.
21.8.1855
	Si ebbe l’onore di una visita del Rev.do P. Prep.to Prov.le D. Girolamo Zendrini
22.8.1855
	Il P. Prov.le mosse alla volta di Milano.
Da ATTI COLL. GALLIO, Como
14.6.1851, in Atti COLL. CASALE
Ieri 9 settembre ed oggi giunsero da Roma i MM. RR. Padri D. Decio Libois, D. Luigi Alessandrini, D. Francecso Roselli Vocali Romani col D. N. Biaggi Socio della Provincia Romana; da Genova D. Giuseppe Besio, D. Giuseppe Ferreri, D. Ottavio Latta, da Fossano D. Giacomo Novella e da Como D. Giambattista Fenoglio. Vocale Sardo.Ligure col D. Giambattista Giuliani Socio della Provincia Sardo-Ligure; da Como D. Girolamo Zendrini, D. Luigi Cometti, da Somasca P. Pietro Bignami, da Milano D. Giacomo Vitali Vocali Lombardi e tutti i sunnominati per il Capitolo Gen.le che ebbe cominciamento in questo Reale Collegio-Convitto il dì 11 settembre; e addì 12 venne con universale soddisfazione eletto a Prep.to Gen.le il Rev.mo P. D. Giuseppe Besio.0.9.1853, residente Atti Casale
Da ATTI ORF. DI BASSANO
26.1.1860
Si fa qui menzione che il M. R. P. Provinciale D. Gerolamo Zendrini con una sua riverita in data 23 gennaio approva per parte sua l’accettazione dei due giovani Gian Maria Citton e Giacomo Bernardi in qualità di postulanti l’abito nostro.
23 Ottobre 1860
	Il Molto Reverendo Padre Provinciale D. Gerolamo Zendrini con riverita sua in data del 10 corrente m’ingiungeva di dichiarare in questo libro che la somma di £ austriache tre mille offerta dall’aggregato Padre Roberti, di cui si parla a pag. 20, è intangibile ed inalienabile, e che dessa, secondo dissero i MM. RR. Padri Vocali del Definitorio Provinciale del 20 settembre 1860, si debba impiegare per la Provincia, convertendo dette £ tre mille in cartelle al portatore, di presente le più sicure per poterne poi formare un capitale, coi di cui interessi la Congregazione istessa, a mezzo del Provinciale o del Superiore pro tempore di questa casa, possa mantenere un secondo sacerdote, in caso di traslocazione del Padre Roberti in altra nostra casa, o in caso di morte del medesimo.
	In fede di che il sottoscritto
	P. Rettore D. Carlo Alfonso Benati CRS
3 Giugno 1861
	Stamattina 7 giugno alle ore 8.1/2 circa antim. è arrivato qui il M. R. Padre Provinciale Zendrini in visita, accompagnato dal M. R. Padre Rettore D. Silvano Zadei.
4 Giugno 1861
	Questa mattina alle ore 9 antimerid. aprì la visita con analogo discorso e dopo cominciò a chiamare il Padre Rettore e gli altri Religiosi ad uno ad uno, secondo il prescritto delle Costituzioni.
11 Giugno 1861
	Questa mattina passò a chiamare gli altri Laici postulanti, a visitare la chiesa, a rivedere e sottoscrivere i libri dei conti. Le altre cose secondo le stesse Costituzioni.
24 Settembre 1861
B. D.
	M. R. P. Rettore,
	Si approva il rendiconto dell’impiego del Capitale Roberti già esatto, e da esigersi e se ne lascia l’amministrazione al P. Rettore pro tempore della Famiglia Somasca a Bassano, sempre che si tenga nei conti ossia registri divisa detta sostanza ed interessi dall’altra sostanza della famiglia religiosa, dovendo tanto il capitale come gli interessi da capitalizzarsi sino a che non vi sarà un secondo Padre nella famiglia di Bassano, riservarsi pel mantenimento cogl’interessi, di un secondo Padre in detta Religiosa Famiglia. Si raccomanda di conservare questo breve cenno nell’archivio di codesta casa.
	Como dal Collegio Gallio li 24 7bre 1861
	Um.mo Servo
	D. Gerolamo Zendrini CRS Pre.to Prov.le
Da copia conforme originale che si conserva in questo archivio tra i decreti Provinciali N. IX.	
Da ATTI ISTITUTO MANIN, Venezia
6 Giugno 1861
In questa mattina dopo aver compiuta la visita di questa casa è partito il M. R. P. Provinciale D. Girolamo Zendrini e si diresse alla casa di Bassano.
9 Giugno 1861
Die 9.a junii 1861.
P. Hieronymus Zendrini c.r.s. Praep. Prov.lis 
vidit et approbavit in actu visitationis
Da ATTI ORF. DI BASSANO
24 Settembre 1861
	B. D.
	M. R. P. Rettore,
	Si approva il rendiconto dell’impiego del Capitale Roberti già esatto, e da esigersi e se ne lascia l’amministrazione al P. Rettore pro tempore della Famiglia Somasca a Bassano, sempre che si tenga nei conti ossia registri divisa detta sostanza ed interessi dall’altra sostanza della famiglia religiosa, dovendo tanto il capitale come gli interessi da capitalizzarsi sino a che non vi sarà un secondo Padre nella famiglia di Bassano, riservarsi pel mantenimento cogl’interessi, di un secondo Padre in detta Religiosa Famiglia. Si raccomanda di conservare questo breve cenno nell’archivio di codesta casa.
	Como dal Collegio Gallio li 24 7bre 1861
	Um.mo Servo
	D. Gerolamo Zendrini CRS Pre.to Prov.le
Da copia conforme originale che si conserva in questo archivio tra i decreti Provinciali N. IX.
Da ATTI CASA MADRE, Somasca
3.1.1870 
	Arrivarono da Milano il M. R. P. Girolamo Zendrini qual Vice prevosto e fratello Minotti qual infermiere e cantiniere.
24.8.1870
	In questo giorno giunse da Casale Monferrato l nostro M. R. P. D. Francesco Calandri C.R.S. vocale per conferire col M. R. P. Vice Proposto Don Girolamo Zendrini intorno alla vita e virtù del R. P. Arisio, di cui scrivendo l’elogio un tanto padre.
11.11.1871
	Oggi arrivò nl pomeriggio il M. R. P. D. Andrea Ravasi, Rettore dell’Orfanotrofio dei SS. Filippo Neri e Gerolamo Miani in Bassano, per visitare, consolare ed aiutare l’illustre nostro Confratello infrmo a morte, M. R. P. D. Girolamo Zendrini e ne partì il 14d.o mese.
17 Novembre 1871: morte del P. Girolamo Zendrini.
19 Novembre 1871
Il 17 del corrente mese, ad un’ora dopo la mezza notte, il M. P. P. D. Girolamo Evangelista Zendrini, ex Provinciale, munito più volte del SS. Víatico, non che della Estrema Unzione e della Benedizione in articulo mortis, ed assistito dal sotto. P. Superiore, di lui confessore, dopo lungo patire, con edificante rassegnazione rendeva piamente l’anima a Dio in età di anni 71, due mesi e 10 giorni. Lungo sarebbe il descrivere i di lui meriti presso Dio, la Chiesa e la Congregazione. Basta per ora quanto in compendio ne fu accennato nella lettera d’avviso della di lui morte ai Superiori delle altre case della Congregazione che qui si unisce.
P. Giacomo Vitali C.R.S. Prep.to Vic.o
	P. Somaruga Angelo C.R.S. Cancelliere
Alcune altre memorie relative alla di lui vita ed azioni degne di encomio si consrevano :nell’Archivio Collegiale.
Alla Resurrezione di N. S. Gesù C.. Con esso fu posta, secondo il di lui desiderio, una pergamena, su cui stava scritto di sua mano un’amorosa offerta della sua vita a Dio.
Dal M. R. P. D. Palmieri, Rettore del nostro Orfanotrofio della Visitazione della B. V. Maria in Venezia, furono tosto spedite a questo Collegio divote immagini mortuarie con attergata iscrizione allusiva al defunto Padre, cotanto benemerito delle detta casa. Le dette immagini furono distribuite alle diverse Famiglie della Congregazione. Dell’íscrizione attergata alle dette immagini eccone la copia seguente:
Luce  perpetua do etemo riposo
All’anima eletta
di Girolamo Evangelista Zendrini
che zelando
in gloria di Dio
i diritti della Chiesa e del supremo suo Capo
la salvezza delle anime
alla Congregazione Somasca
e specialmeme alla Provincia Lombardo-veneta
di cui fu Provinciale
coll’esempio della virtù, colla saggezza del consiglio
coll’assiduità delle cure
onore ed incremento
procacciò, aggiunse.
Si addormì settuagenario piamente nel Signore.
il 17 Novembre 1871
nel Collegio di S. Bartolomeo di Somasca
Sì, luce perpetua ed eremo riposo sia a te, anima calda d’amor di Dio e del prossimo, e specialmente de'  Confratelli! Deh! Ottini dal  d’ogni bene giorni migliori aII’aﬂflitta e dispersa Congregazione, e fa che i tuoi Colleghi e Fígli, puriﬁcati dalle gravissime prove, acquistino fervor novello, che emuli i tempi del Santo Fondatore!
15 Novembre 1872
[bookmark: _GoBack]Si fa memoria inoltre di altra lapide di marmo posta nel nostro cimitero alla Valletta colla iscrizione in lode del Molto Rev.do P. D. Girolamo Zendrini, dettata dal sullodato P. CIalandri, come segue:
A
Girolamo Evangelista Zendrini
Da Breno nella Valcamonica di cuor pio
Di perspicace e colto ingegno, che già Can.o Curato
Di Edolo, poi confessore e catechista nelle Clarisse
In Lovere, entrò nella religiosa V e col governo degli Orfanotrofi
Dei Collegi e della Provincia Lombardo-Veneta
Con altri svariati incarichi in tempi difficili
Infaticabilmente operoso l’onorò la sostenne la vantaggiò:
predicò con efficace eloquenza
nelle provincie di Milano, di Bergamo, di Brescia e nel Tirolo Italiano:
e dopo lunga e penosa malattia soppertata con piena rassegnazione
dormì nei Signore il 17 Novembre 1871
in età d’anni 72

universalmente compianto.
I confratellì di Somasca
memori e grati ammiralorì di tanti meriti
questo monumento posero concordi.
P. Giacomo Vitali C.R.S. Prep.to
P. Somarga Angelo Cancelliere
