Lettera di Primo de Conti

ai Prefetti della Fabbrica di S. Pietro in Roma

[da Milano, 1574 post ?]

su vari quesiti teologici e liturgici

riguardanti la confessione, le messe per i defunti, le elemosine ecc.

(Bologna, Biblioteca Universitaria, codice 1621, seconda parte, cc. 64v-66r)

Trascrizione di p. Maurizio Brioli crs.

Somasca, 5 aprile 2008.

“(c. 64v)

Ad Romanos Praefectos Fabricae s.ti Petri

Primi Comitis epistola

     Cum proprium sit hominis veri inquisitio et investigatio, cuncteque res difficiles intellectu sint et explixatu; maxime vero spirituales et divinae: cunque terra occidat, spiritus autem vivificet, et cum eundem sensum habere debeamus omnes idemque loqui; quot quot in una sancta catholica et apostolica ecclesia volumus annumerari propterea iudicavimus, opere pretium pie, reverenter, et submisso animo a Matre nostra et ceterarum ecclesiarum Romana supliciter petere, dilucidam expositionem quorundam dictorum, quae nobis videntur obscura, et subtiliora quam ut quivis possit ea intelligere, praesertim cum sciamus theologos atque eos de numero ca-

(c. 65r)

tholicorum diversa sentire et loqui super his. Accedimus igitur ad Magistrum omnium humiliter supplicantes doceri sensum suum, et lacte suo nutriri. Volentes communicare in cibo potuque spirituali cum ipso.

     P.° in confessionalibus cum dicitur poenitenti morituro, Restituo te innocentiae baptismali, ita quod remittuntur tibi omnes paenae debitae in purgatorio, et clausae sint tibi portae inferni. Videtur ex vigore verborum, quod is statim evolet ad paradisum, et nulla cura habenda sit amplius pro illo mortuo, non septimae diei, no trigesimae non annuae officium exequendum, habendus omnino ut infans nuper baptizatus, pro quo ecclesia nil amplius solicita est sed ex ceremoliani Papae non videtur haec fides esse in Romana ecclesia nam ipsi cardinales acceptis confessionalibus, et omnibus indulgentiis procurant etiam Missas plurimas tribus diebus continuis et anniversaria officia, et alia suffragia.

     Pro defunctis cum dicitur indulgentias per modum suffragii valituras, si vera est opinio stambachi in libro paralipomenon Gabrielis Biel (potrebbe trattarsi di: Steinbach Wendelin, Supplementum commentarii magistri Gabrielis Biel In quartum librum sententiarum per doct. Vvendalinum Stambachum Burzbachensem, eiusdem dum viveret, auditorem; nunc denuo in lucem restitutum ... Brixiae, apud Thomam Bozolam, apud Vincentium Sabbium, expensis Thomae Bozolae, 1574, pagg. 776 in 4°; Steinbach, 1454-1519, teologo a Tubinga e curatore delle opere di Biel; Biel Gabriel, 1425-1495, teologo cattolico a Tubinga, si trova anche Byel ndr) (nam alii theologi aliter sentiunt) consectarium est esse superfluum amplius orare pro mortuis illis, quamvis ipsi in suis testamentis reliquerint Missas perpetuas esse dicendas, aut alia legata.

     Cum dicitur ad libitum possint comedere ova et omnia lacticinia, num etiam intelligendum est de valentissimis corporibus, et nulla habita ratione offendiculi pusillorum, et scandali ignorantium, talia privilegia, num denique tota monasteria Virorum

(c. 65v)

et feminarum etiam quadragesimali tempore ubique terrarum praeter carnes omnia comedere poterunt.

     Cum dicitur communi largitus fuerit vix.a facultatem suam consequetur has indulgentias, communis poterit vacare scrupulo, nisi faciat ut evangelica illa quae totum, quod habuit coniecit in Gazofilacium.

     Cum dicitur toties quoties iterabitur eleemosyna, iterabitur indulgentia vivis et defunctis per modum indulgentiae, qui querit secondam mortuo, e sic poterit procedere in infinitum.

     Cum permittitur, ut feminae intrent monasteria S.tae Clarae, et conversentur ibi exceptis noctibus, quid si monachae ex hac conversatione sentiant se fieri deteriores, et scandalizari an non poterunt negare accessum bona conscentia, an ideo veniunt excomunicandae quia non pareant dicto!

     Postremo quum in stationibus legitur. Ibi est inulgentia plenaria, praeterea remissio 3.ae aut 4ae, aut 7.ae partis peccatorum, aut tot quadragenae videtur plenariae indilgentiae frustra quicque aliud omnino addi. Alii putant esse figuram hysteron proteron, alii credunt de illis, quae videntur superflua, posse fieri eleemosynas, alii concionantur esse incredito ut ipsi leguntur. De viginti octo aut triginta millibus annorum sive etiam centum millibus, atque adeo pluribus, ut in quibusdam pl publicatis, scriptis et impressis legimus, quidam theologi aiunt

(c. 66r)

sic debere intelligi quod si quis tot patrasset facinora, ut ex multiplicata ratione poenitentiarum in iunctarum olim per iura canonica debere tot millibus annorum afligi sive hac in vita (si tam diu durare posset) sive in purgatorio, si etiam ultra diem ultimum Iudicii purgatorium protenderetur, quod quibusdam theologis legi non displicere, Id totum per indulgentias stationarias remittitus. Sunt qui somnient ex his tot millibus annorum, nescio quid huiusmodi quale legimus in somnio scipionis, quod post multa saecula animae tandem eo redeant, unde venerunt. sed quia timidae sunt rationes homium et nihil certi habent adventiones eorum. Ideo nos volentes variis doctrinis, et peregrinis abduci; neque quovis vento doctrinae circumferri, sed instabili petra confirmari rogamus ex authore Romae ecclesiae doceri quid debeamus credere si quidem super eam Petram Christus D. voluit aedificare ecclesiam suam”.

