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Venduto da Sotheby's (New York, 27 gennaio 2011), 98.500 USD

Questo ritratto raffigura un nobile di Venezia, dove la ritrattistica ha raggiunto il massimo dell'eleganza nel XVI secolo. Grazie alla qualità originale del dipinto, che purtroppo ha subito ingenti danni di superficie, il dipinto è stato attribuito ad alcuni dei più grandi pittori di Venezia, tra cui Tiziano, Lorenzo Lotto, e Girolamo Savoldo. Il ritratto in piedi è a tre quarti, un tipo di ritratto che è stato riservato per la nobiltà. Il soggetto indossa un elegante cappotto foderato di pelliccia e dei libri appoggiati sul tavolo attestano formazione umanistica del signore. Lo sfondo sontuoso rosso contrasta contro il costume rigido nero del nobile, e anche se la tecnica pittorica è sottile, alla ricchezza dei materiali è data particolare attenzione da parte del pittore.

Provenienza:

- Si tratta forse del Ritratto di uomo, firmato da Tiziano, 105x87, e descritto nella collezione dell' Infante Sebastiano Gabriele di Borbone a Pau (catalogo, 1876, pag. 76, n. 678).

- Nella Galleria Durlacher, New York, 1926.

- Arthur Sachs, Parigi e New York.

- Dato dal Sachs il 21 dicembre 1955 al Cleveland Museum of Art (acc. n. 1955.683).

Esposizioni:

- Cambridge, MA, Fogg Art Museum, Harward University, in prestito, 1927 e 1931-32.

- Santa Barbara, CA, Santa Barbara Museum of Art; San Francisco, CA, Palace of the Legion of Honor, Esposizione della Collezine di Arthur Sachs, 1946-1947.

- Cleveland, Cleveland Museum of Art, The Venetian Tradition, 1956, n. 23 (come Lorenzo Lotto).
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