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Oggetto: Ricerca sull'Inchiesta della Congregazione dell'Indice – Chierici Regolari Somaschi


Con lettera del 7 ottobre 2009 il Prof. Rusconi ha comunicato a questo Archivio Generalizio che nel corso dell'ultimo anno e mezzo la Dott.ssa Valentina Lozza ha lavorato alacremente alla revisione della trascrizione delle liste dei libri delle biblioteche dell'Ordine conservate nel manoscritto Vat. La. 11275 e all'identificazione delle edizioni corrispondenti ai titoli (l'immissione dei dati in rete è stata posticipata a un momento successivo per ragioni organizzative non dipendenti dalla Dottoressa), e che si ritiene di conseguenza che si possa erogare all'interessata la prima tranche del compenso previsto.


Il nostro Archivio Generalizio con la presente certifica la avvenuta erogazione alla Dott.ssa Lozza di euro 1000 (mille) come prima tranche del compenso previsto; la stessa si sottoscrive per ricevuta.


In fede






p. Maurizio Brioli crs.






archivista generale

Roma, 10 ottobre 2009


La sottoscritta Dott.ssa Valentina Lozza dichiara di aver ricevuto in data della presente la cifra di euro 1000 (mille) quale prima tranche ad acconto del compenso previsto per la collaborazione per conto dell'Ordine dei Chierici Regolari Somaschi al progetto RICI.


In fede






Dott.ssa Valentina Lozza

Vercurago, 11 ottobre 2009
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