P. REGGIANO DESIDERIO 26/7/1710

Di Milano. Professò in S. M. Segreta di Milano il? Febbraio 1665.

Dal 1682, e forse anche prima, fu vicepreposito del collegio di Lugano, come consta dai libri degli Atti. Morì in Lugano il 26 luglio 1710, “tutto rassegnato nel divino volere, e munito di tutti i Sacramenti, dopo il decubito di sette giorni con febbre maligna, uomo molto benemerito di questa casa, compianto e da tutti i Padri e da tutto il borgo”.

(Fonti: Atti collegio di Lugano).

P. LAVIOSA GIUSEPPE 26/7/1756

Di Genova. Professò alla Maddalena di Genova il 2/VII/1726. Dal 15/VI/1729 studiò teologia al Clementino di Roma.

Dal 1730 è maestro di retorica nel collegio di Novi. Nel maggio 1734 predicò al Definitorio gen. Tenutosi a Novi. Fece la scuola con somma attenzione e profitto degli scolari, e assistette nei giorni festivi alla congregazione degli alunni.

Nel settembre 1737 fu deputato come predicatore in S. Pietro in Manforte di Milano.

Il 23/VI/1739 arrivò alla Salute per fare l’annuale. Nel settembre 1740 partì per la sua ubbidienza di Genova “dopo aver terminato il suo corso annuale in chiesa con zelo e frutto delle anime, e con piena soddisfazione dei Padri”.

Predicò ancora l’annuale in S. Pietro di Manforte di Milano nel 1742-43. Poi fu destinato nel collegio di Novi, dove giunse il 27/XI/1743. Fece la scuola di retorica 2con attenzione somma e grande profitto dei scolari con assistere nei stabili giorni mattina e sera alla congregazione, e di più ha dati gli esercizi spirituali nella settimana santa alli SS. Convittori”.

Il 6/V/1745 partì per Ferrara eletto segretario del P. Gen. Ritornò a Novi il 1/VI/1749 come direttore spirituale e vicerettore. Nel 1753 predicò a Genova il quaresimale a certe monache.

Morì il 26/VII/1756.

(Fonti: Atti collegio Clementino Roma; Atti collegio di Novi; Atti salute Venezia).

