SETTEMBRE

P. ALIDOSSI ROBERTO 3/IX/1782

Di Verona. Già alunno di quel collegio. Fece il noviziato alla Salute di Venezia dove professò il 18/6/1731. Il suo maestro di lettere P. Francesco Vecelli scrisse sul libro degli Atti in data 25/3/1731: “Optimarum artium optimarum que partium adolescens, me in eam spem adducit tu susceptos labores minime pudeat pigeatve”.

Dopo gli studi compiuti alla Salute di Venezia fu mandato nel coll. Di Verona come maestro. Dal 1741 al ’44 vi è Vicepreposito. Ritornò a Verona nel 1754 come Procuratore e Confessore, e nel 1765 vi fu Vice Prep.

Dal 1766 al 1773 fu confessore nella parrocchia dei SS. Filippo e Giacomo di Vicenza. Negli anni 1774-’75 fu ministro del coll. Di Verona. Nel 1779 fu eletto Rettore del collegio.

Purtroppo nell’anno precedente il collegio, non si sa per quali motivi precisi non ebbe più convittori. Il Definitorio Provinciale nominò Rettore il P. Alidossi sicuro che il collegio affidato alle sue mani avrebbe ripreso vita, come difatti avvenne. Il nuovo Rettore fu accompagnato e insediato con questo attestato del P. Prov. Suardi.

Morì a Verona il 3/IX/1782 in età di anni 71. Scrisse la lettera mortuaria il Vice Rettore P. Enrico Cochetti: “La sua vita fu un costante esercizio di tutte le virtù religiose e si è distinto singolarmente de differenti Uffizi, che gli sono stati in vari tempi addossati di Procuratore, di Vicepreposito e di Preposito in più Case, e Collegi. Con indefesso zelo poi e con particolare attaccamento si è Egli adoperato in promuovere i vantaggi di questo Collegio di S. Zeno in monte in Verona sua Patria, dando i saggi più luminosi della sua singolarissima attenzione ed impegno, così che vien egli dalla Città stessa meritamente compianto.

(Fonti: Atti Salute Venezia; Cartella dei luoghi: Verona; Lettera mortuaria; Atti SS. Fil. e Giac. Vicenza; Atti Capitoli provinc. Veneti).

22/VII/1779 – “Dallo stato di questo collegio e molto più dai conteggi ed inventari molto prima fattimi tenere risulta che io non posso se non con esso lui ben compiangere la fatale disgrazia di questo luogo, il quale dopo di aver sofferto infinite e lunghissime vessazioni è stato finalmente condotto al totale suo disfacimento.

Io venero i tremendi giudizi di Dio, ma lo scongiuro voler placare le sue giuste collere ed invece degnarsi di spargere le sue copiose misericordie sì che l’amarezza che provo nel vedere questa casa desolata si converta in esultanza e gaudio nel vederla poi un giorno ristorata e felicitata. Tanto mi fa sperare la presenza del degn. Superiore che ora vi presiede, la cui fedeltà e vigilanza sollecita risulta sommamente dei governi con tanto decoro e vantaggio qui da lui sostenuti in altri tempi, e per le ottime regola con cui si dirige in presente, non solo per la buona economia, della quale ne fa fede il presente suo stato, ma ancora per la disciplina dell’esemplare famiglia religiosa, che saviamente lo segue con l’opera colla dovuta subordinazione nelle saggie di lui direzioni.

· P. Suardi Prep. Prov.”

P. COSTAFORTE 3/IX/1787

Di Fossano. Professò a Fossano il 2/VI/1725.

Dal 4/XI/1729 è maestro di Umanità nel collegio di Lugano, che insegnò “con straordinaria attenzione”. Fino al 23/IV/1732. In questa data fu trasferito nel collegio di Fossano, dove rimase fino alla morte; prima come vicepreposito, poi come Preposito 1738-41, e 1745-48. Negli altri anni vi fu spesso eletto vicepreposito. Per più di 30 anni ebbe l’ufficio di direttore spirituale delle regie scuole nel nostro collegio.

Morì a Fossano, in età di anni 81, il 3 sett. 1787.

(Fonti: Atti collegio di Lugano; Cartella dei luoghi: Fossano).

P. BOZZETTI BERNARDO 3/IX/1703

Di Venezia. Professò alla Salute il 3 febbraio 1667. Sappiamo che fu preposito di S. Leonardo di Bergamo dal 1685 al 1688.

Negli anni 1690-91 è nel collegio di Verona.

Fu Rettore del collegio di Verona dal 1692 al 1696.

I Somaschi ebbero la loro prima sede in Verona in S. Vitale.

Si trasferirono poi nel convento di S. Zeno in Monte; l’11 ottobre 1692 cedettero in affitto perpetuo al Vescovo il locale di S. Vitale per collocarvi il seminario:

Archivio stato Venezia

Adì 11 ott. 1692 nel palazzo Episcopale di Verona.

Desiderando Mons. Ill.mo Pietro Leoni Vescovo di Verona e di ritrovar sito più comodo e opportuno dove possi esser collocato seminario di questa città al presente esistente nel luogo detto di S. Angelo presso al Castello di S. Felice ad effetto che resti il med. Ampliato di sito e avantaggiato di persone per maggior gloria di Dio, e splendore della sua Chiesa ha perciò stabilito con il M.R.P.D. Bernardo Bozzetti Vic. Del ven. coll. Dei PP. di S. Zeno in Monte di questa città coll’autorità del Capitolo dei med. Padri e assenso del loro rev.mo P. Gen. Di divenire al presente contratto, da me stipulato, e ridotto in pubb. Instr.

Ond’è che tra le parti sudd. Sarà con la presente scrittura stabilito, che resti perpetuamente concesso, e totalmente livellato lo stabile intiero di case, cortili, et altro che di presente possediono detti PP. Somaschi in questa città incontra di S. Vitale essistente tra suoi confini come sta, e giace al seminario di Verona, e suo ministro che pro tempore sarà eletto da Mons. Ill.mo e rev.mo Vescovo di questa città con tutte le habentie, e pertinenze, usi e servitì  a detto stabile sette posti di modo che possa, e debba il seminario med. Servirsene e valersene come fa, et ha fatto sin’hora il d. ven. Coll. Dei PP. Somaschi, con condizione espressa che debba il med. Loco esser perpetuamente mantenuto, migliorato, e non peggiorato dal seminario med. Le proprie spese, facoltà d’agiogere, e fabbricare conforme parerà più opportuno a Molto Ill.mo e Rev.mo Vescovo.

Con perpetua obbligazione allo stesso seminario, e suo ministro che sarà pro tempore di pagar annualmente al d. ven. Collegio dei Padri della Congreg. Somasca in S. Zeno in Monte ducati cento e sei effettivi in due rate anticipatamente di sei mesi in sei mesi da principiarsi nel giorno che sarà espresso e stabilito nell’istrumento.

E in oltre che sia obbligato detto seminario e per pagare tutte le gravezze tanto della città, che del Clero ordinarie e straordinarie che cadessero sopra lo stabile sopradetto.

In caso d’evitione non sia tenuto il ven. collegio a risarcir il seminario suddetto per i miglioramenti, ma sian salve le ragioni del seminario contra quoscumque.

Per osservanza delle quali cose come sopra stabilite resteranno obbligati i beni tutti del seminario med., e del sud. Ven. collegio dei P. Somaschi.

Con …. Che non pagando il seminario il livello suddetto in caso di contumacia possi il ven. collegio haver regresso contro il proprio …. Senz’alcun obbligo di miglioramenti.

In fede di che sarà la presente sottoscritta dalle parti alla presenza dei testimoni infrascritti, dovendosi in caso che occorresse impetrarsi il beneplacito della S. Sede apostolica o del Ser.mo Principe ciò farsi a spese del seminario stesso per la confirmazione e validità perpetua del presente contratto.

Vescovo di Verona aff. Quanto sopra

D. Bernardo Bozetti Vic. Di S. Zeno in Monte dei crs. Aff. Quanto di sopra come deputato della Congreg.

Io Vettor Giera Vic. Gen. Fui presente alle cose sopra.

Io Dom. arciprete Stravalli fui presente a quanto di sopra.

Nel 1696 fu trasferito vicerettore nel seminario Patriarcale di Venezia.

Ivi morì il 3 sett. 1703: “Atti Patriarcale: III non. Sept. 1703: P.D. Bernardus Bozzettus, cum a quinque diebus aegrotare coepisset, febri, ut videbatur, levicula correptus, ingravescente pedetemtim morbo, et erisipelate tibiam obsidente, hic die hora 19°, Sacramentis omnibus communitus, efflavit animam. Egerat hic in hoc seminario prorectoris vices, pietatis et vigilantiae laudibus cumulates; quem numquam satis et ab amore in omnes effusissimo, et a linguae nihilab animo di sidentis integritate commendaveris”.

Nel chiostro della Salute vi è la seguente lapide trasferita dal Patriarcale:

P.D.B.B.S.C.S.H.P.S.P. (Pater Dominus Barnardus Bozettus sacerdos Congregationis Somaschensis, hius patriarchalis Seminarii professor (Meschini G.A.: La chiesa e il seminario della Salute; Pag. 45).

(Fonti: Cartelle dei luoghi cit.; Atti seminario Patriarcale di Venezia).

