Molto Re.do Parroco,


sto inventariando le opere d’arte relative al nostro Fondatore (S. Girolamo Emiliani o Miani, Venezia 1486 – Somasca 1537), e facendo ricerche mi sono imbattuto nella seguente notizia:


Diziani Gaspare (Belluno 1689 - Venezia 1767), S. Filippo Neri con S. Girolamo Emiliani (olio su tela, Chiesa parrocchiale di Artogne, BS, in Val Camonica poco prima di Darfo). cf. Zugni Tauro 1971. La Chiesa di Artogne fu costruita nel 1751. Il quadro fu dipinto tra la canonizzazione di S. Girolamo il 16 luglio 1767 e la morte dell’autore il 17 agosto dello stesso anno.


Se non reco troppo disturbo, La pregherei cortesemente di voler controllare la veridicità di questa notizia (recuperata su internet), e qualora fosse vera indicarmi se dall’ Archivio Parrocchiale si può sapere qualche cosa di più in merito alla commissione dell’ opera e alle motivazioni della presenza di culto a tale Santo.


Di passaggio in Val Camonica, mi sono fermato giovedi scorso sul mezzogiorno e cortesemente una signora incaricata mi ha lasciato vedere la chiesa: ho fotografato un quadro (il primo a sinistra dall’ingresso), ma non mi ha molto convinto. Ho lasciato detto a questa signora che avrei scritto direttamente a Lei con più calma. Ed ecco il mio scritto presente.


Tenga conto che non ho nessuna fretta, per cui Lei può con calma fare tutte le ricerche che reputerà opportune. Se anche fossero negative, me ne dia avviso per gentilezza.


Colgo l’occasione per augurare ogni bene in vista delle Festività Natalizie.





Padre Maurizio Brioli







direttore dell’ Archivio.

Somasca, 23 dicembre 2004.
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