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M. Rev. mons. Giuseppe Scuppa,

qualche tempo fa un mio confratello mi passò notizia che nella Basilica di S. Venanzio, nel terzo altare di sinistra, esiste un dipinto intitolato “San Girolamo Emiliani inginocchiato dinanzi alla Vergine (scuola romana del sec. XVIII, vicino ai moduli di Domenico Corvi). Ho copiato ad litteram la scheda che mi aveva fornito, desumendola nel lontano 2002 da un sito internet per il Giubileo su cui erano elencati i beni artistici della Basilica.


Sto lavorando da tempo alla revisione della Iconografia del nostro santo Fondatore, S. Girolamo Emiliani (o Miani) e mi permetto di disturbarLa per due motivi:


1. esiste veramente questo dipinto e che notizie se ne hanno?


2. è possibile averne una foto, anche solo digitale, da inserire nel nostro Catalogo?


Se dà un’occhiata al sito dell nostro Archivio, vi troverà una sezione dedicata alla Iconografia, ove sono a tutt’oggi catalogate oltre 1000 immagini del Santo, delle quali si stanno perfezionando le relative schede. Ed ogni aggiunta è ben gradita.


Spero vivamente di ricevere da Lei un cenno, anche qualora ci fossero problemi per la foto. Per eventuali spese, mi faccio carico di risarcire il dovuto.


Come può immaginare, è per me abbastanza difficile (ma non impossibile, spero, un giorno) poter venire di persona a vedere, raccogliere informazioni e fotografare quel dipinto.


Chiedo scusa per il disturbo ed auguro ogni bene.


Distinti saluti e memento in Xto.








padre Maurizio Brioli crs.








Direttore dell’ Archivio

Somasca, 19 febbraio 2006.

