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Roma, 28 febbraio 2010


Benedictus Deus.


M.R. Madre Sr. Elvira Boggia,


ho avuto il suo indirizzo e l'indicazione di rivolgermi a Lei da Suor Marzia, Segretaria Generale, alla quale avevo precedentemente esposto la mia richiesta che è la seguente:


da qualche anno mi sto occupando della Iconografia del nostro fondatore, S. Girolamo Miani (o Emiliani), e dal fondo fotografico del nostro Archivio Generalizio è saltata fuori una foto (fatta credo nella prima metà del Novecento) relativa ad un quadro, di fattura seicentesca, che lo raffigura, e che venne ritrovato in Piacenza. Allego copia della foto in nostro possesso.


Inoltre, in una lettera del 10 settembre 1937 di Mons. Emilio Stevani, prevosto di S. Antonino di Piacenza all'allora nostro Preposito Generale p. Zambarelli, si dice testualmente:


"... le Suore Figlie di N. Signora dell'Orto hanno trovato sopra un solaio il quadro di S. Girolamo ...".


Vorrei sperare che si trattasse di questo.


Ecco allora una fervente richiesta, a semplice titolo documentario: Vi prego di fare (o far fare) mente locale a chi ancora può saperne qualcosa, e vedere se è possibile ritrovarlo.


Aggiungo, per dovere d'ufficio e per chiarezza, che non vi è da parte nostra nessuna intenzione di riappropriarci di ciò che non è più nostro, ma solo di documentare al meglio quanto sul fondatore è stato espresso nel corso dei secoli, e riparare ai danni della confusione generata dalle sopressioni subite e del passare inesorabile del tempo.


Chiedo perdono per l'incomodo e prego di non accantonare la mia richiesta.


Ricambierò come posso con povere preghiere a S. Girolamo.



Cordialmente,






padre Maurizio Brioli

-----------------------------------------------
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