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On. Gianni Letta

ROMA

Oggetto: Invito ad aprire le Celebrazioni Giubileo Somasco presso la Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio dal 4 al 9 maggio 2012
Roma, 04 aprile 2012

Gentile On. Letta,

L’Ordine dei Chierici Regolari Somaschi, presente a Roma nella Parrocchia di S. Maria in Aquiro e la Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio all’Aventino, celebra il V Centenario della liberazione del suo Fondatore S. Girolamo Miani (o Emiliani), proclamato nel 1928 Patrono Universale degli orfani e della gioventù abbandonata. Il S. Padre ha sottolineato l’importanza di questa liberazione, “un evento prodigioso che, nello stesso tempo, modificò il corso di una vicenda umana e diede inizio ad un’esperienza di vita consacrata assai significativa per la storia della Chiesa” (lettera del S. Padre Benedetto XVI al Preposito generale Franco Moscone, OR 29 luglio 2011).


La Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio all’Aventino, custodita dall’Ordine Somasco fin dalla metà del XIX secolo, sarà sede di importanti eventi celebrativi del Giubileo dal 04 al 09 maggio p.v. 
Di particolare importanza e interesse saranno le emissioni di prodotti filatelici da parte dello Stato Italiano, dello Stato Città del Vaticano (che presenteranno una emissione congiunta su un intero postale), del Sovrano Militare Ordine di Malta e di un annullo speciale della Repubblica di S. Marino. I prodotti filatelici celebrativi del Giubileo saranno presentati, alla presenza di S. Em. Card. Agostino Vallini, venerdì 04 maggio a partire dalle 16.30.

Conoscendo la Sua competenza in campo filatelico, il suo interesse per il mondo della cultura e dell’arte, e la Sua vicinanza ai religiosi somaschi della Parrocchia di S. Maria in Aquiro, avremmo grande piacere ad averLa con noi per presiedere e aprire la Cerimonia inaugurale del Grande Giubileo Somasco nella prestigiosa sede dell’Istituto Nazionale di Studi Romani, durante la quale verranno presentati i prodotti filatelici sopra menzionati. 

Il programma, ancora suscettibile di cambiamenti se Lo ritiene opportuno, prevede quanto segue:

16.30: Cerimonia inaugurale del Grande Giubileo Somasco: 
Introduzione: P. Franco Moscone, Preposito Generale Somasco
Discorso inaugurale: On. Gianni Letta. 

L’Ordine dei Chierici Regolari Somaschi a Roma: S. Em. Agostino Card. Vallini, Cardinale Vicario di Roma

Il metodo educativo in S. Girolamo Miani: p. Maurizio Brioli, Archivista Generale Somasco

I lavori di restauro presso la Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio all’Aventino; Soprintendenza Beni Culturali


Presentazione dei prodotti filatelici celebrativi del Giubileo: 
Italia: Dott. Angelo Di Stasi – Presidente Commissione Filatelica – Ministero dello Sviluppo Economico;
Città del Vaticano: Dott. Mauro Olivieri, Direttore Ufficio Filatelico e Numismatico;

Sovrano Militare Ordine di Malta: Dott. Marcello Baldini, Direttore Poste Magistrali.

18.00: S. Messa presieduta da S. Em. Card. Agostino Vallini
Seguirà il pranzo nella magnifica cornice del giardino della Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio.

RingraziandoLa in anticipo per l’attenzione dimostratami, mi auguro di cuore che possa inserire tra i Suoi numerosi impegni anche la partecipazione a questo Giubileo Somasco, che racchiude 500 anni di una storia gloriosa e apre verso un futuro non meno glorioso da costruire. 

Cordiali saluti 
P. Alberto Monnis crs

