
COMITATO CELEBRAZIONE GIUBILEO SOMASCO DI S.ALESSIO ALL'AVENTINO

presso BASILICA DEI SS.ALESSIO e BONIFACIO – P.za S. Alessio, 23 – 00153 ROMA

Il COMITATO Celebrazione Giubileo Somasco di S.ALESSIO ALL'AVENTINO appositamente costituito per questa ricorrenza, ha il piacere di presentare il programma:

 V° centenario GIUBILEO SOMASCO A S.ALESSIO

“una storia gloriosa da raccontare … una storia entusiasmante da costruire.

dal 4 al 9 maggio 2012

EVENTI E INIZIATIVE PROGRAMMATE

Il Programma prevede numerose iniziative che coinvolgeranno Istituzioni e Associazioni di Roma e si svolgerà nel periodo: 4– 9 maggio 2012 .

Le principali aree degli eventi celebrativi sono le seguenti: quella riguardante l’Ordine dei Chierici Regolari Somaschi; area Artistico-Culturale (comprendente anche le emissioni filateliche), area Collezionismo su temi religiosi, area Scolastica-educativa (che coinvolge gli istituti scolastici che hanno sede sull’Aventino), area Turistica.

Per l''importanza artistico-culturale del luogo, le iniziative non saranno rivolte esclusivamente al pubblico locale ma saranno un'attrazione anche per visitatori provenienti da tutto il territorio nazionale e dall’estero.

Il periodo scelto, primi giorni di maggio, è particolarmente indicato per la presenza numerosa a Roma sia di turisti italiani che stranieri. Inoltre, il Giubileo Somasco attirerà molti amici legati all’Ordine Somasco e alle sue attività in Italia e nel mondo.

Si prevede di incrementare la presenza dei visitatori, del 50%, rispetto alla media dello stesso periodo Alcune delle iniziative proposte, potrebbero inoltre, essere continuate durante tutto l'anno giubilare

Tutti i soggetti coinvolti presenteranno performances ad hoc sul tema del “SACRO” delle rispettive aree di pertinenza.

In concreto e più nel dettaglio, verrà realizzato quanto segue:

settore ARTISTICO CULTURALE: 

· Mostra di opere pittoriche riguardanti la vita di S.Girolamo – Congregazione P.Somaschi

· Mostra fotografica sulla presenza dei p.Somaschi a S.Alessio – Congregazione P.Somaschi

· Mostra Filatelica, numismatica, e di collezionismo di immagini sacre, EMISSIONI PARTICOLARI di prodotti filatelici celebrativi – Vaticano – SMOM e SAN MARINO con la possibilità di annullo con la presenza delle Poste Italiane in loco. - Gruppo Filatelico-Numismatico Alatel – Seniores Telecom Italia e ULAC (UnioneLaziale Associazioni Collezionisti) con il patrocinio della Federazione delle Società Filateliche Italiane (FSFI) 

· Rappresentazione Teatrale sulla vita di S.Girolamo – La Bottega delle Maschere
· Concerti di musica sacra: Messa di Gloria di Giacomo Puccini - Coro dell’Aventino Roma in Canto. Brani sulla Vergine Maria dal XVI al XX secolo - Il canto di Euterpe.
· Concorsi di Pittura, fotografia e collezionismo che hanno come tema: LA BASILICA di S.ALESSIO e L'AVENTINO. - Studenti degli Istituti Scolastici dell'Aventino

· Conferenza Storica su san Girolamo e la presenza dell’Ordine Somasco a S.Alessio - Congregazione P.Somaschi
Settore EDUCATIVO:

· Conferenza sul metodo educativo-pedagogico applicato da San Girolamo – Congregazione Padri Somaschi

· Attività artistiche e musicali, con gli alunni delle scuole dell'Aventino.

Settore RELIGIOSO:

· Presentazione della figura di San Girolamo e nascita dell’Ordine dei Chierici Somaschi –Congregazione P.Somaschi
· Presentazione delle opere e della presenza Somasca nel mondo - Congregazione P.Somaschi
Settore SOCIO-CARITATIVO:

Pranzo speciale per le persone che frequentano la mensa di S.Alessio – Congregazione P.Somaschi – Gruppo Volontari Mensa S.Alessio
Settore: TURISTICO

Itinerario speciale con guida per la visita della Basilica di S.Alessio e delle Basiliche dell'Aventino, del Roseto, di S. Maria del Priorato dei cavalieri di Malta normalmente non aperta al pubblico.  - Comitato  di S.A.

Questa attività verrà proposta ai gruppi organizzati per tutto l'anno giubilare.

COMUNICAZIONE : 

Il piano di comunicazione per il lancio dell'EVENTO prevede:

· 3 maggio 2012  - CONFERENZA STAMPA – presso la Basilica di S. Alessio e l’Istituto degli Studi Romani con distribuzione di Cartella Stampa 
· 4 maggio 2012     – APERTURA UFFICIALE  delle manifestazioni, alla presenza di Autorità Civili e Religiose :

· 9 maggio 2012 – CERIMONIA DI CHIUSURA 


· Realizzazione di Manifesti e Locandine da appendere nei luoghi di maggiore interesse sia nella zona dell'Aventino che nel resto della città di Roma

· Realizzazione di leaflet pubblicitario comprensivo di una cartina turistica con indicato l'itinerario del giro delle basiliche dell'Aventino da lasciare nei punti di maggiore interesse turistico quali: 

- Info-point del comune, sia quelli in città che quelli situati nelle stazioni e negli aeroporti.

- Alberghi della zona 

- Strutture alberghiere di Istituti Religiosi 


- Inserimento dell'itinerario Giubilare tra quelli dei gruppi organizzati.

ORDINE DEI CHIERICI REGOLARI SOMASCHI 
“Celebrazione del Giubileo Somasco: 
500 anni di una storia cominciata tra i canali di Venezia”
1. L’Ordine Somasco e il Giubileo

L’Ordine dei Chierici Regolari Somaschi (CRS) celebra un anno giubilare (2011-2012) per ricordare la liberazione dalla prigionia del suo fondatore san Girolamo Miani (o Emiliani), avvenuta vicino a Treviso il 27 settembre del 1511 per l’intervento della Vergine Maria. È un avvenimento nel quale l’Ordine Somasco ha sempre visto gli inizi della sua missione al servizio degli orfani e della gioventù abbandonata, riconosciuta autorevolmente da Papa Pio XI che nel 1928 proclamò S. Girolamo Patrono Universale degli Orfani e della Gioventù Abbandonata.
2. Il tema del Giubileo 

Il tema del Giubileo è racchiuso nella frase del Salmo “Dirupisti vincula mea” (Sal. 116,16 – “Hai spezzato le mie catene”). Il versetto esprime la conversione interiore ed esteriore che avvenne in S. Girolamo in seguito a quella liberazione, legata alle tormentate vicissitudini politiche dell'epoca che vide Venezia coinvolta in conflitto con le maggiori potenze europee del tempo (Lega di Cambrai).
Spezzare le catene indica anche un compito per una società che vuole mettere al centro l’uomo e gli offre strumenti per vivere in modo libero e responsabile la sua esistenza. 
3. Profilo biografico di S. Girolamo

Girolamo nasce e cresce nello splendore della Venezia rinascimentale, imparentato per parte di madre con i Morosini, una delle famiglie nobiliari più prestigiose della Serenissima. 

A Venezia Girolamo inizia, insieme ad altri nobili veneziani,  la sua attività caritativa. E’ la carestia, seguita dalla peste, che nel 1527/28 gli offre l’occasione per aprire gli occhi sui bisogni delle migliaia di persone che si riversano in città. E’ in prima linea nel far fronte alla gestione delle baracche del Bersaglio, predisposte dal governo per assicurare un tetto agli sfollati e dove è stipata ogni espressione dell’indigenza umana. Si dedica alla cura dei bisognosi di ogni tipo all’ Ospedale degli Incurabili, definito “la roccaforte delle miserie di Venezia”. Per i “senza famiglia” c’è il percorso obbligato dell’abbandono e di una vita di strada. Girolamo lavora per ricostruire, attorno a tanti ragazzi e ragazze, un ambiente il più possibile familiare. Li va a raccogliere nelle calli, li veste, li sfama, dà loro un’istruzione anche religiosa, e li avvia al lavoro nella scuola-bottega aperta in contrada S. Basilio e successivamente a S. Rocco. 

Nella primavera del 1532 raggiunge Bergamo, chiamato dal vescovo Pietro Lippomano per organizzare un piano di emergenza per far fronte alle maggiori esigenze locali: gioventù in stato di abbandono, prostituzione, cura dei malati e mendicità. 

Nel 1533 attraversa l’Adda per entrare nel Ducato di Milano, dove nei pochi mesi di permanenza riesce a lasciare un segno profondo. Lo stesso Francesco II Sforza rimane impressionato dalle sue opere e lo autorizza ad operare liberamente in tutto il territorio. 
A questo punto c’è l’esigenza di trovare un luogo che, baricentrico rispetto a Bergamo e Milano, cioè tra la Repubblica di Venezia e il Ducato di Milano, possa favorire lo sviluppo dell’opera. Girolamo, che nel frattempo ha raccolto diversi compagni che lo aiutano, scopre un’antica rocca abbandonata a Somasca e la stabilisce come sede di riferimento dei due stati. 

Ed è qui che con i suoi primi compagni, costituisce il movimento “Compagnia dei servi dei poveri di Cristo”. 
Girolamo muore di peste a Somasca l’8 febbraio 1537.  
4. S. Girolamo ispiratore di santi ed artisti
Le scelte di Girolamo in campo educativo e pedagogico – ricostruire attorno ai ragazzi orfani il clima, l’ambiente e lo spirito di un’autentica famiglia – stanno alla base di un rinnovato concetto di solidarietà cristiana e di corresponsabilità sociale, attraverso un piano articolato che riunisce giovani ed adulti, laici e consacrati, orfani e discepoli, cittadini e benefattori, autorità civili e religiose. 

La sua vita di laico innamorato di Cristo ha motivato le scelte religiose di tante persone, ha suggerito proposte ed idee a fondatori di congregazioni religiose, ha suscitato e liberato la creatività di importanti artisti e letterati che nel corso dei secoli ne hanno illustrato la santità, soprattutto a Venezia, sua città natale, come testimoniano le numerose pitture e sculture che si trovano disseminate nei luoghi in cui ha operato.
5. S. Girolamo e l’Ordine somasco

L’Ordine dei Chierici Regolari Somaschi ha continuato e sviluppato l'opera e il carisma del suo fondatore in tutto il mondo. Attualmente è presente nei cinque continenti, dove il messaggio di S. Girolamo è portato nel vivo delle emergenze sociali, nelle scuole e nelle comunità giovanili, nelle parrocchie e nelle case di spiritualità, nelle case di accoglienza per minori in difficoltà, per giovani a rischio, per il recupero e la prevenzione del disagio. Negli ultimi anni ha anche aperto centri di accoglienza e sviluppo in Sri Lanka ed Haiti, zone colpite da gravi calamità naturali.
6. L’Ordine somasco a Roma

A Roma i Somaschi sono presenti fin dal XVI secolo. A loro Papa Clemente VIII affidò il Collegio Clementino, dove venivano formati i giovani provenienti da famiglie nobili di varie parti d’Europa. Sempre a Roma, poco prima della metà del XIX secolo, Pio IX chiamò l’Ordine somasco a prendere in custodia la Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio all’Aventino, sede per diversi decenni di un rinomato istituto per ciechi e attualmente sede di una mensa che offre un pasto a circa 150 persone bisognose dal lunedì al venerdì.

7. Eventi dell’Anno Giubilare

All’interno dell’Anno Giubilare sono previsti numerosi eventi, che mirano a far conoscere la figura di questo Santo e il suo importante ruolo nella Chiesa e nella società del XVI secolo. 

Il Calendario delle manifestazioni di questo anno giubilare è molto ampio e ricco di eventi ed iniziative culturali che, partendo da Treviso (settembre 2011), passano a Venezia (ottobre 2011), si spostano verso Roma (maggio 2012), e poi a Rimini (agosto 2012). 

In particolare, per la città di Roma è stato studiato un programma di eventi culturali mirato a valorizzare i beni artistici, religiosi e culturali dell’Ordine somasco e di altre Istituzioni che hanno sede sull'Aventino. Tali eventi si svolgeranno nei giorni compresi tra il 4 e il 9 maggio 2012.

Le principali aree degli eventi celebrativi sono le seguenti: quella riguardante l’Ordine dei Chierici Regolari Somaschi; area Artistico-Culturale (comprendente anche le emissioni filateliche), area Scolastica (che coinvolge gli istituti scolastici che hanno sede sull’Aventino), area Turistica.
8. Il Comitato per il Giubileo

Per l'organizzazione e lo svolgimento degli eventi celebrativi del Giubileo Somasco a Roma si è costituito il COMITATO Celebrazione Giubileo Somasco di S. Alessio all’Aventino con sede presso la Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio, P.za S. Alessio, 23 – 00153 ROMA, che ha studiato un programma di eventi culturali mirato a valorizzare i beni artistici, religiosi e culturali dell'Aventino. 

PROGRAMMA

4 MAGGIO 2012 – APERTURA CELEBRAZIONI

Ore 11,00 
Apertura: p. Franco Moscone (presentazione); Breve prolusione sulla presenza dei Somaschi a S. Alessio (Maurizio Brioli)

Card. Vallini; Sindaco di Roma: Gianni Alemanno; Presidente del Municipio Orlando Corsetti; Assessore alla Cultura del Comune Dino Gasperini; Presidente dell’Istituto Studi Romani Dott. Paolo Sommella, Direttrice e Direttore aggiunto; Assessore alla Cultura della Provincia e della Regione; Ministro per la Cultura dello Stato Italiano; Governatorato Città del Vaticano; Direttori didattici / presidi; Poste Italiane; Presidenti Associazioni filateliche


Rappresentanti Ambasciate presenti sull’Aventino


Responsabili Uffici Numismatici: Dott. Angelo Di Stasi; Mauro Olivieri; Direttore Magistrale SMOM: Baldini; S. Marino

Sovrintendenza beni Culturali, FEC


Comandanti Stazioni: Carabinieri, Polizia, Vigili Urbani e Vigili del Fuoco


Superiori Congregazioni religiose dell’Aventino, Parroco S. Prisca, Prefetto zona 


Albergatori

Presentazione delle emissioni filateliche dedicate all’evento con possibilità di annullo da parte delle Poste Italiane



Apertura delle Mostre :
                                                                               Filateliche – Numismatiche e di collezionismo sacro - Artistico-Religioso su S. Girolamo – la Congregazione dei Padri Somaschi – la Basilica di S. Alessio e l’Aventino.


Le mostre rimarranno aperte dal 4 al 9 maggio 2012

RINFRESCO

Ore 18.00: - S. Messa presieduta da S.Em. Agostino Card. Vallini, Cardinale Vicario di Roma 

Ore 20.00 – “Servo dei Poveri” – Rappresentazione della vita di S. Girolamo a cura della Compagnia Teatrale “La bottega delle maschere”

5 MAGGIO 2012

Ore 18,00 – S. Messa presieduta da S. Em. Cardinale Gianfranco Ravasi

Ore 20,00 – “Servo dei Poveri” – Rappresentazione della vita di S. Girolamo a cura della Compagnia Teatrale “La bottega delle maschere”

6 MAGGIO 2012

Ore 18,00 -
Concerto di Musica Sacra : BRANI MUSICALI SULLA VERGINE MARIA dal XVI al XX secolo – Il canto di Euterpe
7 MAGGIO 2012

Ore 12,30 – PRANZO di solidarietà per gli ospiti della Mensa di S.Alessio

8 MAGGIO 2012

Ore 16.00 – Concerto Scuole dell’Aventino. Premiazione concorsi per gli studenti

9 MAGGIO 2012 – CHIUSURA CELEBRAZIONI

Discorso di chiusura: p. Alberto Monnis crs

Ore 20,00 – Concerto di Musica Sacra : Messa di Gloria di Puccini – Coro dell’Aventino

ITINERARI TURISTICI

1. Itinerario completo: circa 3 ore;

2. Itinerario veloce: circa 1 ora e mezzo

	8
	Curia Generale Padri Somaschi: via di Casal Morena, 8 – 00118 ROMA. Tel. 06.7233580. www.somaschi.org. 
Basilica dei SS. Alessio e Bonifacio all’Aventino – P. za S. Alessio, 23 – 00153 ROMA. Tel. 06.5743446. www.santalessioaventino.org. E-mail: santalessio@somaschi.org; santalessiocrs@gmail.com. 




