Carissimo Alberto e gentile Graziella,

da parte mia credo che il pieghevole a tre facciate come da allegato vada più che bene, il testo entra per intero e, alla fine, penso risulti più pratico da maneggiare rispetto all’altro formato.

 

Di seguito alcune note, e scusate se risulterò troppo pignolo:

 

-          Attendo da un momento all’altro il nome e il curriculum dei due solisti (Tenore e Baritono), vi prego di aspettare ancora un attimo prima di procedere alla stampa. Andrà poi scritto in questo modo:

 

                   CORO DELL’AVENTINO
                  ORCHESTRA SINFONICA
                           ROMAinCANTO
 
Pinco Pallino, tenore   -  Pinco Pallino, baritono
      
                  M° Fabio Avolio, direttore
 

(per essere pignoli, l’articolo “in” di ROMAinCANTO è in corsivo)

 

 

n.b.: il curriculum dei due solisti dovremmo cercare di inserirlo subito dopo la presentazione dell’opera, di cui si dovrebbe rimpiccolire il carattere del testo; eventualmente cercherò di fare alcuni tagli alla stessa, se sarà necessario.

 

-          Nella prima facciata, dove compare la figurina del maestro che dirige, pensate di mettere qualche immagine? Altrimenti si potrebbe mettere un piccolo schizzo stilizzato della facciata della basilica, pochi tratti che rappresentino il campanile e la facciata  (lo vedo spesso nei libricini per gli sposi)…Che ne dite?

-          Attenzione: in facciata, dove compare il nome della basilica, c’è un punto da togliere subito dopo “SANTI”

-          Mi sembra che dopo la prima parentesi, dove si riporta la data di nascita di Puccini, ci sia uno spazio in eccesso che può essere eliminato.

-          Occorre rivedere tutto il testo della presentazione dell’opera, in quanto sono presenti molte parole spezzate a metà da un trattino. 

-          La didascalia finale (Questo concerto si inserisce nel programma…) presenta degli spazi in eccesso dopo i segni di punteggiatura.

 

Grazie per darmi un vostro riscontro, un caro saluto!
Fabio

 

 

