CHIERICI REGOLARI SOMASCHI – BASILICA DEI SS. BONIFACIO E ALESSIO ALL’AVENTINO, ROMA

Roma, 21 settembre 2011

Lunedì 19 settembre p. Alberto Monnis, superiore della comunità di S. Alessio, e i sigg. Giuffreda, Roscini e Fiorini, esperti di filatelia e amici della nostra Congregazione, hanno incontrato il Dott. Baldini, Direttore delle Poste Magistrali dello SMOM (Sovrano Militare Ordine di Malta). E’ stata accolta favorevolmente la proposta di avere una loro emissione filatelica. Verrà emessa una serie di 4 francobolli, a cui verrà aggiunto il logo del Giubileo somasco. La risposta dello SMOM è addirittura andata oltre le nostre più rosee previsioni e ha dato pure l'occasione di mettere in cantiere altre forme di collaborazione che verranno studiate nei prossimi mesi.
Il 20 settembre 2011 alle ora 17.00 si sono ritrovati a S. Alessio Il Dott. Di Stasi, Presidente della Commissione Filatelica del Governo italiano, il Dott. Olivieri, responsabile dell’Ufficio Filatelico e Numismatico della Città del Vaticano, gli amici sigg. Giuffreda, Roscini e Fiorini, il Dott. Nicola Burdiat, Consigliere del Ministro per lo Sviluppo Economico, insieme a p. Alberto Monnis.
Oggetto dell’incontro è stata la richiesta presentata dalla nostra Congregazione di avere delle emissioni filateliche in occasione del Giubileo somasco.

Gli ospiti hanno visitato la nostra Basilica e poi gli Studi Romani.

In merito alla richiesta presentata dalla Congregazione le conclusioni sono le seguenti:

Lo Stato Città del Vaticano si è impegnato a fare un aerogramma dedicato al giubileo somasco; lo Stato Italiano ha assicurato la preparazione di una cartolina postale dedicata al giubileo e ha preso in considerazione la possibilità di emettere un francobollo, riservandosi però di dare una risposta dopo aver consultato il Ministro per lo Sviluppo Economico.

E’ degno di nota che i due Stati presenteranno gli oggetti filatelici insieme e, quasi certamente, con lo stesso disegno, cosa assai rara e che quindi che attirerà l’attenzione di esperti e amatori di filatelia.

Le emissioni filateliche verranno ufficialmente presentate nella prima settimana del maggio 2012 presso la Basilica dei SS. Bonifacio e Alessio e la sede dell’Istituto di Studi Romani.

P. Alberto Monnis
