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Alla c.a. di S. Em. Card. Gianfranco Ravasi
Presidente Pontificio Consiglio Cultura
Città del Vaticano

Oggetto: Celebrazione della S. Messa durante il Giubileo Somasco in occasione del 500° anniversario della liberazione di S. Girolamo Miani

Eminenza Rev.ma,

La ringrazio nuovamente per la Sua disponibilità a presiedere la celebrazione Eucaristica presso la Basilica dei SS. Alessio e Bonifacio, in occasione del Giubileo Somasco.

La Sua Segreteria ci ha comunicato la Sua preferenza per i giorni 4 e 5 maggio 2012; tenendo conto degli eventi previsti e della possibilità di avere una partecipazione maggiore Le propongo di fissare la S. Messa per il 5 maggio 2012 alle ore 18.00.

Qualora Lei lo desideri questo potrebbe essere anticipato di 30 o 60 minuti, ma comunque sarebbe per noi un grande piacere, compatibilmente con i suoi impegni, averLa per tutto il seguente programma:

Ore 17.00: arrivo in Basilica. Saranno presenti il Superiore Generale dei Somaschi, p. Franco Moscone, e le Superiore Generali delle Congregazioni femminili che si ispirano a S. Girolamo e i membri del Comitato che segue gli eventi del Giubileo somasco.

Visita alle mostre organizzate nella nostra Basilica in occasione del Giubileo.

Ore 18.00: S. Messa. Esegue i canti il coro dell’Aventino diretto dal Maestro Fabio Avolio.

Pranzo presso i locali della Basilica.

Ore 20.00: Opera teatrale "Confiteor" sulla vita di S. Girolamo Miani, messa in scena dalla Compagnia Teatrale "La Botteghe delle Maschere" (durata: circa 70 minuti).

Ci auguriamo che Lei possa rimanere tutto il pomeriggio per poter condividere con noi  il patrimonio artistico-culturale e spirituale dell'Ordine somasco e l'opera svolta presso la Basilica di S. Alessio a partire dalla metà del XIX secolo.

Nell’attesa di una risposta che speriamo positiva, anche a nome del nostro Preposito Generale, le inviamo i nostri più cordiali saluti.
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