ci
Alla c.a. della DIREZIONE della PINACOTECA REPOSSI

Oggetto: richiesta di utilizzare l'immagine di una tela del pittore Zuccarelli Francesco conservata presso la Pinacoteca Repossi


                                                                                                                                          Roma, 10 gennaio 2012


Spett.le Direzione,

l'Ordine dei Chierici Regolari Somaschi sta celebrando il suo Giubileo per ricordare il quinto centenario della prodigiosa liberazione del suo Fondatore Girolamo Miani (o Emiliani), patrizio veneziano nato nel 1486 e morto a Somasca (LC) nel 1537.
S. Girolamo stabilì case per bambini e bambine orfani in diverse città, e tra queste vi fu Brescia, della Repubblica di Venezia e del Ducato di Milano. 
Varie opere d'arte testimoniano la sua opera, proseguita dai Chierici Regolari Somaschi, a favore della gioventù bisognosa.

Per celebrare i 500 anni della liberazione di S. Girolamo l'Ordine somasco ha chiesto allo Stato Italiano e alla Stato Città del Vaticano di emettere un prodotto filatelico commemorativo dell'evento. La richiesta è stata accolta favorevolmente e proprio in questi giorni è stato deciso di emettere un intero postale comune ai due Stati che contiene due immagini. Una di queste potrebbe essere (lo speriamo di cuore) la tela di Zuccarelli Francesco del 1748 rappresentante S. Girolamo genuflesso in atto di raccomandare alla Madonna gli orfanelli, che si trova presso la vostra pinacoteca di Chiari (Franciscus Zuccarelli F. / Augusti XIII 1748 - Chiari (BS), Pinacoteca Repossi, Inv. n. 93).
Tale quadro era stato commissionato per la chiesa del Collegio somasco di S. Bartolomeo in Brescia (era la pala del quinto altare), dove rimase finché i tesori artistici ivi conservati furono, dopo la soppressione del Collegio, in parte venduti e resi irreperibili, in parte traslocati in raccolte: questo, prima di finire a Chiari, fu trasferito nella Biblioteca Queriniana. 

A nome del mio Ordine e del Superiore Generale, chiedo gentilmente di poter utilizzare la suddetta immagine per l'intero postale che verrà emesso congiuntamente dallo Stato Italiano e dallo Stato Città del Vaticano e che verrà presentato nel maggio 2012 presso la Basilica dei SS. Alessio e Bonifacio a Roma. Chiedo anche di conoscere le condizioni per l'utilizzo dell'immagine e, se possibile, di averne una copia in buona risoluzione.

Ringrazio in anticipo per l'attenzione che verrà data alla nostra richiesta e spero in una risposta positiva da parte della Fondazione Morcelli Repossi.


Cordiali saluti


p. Alberto Monnis crs

