Anno 1928

S. Visita Pastorale (Luglio) Consacrazione di Olginate al S. Cuore di Gesù 

Traslazione del corpo di S. Gerolamo Miani

Precedute da un triduo di predicazioni tenute brillantemente dal Sac. Dott. Carlo Gottifredi si sono svolte, solennissime, le feste per la consacrazione di Olginate al S. Cuore di Gesù e per la traslazione del corpo di S. Gerolamo Miani.

Alle grandiose manifestazioni di fede furono presenti Sua Eminenza il Card. Arcivescovo Eugenio Tosi, e Sua Eccellenza Mons. Pietro Calchi Novati, vescovo di Lodi. Sua Eminenza giunse ad Olginate la sera di Sabato 14 Luglio, accolto, presso l'arco trionfale eretto sulla strada verso Milano, da una folla strabocchevole e da tutte le Autorità con alla testa il Podestà, cav. Virgilio Gilardi, il quale rivolse a nome della popolazione il primo saluto a Sua Eminenza. Si formò il corteo diretto alla Prepositurale dove ebbero inizio le cerimonie per la S. Visita Pastorale. A mezzanotte venne celebrata dal Sig. Prevosto la S. Messa davanti ad una grande folla di fedeli, in prevalenza uomini e giovani.

La Domenica Mons. Pietro Calchi Novati celebrò la S. Messa pontificale, assistito da Sua Eminenza. Alle 18 si svolse la solennissima processione dalla Chiesa al Municipio, per la consacrazione. Erano presenti rappresentanze di tutti i paesi della Pieve; la processione impiegò un ora e mezzo per portarsi al punto stabilito. Dal balcone del Municipio, alla presenza di Sua Eminenza e del Vescovo di Lodi, il Podestà lesse, tra la commozione generale, la formula solenne di consacrazione, dettata per (pag.136) la circostanza da Mons. Cesare Orsenigo, Nunzio in Ungheria. Il momento fu indimenticabile; poi la folla proruppe in entusiastiche acclamazioni che si prolungarono senza posa. Alla sera il paese, illuminato fantasticamente in ogni sua parte, fu invaso da una folla grandissima ed entusiasta. 

Il giorno seguente, Lunedì, dalla Chiesa del Pascolo venne prelevata l'urna contenente i resti gloriosi di S. Gerolamo Miani e venne processionalmente portata sulla Piazza S. Margherita. Durante la S. Messa celebrata da Mons. Calchi Novati, il Sac. Gottifredi celebrò le lodi del Santo; lodi rievocate, nella S. Messa cantata dal Sig. Prevosto, dal Rev. D. Carlo Pirelli, Preposto di S. Marco di Milano.

La venerata salma fu esposta per tutta la giornata nella chiesa parrocchiale, fino alle 22, ora di partenza per Garlate.
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