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Le travi del soffitto, sopra il piano terra, sono a detta dei paesani del 1400.

Le cinque finestre del 1° piano sono la testimonianza dei … merli di una specie di torre, avanzo archeologico di un castello medioevale, già proprietà della sede vescovile di Treviso. Altre due “ torri hanno referenze archeologiche ed archiviste di gran rispetto.

Per questo Breda di Piave era stata riconosciuta la sera del 27.9.1511, luogo molto atto a campar da Mercurio Bua: possedeva luoghi coverti. Le tre torri sono nella distanza di neanche trenta metri l’una dall’altra.
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Interno della casa-torre di Breda







Sono evidenziate le antiche modalità della costruzione del muro.
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Casa torre, fine 1400







Casa che impressiona subito per la sua fattezza: costruzione che doveva aderire ad altra costruzione. Strano che solo una finestra, a destra, così in basso, sia stata … progettata per la luce e per eventuuale ricupero di aria, a differenza dell’altra facciata.
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Trave della fine del 1400
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Casa torre di Breda di Piave







Questa casa-torre attirò subito la mia attenzione per la sua fattezza: in altra diapositiva si potranno notare alla parete di fianco dei rinforzi, i quali ci dicono che la casetta faceva parte di un complesso più vasto. Così si spiega anche la assoluta mancanca di finestre. Le cinque finestre altro non dovevano essere che gli spazi tra un merlo e l’altro. Torre bassa, certo e che troverebbe la sua razionale spiegazione solo in un complesso di castello medioevale.














