Antonio Roberti di Taliuno, servo di Dio nella confraternita che si raduna alla Maddalena di Bergamo, volendo vivere secondo il Vangelo e camminare nelle vie del Signore, dona i suoi beni ai fratelli Giacomo e Lorenzo, attualmente residenti a Napoli. In caso di morte o di residenza permanente fuori Bergamo, li sostituisce con i cugini Bernardino, Cristoforo e Antonio, figli di Francesco Roberti.

Arch. St. Bergamo, Notarile, atti di Marchesi Girolamo, cart. 1778, 11l marzo 1533

In Christi nomine. Amen. Die undecimo martii anni millesimo quingentesimo trigesimo tertio, indictione sexta, in domibus hospi​talis S. Mariae Magdalenae, positis in vicinia S. Stephani civitatis Bergomi, presentibus testibus ser Petro q. Francisci de Cavaneis, Jo. Antonio q. Petri de Castaneis, Antonio dicto Tognetto, d. presbitero Augustano q. d. Orlandi, Jo. Antonio Petri de Paneris de Bonate et Venturino q. Stephanini Bayoni curtellario omnibus et primis tribus, et pro secundo notario interfuit d. Jacobus Bosonus.

Ibi ser Antonius q. Antonii de Robertis de Taluno, dedicatus servus Dei in predicto loco in congregatione que ibi adunatur, volens iuxta praecepta evangelica in viis Dei ambulare, maxirne in parte in qua Christus dixit: nisi quis renuntiaverit omnibus que possidet, non potest meus esse discipulus, et ut liberius Deo servire valeat, profitens expressim titulo donationis inter vivos pure, mere et irrevocabilis ac cessionis et renuntie fecit et facit donationem inter vivos puram, meram, irrevocabilem ac cessionem et renun​tiam cum et sub infrascriptis pactis et modis et formis et condi​cionibus et eis semper salvis et reservatis Jacobo et Laurentio fratribus suis licet adsentibus et mihi notario publice personae stipulanti, et hoc caso quo dicti Jacobus et Laurentius eius fratres, nune in civitate Neapolitana commorantes, ad et in patriam pervenerint. Sin autem in dicta civitate Neapolitana decederent et quandocumque extra patriam decederent in loco tum in quo sibi habitationem permansuram ellegissent, tunc presentem donationem et renuntiam fect et facit Bernardino et Cristophoro et Antonio fratribus filiis q. ser Francisci de Robertis eius Antonii donantis patruelibus absentibus et mihi notano stipulanti. Nominatim de omni et tota illa portione sibi Antonio donanti pertinente et spectan​te tam in bonis paternis quam in maternis et maxime in quadam petia terre casata et ortiva, iacente in loco de Taliuno, cui coheret a mane Antonii filii Baptiste de Robertis, a meridie et a sero suprascripti Antonii, a montibus d. Jo. Petri Cremonae de Brochis, salvis, et aliter quomodocumque et qualitercumque et quocumque nomine, titolo censeantur et de omni iure; eo vero modo, dedit parabulam, fuitque contentus; ex nunc constituit procuratores, quemadmodum, et insuper convenit de deffendendo, in forma, et quam donationem et renuntiam dictus Antonius de sua spontanea voluntate fecit, ut ab omni humano fastidio solutus, melius valeat Christo servire, et sic, et renuntiat.

Ego Hieronymus d. Jo. Andreae de Marchesiis apostolice Ces​areeque auctoritatis notarius publicus Bergomensis de predictis rogatus scripsi, tradidi et me subscripsi.

Ego Jacobus filius q. domini Petri de Bossonibus notarius publicus Bergomensis rogatus suprascriptum instrumentum dona​tionis ut constat in eo pro secondo notario interfui cum suprascripta glossa, que incipit et maxime et finit salvis; et in fide me subscripsi.

