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Corbetta 14.1.2007-01-14

Rev.mo Padre, 

un’oretta fa ho letto la lettera che ci ha inviato, specialmente a chi parteciperà alla Consulta.  Non ha Lei bisogno della mia approvazione ( che resterebbe ugualmente e sempre di dovere ), ma quel riferimento … nuova luce, stimoli e grazia per leggere con fede la nostra storia passata …, segna una directory di grande rilievo in questo momento. La speranza ( per il futuro ), oltre che sulla Parola del Signore ( anche se il Bambino del 25 dicembre … se ne sta silenzioso a lungo, eppure è il Logos! ), si àncora su tanti passi, tentativi, sforzi, ecc. dei predecessori sui quali poggia ancora la struttura portante della nostra Congregazione.

Non sta a me citare che le Regole dicono che l’amore ad essa consiste, prima fase, sulla conoscenza di essa: una storia che non alimenta vanaglorie, ma che fa scoprire come superare … la più grave tentazione … di credere che i problemi non abbiamo soluzione.

Mentre esprimo tutta la mia  … assistenza di preghiera silenziosa e quotidiana per il nostro futuro e l’impegno allo studio del passato, saluto cordialmente.

Allegherò, se tutto funziona, l’immagine di un quadro ignoto finora di San Girolamo del Cignaroli, ( paternità scoperta dal sottoscritto e dal P. Brioli. Foto così così per le note difficoltà di fotografare un quadro ad olio. Si trova a mezzo chilometro dalla Mater Orphanorum di Legnano ). 

Con stima ed affetto e devozione.

Padre Secondo
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