Venerdì 13 luglio 2007 

Oggetto:
CD P. Ceriani

Carissimo Padre, io ho dattiloscritto quasi tutto l'epistolario del P. Ceriani, giacente manoscritto nel nostro Archivio di Genova per un gruppo di persone del legnanese e mettendo il tutto a loro disposizione: si tratta in realtà di lettere che il P. Ceriani ha ricevuto dal 1900 alla sua morte. In esso, a mia memoria, solo una lettera di certa Orsenigo, che dice di avere avuto una relazione con un uomo, non saprei dire se ella fosse sposata, mentre forse lui era sposato, risalente al periodo anteriore al 1930, si dovrebbe occultare.

Ho messo pure a loro disposizione la dattiloscrittura del Libro degli Atti della Casa del SS.mo Crocifisso, solamente su PC, solamente per il periodo che interessa il P. Ceriani.

Così pure ho messo a disposizione quanto di interessante ho trovato su detto Padre negli Atti delle case di Corbetta, Usuelli, Somasca, Santa Maria Maggiore e Istituto Emiliani di Treviso. Metterò a disposizione prossimamente quanto reperirò, piuttosto poco, negli Atti del Francesco Soave di Bellinzona.

Dico tutto ciò perchè il P. Cesare Atalmi, impegnato a far conoscere la personalità spirituale del P. Ceriani vorrebbe servirsi di tre CD nei quali tutto il mio lavoro di dattiloscrittore è stato unificato. Sono state stampate due tre copie di essi manoscritti, dei quali io possiedo copia, e le altre due, tre, messe a disposizione

del gruppetto di Legnano che vogliono far conoscere il P. Ceriani.

Chiedo a lei gentilmente il parere se si possa permettere dì moltiplicare questi tre CD, cui ho fatto riferimento, e metterli a disposizione del P. Cesare ( li possiede già ), e delle persone alle quali il P. Cesare crederà opportuno donare i tre CD.

Lo stesso chiederò al M. R. P. Provinciale, immediatamente, il quale naturalmente dovrà essere informato dal P. Maurizio su eventuali condizionamenti di carattere ... archivistico.

Al M. R. P. Provinciale allegherò questa lettera a lei invìata.

In attesa di una Sua illuminante e ... pronta risposta, ringrazio dell'attenzione e porgo auguri di ogni bene e di tante soddisfazioni archivistiche e di buone vacanze!

Confratello, padre Secondo

13/07/2007

