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Alla nostra classe mista di 26 alunni, l’idea di realizzare qualcosetta, tipo un racconto di nostra…fantasia, ambientato in loco scolastico, per evitare complicazioni di scenografia, era brillata fin dalla prima media. 


Alla proliferazione dei progetti seguì un bel…nulla!


Poiché ci sentivamo sempre qualificare come “ragazzi in gamba”, ma di fatto “inconcludenti”, abbiamo finito per farci il…callo. A noi bastava il ritrovarci insieme, comunicarci le nostre pensate sull’avvenire.


Non restammo insensibili ad una delle tante dichiarazioni di una nostra Insegnante:    “Ho inscritto l’altra classe in cui insegno ad un concorso. Ho escluso la vostra, ricca di buoni elementi, ma .. inconcludente, per non finire con .. tante mosche in mano”.


Va bene giocare a … carte scoperte, accettiamo pure questa tattica in cui la diplomazia va a farsi benedire, ma il confronto con un’altra classe (che giunse prima in quel concorso!), non lo accettiamo così…gratuitamente.


Ecco perché, in terza media, al motto “tutti per uno, uno per tutti”, scendiamo in campo, ci rimbocchiamo le maniche a costo di dover sudare le classiche…sette camicie.


Applaudiamo a tutti vincitori del mondo ed anche a quelli “dell’altra classe”, con il proposito di mettere a frutto il nostro meglio su questo argomento della AMICIZIA.


Siamo una classe di amici (ciò rappresenta al meglio questo gruppo di ex ragazzini). Con l’anno prossimo ognuno seguirà strade diverse, alla caccia di nuovi obiettivi scolastici.

L’argomento trattato resti allora il ricordo di tre anni, questi tre anni, passati insieme.

Tutti eravamo d’accordo ed entusiasti sulla realizzazione di un “filmato”.

Causa difficoltà tecniche (e di in…capacità di interpretazione), abbiamo optato per un più semplice e originale foto romanzo.

Anche se questa idea ci appariva meno entusiasmante, tutti noi abbiamo collaborato dando il meglio di noi stessi.


Questo episodio di pura fantasia, scritto a più mani, non rispecchia il clima di perfetta amicizia che regna sovrano nella nostra 3a A.

Lasciando a voi il compito di giudicare questo lavoro Vi preghiamo di tenere in considerazione che è stato completamente ed esclusivamente da noi realizzato…eccezione fatta per…vedrete Voi chi…

Porgiamo distinti saluti.

Gli alunni di 3a A 

e per tutti Bussoli Riccardo … regista

