ANNO DOMINI 1886

23 Ottobre 1886 
Arriva il P. Alcaini da Spello nominato Rettore di  questo Collegio nel Definitorio Generale tenutosi in S. Maria in Aquiro in Roma al principio di questo mese. Il Rev.mo P. Sandrini continua a tergere il nomr di Rettore di questo Collegio finchè sarà approvata dall’Amministrazione la nomina del P. Alcaini, il quale però entra già in carica perciò, che riguarda l’andamento dell’istituto.

27 Ottobre 1886


Arriva il Fratel Antonio Mariani, quale infermiere in questo Collegio.

30 Ottobre 1886


L’Avv. Cetti quale membro dell’Amministrazione, presenta ai convittori il nuovo Rettore P. Alcaini, il quale alla sera nella chiesa del Collegio fa un breve discorso in cui dimostra ai giovani come non può darsi vera e soda educazione senza il eentimento religioso. In questo medesimo giorno si fa speciale trattamento ai giovani.

19 Dicembre 1886


Giorno solenne per la Città e pel Collegio, celebrandosi in questo giorno, il Giubileo Sacerdotale di S. E. Revma Monsignor Vescovo Pietro Carsana. Il Collegio in questa occasione presentò alla E. Sua un fascicolo di componimenti poetici di circostanza. Il P. Rettore P. Alcaini fu invitato al pranzo nell’Episcopio.

21 Dicembre 1886


Arriva il Rev.mo P. Ravasi provinciale per tenere il Capitolo per l’ammissione al noviziato di N. 3 postulanti Chierici.

