BASSANO

Presente in Atti  Della Visitazione e Collegio Emiliani di Venezia

6 Settembre 1870


In oggi perveniva in questa casa il R. P. Cumerlato Nicodemo Majolo da Bassano, accompagnato dal M. R. P. Crepazzi dietro ordine avuto dal M. R. P. Provinciale per oggetto di salute.


P. G. Mantovani Vice rettore CRS

19 Settembre 1870

In oggi partiva da questa casa il sullodato R.do P. Cumerlato accompagnato dal Fratel Mariani Francesco a Milano per l’oggetto e dietro ordine già surriferito.


P. G. Mantovani Vice rettore CRS

24 Gennaio 1871


Oggi per ordine del M. R. P. Provinciale veniva rappresentato dal procuratore eletto dallo stesso nella persona del gentile Sig. Paolo Spandri aggregato zelante, il nostro confratello Chierico Sandrinelli assente alla commissione di leva militare per la provincia veneta e consegnatasi dallo stesso procuratore il cambio pecuniario di italiane Lire 3200 per le quali fu esente dal servizio militare prima di subirne la visita il detto confratello Ch. Sandrinelli.


La ricevuta della sudetta somma ed il regolare attestato di congedo per con cambio sta conservato nell’archivio di questa Religiosa famiglia precisamente nella stanza del M. R. Rettore D. Giuseppe Palmieri 


La somma surriferita poi fu come segue contribuita:

Dalla famiglia religiosa di S. Maria alla Visitazione di Venezia Ital.ne 
Lire 2.000.00

Dalla famiglia religiosa presso gli orfanelli di Bassano Ital.ne 

Lire 1.000.00

Da M. R. P. Provinciale Ital.ne 





Lire 200.00 Pareggio italiane 







Lire 3.200.00

23 Gennaio 1872


Il M. R. Rettore conforme a generalizio invito raduna nella propria camera i padri di questa famiglia compreso il M. R. Padre Andrea Ravasi venuto da Bassano a questo scopo, legge la circolare generalizia per il futuro Capitolo Generale e recitate le preci prescritte dalle nostre Sante Costituzioni, si viene a voti secreti per la elezione di un Procuratore da spedire a Somasca per la elezione del Socio Capitolare.


Per voti segreti resta eletto il R. P. Gioacchino Campagner, provvisoriamente dimorante nell’ospizio orfanelli Cremona di Bassano, a far le veci del presente soprallodato P. D. Antonio Ravasi.


Fu staccata regolare accompagnatoria firmata dal M. R. Rettore D. Giuseppe Palmieri , presidente il detto Capitolo e firmata pure dal Cancelliere Collegiale.


Innalzate le prescritte preci all’Altissimo ed invocata l’assistenza dello Spirito Divino sopra i Padri Comizii, si diè fine al Capitolo.

19 Gennaio 1873


Oggi dietro domanda del M. R. P. Vocale e Rettore D. Andrea Ravasi di Bassano, partiva a quella volta il M. R. P. Campagner allo scopo di supplire in alcune funzioni di Rettore, avendo riguardo alla mattia testè patita dallo stesso Rettore.


Non si sa però dal sottoscritto Cancelliere se la detta domanda e la relativa partenza sia venuta per impulso del Superiore Provinciale che solo può avere facoltà di muovere i padri, però suppone anzi crede che tutto sia passato regolarmente come deve interpretare per la nota religiosità ed obbedienza dei Superiori soprallodati. 


Il Cancelliere può avere in mano le lettere che riguardano l’oggetto.

3 Marzo 1873


Oggi partiva per Bassano il R. P. Campagner dietro ordine del M. R. P. Provinciale Vitali - Provinciale per supplire al M. R. P. Rettore Ravasi nella sua assenza.

5 Maggio 1873


Questa mattina per ordine del Rev.mo P. Generale partiva da questa casa per Bassano l’ospite Luigi Malnati per essere ammesso al Noviziato.

3 Ottobre 1873


Il Rev.mo Preposito Generale della Congregazione di Somasca Padre D. Secondo Bernardino Sandrini, dopo aver fatto la visita a questa famiglia religiosa per due intere giornate, uditi tutti li Rev. Padri ed Onorandi Fratelli soprassegnati privatamente e separatamente, dopo di aver mostrata la sua soddisfazione per l’ordine morale, religiososo radicato nella stessa famiglia, partiva questa mattina alle ore 5.1/2 per portarsi a visitare la casa religiosa agli orfanelli di Bassano.


Ciò servirà a perennarne la memoria.

MANCA ancora da verificare (20.7.1874, non trovato 

28 Luglio 1876


Oggi arrivava in questa casa il Rev.mo P. Generale D. Bernardino Secondo Sandrini in visita. Chiamò tutti isoggetti religiosi e partiva dopo tre giorni alla volta di Bassano.

7 Novembre 1876


Oggi partiva da questa casa il R. P. D. Gaetano Mantovani e recatasi provvisoriamente al Pio Istituto di Bassano per ordine del Rev.mo P. Generale D. Bernardino Sandrini. 

11 Maggio 1877


Il giorno 11 di maggio arrivò in questo orfanotrofio verso l’una pom il R. P. D. Andrea Ravasi accompagnato dal Chierico Gabriele Zaccardi e da un orfano del nostro Orfanotrofio di Bassano. 

2 Luglio 1880

Preliminari alla convocazione del Capitolo Generale


Ad evasione della Circolare generalizia 4 Giugno 1880, colla quale si intimava la radunanza pel Capitolo Generale da celebrarsi in Somasca, il giorno 8 Settembre a. c., il M. R. P. Rettore di qui invitò il M. R. P. Rettore di Bassano Don Pizzotti Dionigi , e con lui convenuto il giorno 25, radunatici a Capitolo Collegiale, e dopo le solite preci, ai voti, rimase eletto il M. R. P. Pizzotti Dionigi sullodato a procuratore quale rappresentante questa e la casa di Bassano nella elezione del Socio che ebbe luogo nel Collegio Usuelli in Milano, nel quale risultò eletto il M. R. P. Alcaini Vicerettore del Collegio di Spello. Ed ecco il 

17 Gennaio 1881


Oggi arrivavano il M. R. P. Andrea Ravasi Provinciale ed il M. R. P. Dionisio Pizzotti Rettore dell’Orfanotrofio di Bassano per informazionie; partirono il giorno appresso.

20 Gennaio 1881


Ritorna qui il M. R. P. Dionigio Pizzotti con incarico del M. R. P. Ravasi di ritirare dal P. Palmieiri la cassa in effetti pubblici.


Il P. Palmieri consegna i valori in cartelle pubbliche Ottoman ed il sullodato Padre Pizzotti riparte il giorno appresso.

13 Gennaio 1883


Oggi arrivava con regolare obbedienza del M. R. P. Provinciale Ravasi il laico postulante Roma Giuseppe in compagnia del Fr. Francesco Grugnola il quale da questa famiglia veniva assegnato a quella di Bassano e partiva il giorno stesso.

19 Ottobre 1883


Questa mattina il R. P. Palmieri si portava ad manicomio di Serviglio per rilevare il M. R. P. Giovanni Petraroja dichiarato da quel direttore perfettamente guarito e provvisoriamente veniva accolto in questo Istituto Emiliani.

21 Ottobre 1883


Nelle ore del dopopranzo arrivava qui da Treviso il M. R. P. Luigi Gaspari per trovare il P. Petraroja e martedì dopo mezzo giorno lo accompagnava a Bassano.

23 Ottobre 1883


Questa mattina ritornava in questa casa da Bassano il Ch. Conte dopo aver fatto il mese di milizia presso l’esercito a Dinego e si fermerà come destinato di famiglia dal M. R. P. Provinciale Ravasi.


Il giorno appresso recavasi per alcuni giorni di ritiro spirituale presso i MM. RR. PP. Benedettini a S. Giorgio.


Il detto Ch. Conte da Bassano conduceva seco due orfanelli di là, Cipriani ….. e Zonta come postulanti l’abito nostro per percorrere gli studii ginnasiali presso i RR. PP. Cavanis.

7 Agosto 1884


Oggi dopo pranzo arrivava qui da Bassano il postulante laico vestito regolarmente da religioso in Treviso Augusto Betto.

3 Settembre 1885


Questa mattina partiva per Bassano presso il proprio padre il postulante Ch. Luigi Franco chiamato per la leva militare e al caso venga riformato si recherà a Somasca in noviziato…

24 Novembre 1885


Oggi arrivava il M. R. P. Provinciale Ravasi col Ch. Postulante Mazzucato vestito dell’abito religioso per devozione lasciandolo qui di famiglia ed egli partiva il giorno appresso conducendo seco il Fr. Laico postulante Augusto Betto destinato per l’Orfanotrofio di Bassano.

21 Dicembre1885


Questa mattina arrivava qui da Roma il R. P. D. Giovanni Muzzitelli e celebrava la sua seconda Messa nell’Oratorio di questo Istituto Emiliani.


Partiva poi per Spello il 3 Gennaio 1886 in compagnia del Fr. Laico Augusto Betto ritornato il giorno prima d Bassano.

7 Gennaio 1886


Nelle ore pom di oggi arrivava da Bassano il Ch. Postulante Pasquale Farinacci assegnato a questa Famiglia con regolare obbedienza.

26 Agosto 1886


Questa mattina arrivava in questa casa da Bassano il Ch. De Maria con regolare obbedienza del M. R. Provinciale Ravasi

28 Ottobre 1886


Questa sera arrivavano dalla casa di Bassano il Ch. Farinacci  per ordine del M. R. P. Provinciale Ravasi

23 Marzo 1887


Oggi il P. Rettore Giuseppe Palmieri per ordine del M. R. P. Provinciale Ravasi recatasi a Bassano a reggere in via provvisoria quell’Orfanotrofio.

20 Agosto 1887


Questa sera il P. Palmieri faceva ritorno definitivamente da Bassano lasciando il M. R. P. Sironi assegnato quale Rettore dal M. R. P. Provinciale Andrea Ravasi.

30 Giugno 1888


All’ore 4 di sera d’oggi arrivarono da Bassano il R. P. D. Giovanni Brellaz, Fr. Mariani per ordine del M. R. P. Provinciale Ravasi in aspettativa di altra destinazione essendosi lasciata definitivamente la casa di Bassano.

10 Luglio 1888


Nel dopo pranzo arrivano da Bassano i due fartelli Malnati Luigi e Rinaldi, il primo per fermarsi alcuni giorni, il secondo in sostituzione del Fr. Rocca.

