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1

Bergamo – San Giuseppe

Berg. 281

Testamento di Cipriano de Alessandris, 11.9.1576

Jesus

In Christi nomine. Amen.


Hoc est testamentum nuncupatium sive verborum solemnitate factum conditum et ordinatum per Mag.cum D. Germanum filium q. Mag.ci D.ni Cipriani de Alexandris Seriane inferioris , ehrum corpore sanum tamen visu mente et intellectus


Cupientem primo animae suae et demum rebus suis mondanis providere ne post eius ereditatem inter successores 

Primo n. comendavit Animam suam Omnipotenti Deo ac Beatissimae Matri Virgini Mariae totique Curiae Celesti suplicans et omnipotens Deus misereatur eius remittat peccata et collocet Animam suam dum moritur in locum Beatitudinis.

Item salvis praedictis iussit Ipse Mag.cus D. testator dum mori contigerit ut corpus suum sepelire in eo loco et ecclesia quae magis placuerit Nobili D.nae Ludovicae uxori suae dilectae, ibique exequia funeralia fieri debeantur ut moris est arbitriopraefatae D.nae Ludovicae uxoris suae cui multum confidit solvis infrascriptorum.

Tertio; salvis praedictis et infrascriptis, praefatus Mag.cus D.nus testaor caso quo temporibus praeteritis testamentum aliquod vel codicillus condidisset quod non credit illud et illa revocavit et revocat ad de eis penituit, iubens et volens hoc espressum suum testamentum praevalere debere omnibus caeteris iure sui ultimi testamenti ultimae voluntatis et iure codicillorum seu et iure donationis etdispositionis  causa mortis et omni alio meliori modo via jure et forma quibus magis valere et tenere poterit  quia sic fuit et est ultima intentio et voluntas sua salvis infrascriptis.

Item salvis praedictis et infrascriptisquia fundamentum testamenti est eredis institutio, ideo praefatus Mag.cus D.nus Germanus testator ore proprio nominavit et nominat ac sibi instituit Haeredes et successores universales in omnibus et singulis bonis et juribus nominibus suis debitorum pressentibus et futuris relinquendis per eum tempore sui obitus D.nos Domitium Valerium Jo.Baptam Phenitianum fratres et Ipsius D.ni Tesatoris Nepotes filios q. Mag.ci D.ni Alexandri fratris sui equis partibus salvis semper infrascriptis. 

Item salvis praedictis et infrascriptis praefatus Mag.cus D.nus tstator dixit et voluit ac iussit praedictos Nepotes suos Eredes institutos ut supra nec eorum descendentes non posse nec debere aliquo modo vendere alienare nec in alios extraneos trasferre bona stabilia per Ipsum Mag.cum D. Testatorem relinquendain eius haereditatenec partem eorum nec particulas eorum infra specificata, sed bona ipsa remanere voluit et vult in ipsos quatuor fratres heredes institutos et filios eorumac descendentiam eorum et cusiusque eorum de gradu in gradum per lineam masculinam et subjaceant ac subiacere vult et intendit bona ipsa hereditatis suae infra specificata sub fideicommisso imposito per ipsum mag.cum D.num Testatorem prohibentem eorum alienationem extra casale ipsorum heredum salvis infrascriptis. 

Item salvis praedictis et infrascriptis praefatus Mag.cus D.nus Testator dixit voluit et vult ac iubet si contigerit aliquem ex praedictis D.nis Heredibus suis institutis decedere sine filiis masculis ex legiptimo matrimonio procreatis non autem legiptimatis et caeteri fratres superviventes Heredes instituti ut supra per se et stirpes eorum et de stirpe in stirpem per lineam masculinam succedant ipsi sic decedenti vel decedentibus sine filiis ut supra et sic de gradu in gradum et de stirpe in stirpem sibi succedant in praedictis quia fuit et est intentio praefati Mag. ci D.ni Testatorisquia bona sua infra nominata remaneant semper in dictos suos Nepotes Heredes institutos ut supra et in descendentes eorum masculinos de gradu in gradum legiptimos et non legiptimatos ut supra dictum est salvis semper infrascriptis.

Item salvis praedictis et infrascriptis praefatus Mag.cus D.nus Testator quia menti habet et verum esse dixit usque in hodiernum bona stabilia infra fuisse indivisa cum nunc quovis D.no Alexandro fratre suo et successive cum pronominatis D.nis Heredibus suis institutis ut supra licet annuatim inter se diviserint suis temporibus fructuis et redditus dictorum bonorum , ad declarandum melius quae qualis et quanta fuerit potio ipsius D.ni Testatoris et quae bona relinquanturper eum et subiaceant fideicommisso praenominato ad tolendas lites et dificultates quae de fatili oriri possent, expressit et exprimit bona sua relinquenda in haereditate eius praedictis D.nis Hredibus suis ut supra institutis stabilia, fuisse et esse infra nominata pro indiviso cum praefatis D,nis Heredibus suis, quae bona attinent et sunt juris pro dimidia praenominatae uxori Nepotum suorum et pro altera dimidia praefati Mag.ci D.ni Testatoris ut asserit et hae in praesentia et intelligentia praenominati D.ni Domitii Nepotis sui Heredis peo quarta parte ut supra instituti Agentis pro se et D.nis Fratribus suis pro quibus promisit et promittit de ratho in propriis bonis rathificandis et approbandis nominationem infrascriptorum bonorum facti in praesenti testamento et bona ipsa extare indivisa inter praefatum Mag.cum D.num Testatorem pro dimidia ex una et ipsum D.num Domitium et fratres pro altera dimidia ex altera, ac dimidiam dictorum bonorum vigore praesentis testamenti bene potuisse poni sub fideicommisso per praefatum Mag.cum D. Testatorem prout posuit, et ponit pro dimidia juris ipsius D. Testatoris et a D.ni fratris sui pariter rathificabut(?) bona ipsa infrascripta pro dimidia spectasse praedicto Mag.co D.no Testatori et pro altera dimidia ipsis D,nis fratribus Eredibus institutis ur s.a et ea extare indivisa usque in hoediernum et potuisse obligari et poni per praefatum Mag.cum D.num Testatorem sub fideicommisso pro parte sua ut posuit et ponit in hoc prasenti suo testamento salvis infrascriptis. 

Item salvis praedictis et infrascriptis praefatus Mag.cus D.nus Testator dixit et voluit dicitque et vult praefatus D.nus Herews suus ut supra unstitutus teneri et obligatus esse ratificare et approbare praedicta m nominationem bonorum stabilium infrascriptorum veram esse et ipsa bona pro dimidia indivisa spectasse et spectare praefato Mag.co D.no Testatori et per consequens vigore praesentis testamentisubiacere fideicommisso prenominato priusquam intrent ad haereditatem ipsam et priusquam beneficientur de ipsa ereditate per testamentum publicum rogandum per publicum Notarium et in omni casu  aliquis ipsorum dictorum heredum institutorum recusaret praedicta agere tunc et eo casu cadat a beneficio dictae hereditatis et fiat indignus eiusdem et illum vel illos sic renitentes privavit et privat a dicta hereditate substituendo eu vel eis alteros ratificantes et approbantes praedicta infrascripta, quia sic fuit et est intentio et voluntas dicti Mag.ci D.ni Testatoris et hae dat omnem requisitionem praefati D.ni Domitii qui pro se et caeteris promisit ut supra est valeat et teneat fideicommissum infrascriptum nominatum salvis infrascriptis. 

Item salvis praedictis et infrascriptis ipse Mag.cus D. Testator dixt voluit iussit ac concessit si et in casu quo praedicti D.ni Heredes sui vel Descendentes per lienam masculinam vel aliquis eorum perveniret ad necessitatem aliquo fortuito casu vel essent vel esset oneratus filiabus feminis ex leg.mo matrimonio procreatis non aut …. ( la fotocopia non riprende 4 righe di pagina 6 ) …. In fideicommisso existentibus etiam in extraneos per annos decem et percipere affictuus ipsorum annorum iuxta conventiones suas non obstante fideicommisso praedicto etiamque tacta tali  locatione morirent(ur) locatio procedat et finito tempore locationis decem annorum bona ipsa revertant ad obligationem et conditionem fideicommissi praenominati et haec semel tantum fieri possint per dictos dominos Heredes et successores suos de uno in unum prout contigerit pro sua virili portione et semper finito decennio vigeat fideicommissum et revertant bona ad eos quibus pertinebunt vigore fideicommissi suprascripti salvis infrascriptis. Petiae terrae et bona stabilia indivisa inter suprascriptum  Mag.cum D.  Testatorem pro dimidia ex una et praenominatos D.nos quatuor fratres ffilios et Eredes suprascripti D.ni Alexandri Nepotes ipsius Mag.ci D.ni Testatoris ex altera pro altera dimidia sunt infrascripto in totum pro indiviso  posit quarum de una in unam medietas spectat Cl.o Mag.co D. Testatori ut asseruit sunt 25.

Primo una casa con horto area et zardino nela terra dela Cipriana a S.to Fenitiano teritorio delle Cornucce de Sotto con campo de mori pratti et terre aratorie et vidate dette Breda Bona tutto arivano alle dette case a qual tutta confina da dom.a Lariola Cumune et hota della Mag.ca Pietta di Bergamo a mezzo di parte della Mag.ca Pieta et parte quelli di Sovardi a sera la sequente pezza et a monte M. Sipionde Alexandri qual tutta è pertige ducento in c.a

Una altra pezza di terra aradora et vidata in detto luocoa sera parte alle Case predette alla qual confina la dom.a la antescripta pezza a mezzo di parte la infrascripta pezza et parte : Sipion di Alexandri a sera detto M. Sipion et a monte strada qual tutta è pertiche cento cinquanta otto in c.a et si chiama la Breda Longa.

Una altra pezza de terra aradora et parte vidata iace in detto loco dove se dice Al Paradiso alla qual confina da dom.a li eredi de M. Lorenzo Vecchio a mezzo dì M. Baptista di Alexandri a sera M. Sipion de Alexandri et a monte la suprascripta proxima pezza de terra qual è tutta pertighe setanta in c.a

Un'altra pezza de terra aradora iace in teritorio de Civedatte dove si dice Alli Campi della Corna alla qual confina da dom.a la Mag.ca Pieta di Bergamo a mezzo dì M. Sipion de Alexandri et in parte li eredi de M. Angello Chucco de Martinengo a sera M. Sipion de Alexandri et a monte li canonici di Bergamo quale tutta pertiche cento quaranta in circha.

Item una casa nel Castello de Cividate confina da dom.a strada a mezzo dì …….. a sera fossa et a monte uno di Quaranti

Item la Meita de hore nove de Aqua della Sariola dela Sale qual se leva del fiume Olio comenzando a hore sette del giorno sabbato sin a sedici detto Segondo(?) il solito con M. Attilio et fratelli di Alexandri.

Item un’altra possessione sopra il teritorio parte delle Cornone et parte de Civedateee ciovè primo il casamento dove si dice a S.to Georgio confina de dom.a casa mento et terreno delli eredi de M. Paulo Foresto a mezzo dì et sera la pezza sequente et a monte li eredi del predetto M. Paulo tanto quanto tutta se extende con la corte et area. 

Item una pezza de terra con  onizzi et arbori in essa dove se dice in Campagna confina da dom.a li detti eredi de M. Paulo Foresto a mezzo dì M. Jaccomo Philippo di alexandri habitator a Bressia a sera M. Zovan di Alexandri et a monte la pezza lasata predetta proxima et area parte eredi de M. Paulo Foresto et parte la pezza sequente qual è tutta perteche settanta n cercha.

Item hore trei d’acqua con tutta la sariola della salequal se leva dal fiume Olio comninciando a hore vinti la zobia fin a vintitrei comune con li predetti eredi .

Item un’altra pezza de terra ardora vidatta in detto loco convicina se dive La Vite Novella seu Breda Nova confina a dom.a M. Zovan di Alexandri a mewzzp dìla pezza predetta proxima prativa a sera li eredi del q. M. Paulo Foresto et a monte M. Zilio Furietto da Zonnio qual è tutta pertiche quaranta in circha.

Item un’altra pezza de terra aradora et vidatta in detto loco se dice La Vitte Vecchia confina de dom.a parte il casamento et prato prenominati de raggion del predetto S.r Testator et Nepoti a mezzo di M. Bpta di Alexandri a sera li eredi del q. M. Paulo Foresto et a monte similmente perteche quaranta in circha.

Item un’altra pezza de terra aradora in detto luoco dove se dice Al Ponchione et Al Scorizzo condina a dom.a parte via publica et parte li eredi de M. Paulo Foresto seu chi a causa da quelli a mezzo dì li eredi de M.  Joseph Castello et a sera parte li predetti eredi et parte li eredi de Matheo di Calegarii et a monte li eredi de M. Jacomo Castello qual è tutta pertiche quaranta sette in c.a

Item un’altra pezza de terra pasculina ice nel teritorio de Cornoni se dice A Fodrigaia confina a dom.a M. Zovan de Alexandri a mezzo dì il fosso Bergamascho a sera M. Jacomo Philippo de Alexandri habitator a Bressia et a monte strada qual tutta è perthiche quaranta in c.a

Item un’altra pezza de terra nel teritorio cremonese aradora se dice Alli campi de Sotto de Fosso alla qual confina de dom.a M. Attilio et fratelli di Alexandri a mezzo dì et a sera la comunità di romano et a monte fossato de confini qual tutta è perthiche cinquanta in c.a

Item un’altra pezza de terra aradora iace nel comune de Cornona se dive Al Naval confina de dom.a M. Zovan de Alexandri a mezzo dì …….. a sera detto M. Zovan de Alexandri a monte  … qual è tutta pertiche undici in c.a.

Item un’altra pezza de terra aratora iace nel teritorio de Rumano se dice Al Canta Lodi confina de dom.a Zovan de Alexandri et nepoti a mezzo dì di M. Jacopo Filippo de Alexandri qual è tutta pertiche otto in circa.

Item una casa in Rumano qual si affitta confina da dom.a piazza a mezzo dì uno detto il Gorlago a sera m.a Brigida cognata del detto Mag.co Testator et a monte la predetta sua s.ra cognata in loco de Monicello.

Item uni casamento per li massari con una pezza de terra aratoria et vidata brolo et prato. Confina da dom.a parte M. Bernardino Castello et parte Jo.Antonio Vegino a mezzo dì Sariola a sera via et a monte similmente qual è tutta perteche trentasei in c.a.

Item un’altra pezza de terra buschiva et montiva iace in detto luoco vicina alla predetta mediante la strata se dice Al Pizzodomo, confina da dom.a quelli di Asperti et altri a mezzostrata a sera li fratti de S, Francesco et a monte M. Nicolò Ficieno qual è tutta pertiche trentasei in c.a.

Item un’altra pezza de terra aratora et vidata in detto luoco detta La Breda a dom.à via a mezzo dì incessio et hora li fratti de S. Francesco a sera detti frati de S. Francescho et a monte il fiume detto la Zarra qual tutta è perteche trenta in c.a.

Item un’altra pezza de terra aradora et vidata in detto luoco detta Il Chiosso Novello da dom.à confina quelli di Schaplini a mezzo dì a sera et a monte via qual è tutta pertiche quindeci in c.a.

Item un’altra pezza de terra prativa in detto luoco in contrata de Prato Grando confina de dom.à un vaso de Fontana a mezzo dì fosso a sera Aluisio da Montasello et a monte  … qual tutta è pertiche nove in c.a salve le più vere coherentie et mensura delle dette pezze de terra et come nelli acquisti suoi a qualli si habba relatione.

Item salvis praedictis et infrascriptis Mag.cus D. Tesator voluit et iussit praedictos D.nos Heredes suos ut supra institutos obligatos esse et teneri solvere omnia debita dicti Mag.ci D. Tesatoris si quae habet et maxime portionem sibi spectanti sovi R.dis D.nis Canonicis S.ti Alexandri Mergomi seu alteri Sacerdoti pro ratha celebrationis unius missae hoc est pro sui parte libras tredecim sold. Sex ob semp. In c.a in anno et relevare de istis debitis praedictam D.nam Ludovicam indemnem et illesam, et talis solutio voluit fieri de imratis et redditibus suae haereditatis et non de aliquo capitali proprietatum praenominatarum quas proprietates sub fideicommisso positas non intendit minuere per solutionem debitorum suorum sed debita ipsa voluit solvi per suos eredes ex redditibus et imratis dictae haereditatis quia sic fuit intentio sua salvis infrascriptis.

Item salvis praedictis et infrascriptis praefatus Mag.cus D.nus Testator omni meliori modo iudicavit et …. D,nae Ludovicae uxori suae dilectae omnia et singula bona mobilia utensilia domuscuiuslibet generis vestes et indumenta  quae sunt in cresssentiarum(?) in eius Mag.ci D.ni Testatoris et uxoris manibus et in sua potestate et custodia et sub clavibus suis tam hic Nimbri quam Bergomi Rumani et in loco Dela Cipriana possessionis suae indivise ut supra quae alibi ac etiam equum pili grisii cum suis fulcimentis iuris dicti Mag.ci D.ni testatoris in quibus vel mobilibus et equo non possit aliqualiter turbari molestari per dictos D.nos Eredes institutos ut supra munusque possit fieri inventarium de eis mobilibus sub pena privationis haereditatis imposita sic turbanti vel turbantibus et qua facientibus, liberans ipsam .nam Ludovicam a confectione inventarii ordinari et satisfacione prestanda hac tamen conditione quod ipsa D.na Ludovica debeat sua parte confici facere per sibi fidum politiam unam de dictis mobilibus prout illi placuerit et illum dare dictis D.nis eredibus infra annum nec possit ultra molestare ipsam D.nam Ludovicam et quae D.na Ludovica vivens vidua casta habeat beneficium et usum mobilium et in fine tempore sui decessus si quid supererit et extabit de dictis mobilibus in conditione et reperirentur bona et f..vate remaneat praenominatis D.nis Heredibus et successoribus eorum per stirpem masculinam ut supra salvis infrascriptis.

Item salvis praedictis et infrascriptis iudicavit et legavit praefatus Mag.cus D.nus Testator antedictae D.nae Ludovicae uxiri suae viventi in viduitate caste ad umbram dicti D.ni mariti sui pro alimentis suis et ea non exigente dotem suam scutos centum auri in auro valoris librarum septem imperialium pro quoque scuto singulo anno dudum sic vixerit ut supra dandos per prenominatos eredes suos de anno in annum et dando ratham partem singulo trimestri ut possit sibi subveniri et incipiat ususfructus et tempus solutionis debiti dictorum scutorum centum immediate post mortem praaedicti D.ni Testatoris ac etiam illi d.nar uxori suae pro primo anno iudicavit et legavit pro alimentis suis omnes fructus et imratam preceptos isto praesenti anno et percipiendos usque ad S.tum Martinum futurum ex bonis ereditatis praefati d.ni Mag.ci D.ni Testatoris nec non etiam illi reliquum legavit et assignavit totum emolumentum reddituum et lucrum officii vicariatus Vallis Surianae Inferioris tot quod erit percipiens et in se tenendum prout ageret et faceret ipse D.nus Testator si praesens adesset et in isto primo anno legatum scutorum centum non solvatur per eredes pro alimentisstantibus praedictis et conditione apposita  ipsi D.nae Ludovicae uxori suae quod ipsa expendat id quod fuerit fiendis iuxta voluntatem dictae D.nae Ludovicae cui se remittit et confidit in eam in omnibus rectam(?) supleat ad ea quae comisit et ordinavitilli verbo et in fidem inter eos ut ipse D. Testator asserit salvis infrascriptis.

Item salvis praedictis et infrascriptis ipse Mag.cus D. Testator etiam iudicavit et legavit praedictae D.nae Lufovicae usxori suae omnia credita quae (h)abet exigenda cum qualibet persona et quaque de causa excepto creditoquo cum eredibus dicti D.ni Alexandri fratris quando sui et subventione massariorum suorum in comuni cum Nepotibus et aliter quae credita exceptis duabus partis praedictis D.nis heredibus suis exigi possint et debeant per ipsam D.nam uxorem suam omni impedimento cessante et de eis possit et debeat disponere prout ipse Mag.cus D.nus Testator dictae D.nae uxori ordinavit et comisit orentenuset in fidem ut asseruit comissi (?) confidens in eam et in bonitate sinceritate et legalitate eius salvis infrascriptis.

Item salvis praedictis et infrascriptis praefatus Mag.cus D.nus Testator dixit et voluit quod praenominati D. eredes sui instituti ut supra modo aliquo non turbent dictam D. Ludovicam uxorem suam in praedictis supra sibi legatis de iure nec de facto ac illi annuatim persolvant legatum suprascriptum scutorum centum pro alimentis ut supra salvo pro proximo anno non tenanentur stantibus preadictis et haec in  poenam privationis haereditatis praedictae cuilibet contrafacienti et turbanti ipsam D.nam Ludovicam quae portio turbantis et non solventis legatum alimentorum ut supra deveniat ipsam D. Ludovicam et finito usufructum eius D.nae Ludovicae bona ipsa stabilia revertantur in eius cuius erant et in stirpem suam salvis infrascriptis.

Item salvis praedictis et infrascriptis ipse Mag.cus D.nus Testator rogavit et rogat quemlibet Clarissimum D.num potestatem et iudicem Mag.cae Civitatis Bergomi praesentes et futuros ut velint erigere facere praesens testamentum in omnibus ut iacet et sic rogavit et rogat quemlibet iusdicentem.

In inclita Civitate Venetiarum et ubique locorum si contigerit ad eos adiri ut exequatur ut supra salvis infrascripti.

Item salvis praedictis et infrascriptis rogavit et rogat me Notarium ut de praedictis publicum conficiam instrumentum unum et plura et tot quot opus erit secundos notarios infrasciptos pro secundis notariis et testes pro testibus adsint.

Actum factum et publicatum fuit dictum testamentum die martis undecimo mensis setembris anno millesimo quingentesimo septuagesimo sexto indictione quarta in loco de Nimbro Vallis Sarianae Inferioris Bergomi districtus in quadam camara cubiculari domus habitationis praefati Mag.ci D. Testatoris posita in contrata dela Vitalba dicti loci de Nimbro praesentibus testibus D.no Betino q. D.ni Francisci de tertio et piero quondam Betini Longi D.no Bapta quondam Santini Brunelli M.ro Hieronimo q. Zepherini de Zepheris hiis tribus loco de Nimbro, D. Andrea quondam Joannis Qauatii de Lefascis de Valeta D. Archileo quondam D.ni Bartholamei de Grigis dela Ranicha et Bapta quondam Antonii mur. De Pratalonga in praesentiarum comilitone dicto Vallis Vibrii et pro secundis notariis interfuerunt nob. D.nus Jo.Paulus filius nobili D. Jo.Bapta Vitalbae civis Bergomi et habitator de Nimbro et D. Marinus filius D. Nicolaii de Conzallis de Gandino habitator de Nimbro ambo Noatarii publici Bergomenses qui se subscribere debent secundum formam stabilitorum et ordinatorum  Comunis Bergomi.

Ego Julius filius D.ni antonii de Donatis a Platea Vallis Brembanae ultra Angugia, notarius publicus Bergomensis sup.m instrumentum testamenti et ultimae voluntatis cum omnibus in eo contentis rogatus tradidi scripsi et publicavi et in fide subscripsi.

Ego Joannes Paulus D. Joannis Baptistae Vitalbae civis Bergomi Notarius publicus Bergomensis rogationi SS.ti instrumenti testamenti et contenutorum in eo pro secundo Notario rogatus interfui et prius visa subscriptione mea in originali p.to facta in fidem subscripsi.

Ego Marinus D.ni Nicolai de Consallis de Gandino in Colle Nigro Notarius publicus Bergomensis rogationi ss.ti instrumenti testamenti cum omnibus in eo contentis pro secundo notario rogatus adfui et visa prius per me subscriptione mea facta originali dicti instrumenti me in praemissorum omnium fidem subscripsi.
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Berg. 281 bis

Lettere Ducali per l’unione della Curia di Misma ai Somaschi, 8.3.1634


Franciscus Eritio Dei gratia Dux Venetiarum etc. nobili et Sapienti Viro Georgio Georgio Equiti Provitori nostro Bergomo fideli dilecto salutem et dilectionis affectum. 


Havemo con le v.re lettere de 26 di nOvembre passato ricevute le scritture et informationi che vi ricercassimo a 5 del med.mo sopra l’instanza de cotesta M.ca e fedeliss.ma Città de unire alla Congreg.ne de Padri di Somasca la Prepositura di S.ta Maria de Misma regolata la supplicatione, che doveràesser presentata a Roma nel modo che vederete dalla cop.a conforme la qual doverà esserne fatta la spedittione a quella Corte, et incaminate dalleintervenienti di essa Città le trattat.ni alle quali tenirà ordine l’Ambasciator n.ro Contarini de assistere con li uffitii presso la Santità sua, et con l’auttorità, con chi accadesse per la buona e favorabile riuscita. Ma perché in negotio di questa natura è in primo luogo necessario rimuovere le contradittioni per quello che presentimmo haverse opposto ò fatto opporre da suoi corrispondenti in corte il R.do Persone Preposito della Prepositura predetta, lo farete immediate venire a voi e lo comminarete che senza ritardo alcuno si rimova da ogni contradittione interposta, o fatta interporre in Roma in questo affare, né mai più ardisca mettervi difficoltà in pena della nostra indignatione; ch’è quanto vi potemo dire con le p.nti rimettendoci a tempo proprio l’avvisarvi i sensi nostri sopra le conventioni da formarsi tra la Città, e Padri Somaschi, come anco della forma, et conditioni nella errettione del Collegio opportunamente .


Datae in nostro Ducali Palatio die 10 Martii Ind.ne secunda MDCXXXIII


Sub.o: Marc’Antonio Busenello Secret.o


Adì venere 17 marzo 1634, fatto venire alla p.nza dell’Ill.mo Sig.rZorzi Zorzi cav. Prov.e iR.do Preposito della Prepositura di S.ta Maria di Misma dil luogo di Cinate , di questo territorio, et in essequt.ne della sudetta commissione, li fu a d.o R.do la sua Sig.ria Ill.ma  fatto comminatione d’ordine, et commandamento di Sua Ser.tà che senza ritardo alcuno debba removere da ogni contradittione interposta, o fatta interponere a Roma per l’affare in dette Ducali contenuto, né mai più in quello ardischi metter difficoltà immaginabile sotto pena dell’indignatione pub.ca, il qual R.do rispose, ch’obedirà, et che sabbato pross.mo scriverà al suo Procur.re a Roma che a nome suo debba rimoversi da ogni contradittione et atto fatto  nella sudetta materia, senza pretenderne più alcun benefitio, come se non fosse mai stato fatto, che il tutto debba restar annullato, et cassato etc.

A tergo: Data Ducalis etc.

( Nobili et Sapienti Viro Georgio Georgio

Equiti Provisori nostro Bergomi etc. 


Laurentius Ghiradellus m.cae Civit.is Cancellarius 
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a. Donatio in favorem Cl. Reg. Sonaschorum
b. Punti di donazione

Donatio in favorem Cler. Reg. Cong.is de Somasca

In Chhristi no.ine. Amen.

Constitutus Joannes fil. q. Antonii N. Bergomensis agens pro se heredum et successoribus suis omni quo potuit et potest meliori modo cupiens pro salute tam a.aiae suae quam uorum defunctorum, et etiam in remunerationem beneficiorum receptorum ab infrascripta Ven.da Religione: immo pro beneficiis, quae in futurum sperat here(?), redere et beneficare ipsa Ven.da Religionem qua ipsi (?) titulo donationis irrevocabilis inter vivos dedit, tradidit, et donavit iure proprio etc. in pp.m M. R. D. Blasio Ganna Visit.re Cler. Reg. Cong.is de Somasca, et M. R. D. Augustino Proveni(?) Rectore S. Benedicti Salodiis eiusdem Cong.is presen. Et stipul. Ac acceptantibus no.ine dictae Ven. Religionis de Somasca omnia, et quaecumque mobilia et immobilia, ac remanentia nec non credita spectantia, et pertinentia, seu quae in futurum spactare possunt ipsi Joanni, excepta pettia terrae arativa vitata situata in territorio et quam voluit devenire post mortem suam in Petrum eius brutium(?), et hoc ex virtute feontis(?) don.is pro rat.o praedicto patre absolvi stipil. Et pro omnibus quibus interest et reservata tamen semper facultate ipsi donatori exigendi omnia quae credita , nec non reservato sibi usufructu dictorum omnium bonorum toto tempore vitae suae ac etiam potestate possendi vendere pro suis necessitatibus cognoscendistum iudicio RR. PP. DD. Silviae Ingrinioli et victoris Capelli pariter presdsin(?) ad praefatam vel si non adessent alterius nisi fili, nec non reservatis omnibus mobilibus et utensilibus, videlicet pretor tinos et vegetes, quia noluit quod vinae er vegetes non similia sint comprehensae in praesenti donatione reliqua n° mobilia dividi et donavit morem(?) dictis suprascriptis uti supra d. Annae uxoris ipsius Jioannis una cum scutis mille a tusis(?) septem pro scuto consequendis in bonis ipsius Joannis vel in denariis arbitrio dictae Ven. Religionis seu upiorum(?) ex el reservato usufructu dictorum universalium bonorum toto tempore vitae ipsius D. Annae uxoris suae cui donator d.i usufructum donationem inter vivos fecit et facit, ac de dictis scutis mille, et de mobilibus nec nonreservata facultate ipsi D. Donati disponendi eius arbitrio causa mortiset aliter de scutis duobus mille, quae prout investita , ac redderentcensum et si non disposuerit intelligantibus(?) comprehensi in praedicta donatione. Et praedicta omnia cum conditione quod finito tempore dictorum usufructuum introitus bonorum praefatorum sint pro omnibus temporibus ipsius Ven. Religionis et non aliter sed his sufructis(?) et honeribus videlicet quod qualibet die in remedium(?) dierum(?) ipsis D. Joannis et suorum defunctorumdebeant celebrari duae missae; in dicta Ven. Religione nec non de cantibus missam in die Assumptionis B. V. Mariae et in die Nativitatis eiusdem V. B.ae die S. Joannis Evang. Quolibet anno cum aliis missis in remedium uti supta et omni anno dictur officium mortuorum cum 12 missis et etiam aliud post tres dies a die Commemorationis omnium fidelium defunctoirum. Quae omnia onera ut supra noluit posse exigi(?) et limitari per ipsos M. R. PP: DD. Aloisii de Anguisiolla er victoris Capellum Antonii et non aliter, exceptis dispositis et donatis uxori ut supra. Quae omnia ptraedicta acta  fieri ad prudentiam et intelligentiam dicti Ill.stris et Excell.mi d. Mutii Oberti Potestatis dignissimi Riperis Salodiis.

La donatione proposta a V. S. Ill.ma essendo con tutte le sue solennità assistenza di giudice di secondi notari testimoni … etiam con la recognitione delle persone si ricerca:

1°

Se è valida per non essersi publicata passando la summa di quatro milla scudi.

2° Se il S.r Donatore può riconoscere la donatione che è quello che si desidera per fugire le liti e contese iudiciali che ponno venire.

3° 

Se renovata la donatione fatta alla nostra Religione quale è la principale , si intendino rinovati ancho l’altri accessorie ciò è fatti al fratello e alla moglie del donatore.

4°

Stante la validità della donatione che modo e maniera potrà tenere la religione per andar al possesso de beni stabili lasciatici dal donatore.

Gli soprascritti ponti sono stati proposti al S.r Dottor Carrara s.a quali s’è fondato il Consulto con la racchiusa copia della donatione alterata ne nomi acciò non si conoscesse il donatore né il luogo a cui è stata fatta d.a donatione.
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Berg. 281 – B 2

Proibizione dei Rettori di Bergamo di mandare i figlioli a scuola dai Gesuiti, 27.VI.1612


ASVenezia, Lettere di Rettori al Consiglio dei X, busta 3.


Ill.mi et Ecc.mi SS. Col.mi,


secondo la commissione dell’Ecc.mo loro Consiglio venutaci in lettere del 18 del presente habbiamo fatto ieri a suon di tromba et in tempo di frequenza di popolo al luoco solito publicare la prohibitione di tenersi ifiglioli  a scuole, o per alcun amaniera sotto la disciplina dei Gesuiti; et lo stesso habbiamo scrittoagli ecc.mi Rettori de le castelle, et Vicarii di tutto il territorio che facciano immediate. Nella qual materia andaremo indagando con soletcito fervore, et se alcunsarà trovato disobbediente, passaremo più avanti all’essecutione delle leggi, et della publica intentione di quel modo che è nostro debito, et ricerca il publico servitio.


Di Bergamo 27.VI.1612


Li Rettori
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Berg. 281 – C

Convenzioni da stabilirsi tra la Città e i Padri Somaschi, 1630

Conventione da stabilire tra li M.to Illustri gli Deputati della Città di Bergamo e li M. RR. PP. Som(schi) in materia delle pubbliche Scole per il palazzo occorrendo che s’habbia S. Pancratio.

P°

Che alli padri sia donato un Palazzo dalla Città per loro habitatione libero affatto da qualsivoglia aggravio, né che siano mai tenuti a pagare fitto o livello perpetuo per esso palazzo ancor che li Padri havessero intrata sufficiente per il loro sostentamento

2°

Che li scolari paghino di tre in tre mesi anticipatamente quel tanto che sarà determinato dalli Sig.ri Deputati.

3°

Che la Città crei un pubblico Essatore, il quale nomine Civitatis essegisca il stipendio delli scolari.

4°

Che non siano tenuti li Padri ad accettare alle loro scole scolaro che non sia decentemente vestito col mantello e che non sappia almeno declinare coniugare fare le concordantie e labini sopra gli ssostantivi semplici.5°

Che li Padri venendo a tal fortuna che habbino li maestri cento scudi d’entrata all’annoper uno insegnino gratis 

6°

Che la Città accomodi il palazzo in manera e lo risarcisca che si possi habitare dalli padri nel principio senza alcuna spesa de’ Padri.

7°

Che non venendo per colpa o mancamento de padri che non si faccia scola ma solo per difetto de scolari non siano tenuti ad abbandonare il palazzo.

8°

Che la Città procuri per ogni via che li padri habbiano la Chiesa di S. Michele e l’entrata altre volte destinata alli padri Gesuiti per tal effetto delle pubbliche scole.

9°

Che la Città faccia alli padri nel loro ingresso quella limosina per il loro mantenimento sino a Novembre, che parerà alla sua Carità.

Conventione e Capitoli fatti e conchiusi se si haveva la Chiesa di S. Pancrazio.

P° S’erano conchiuse tutte le sudette cose: ma v’era di meno che li padri arrivando solo all’entrata di ducento scudi all’anno oltre a quelli della Chiesa certi et incerti insegnassero gratis. E di più:

2°

Che venendo li padri a una più miglior fortuna d’altre intrate sollevassero la Città dal pagamento di 50 scudi il livello perpetuo che doveva pagare essa Città per una casa, che pigliava per uso de padri e per farci le scole. E di più:

3°

Che non si potesse cacciare, né accettare alcun scolaro senza il consentimento de’ Deputati li quali havessero una sopra intendenza sopra le scole.


Le quali conditioni io tolerai per facilitare il negotio d’impadronirmi della Chiesa di S. Pancratio, perché è in bellezza la terza Chiesa di Bergamo e la seconda in vecchiezza havendo il Curato ducento scudi entrata, mille e ducento per le mansionarie di dodeci messe cotidiane ducento e più scudi l’una per essere di grandissima decoratione per la moltitudine de legati che li vengono fatti per le sepolture delle familie più ricche e nobili della Città, per le migliaia di effettivi in mano del Tesoriere per finirla et abbellirla tutta a stucco d’oro, per una possessione di cento campi di terra a broli, e palazzo adesso lasciato ad essa chiesa per molti scudi lasciati per paramanti: per l’opportunissimo sito delle piazze essendo nel cuore della Città commoda alla venuta delle nostre scole delli seminarii della M.ca e del Vescovo haverebbero datto d’entrata all’anno trecento scudi per Seminario come se havessero la promessa dalli Deputati sopra detti seminarii.


Havendo poi S. Michele si potrà stare alle convenzioni fatte per il S. Pancrazio perché se bene non v’è tanta entrata, è però di miglior aria e più aperta et anco in buonissimo sito.
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Attestato per aspiranti all’abito, 3.5.1634

( Locatelli Girolamo, Gritti Simone )

Adì 3 Maggio 1634, in Bergamo nel Collegio delle scuole de C. r. di Somasca.


Faccio fede io con l’infrascritto foglio nostro come Girolamo Locatelli del Sig.r Flaminio, e Benedetto e Giovanni Gritti del Sig.r Alberto Bergamaschi, e scolari nostri dal principio delle scuole che in qua sono stati da noi conosciuti per giovani timorati d’Iddio, di buona fama e buoni costumi, e buona intelligenzaet hanno frequentato i Santi Sacramenti nel nostro oratorio, e venuti all’officio della B.ma Vergine le feste secondo l’ordine delle nostre scuole. E ciò affermiamo con nostro giuramento . Indi etc.


D. Gio. Calta Rettore del sudetto Collegio manu propria


D. Gio. Luigi Cerchiari manu propria

D. Pietro Paolo Piovene manu propria

D. Verginio Gamba affirmo quanto di sopra

D. Gio. Bernardino Gua…. manu propria
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La Città di Bergamo in favore dei PP. Somaschi: Capitoli 24.4.1632


In Libro actuum Mag.ci Majoris Consilii mag.cae Civitatis Bergomi diei 24Aprilis 1632 reperitur ut infra, videlicet:

1

Che la magnifica Città di Bergamo s’adoperi e procuri con ogni più efficace et affettuos’instanza appresso sua Serenità, perché sia effettuato l’instromento di permuta et renuntia de’ luoghi di S. Pancratio a beneficio delli M. R. Padri di somasca conforme all’approvamento di già stabilito.

2

Che la Città ritrovi casa ch’habbia a servire per le scuole, o a livello perpetuo, o in altro modo, la quale sia non solo capace per le dette scuole, ma ancora alli Padri commoda e vicina, acciochè del continuo possano a quelle assistere.

3

Che li Padri siano perpetuamente tenuti ad allevare la gioventù di Bergamo e suo territorio nel timor di Dio, insegnarla et educarla ne’ i buoni costumi, et acciò fare si obligaranno con publico giuramento. E se tralasciaranno mai in qualsivoglia  tempo e per qualsivoglia occasione questo essercitio, debbano esser licentiati dalla Mag.ca Città, che non procura la loro introdutione per altro, che per l’educatione de’ giovani.

4

Ch’habbiano a leggere Grammatica minore, e maggiore; Humanità, et anco Rettorica quando vi sia numero competente di scuolari habili e soficienti.

5

Che li Deputati che dalla Città saranno eletti habbiano la sopraintendenza delle scuole, a quali s’aspetti la decisione d’ogni controversia nata per interesse di quelle, da quali ancora insieme co’ Padri si doveranno stabilire li Capitoli particolari che s’haveranno  da osservare nel tenere le scuole nel leggere le lettioni, et in altre simili occorrenze.

6

Che li Padri non accettino e non licentiino alcunp scolaro senza il consenso, et placito delli SS.ri Deputati, dovendo prima esser approvato dal P. Prefetto de’ studi per habile alle scuole, e di poi confermato con polizza sottoscritta dalla maggior parte di essi Sig.ri 

7

Che li Padri all’incontro non siano tenuti ad accettare alle loro scuole alcuno che non sia decentemente vestito col mantello, e che non sapia almeno declinare coniugare, far le concordanze e latini sopra gl’attivi semplici.

8

Che li Padri possano ricevere dalli scolari quella mercede che da Deputati della Città sarà giudicata conveniente, che doverà esser pagata anticipatamente, o in altro miglior modo che da sudetti SS.ri Deputati sarà stabilito non dovendone però sentir aggravio la Città e li Padri esser sicuri di non venire defraudati della loro mercede.

9

Che se li padri conseguiranno in qualsivoglia modo assegnamento certo di scudi ducento, all’hora siano tenuti insegnare senza mercede alcuna e se l’assegnamento sarà maggiore del sopradetto debbano sollevare la Città dal livello, o da qualsivoglia altra spesa, che haveva sopra di sé la fondatione, o mantenimento delle scuole. E essendo ancora di maggior somma siano obligati ad accrescer quelle lettioni, che più saranno stimate necessarie dalli Deputati della Mag.ca Città.

10

Che li Padri siano con prima commodità tenuti ad esiger un Collegio de’ Nobili a fine che in quello possano esser educati figlioli di buona indole di christiani costumi e di famiglie nobili , qual Collegio governar si debba con quelli capitoli et Ordini che sarannop rescritti dalli SS.ri Deputati.

Modificationi

Supposto il Collegio e Chiesa et circa il 6 cap. si dichiara che li SS.ri Deputati sian tenuti far dichiarar.

In Libro Actionum Mag.ci Majoris Consilii Mag.cae Civitatis Bergomi die 24 Aprilis 1632. In alia reperitur ut infra, videlicet:

Letta la relatione de’ Sig.ri Deputati a trattar con li RR. Padri di Somasca con li Capitoli in essa contenuti stimandosi, che tutti si debbano esseguire fuorchè il primo, secondo, et ultimo, che restano alterati perli nuovi fatti dagl’Ill.mi SS.ri Rettori a quali si deve ogni ossequio, e piena riverenza. 

Li Mag.ci SS.ri Anziani mandano parte:

Che la Relatione et Capitoli hora letti debbano esser approvati , levato il primo, 2° et ultimo assegnandosi alli RR. Padri sudetti di Somasca la Casa de’ Sig. Passi heredi del Cavallier Giorgio, et Alvise Passi appresso il Pozzo Bianco, hora tenuta dalla Città per alloggio de’ soldati; acciochè in essa tengano le scuole e facciano le lettioni, come in essi Capitoli con conditione espressa che la Città non spenda più di scudi centoall’anno oltra li cinquanta assegnati dalla Misericordia moderando il  capitolo nono in questa maniera.

Che se li Padri conseguiranno assegnamento certo di scudi 200 debbano sollevare la Città e Misericordia del sudetto livello o spesa annua, e se conseguiranno assegnamento, che sia di scudi 350 siano obligati l’insegnare e fare le scuole senza mercede restando fermo il rimenente de Capitolo che sia approvato come anco il decimo.

( foglio a sé, di altra mano )

Copia di carte presa nel mag.co Consiglio della Mag.ca Città di Bergamo sotto il 24 Aprile 1632

Letta la Relatione de SS.ri Deputati a trattar con li R.di Padri di Somascha con li cap.li in essa contenuti stimandosi che tutti si debbano esseguire fuorchè il n° 2.do et ultimo che restano alterati con li motivi fatti da dagli Ill.mi SS.ri Rettori, a quali si deve ogni ossequio et piena riverenza li mag.ci SS.ri Anziani  mandano parte:

Che la Relatione et Capitoli hora letti debbano esser approvati, levato il primo, 2° et ultimo assegnandosi alli RR. Padri sudetti di Somasca la Casa de’ Sig. Passi heredi del Cavallier Giorgio, et Alvise Passi appresso il Pozzo Bianco, hora tenuta dalla Città per alloggio de’ soldati; acciochè in essa tengano le scuole e facciano le lettioni, come in essi Capitoli con conditione espressa che la Città non spenda più di scudi centoall’anno oltra li cinquanta assegnati dalla Misericordia moderando il  capitolo nono in questa maniera.

Che se li R.di Padri conseguiranno assegnamento cento de scudi duecento debbano  sollevare la Città ,et miam del sudetto livello, o spesa annua et se conseguiranno assegnamento che sia de scudi trecento cinquanta siano obligati insegnare et far le scuole senza mercede restando fermo il rimanente del cap.o che sia approvato, come anco il decimo. E perché tuttociò conseguisca il desiderato effetto, sia commesso alli D.ni SS.ri M. Ant.o Grotti Co. Cav.r Guido Benaglio Co. D. et financo Paride Gian Bep. a trattar con essi che debbano  a nome della Città stabilire il tutto alcuna(?) mutua et reciproca obligatione, et procurarne quanto prima l’effettuazione, intendendosi a loro impartita ogni facoltà necessaria per la dovuta essecutuione di quanto è stato aapprobato(?).

I quali d.ne SS.ri Deputati habbino a durare in questa carica di moderar le scuole per tre anni continui i quali finiti, uno di loro doverà confermato et altrui dai eletti da questo mag.co  Consiglio che necessariamente havranno servire il tempo e con li oblighi come sopra.


Decius Segr. ………
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Berg. 281 – F

Capitoli

P.mo

Che la Mag.ca Città si ooblighi a far havere licenza alli Padri da chi si spetta di aprire Chiesa in detta Città et anco dargli perciò quelli aiuti che gli somministrava la clausola.

2.do

Che la Città ritrovi casa che habbia a servire per le schuole, o a livello perpetuo, o altro modo la quale sia non solo capace per dette scuole ma ancora per li Padri commoda, et questa si oblighino in perpetuo mantenerla a Padri, overo pagare in perpetuo detto livello.

3°

Siano obligati li Padri perpetuamente ad allevare la gioventù di Bergamo, e suo territorio nel timor di Dio insegnadole et educandola ne buoni costumi et di questo ne faccino obligatione con l’authorità del Ven. loro Capitolo Generale o Definitorio con publico giuramento, et se poi tralasciaranno mai im qualsivoglia tempo per causa loro et non altrimente questo essercitio debbano esser licentiati dalla casa et chiesa che in questo contratto se le concederà.

4°

Che siano tenuti insegnare grammatica minore et maggiore et anco Rhettorica, quando vi sia numero competente de scholari sufficienti.

5°

Che li scolari che doveranno essere ammessi a dette scuole sappino almeno declinare coniugare far le concordanzeet latini sopra li attivi semplici.

6°

Che li scolari che doveranno andare a dette scuole paghino anticipatamente quella mercede, che tra Sig.ri Depuitati et Padri sarà stabilita.

7°

Che se a Padri nel tempo avvenire saranno lasciate entrate a questo effetto delle scuole in tal caso pro rata siano obligati li Padri ad insegnare gratis.

8°

Che con somma commodità siano tenuti li Padri ad esigere in detta Città un Collegio de Nobili conforme all’instituto loro, come hanno in altre Città.

Advertendo che li Padri intendono che assolutamente li SS.ri secolari non habbino alcuna sopraintendenza in detta casa, non essendo conveniente che li Religiosi siano sottoposti a secolari.
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Memoriale di Giacomo Banapé per una pensione, ( Rettore P. Calta ), 1635

Ill.mo et ecc.mo Sig.re


Gio.Jacomo Bascapè devotis.mo O.re di V. Ecc.a gl’espone che havendo servito la felice memoria dell’Emin.mo Sig.r Card. Piatti, quale havendoli conferita una pensione di cinquanta scudi d'’ro sopra la prepositura de Santiss.i Simone et Giuda et suoi nombri di Bergamo posseduta dal Sig.r Abbate Gio. Girolamo Tasso di Bergamo, dal quale per molti anni l’o.re né restato pagato, et poiché d.o S.r Abbate ha rinunciato d.a prepositura al Sig.r Abbate Saullo Tasso suo nepote doppo d.a renuntia l’o.re mai è stato satisfatto di d.a pensione, che sono cinque anni maturati sotto pretesto che la Sereniss.a Republica di Venetia habbi fatti un editto, che li pensionarii non paghino pensioni se prima non si pigli il possesso temporale da essa Republica.

Hora havendo l’o.re ottenuto dalla s.a Republica il d.o possesso, et havendolo mandato a Bergamo in mano al padre D. Giovanni Calta Rettore delle scole publiche, et havendoesso O.re più et più volte scritto et fatto istantia al d.o Padre per la speditione, mai ne ha potuto havere risposta né compimento alcuno. Per tanto supplica V. E.si voglia degnare ordinare al Podestà di Bergamo che in gratia di V. E. voglia esso Podestà far chiamare il d.o Padre, et far provisione, et far registrar in Cancellaria il d.o processo acciò l’o.re possa conseguir le sue pensioni, che il tutto riceverà a gratia p.le da V. E. Ill.ma. Quam Deus etc.

All’Ill.mo et Ecc.mo Sig.r

Il Sig.r Ambasciator della Ser.ma Repub. Di Venetia

Per Gio.Jacomo Bascapè
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Domanda di P. Cerchiari al P. Procuratore Generale per riduzione di messe, 4.1.1645


Archivio Vaticano, pacco 12


Molto R. P.re nel S. Col.mo


B. D.


La povertà et le miserie continue di questa casa mi rendono importuno a V. P. M. R.; et mi necessitanosupplicarla quasi certo di ottere la gratia; Questa casa si ritrova aggravata di molti oblighi di messe manuali, qual sono state accettate coi pesi soliti dai miei antecessori, et anch’io ne ho accettate, perché non havendo entrata alcuna et bisognando vivere di industria et de le nostre fatiche, siamo astretti accettare oblighi alli quali difficilmente si può sodisfare. Dcolari non ne habbiamo convittori solo otto et bisogna che io mantenga sei bocche de nostri con le provisioni necessarie de vestito et viatichi; onde lascio pensare a V. p. M. R. come è possibile vivere. Io desidero che V. P. M .R. mi ottenga privilegio da Sua Santità di poter suplire a quegli oblighi già accettati con tante collette, che sranno al numero di messe 900, concluse quelle dei miei antecessori. 

Di poi la suplico per la confermatione dell’indulgenza di S. Giuseppe et a questo effetto li rimetto l’originale spirato. 

Mi scusi V. p. m. R. dell’incomodo, ma crederei che sarà opera di carità fiorita l’agiustare questo povero luogo, quale chiamo Dio a testimonioda me è tenuto come si dice con li denti, perché sta malamente fondato.


Bergamo li 4 gennaio 1645


Di V. P. M. R. dev. Servo


D. Bartolomeo Cerchiari

A P. Petrignani Proc. Generale . Roma S. Biagio
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Livello per la compera di S. Leonardo, 11.9.1658


Nel Nome del Sig. Iddio. Adì undeci Settembre 1658 

nella Città di Bergamo

Il Mag.co Sig.r Giac.o del Mag.co Sig.r Bernardo Cossale mercante nel Borgo Santo Leonardo della presente Città per essecutione dell’Instrumento del giorni d’hoggi rog.o nell’atti di me nod.  s’obliga e conviene di pagar inherendo al d.o Instrumento al M.to R.do P. Fran.co Rufa Rettore del Coll.o de M.to R.di PP. Somaschi di questa Città, et come procuratore spetailmente deputato dal R.mo P. D. Pauolo Carara Preposito Generale della Congregatione Somasca il giorno di Santo Martino prossimo scudi mille ottocento di £ 7 per cad.no di moneta corrente et attuale fra mercanti nella presente Città obligandosi all’incontro l’istesso sud.o R.do Padre unico contextu impiegar esso danaro nella compra del convento et beni stabili et raggioni, che furono della soppressa Religione de Crociferi nel Borgo Santo Leonardo di questa Città statti posti in  publica vendita dall’Ill.mo et R.mo Mons. Nontio Apostolico nel Sereniss. Mo Dominio Veneto delegato da S. Santità con l’assistenza dell’Ecc.mi Deputati dall’Ecc.mo Senato dovendo far esprimer in essa compreda che d.o danaro di raggione et dell’effetti del Sig. Pietro olim S.r Pauolo Agazzio et pagato dal istesso S.r Cossale d’ordine de Em. Ant.o P. C. Fran.co Piatti et del Curatore dell’here.à del d.o S.r Agazzio in attenzion dell’Instrumento con d.ti PP. celebrato nell’atti di me nod. Come sopra.

Con patto però che non seguendo la compra sud.a et non facendo la d.a espressione che la presente scrittura, et obligatione non hhabbia forza alcuna anzi in questi casi sia et esser debba di niun valore, et il danaro rimanga a despositione di d.ti heredi Agazzi et Em. Piatti in conformità dell’Instrumento 1652.10 Agosto nell’atti del q.m Em. Maria Donati nod. ( salto due righe poco leggibili ) et sott’obligo di seè et suoi beni presenti et futuri et con ogni essecution parecchiata et rinontia delle ferie et così d.e parti furono contente pagando et per fede della verità esse parti si sottoscriveranno alla presenza delli sottoscritti testimoni. 

Sottoscrittioni loro cioè:

Jo.Jacomo Cossale affermo et mi obligo come sopra

Io D. Gio.Fran.co Buffa Rettore e proc.re sud.o affermo et mi obligo come sopra

Io D. Fran.co Maria Pomodoro  v. Rettore affermo et mi obligo come sopra 

Io Ant.o Piatti q. S.r Gio.Fran.co affermo et assento a d.a promissione in tutto come sopra

Io Ales.ro Rombicina  fui presente per testimonio

Io Ant.o Signorello fui presente per testimonio

Io Ales.ro Moretti fui presente per testimonio

Ego Lanfrancus q. sp.lis D. Simonis de Donatis Civis ac Veneta Auct.te pub.s Bergom.s de praed.s rog.s fui et sub.si p.sens exemplum cum suo originali concordans .

( Segue l’ufficializzazione  del Capitano e Podestà di Bergamo )
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Serie delle famiglie religiose


Bergamo San Giuseppe

3.5.1634

P. Calta Giovanni Rettore

P. Cerchiari Luigi

P. Piovene Pier Paolo

P. Ganba Virginio

P. Guallino Gio.Bernardo

20.5.1635

P. Calta Giovanni Rettore

P. Piovene Pier Paolo maestro

P. Quintenio Paolo maestro

5.11.1658

P. Buffa G. Francesco Rettore

P. Pomodoro Francesco

P. Battistoni Antonio attuario
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Atto del Capitolo per la compera di S. Leonardo, 5.11.1658

Copia 


Adì 5 9mbre 1658


Essendosi congregati li PP. del Collegio di San Gioseffo di Bergamo, il M. R. p. Gio. Fran.co Boffa Rettore , il Padre D. Fran.co Maria Pomodoro, et io infrascritto, il predetto M. R. P. in virtù della procura ricevuta dal Rev.mo Padre n.ro G.rale D. Paolo Carrara, e da me publicam.te letta, propose in Congrega, se si dovessero prendere li due mille scudi di moneta di camera accennati nella d.ta procura, per la compra del convento di S. Leonardocon le case e botteghe adiacentidi sua raggione poste nel medesimo Borgodi S. leonardo, con obligo di assicurare i d.ti duomilla scudi sovra le stesse case, e botteghe, e che gli affitti d’esse debbano servire per l’ interesse annuo del medesimo capitale. Il che fu da tutti li PP. concordem.te accettato. 

In fede di che etc.

Don Gio.Fran.co Buffa Rettore de CRS

Don Antonio Battistoni Attuario
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Estratto da Locatelli: L’istruzione in Bergamo


Bellotti, Storia di Bergamo …, vol. V, pag. 4:


Nel 1610 i fratelli Pietro e Andrea Pasta aprirono un collegio che durò fino al 1630, anno in cui morì Andrea, mentre pietr morì nel 1647; e che fu riaperto nel 1647 col titolo di Liceo di umane lettere. Nel frattempo con deliberazione 24.IV.1632 la città chiamava per l’esercizio di pubbliche scuole di grammatica umanità e rettorica i PP. Somaschi i quali ottenuta l'’pprovazione della Signoria, a condizione che non fabbricassero chiesa e monastero, ma solo ammaestrassero i giovanetti in difetto di discipline e di maestri, apersero la scuole dette Collegio dei Nobili, nelle case dei Passi al Pozzo Bianco e più tardi nel coll. S. Leonardo.

( Cfr. G. Locatelli, L’istruzione in Bergamo, pag. 149 )

Pag. 5:

Finodal 1650 non avendo i PP. Somaschi corrisposto all’aspettativa il Comune aveva sciolto ogni impegno con loro e si rivolgeva a Venezia perché ottenesse dal pontefice l’assegnazione del beneficio del Monte Misma alle scuole della città.
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Recensione a Luigi Volpi: Tre secoli di cultura bergamasca


Recensioni ( Bergamo )

Luigi Volpi, Tre secoli di cultura bergamasca, ( dalle Accademie degli Eccitati e degli Arvali all’Ateneo ), ediz. Orobiche, 1952.

Non esiste città d'Italia che non abbia avuto nel 600 e 700 e anche dopo le sue brave Accademie culturali; e alcune ne possono vantare di veramente gloriose. La compilazione di questi testi, pieni di erudita e archivistica materia, sono senz'altro utili per la storia della cultura e della scuola alle nostre città italiane: il  Vallauri per il primo ne diede illustre esempio, con la competenza ed efficacia, fin dal secolo scorso. Il presente erudito volume ci fa conoscere qualcosa anche in merito ai Somaschi; estraendodall’indice, cito i nomi, distanziati nei secoli, dei P. Bresciani Giulio, Gritti Simone, Maranese Giuseppe. Ci dispiace però che nella parte introduttiva,. Cap. primo, in cui si fa un elenco delle accademie e dei centri di cultura bergamaschi del 600, né mai in a seguito il tutto il resto del libro, non siano nominati i Somaschi; la cui accademia-collegio fu il principale istituto dell'epoca come centro di studi, dopo quello che diventerà il collegio Mariano. Il collegio dei Somaschi fu aperto nel 1632 nella casa di Giorgio Passi al Pozzo Bianco, e fu chiamato il collegio di San Giuseppe; nel 1659 i Somaschi si trasferirono nella casa di San Leonardo, ove rimasero fino al 1798, quando furono soppressi dal governo democratico rivoluzionario, continuandovi sempre ad insegnare ai ragazzi del popoloso borgo i rudimenti della grammatica, secondo le tavole di fondazione. 

M. T. 
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Notizie varie


 Collegio di Bergamo

Il P. Donato  Calvi nelle sue Effemeridi di Bergamo, in data 24 Aprile 1632 scrive:" In educazione della gioventù, ed addottrinamento de’ figlioli fu oggi con pubblico decreto determinata l'introduzione nella città de’ PP. Somaschi con l'obbligo di aprire pubbliche scuole per leggersi Grammatica, Umanità, e Rettorica e con altri patti e condizioni, ne’Capitoli espresse, assegnate loro per tale effetto le Case de’ Passi al Pozzo bianco, ragione degli Eredi del Cavaliere Giorgio e Alvise Passi, concorrendo la Città al pagamento dell'affitto "

In data poi dei 15 Maggio dello stesso anno dice:" Ad istanza della Città che bravava in patria introdotti li Padri Somaschi per l'erezione delle pubbliche Scuole con sua Ducale oggi spedita concorse il Principe alla concessione della grazia, e ciò a solo fine di educare i figlioli per la mancanza de’ morti Maestri ( per la peste che ci fu circa il 1630) e con la dichiarazione non avessero a fabbricare la Chiesa, o Monastero e formale ".

In data poi dei 30 Giugno dello stesso anno sta scritto:" Furono in patria conforme il Placet del Principe 15 Maggio li Padri della Congregazione di Somasca introdotti per quivi fare le Scuole pubbliche a beneficio della gioventù ed ebbero nelle Case vicino al Pozzo Bianco l'alloggio dove anco aprirono picciol chiesa col titolo di San Giuseppe, e vi fondarono un Collegio chiamato Collegio dei Nobili ".

In data dei 2 Settembre 1659 si legge:

" Li Chierici Regolari Somaschi che da quasi trent'anni avevano con il loro Collegi abitato al Pozzo Bianco e nelle Case de’ Passi, avendo dal Principe comprato il Convento di San Leonardo nel Borgo di questo nome, già posseduto da’ Crociferi, per ordine di Alessandro VII soppressi, ( Questa Religione de’ Crociferi era stata chiamata a Bergamo l'anno 1171, da S. Gualla Vescovo di detta città, dandogli in cura la Chiesa, e l'Ospedale di San Leonardo. Così il Calvi in data dei 29 Luglio), in questo giorno lasciato il primo domicilio, nel secondo si trasferirono. Fu la spesa di 6 mila ducati con le condizioni, e aggravi, che avevano li Crociferi, rispetto al Convento e Chiesa; comprese nella compera le case della Osteria, ed altra a San Defendente con l'Ospedale Vecchio, che è picciol Casa in fondo all'orto, con alcuni livelli. Ne fu rogato l’istrumento da Gio. Picini con le debite circostanze, e facoltà ".

In data dei 9 Ottobre scrivesi:

" Vien in questo giorno la festa celebrata della Consacrazione della Chiesa di San Leonardo, già de’ PP. Crociferi, ora dei PP. Somaschi. Si è del giorno la veneranda memoria conservata, ma dell’anno la rimembranza è stata dal tempo divorata. È Chiesa nella sua antichità veneranda, assai capace in un vaso solo con tre Cappelle in faccia, cioè la maggiore con Coro annesso, e due laterali, benché la sinistra di queste sia senza altare, né vi si celebri. Ha sei altre Cappelle con suoi altari, tre per parte nella struttura esteriore uniformi. Le due ultime vicino alla porta principale per gli stucchi ed altri fregi molto adorne, e sono l'una di San Antonio di Padova, l'altra della Vergine Santissima e qui si conserva una Immagine della medesima per molte grazie e miracoli prodigiosa. All'altare di San Girolamo vi è una bellissima tavola del Santo, e vicina a questo un altro altare, che  mostra in pittura la deposizione di Cristo dalla Croce, opera di Lucca Sal mezza, molto stimata. Sono degni fregi di questa Chiesa due insigni reliquie d'un piede di San Girolamo Dottore, ed un osso di una gamba di Santa Eufemia Vergine e Martire ",  ( Copiato da un estratto fatto dal P. Paltrinieri di suo pugno ).
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Lettera del Parroco D. Luigi Sana a P. Tentorio, 7.12.1948


 Bergamo 7.12.48.

Reverendissimo Padre Tentorio

Rispondo oggi, con un ritardo inspiegabile e imperdonabile alla sua richiesta di notizie e intorno alla Chiesa di San Giuseppe che i PP. Somaschi officiarono al tempo in cui avevano una casa nella Parrocchia ( territorio) del Pozzo Bianco in Bergamo. Nessun autore di storia locale fa menzione di una Chiesa di San Giuseppe in quella Parrocchia sulla fine del 1500 e principio del 1600. Come pure non si trova nessuna traccia dell’edificio in parola. C’è però ancora, ma adibito ad abitazione, l'edificio tenuto dai Padri è al numero 108 della Via Pignolo attuale. È quindi più certo che probabile che la Chiesa ci sia stata, ma interna all'edificio e scomparsa poi nella trasformazione dell'edificio stesso. Più Cappella che Chiesa.  A spiegare poi il fatto che Via Pignolo non si trova più nella terra del Pozzo Bianco bisogna notare che, quando si fabbricarono le mura veneziane (verso la fine del 500 ), la parrocchia del Pozzo Bianco che si estendeva fin verso la Chiesa di Pignolo è stata tagliata a mezzo e la sua parte inferiore, proprio quella in cui si trovava l'edificio dei Padri, è stata anche allegata alla Via e alla Parrocchia di Pignolo. A spiegare ancora come nel 1600 la Parrocchia del Pozzo Bianco che era integra, e quindi comprendente ancora la casa dei Padri, è da notare che la separazione avvenne più tardi, perché proprio da quella parte, le nuove mura sono state terminate molto più tardi. 

Ecco quanto ho potuto raccogliere intorno all'oggetto della sua richiesta.

Spero che sarò perdonato del mio colpevole ritardo a rispondere alla sua tanto giusta e lodevole domanda. 

Sarò contento se l'avrò resa contenta. 

Ossequi.

Sac. Luigi Sana

Via Spaventa N° 2, Bergamo 

