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60. ERBA ANDREA M., Annunziate Turchine o Celesti, « Dizionario degli isti​tuti di perfezione », I, Roma, ed. Paoline, 1974, c. 668-670.

Brevi notizie sulle origini delle monache Turchine, fondate a Genova nel 1604 dalla b. Maria Vittoria Strata Fornari, coadiuvata dal gentiluomo genovese Stefano Centurione. L'a. dà anche alcuni cenni sulla spiritualità dell'ordine: adorazione del mistero del Verbo Incarnato e onorare la maternità divina di Maria, serva del Signore e suo strumento per la redenzione del genere umano. Si parla poi della inattesa rapida diffusione durante il primo mezzo secolo in Francia e altrove, e della ripresa dopo le soppressioni. Accompagna l'articolo una ricca bibliografia dovuta a I. Barbagallo.

II monastero delle Turchine di Genova ebbe per confessori, fin dalle o​rigini, i Somaschi della Maddalena. Si può vedere La Beata Vittoria Strata, in « Il IV Centenario di fondazione dell'Ordine, 1928 », p. 268-269 e, recentemente, M. TENTORIO, I PP. Somaschi della Parrocchia della Maddalena di Genova, Ge​nova 1976, p. 20-22. Il v. 2 del fondo Somaschi nell'arch. segreto Vaticano, Scritture spettanti al collegio di Santa Maria Maddalena di Genova, f. 204-224, conserva lettere e memoriali spediti al procuratore generale dei Somaschi, per ottenere dalla Santa Sede una nuova approvazione delle Turchine, estesa anche ai nuovi monasteri oltramontani di Borgogna, Francia, Lorena e Alemagna.

