Libro degli Atti

Dell’Istituto Usuelli

In Milano

Corso Garibaldi n.° 118

Nel nome del Signore. Così sia. 

Il Rev.mo Padre Generale, Don Lorenzo Cossa, in atto di visita nell’anno 1897, il 2 Luglio, fece osservare come fosse stato tenuto male il Libro degli Atti, e come erano state interpolate posteriormente qua e là delle osservazioni, cose che egli non poteva approvare.

Il P. Pizzetti D. Giuseppe Dionigi, Rettore pro tempore, ne parlò di questa disapprovazione al M. R. P. D. Giuseppe Palmieri, allora Preposito Provinciale, e si combinò che il detto Libro degli Atti fosse trascritto in un altro Libro degli Atti conveniente e si omettessero tutte le osservazioni interpolate, conservandosi tuttavia nell’Archivio il libro vecchio come documento.

Io, infrascritto, ricevuta l’incombenza di fare questa trascrizione, dopo collazionata e compita col medesimo P. Pizzetti, da cui ebbi il mandato, dichiaro di aver compita la detta trascrizione con tutta fedeltà, omettendo tutte le osservazioni interpolate ed alcune cose evidentemente errate, incominciando dalla 1.a pagina coll’Atto in data 20 Settembre, fino all’Atto in data 28 Marzo 1899, alla pagina 136.

In fede di che

D. Placido Maria Pruneri C. R. S

Proattuario

Addì 15 Aprile 1899

Apertura del Collegio Usuelli in Milano

Corso Garibaldi n° 118

1879

Fino dal 1876 il M.R. Sig. D. Giovanni Usuelli Prevosto parroco di S. Maria Incoronata in Milano aveva esibito il suo Collegio alla nostra Congregazione, ma le condizioni poco favorevoli e la scarsità dei soggetti impedirono ai nostri Superiori di accettarlo, Nel 1879 rinnovò l’’offerta a condizioni migliori, dietro le quali nel Settembre dello stesso anno, vennero a patti che furono scritti dal Notaio Luigi Nob. Dott. Casati, abitante in Via Torino n° 57 in Milano, come si può vedere dallo Istrumento 20 Settembre 1879, che si conserva nell’archivio di questo stesso  Collegio, firmato dal venditore sullodato Prevosto D. Giovanni Usuelli, e dai Compratori P. D. Luigi Girolamo Gaspari, P. D. Andrea Ravasi per sé e pel P. D. Giuseppe Dionigi Pizzetti, del quale ebbe procura legale, tutti e tre per legge civile ex Somaschi, ma in realtà membri della stessa Congregazione, in nome della quale possederanno questo locale ed annessa corte ..

Verso la fine di Ottobre, di detto anno, i due RR. PP. D. Gaetano Mantovani e D. Gioacchino Campagner coi due FF. Laici Felice Pirovano e Angelo Bressanini, dall’Orfanotrofio dell’Immacolata in Via G. B. Vico n° 2 in Milano, ove stettero circa due anni, passarono con nove Orfani a questo Collegio. Il 28 del mese di Ottobre il Reverendissimo P. Generale. Bernardino Sandrini chiamò da Somasca il sottoscritto e gli affidò la direzione provvisoriamente, lasciandolo ancora Preposto di Somasca, dove come procuratore spedì il M. R. P. D. Gaetano Mantovani sunnominato.

Col giorno primo di Novembre la Famiglia Religiosa di questo Collegio venne composta dai seguenti individui:

1 Il M. R. P. D. Andrea Ravasi 

Rettore

2 M. R. P. D. Gioacchino Campagner 
Vice-Rettore

3 Fr. Laico Eugenio Casiraghi 

Prefetto degli Orfani

4 Fr. Laico Angelo Bressanini 

Dispensiere

5 Fr. Laico Felice Pirovano


 in riposo

6 Fr. Laico G.B. Berta 


Maestro elementare

7 Postulante Giuseppe Dal Borgo 

Prefetto dei convittori e Guardarobiere
8 Postulante Nicola Giuliani


Cameriere

9 Postulante Giovanni Pozzato 

Cameriere e sguattero di cucina
10 Salariato Luigi Resta


Cuoco
11 Il vecchio impotente Francesco Melzi trattenuto per carità, perché era qui prima di noi come inserviente.

Fin verso la fine del Marzo dell’anno 1880 fra Convittori ed Orfani erano 25. 
A quest’epoca furono 7 Orfanelli collocati in altro Istituto affinché attendessero ad un’arte, colla quale potessero  guadagnarsi da sé il pane, giunti ad un’età conveniente.

In Aprile si presentarono altri tre Convittori. Da questo si vede lo scarso numero degli alunni, e di questi, 17 paganti per intero; degli altri, chi poco e chi nulla, per cui l’amministrazione quest’anno avrà maggiore la spesa degli introiti.

Si spera che l’anno venturo le cose si cambieranno in meglio.


13 Giugno 1880

P. Ravasi Andrea

Rettore

13 Giugno 1880

Si da qui memoria che il 29 Aprile giorno di S. Pietro Martire il sottoscritto chiamò la Famiglia Religiosa nell’Oratorio, fece loro un discorso analogo alla circostanza e ricevette la rinnovazione dei voti e lo sproprio solito farsi ogni anno.

P. Ravasi Rettore
13 Giugno 1880
Si Rammenta qui, che il giorno 3 corrente mese furono ammessi alla Prima Santa Comunione otto Convittori con bella solennità, e si chiuse contemporaneamente il Mese di Maggio, che fu consacrato con fervore a Maria Santissima
P. Ravasi Rettore

Si rammenta qui, che il P. Piscorth D. Roberto appena ordinato Sacerdote in Como, il Sabbato Sitientes, 13 Marzo dell’anno corrente, fu destinato di famiglia in questo Collegio e venne definitivamente il giorno 23.

P. Ravasi Rett.

25 Giugno 1880
Il sottoscritto fa qui memoria, che per mancanza di danaro del Collegio ha dovuto spendere il deposito del Fr. Pietro Lanzani, che consisteva in 4 Cartelle di £ 200 di rendita italiana. La prima fu venduta per £ 900, le altre a £ 964 ciascuna, totale £ 3792, che dovrebbonsi restituire al deposito dello stesso Fr. Lanzani.

P. Ravasi Rett.
6 Luglio 1880

Questa mattina alle ore 9 antemer. furon convocati in Capitolo i MM. RR. Padri per la elezione del Socio, che dovrà recarsi al Ven. Capitolo, che si farà l’otto Settembre p. v. in Somasca.

Fatto le solite preghiere e fatto il giuramento prescritto dalle nostre Sante Costituzioni, si venne alla scelta dei tre scrutatori e riuscirono per tal ufficio il Reverendissimo P. Generale D. Bernardino Sandrini, il P. D. Carlo Alfonso Benati, ed il P. D. Dalmazio Crippa. Poscia si venne alla elezione del Socio a schede; in essa furono 6 votanti; due soli li ebbe il R. P. Mantovani, uno il R. P. Colombo, uno il R. P. Palmieri, uno il R. P. Alcaini ed uno il R. P. Poppelman. A votazione secreta poi fu eletto il R. P. D. Giovanni Alcaini Vice-Rettore del Collegio Rosi di Spello con 2 voti contrari e 4 voti favorevoli.

P. Ravasi Rett.


5 Agosto 1880
Oggi arrivava in questo Collegio il buon Fratello Serafino Tavolacci, proveniente da Como, dove veniva contemporaneamente chiamato dal Rev.mo P. Generale il Postulante Nicola Giuliani.

P. Ravasi Rett.

8 Settembre 1880
In questo giorno sacro alla Natività di Maria Vergine veniva aperto nella nostra casa il Ven. Capitolo Generale, e nel susseguente giorno 9, veniva eletto il M. R. P. Nicolò Biaggi, Parroco della Maddalena in Genova a Preposito Generale.

P. Gioacchino Campagner 

10 Settembre 1880
Il M. R. P. D. Andrea Ravasi, Rettore del Collegio Usuelli e Preposito di Somasca, fu oggi eletto a Provinciale della Provincia Lombardo Veneta, restando Preposto di Somasca e cessando il suo Rettorato al Collegio Usuelli. Sia lode a Dio che provvide un buon Padre alla nostra Provincia ed un bravo Amministratore.

P. Gioachino Campagner Vice-Rett.

23 Settembre 1880
Oggi partiva il suddetto M. R. P. Provinciale, coi bauli per Somasca lasciando la gerenza del Collegio provvisoriamente al Rev. P. Campagner. In questo stesso giorno giungeva il Rev.mo P. Generale a fare graziosa visita al Collegio ed alla Religiosa Famiglia, e se ne ripartiva subito la seguente mattina.

P. D. Gioachino Campagner f. f. di Rett. .
9 Dicembre 1880

In questo giorno il R.do P. Sommaruga Angelo, dal M. R. P.. Provinciale Don Andrea Ravasi, con venerata sua obbedienza, in data da Somasca 7 andante, viene traslocato dal Noviziato di Somasca a reggere questo Collegio.

14 Dicembre1880

Oggi partirono da questa casa i R.i Padri Campagner con obbedienza per Velletri e Piskorsh per Spello con un suo compagno tedesco.

P. Sommaruga Angelo Rett.

20 Dicembre 1880

Oggi pernottarono qui il R. P. Seytre e Compagni provenienti da Roma diretti al Collegio Gallio.

P. Sommaruga Angelo Rett.

P. D. Girolamo Crippa

