ANNO 1881

3 Gennaio 1881

Stamattina ci arrivò da Somasca il M. R. P. Prov. D. Andrea Ravasi per gli interessi della Congregazione, e poco dopo arrivò dal Collegio Gallio anche il Rev.mo P. Vicario Generale D. Secondo Sandrini, ambedue in perfetta salute. Il Rev.mo partì la mattina susseguente ed il M. R. P. Provinciale partì per Somasca il giorno 5 andante mese.

P. Sommaruga Angelo Rett.

10 Febbraio 1881

Oggi arrivò il R. P. Stella proveniente da Somasca  a far parte di questa Famiglia; nel giorno 27 di detto mese fece una gita a Como a complimentare il Rev.mo P. Vicario e tutta quella famiglia religiosa.

5 Marzo 1881

Oggi abbiamo avuto la solita visita mensile del M. R. P. Provinciale per le provviste mensili.

19 Marzo 1881, Festa di S. Giuseppe

Premessa una novena di preparazione, fu addobbata la Cappella al di là del possibile della casa, anche per solennizzare le Prime Comunioni di alcuni Convittori. Il Chierico Professo Fr. Giovanni Muzzitelli recitò un discorsetto inter Missam commoventissimo. La pia funzione fu chiusa a sera colla benedizione del SS. Sacramento.

P. Sommaruga Angelo Rett. C. R. S. Rett.

P. D. Girolamo Crippa

20 Marzo 1881

Oggi verso le ore 10 antem.ne tutta la famiglia religiosa si raccolse in chiesa ove il M. R. P. Cassola Gesuita ci diede il ritiro del Mese con due discorsi, coi quali dimostrò la necessità dell’Osservanza delle nostre Regole, e del bisogno di mantenere la buona armonia e la concordia in famiglia.

P. Sommaruga Angelo Rett.

23 Marzo 1881

In obbedienza del Venerando Capitolo Generale convocato in Somasca nel p. p. Settembre si pratica in questa casa quanto segue:

1. Mattina e sera si fa la meditazione di mezz’ora per ogni volta in comune.

2. Nessuno ha danaro né in deposito né presso di sé, tranne qualche elemosina che si percepisce dall’assistenza e qualche funebre funzione, la quale si rilascia loro pei giornalieri bisogni dietro rendiconto al P. Superiore.

In quanto allo sproprio ed alla rinnovazione dei voti fu sempre praticato, e grazie a Dio si seguiterà ad eseguire lo stesso.

3. Già previsto nel 2 art. sopra.

4. Si osserva appuntino il presente decreto, ed il libro d’Entrata ed Uscita si assoggetta alla revisione dei Padri della Famiglia ed alla loro firma.
5. Sabbato 26, andante mese il R. P. Rettore radunò verso sera la Famiglia Religiosa, in Capitolo Collegiale nel quale, recitate le orazioni solite tenne un discorso sull’importanza dell’Osservanza delle Regole, essendo essa la caratteristica del Regolare. Accusata da tutti la colpa, si chiuse colle orazioni solite.

6. Nessuno si muove dal proprio posto senza licenza.

7. Da una sola fonte si hanno qui le Sante Messe: dalla sola Curia Arcivescovile, non è possibile che avvengano errori.

8. Non si ricevono se non appartenenti alla Congregazione nostra.

9. Si è impiantato un libro apposito per la S. Messa mensile de Spiritu Sancto e per quelle dei nostri defunti.

10. Tutti gli altri articoli pure sono vigenti in questa casa.

P. Sommaruga Angelo C. R. S. Rett.

    P. D. Girolamo Crippa

29 Aprile 1881

Verso le olre 4 p. m. il P. Rettore convocò a Capitolo Collegiale tutta la Famiglia Religiosa ove, premesse le orazioni solite, e tenuto un discorsetto sull’importanza dell’orazione, si cantò il Veni Creator, indi tutti fecero la rinnovazione dei Voti, ed offersero la propria dichiarazione di nulla possedere come proprio.

P. Sommaruga Angelo C. R. S.

In questo mese di Aprile con regolare ubbidienza del M. R .P. Provinciale partì da questa casa per il Collegio di Spello il Chierico Professo di 1.a prova Conte Pietro, ove si fa amare da tutti.

P. Sommaruga Angelo  Rett.

12 Giugno 1881

Dietro ordinanza generalizia partono da questo collegio i Ch. Professi di 1.a Prova, Valletta e Muzzitelli Giovanni diretti a Roma al Collegio Angelo Mai, ove giunsero felicemente.

P. Sommaruga Angelo Rett.

16 Giugno 1881

In questo giorno del Corpus Domini il R. P. Stella Enrico recitò la sua prima e nella Domenica susseguente la seconda predica dall’altare della cappella di questo Collegio, e ciò fece con franchezza, unzione, chiarezza di voce di modo che piacque a tutti.

P. Sommaruga Angelo C. R. S. 

Agosto 1881

In questo mese i Chierici Brellaz e Gioia, uno dopo l’altro, dietro invito del Rev.mo P. Vicario Generale andarono a Como a passare alcuni giorni di vacanza.

P. Sommaruga Angelo Rett.

Agosto 1881

Nei primi giorni del mese arrivò da Spello il M. R. P. Rettore Alcaini ed il Prof.re Sandrinelli con sei distinti Convittori, e dopo alcuni giorni andarono a Somasca a venerare le Reliquie del N. S. Padre.

P. Sommaruga Angelo Rett.

10 Agosto 1881

Il R. P. Stella partì per casa sua per bisogni della propria famiglia e ritornò a questo Collegio il giorno 12 Settembre in buono stato di salute.

P. Sommaruga Angelo Rett.

Visto in atto di visita ed approvato 
Milano 29.7bre 1881 


P. N. Biaggi P. G.

18 Settembre 1881

Oggi alle ore 6 ant.ne arrivò in questo Collegio il Rev.mo P. Generale per trattare col M. R. P. Prov.le, chiamato per telegrafo: fematisi due giorni, recaronsi a Como a conferire col Rev.mo Vicario Generale D. Bernardino Sandrini, e recatosi a far visita ai RR. PP. Marconi e Villatomati, fece ritorno a questo Collegio e col giorno 2 Ottobre ritornò in Genova. 


P. Sommaruga C. R. S. 

30 Ottobre 1881

Con regolare obbedienza emessa dal M. R. P. Prov.le D. Andrea Ravasi in data di Somasca 20 Ottobre, arrivò in questo Collegio in buono stato di salute proveniente dal nostro Orfanotrofio il M. R. P. D. Dionigi Pizzetti, già Rettore di questo Pio Istituto, ad assumer la direzione di questo Collegio, onde esonerare da tale incarico il P. Sommaruga Angelo destinato ad altra mansione.

P. Sommaruga Angelo Rettore

3 Novembre 1881

Il M. R. P. D. Dionigi Pizzetti, alle ore 9 ant.ne convocò la Famiglia Religiosa nell’Oratorio di questo Collegio, ove, previe le orazioni solite il P. Sommaruga publicò la patente rilasciatali dal M. R. P. Prov.le D. Andrea Ravasi, colla quale viene eletto e stabilito Rettore di questo Collegio con tutte le facoltà e modalità d’uso: e fatta una breve ma calda esortazione a tutti riguardante a ciascuno dei propri doveri ed uffici, chiuse il Capitolo collegiale colle solite orazioni.

Licenziati i Fratelli e convocati i Padri, discusse intorno a diverse utili riforme e pel buon andamento spirituale e temporale del Collegio, ed ellesse per acclamazione Procuratore e Direttore spirituale il P. Sommaruga, a Ministro di disciplina e sorvegliante alla Guardaroba e curatore dei piccoli pecunii dei Convittori e Cancelliere della Famiglia Religiosa il R. P. Crippa.

P. D. Giuseppe D. Pizzetti Rettore

P. Sommaruga Angelo C. R. S.

30 Novembre 1881

Arrivò il Rev.mo P. Generale con un altro Rev. Sacerdote; ma ripartì subito per Somasca, dove dovrà ricevere la Professione dei voti semplici di quattro Chierici, cioè De Rocco Giovanni, Giommoni Giovanni, Pascucci Zaverio, Gorelli Giovanni, Di Tucci Giuseppe.

P. D. Giuseppe Pizzotti Rettore

2 Dicembre 1881

Arrivo del Chierico Professo di voti semplici De Rocco Giovanni destinato a far parte di questa Religiosa Famiglia, con due altri Chierici Pascucci e Di Tucci, essi pure di voti semplici in aspettazione di loro destinazione.

12 Dicembre 1881

Oggi partirono i due Chierici Professi, cioè Pascucci e Di Tucci per Venezia.

P. D. Pizzetti

11 Dicembre 1881

Oggi con cartolina postale il M. R. P. Moretti Rettore del Collegio di Rapallo ci avvertiva della dolorosa perdita fatta da quel Collegio e da tutta la nostra Congregazione del Rev.mo P. D. Giuseppe Besio dopo di aver ricevuto i conforti di Nostra Santa Religione.

Egli era nato in Genova il 1.o Gennaio 1799. Fin da giovanetto vestì il nostro abito, ed appena professato venne designato ad insegnare la Retorica nel Collegio di Novi e poscia Filosofia a Lugano ove in breve si acquistò l’affetto dei suoi discepoli e dei confratelli. Insegnò anche le scienze fisiche e la matematica nell’Accademia di Torino; e dopo aver sostenuto la direzione di diversi Collegi, fu finalmente nel 1855 eletto alla suprema carica di Generale e poi anche una seconda volta nel 1869, che sempre sostenne con prudenza e carità.

Quest’oggi stesso, questa Religiosa Famiglia, secondo vogliono le nostre Costituzioni, raccoltasi nell’Oratorio recitò i tre notturni colle rispettive Lodi dell’Ufficio da Morto. I RR. PP. poi in appresso applicarono ciascuno la Santa Messa.

P. Pizzetti Giuseppe Rettore21 Dicembre

Oggi arrivò il M. R. P. Prov.le, ma dopo una nottata ripartì per Como.

P. Pizzetti Rettore

29 Dicembre 1881

E’ arrivato il chierico Professo Giommoni, che dal Collegio Gallio di Como, veniva traslocato a Roma.

P. Pizzetti Rettore

