1884
11 Febbraio 1884

Quest’oggi arrivò da Como il Rev. P. Generale , e si è trattenuto per due giorni; esortò i nostri Chierici ad approfittare del tempo concesso per gli studi, mentre si mostrava soddisfatto delle informazioni avute intorno a loro; prometteva che presto sarebbe tornato per assistere agli esami. Concesse al M. R. P. Rettore la facoltà di benedire la nuova Cappella od Oratorio.


D. G. D. Pizzotti Rettore

15 Marzo 1884


Questa mattina si benedisse la nuova Cappella dedicandola a S. Girolamo, e dopo si cantò la S. Messa, in canto fermo in onore di S. Tommaso d’Aquino protettore dei Teologi, essendo questo il giorno in cui fu trasportata l’Officiatura del Santo essendo impedito il 7. Alla sera si cantarono i vesperi, ci fu l’orazione panegirica fatta da uno studente e si impartì’ la benedizione col Santissimo.


D. G. D. Pizzotti Rett.

28 Aprile 1994


Quest’oggi dopo pranzo si fece la rinnovazione dei voti.


D. G. D. Pizzotti Rettore

29 Aprile 1884


Si cantò la S. Messa ed i Vespri con Benedizione.


D. G. D. Pizzotti 

5 Maggio 1884


Si cantò la S. Messa, i Vesperi e Benedizione. 

D. G. D. Pizzotti Rettore

11 Maggio 1884

Essendo giorno festivo non si potè cantare la S. Messa, ma si cantarono i Vespri e la Benedizione.


D. G. D. Pizzotti R.

15 Maggio 1884


Esame per gli ordini del Suddiaconato D. Giov. Pietro Brellaz e del Ch. De Montis Luigi.


Nos infrascripti de mandato Adm. R. P. Prov. D. Andreae Ravasi , R. D. Joannem Petrum Brellaz Subdiaconum ad Diaconatus Ordinem promovendum, quoad versionem et explanationem Catechismi Com. Trid. necnon textus eiusden Concil. quoad Tractatus Theologiae Moralis de Peccati set de Virtutibus, et Theologiae dogamaticae de Divina Revelatione et de Ecclesia, et enchiridion, nec non Clericum De Montis Aloysium Cajetanum, in minoribus constitutum ad Subdiaconatum ordinem promovendum, quoad supradicta, praeter tractatus de Peccatis Theologiae Moralis, et De Ecclesia Theologiae Dogmaticae, examinavimus et eos invenimus idoneos ut ad ordinem superiorem promoveantur.


In quorum fidem


Mediolani in Collegio Usuellio


D. Joseph Dionisius Pizzotti Examit. Provinc.


Sac. Cajetanus Mantovani Examit. Provinc.


Sac. Cajetanus Pozzi Th. Moralis Profes.

21 Maggio 1884

 
Con obbedienza del M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi è arrivato questa sera il Ch. Conte Pietro, che deve fermarsi fino a nuovo ordine del medesimo.


D. G. D. Pizzotti

23 Maggio 1884


Oggi dopo pranzo i PP. Pizzotti e Mantovani si recarono a Somasca dove si fece il Capitolo Collegiale per l’ammissione del postulante Pietro Nava, non potendosi tenere a Milano per mancanza del 3° votante, e fu ammesso a pieni voti.


Parimenti là si tenne il Capitolo Collegiale per la promozione del Ch. De Montis al Suddiaconato e del Rev. D. Giovanni Pietro Brellaz all’ordine del Diaconato ed ambedue furono approvati pei detti ordini a pieni voti.


I votanti erano i PP. Pizzotti, Mantovani e Crippa.


D. G. D. Pizzotti Rettore

26 Maggio 1884


Si fa qui menzione del felice ritorno da Treviso del Fratello Laico professo Prugnola Francesco, che là erasi recato per due giorni per ordine del Rev.mo P. Generale.


Così pure con permesso del M. R. P. Provinciale fu ammesso qual postulante Chierico il giovane Ermenegildo Battaglia, il quale fu ricevuto fin dal giorno otto corrente.


D. G. D. Pizzotti 

7 Giugno 1884


Ordinazione dei RR. DD. Giovanni Pietro Brellaz e Luigi De Montis. Questa mattina nella Cappella dell’Arcivescovado dall’Ill.mo e Rev.mo Monsignor Marchetti funzionante invece dell’Ill.mo e Rev.mo Arcivescovo furono promossi il R. D. Giovanni Pietro Brellaz Suddiacono dell’anno 1883, 13 Febbraio, al Diaconato ed il R. D. Luigi Gaetano De Montis al Suddiaconato.


D. G. D. Pizzotti C. R. S.

11 Giugno 1884

Dal M. R. P. Procida con lettera circolare si annuncia la morte del M. R. P. Don Giuseppe Maria Cattaneo, passato a a miglior vita la sera dell’otto corrente mese in Roma nella casa dei Sordomuti. Questa Famiglia Religiosa ha recitato in questa sera tutto l’Ufficio dei Defunti ed al giorno dopo si applicarono le SS. Messe dai Sacerdoti ed i Chierici ed i Fratelli Laici fecero la S. Comunione in suffragio dell’anima del Defunto Padre.


D. G. D. Pizzotti C. R. S.

13 Agosto 1884


Quest’oggi il Rettore col M. R. P. Alcaini che è qui in vacanza, ed il Chierico Battaglia Attilio fratello di Ermenegildo già menzionato in questi Atti, si recò a Somasca e là si tenne il Capitolo Collegiale, non potendosi tenere qui per mancanza dei Padri. I votanti erano: il Rettore P. Pizzotti, il P. Crippa ed il P. Bassi, e fu ammesso ad unanimità di voti.


D. G. D. Pizzotti C. R. S.

17 Agosto 1884 


Arrivarono l’uno dopo l’altro il Rev.mo P. D. Nicola Biaggi Prep. Generale, il M. R. P. D. Carlo Moizo Prep. Provinciale Ligure, il M. R. P. D. Andrea Ravasi Prep. Provinc. Lombardo Veneto; il M. R. P. D. Luigi Gaspari Cancelliere Generale, i MM. RR. PP. Gessi D. Enrico, Colombo D. Filippo, Palmieri D. Giuseppe. Tennero il Definitorio nel Dormitorio del 2° piano ridotto ad uso Libreria. Si celebrò la S. Messa dello Spirito Santo nella Domenica,  e così pure al Lunedì seguente, col Canto del Te Deum in Cappella. Partirono poscia i detti Padri parte al Venerdì, parte al Sabbato; il Rev.mo P. Generale partì invece al Lunedì seguente ed il M. R. P. Gaspari al Martedì seguente.

Decreti definitoriali

1°

Che il M. R. P. Pizzotti sia destinato in aiuto al Rev.mo P. Cossa, procuratore Generale in Roma, assecondando il desideriodello stesso P. Cossa.

2°

Che a rettore del Collegio Gallio di Como rimanga il Reverendissimo P. Sandrini Don Bernardino.

3°

Che in sostituzione del Rettore di Bassano sia destinato il P. Sironi.

4°

Che il M. R. P. Moizo si presterà anche a far da professore nel Collegio di Rapallo.

5°

Che come Rettore dello Studentato di Milano sia il M. R. P. Gaspari.

6°

Che a Treviso si lasci tempo per far le cose dulciter et soaviter per poter mandare un Vicario Parrocchiale che potrà essere il P. Trovesi.

7°

Poi si divenne all’accettazione di Rocca Giuseppe postulante laico, ammesso a pieni voti e del postulante Ch. Attilio Battaglia accettato a pieni voti.


Che Iddio prosperi tali decisioni.


D. G. D. Pizzotti 

1 Settembre 1884


Il M. R. P. Pizzotti alle ore 9 e 40 minuti di sera parte per Roma d’ordine del M. R. P. Generale onde esser a latere del Procur. Gen. P. Cossa.


D. G. mantovani

2 Settembre 1884


Il M. R. P. Mantovani presenta a sua Eccellenza Monsignor Arcivescovo per Monsignor Braghi le lettere dimissoriali ottenute a far domanda per la dispensa dagli interstizi, one i due candidati siano promossi nell’Ordinazione, venti Settembre corrente.


D. G. Mantovani

16 Settembre 1884


A mezzo del Suddiacono De Montis ricevesi dal Rev.mo Monsignor Nicora la risposta che sua Eccellenza annuì a tutto e furono insc

Itti.


In fede 


Sac. Gaetano Mantovani C. R. S.

18 Settembre 1884

Alle ore 4 pomeridiane giungeva in questa casa il M. R. P. D. Luigi Girolamo Gaspari proveniente da Treviso Veneto, onde succedere nella nuova carica di Rettore di questa casa Professa al M. R. P. Pizzotti.


D. G. Mantovani

20 Settembre 1884


Il Rev.do P. Giov. Pietro Brellaz savoiardo veniva in questa mattina ordinato Sacerdote da S. E. il Conte di Calabiana Arcivesc. Di Milano. Parimenti il Rev.do Don Gaetano Luigi De Montis sardo veniva insignito del Diaconato.


Ad un’ora e 35 minuti pomeridiani partivano ambedue per Somasca onde celebrarvi all’indomani la Prima Messa Solenne.


P. D. Luigi Girol. Gaspari Rettore


Veduto ed approvato il giorno 23. 7mbre 1884


P. Ravasi Prov. 

2 Ottobre 1884


Festa dei SS. Angeli Custodi


Il nuovo P. Rettore scelse questa festa per porre sotto il patrocinio dei SS. Angeli questa casa, e così fidato incominciare il proprio regime.


D. L. G. Gaspari Rett.

3 Dicembre 1884


Il M. R. P. Provinciale Don Andrea Ravasi, il M. R. P. D. Girolamo Gaspari ed il M. R. P. Mantovani si raccolsero alle ore 7 e ¼ sera nella sala pianterreno attigua alla Cappella di S. Girolamo; quivi recitate le preci, tennero Capitolo per la promozione agli Ordini sacri di De Rocco e Giummoni, i quali al primo Dicembre, in Somasca avevano emesso i voti solenni.


Il postulato fu così espresso:


Se conveniva al Suddiaconato De Rocco nella prima Ordinazione ai 20 Dicembre colla condizione obbligatoria di osservare precisamente gli Interstizi Canonici, avanti di farlo promuovere al Diaconato ed al Presbiterato. Ventilate varie ragioni a voce in favore del candidato si venne al cadisco e fu ammesso ad unanimità, sempre salva l’osservanza degli Interstizi. Dopo con ugual formula si è espresso il postulato per Gommoni, e ventilate varie ragioni in suo pro, si venne alla votazione col cadisco,e Giommoni fu ammesso a maggioranza. Recitate le preci solite si chiuse alle ore 8 di sera.


P. Mantovani


D. Luigi Girolamo Gaspari Rett.

7 Dicembre 1884


Alle ore 10 antim. fu tenuto il Capitolo Collegiale per osservanza dell’art. XVI lib. 2° delle nostre Costituzioni. Il Diacono De Montis diede lettura del suddetto articolo. Quindi dopo un breve discorsetto del P. Rettore, accusatisi gli ultimi religiosi della loro colpa furono recitate le prescritte preghiere e si chiuse il Capitolo.


P. Gaspari Rettore


Si fa memoria che nel giorno 2 corr. Xbre ritornarono dagli Esercizi Spirituali tenuti nella nostra casa in Somasca i Chierici Giommoni e Conte ai quali fu aggiunto dal M. R. P. Provinciale il Chierico De Rocco, i quali fanno ora parte di questa famiglia per attendere agli studi di Teologia e all’osservanza delle Regole.

20 Dicembre 1884


Il Ch. Giovanni De Rocco e Giovanni Giommoni furono oggi nrll’Arcivescovado di Milano promossi al Suddiaconato, ed il Ch. Conte Pietro Paolo promosso agli ultimi due ordini minori.

21 Dicembre 1884


Oggi viene dal m. R. P. Gaspari accolto in questa casa qual postulante il giovane Scanziani Giuseppe come studente elementare.

