ANNO DOMINI 1942

28 Gennaio 1942

Riceviamo dal Rev.mo P. Generale la seguente lettera:


M. R. Padre,


sono lieto di annunciare alla P. V. il seguente decreto della S. Congregazione dei Riti con l’indulto per la Messa in onore del nostro S. Fondatore l’8 febbraio.


N° 1258/942


Sacra Rituum Congregatio, vigore facultatum sibi specialiter a Sanctissimo Domino Nostro  Pio XII tributarum, attentis expositis, benigne annuit pro gratia iuxta preces, dummodo non occurrat duplex 1.ae clssis: si vero duplex 2.ae classis occurrerit, unica tantum missa solemnis seu cantata propria de . Hieronymo Aemiliani permittitur. Servatis de cantero Rubricis. Ad proximum Decennium. Contrariis non obstantibus quibuscumque.


Die 20 Jannuarii 1942


( firm. ) Carolus Card. Salotti S. R. C. Praefectus


( firm. ) A. Carinci S. R. C. Secr.

8 Febbraio 1942


Con triduo predicato ci siamo preparati alla festa del nostro S. Fondatore che oggi abbiamo celebrato con particolare solennità.


A sera numerose tombolate.

3 Marzo 1942


E’ di passaggio il Rev.mo P. Generale, il quale prende visione dei registri, fa alcune raccomandazioni e riparte nel pomeriggio per Como.
Giugno 1942


Durante tutto l’anno scolastico 1941-42 sono stati di passaggio per un giorno o due la settimana i Padri Sebastiano Raviolo e Giuseppe Negretti, frequentanti l’Università.

Riduzione Legati


Poiché non è reperibile l’ultimo rescritto della S. Sede circa la riduzione dei legati riuniti Pariani-Casati.Bonanomi che gravano su questa casa, è stato incaricato il Rev.mo P. Zambarelli di informarsi in proposito presso la S. Congregazone dei Religiosi.


P. Zambarelli rispondeva in data 21 marzo 1942 che detto rescritto fu ottenuto il 29.3.’941 col n. 136/41 per il triennio 1942,43,44, come rinnovo degli altri rescritti precedenti ( V. questo Libro degli Atti, p. 483 ).

11 Luglio 1942


Per l’Anniverario della morte del nostro benefattore Prev. Giovanni Usuelli è stata celebrata il giorno 11 luglio una solenne ufficiatura funebre nella chiesa di S. Maria Incoronata

12 Luglio 1942


Riceviamo venerata lettera del Rev.mo P. Generale, il quale dà preziosi consigli per il periodo estivo e impartisce norme per le vacanze dei Religiosi.

25 Luglio 1942


P. Incitti va a Nervi per gli esercizi Spirituali, dopo dei quali prosegue il viaggio per andare a passare alcuni giorni in famiglia.


Vengono a sostituirlo nei giorni 25-31 il P. Corsini, nei giorni 1-10 agosto il P. Bianchini.


Il P. Incitti fa ritorno la mattina del giorno 10 agosto.

2 Settembre 1942


Arriva da Corbetta il Ch. Mario Grissini per sostituire il Ch. Bertola Giuseppe , il quale ha compiuto il suo anno  di magistero in mezzo a questi orfanelli e ritorna a Corbetta per cominciare gli studi telogici. Il Ch. Bertola parte la mattinata del 4 agosto.

4 Settembre 1942


E’ di passaggio il P. Giovanni Ciscato che si ferma per la notte e riparte la mattina del 5.

15 Ottobre 1942


E’ stato ospite di questa casa per una ventina di giorni il Ch. Massaia dello Studentato di Corbetta, per ragioni di visite mediche e cure.

6 Ottobre 1942


Il fratello laico Carlo Dall’Acqua nei giorni 22-29 settembre è stato a Somasca per gli esercizi Spirituali. Poi è andato in famiglia per alcuni giorni. Ha fatto ritorno  questa sera. In questo frattempo è stato sostituito nell’ufficio di cuciniere dal Ch. Bertola Giuseppe dello Studentato di Corbetta.

Ottobre 1942


Il Ch. Grissini Mario, prefetto degli Orfani, ha rinnovato ad annum la sua professione religiosa davanti al P. Direttore, delegato a ciò dal Rev.mo P. Generale.

31 Dicembre 1942


Ritiro mensile dei Religiosi e capitolo collegiale. Viene letta e commentata la lettera natalizia del P. Rev.mo.

P. Luigi Incitti C. R. S.
