Documenti del notaio Antonio Mazzoleni di Calolzio sulla casa di Somasca

Archivio Stato Bergamo: notarile cart. 1225

12.11.1540

Beltrame q. Ambrogio Amigoni, abitante di Somasca, vende a Bartolomeo q. Andrea Borelli di Prato, che agisce a nome dell’ospedale dei poveri di Cristo  iniziato in Somasca, e a nome della congregazione di questi poveri di Cristo, una pezza di terra con una torre ed un forno, nel sedime detto di Albertino Benaglia di Somasca.

In Christi nomine. Amen. 

Die duodecimo mensis novembris Millesimo quingentesimo quatragessimo Indictione tertiadecima in loco de Caloltio vallis S.Martini districtus Bergomi in caminata domorum mei notarii infrascripti, presentibus testibus Jo.Antonio q. Iacobi de Mangillis notario habitante de Curte, Laurentio q. Bartholomei buoli de Bollis habitante de Herve, Laurentio q. ser Martini Leporis de Bollis habitante del Castello Rossini et Sancto filio q. Zanni... de Bollis de Herve omnibus bergomensibus et asserentibus se cognoscere infrascriptos contrahentes et quemlibet eorum et infrascriptos Ludovicum q. d. Jo.Betini de Plebanis notarium huius instrumenti pro secundo notario et me notarium infrascriptum.

Ibi Bertramus fq. Ambroxii rauselle de Amigonibus de Costaloterio habitans de Somascha qui professus fuit se etatem annorum triginta et plurium excesisse titulo dati et venditi cessionis et concessionis ét iurium cessionis et dorationem et possessionis translationis fecit et facit datura et venditionem cessionem et concessionem et iurium cessionem et domum et possessionis translationem ad proprietatem nomine et iure proprietatis et pro libero et expedito allodio, omnique alio meliori modo via iure et forma quibus melius potuit et potest et quidque eorum melius valeant ... et vallide sint ... et meliorem et pleniorem sortiatur effectum et efficatiam et sui roboris obtineant firmitatem D. Bartholomeo fq. Andree Borelli de prato presenti, stipulanti et ementi suo nomine et nomine et vice hospitalis pauperum Christi fidelium cepti in loco de Somascha communis de Caloltio vallis S. Martini districtus Bergomi et nomine congregationis dictorum pauperum Christi fidelium et pro ipsis pauperibus et agentibus nomine eiusdem hospitalis nominative de quadam petiam terrae sidumente cum una turri cilterata in summo et in imo solerata et plodata cum uno casello iugato et plodato et cum uno furno derupato ibi prope et cum duobus caligiis seu bugnis ibi contiguis et cum sua contingente parte curtis ante dictam turrim et caligios omnibus simul se tenentibus facente in suprascripto loco de Somascha ubi dicitur in sedimine Albertini de Benaliis de Somascha quibus omnibus coheret a mane ser Martini q. Bartholomei Lombardi de Benalis de Somascha et in parte suprascripti Bertrami venditoris a meridie suprascripti venditoris a sero ser suprascripti Bertrami venditoris et in parte heredum Gidini Lombardi de Benaliis de Somascha seu andate suprascripti sediminis et a montibus heredum d. Antonii Georgii de Ayroldis de Somascha et in parte heredum Martini lombardi de Benalis de Somascha et in parte suprascripti Martini q. suprascripti Bartholomei de Benaliis tanta quanta est infra dictos confines. Et de omni alio iure; eo vero modo et dedit et in suum proprium locum posuit quoadmodum, et dedit parabulam intrandi ; et sic fuerunt contenti. Insuper suprascriptus Bertramus de Amigonibus venditor convenit et pro stipulatione promisit et promittit obligando se et omnia sua bona et res pignori mobillia et immobillia presentia et futura sub pena omnis damni dispendii et interesse compositam de sic attendere et obstare suprascripto d. Jo.Bartholomeo de prato emptori suo et dicto nomine qui semper et omni tempore perpetuo diffendet disbrigabit d. Jo.Bartholomeo emptori suo dicto nomine et per eum dicto nomine pauperibus dicti hospitalis et agentibus nomine eiusdem hospitalis et suos heredes et successores  quibus aderit suprascriptam petiam terrae et omnia suprascripta data et vendita; et quidquid eorum ab omni persona contradicente cum ratione suis propriis.

Et si aliquo tempore perpetuo aliqua lis seu questio oriatur ista clausula extendatur in forma communi via pro quolibet vero dato et venditione cessione concessione et iurium cessione et domuum et possessionis translatione et pro plena et integra solutione satisfacione suprascipte petiae terrae
et omnium suprascriptorum superius datorum et venditorum et pro omnibus superius datis et venditis suprascriptus d. Jo.Bartholomeus de prato venditor convenit et stipulavit promissit et promittit obligando se et bona sua et bona dicti hospitalis et res pignori presentes et future mobilia et immobilia presentia et futura suprascripto Bertramo de Amigonibus venditori quod dabit et solvet suprascripto Bertramo de Amigonibus venditori libras ducentas imp. bonorum denariorum hinc ad Kalendas mensis Maii proxime futuri ... et sic fuerunt contenti; et renuntiaverunt.
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