ASBergamo, Notarile, Ludovico Plebani, cart.2045.

In Cristi Nomine.Amen. 

Die nono mensis octobris anni 1541 inditione quarta in loco et super cimiterio Sancti Bartholomei de Somasca presentibus testibus: 

R. D. presbitero Francisco de Castello de Mediolano, Vincentio q. Magnifici Petri de Mustio (?) de Bergomo, Defendino q. Jo. alterius Defendini de Benallis,

Bernardino q. Antonii Castelli de Benallis,

et pro secundo notario D. Martinus de Benaliis.

Ibi in publico consilio D. Infrascriptorum procuratorum congregatorum pauperum orphanorum ut infra. 

In quo quidem
consilio aderant infr. domini procuratores videlicet:

Primo 

D. Franciscus Guasconus
D. Jo. Paulus Seratonus Sancti Martini pauperum Mediolani 

D. Heronimus Cibo de Soxinnis

D. Andreas Palavicinus Scalia pro schola pauperum orfanorum Ianue

D. Augustinus Galus pro domo Misericordie Brixie 

Mag. Legis doctor D. Jo. Baptista Palma pro Sancto Spiritu Colombine de Papia 

D. Bernardus Odescalcus
D. Iacobus Baliacha procuratores congregationis orfanorum Sancti Gotuardi de Cumo

Hyeron. Carminatus et dominus Martinus Benalius procuratores pauperum orfanorum Sancte Marie Magdalene de Bergomo

Magn. Legis doctor D. Franciscus de Margnis procurator pauperum hospitalis Misericordie Mantue

et quilíbet eorum agentes procuratores et procuratorio nomine agentes pauperum orfanorum infrascriptarum civitatum, Sancti Martini civitatis Mediolani, nec non oratorii Janue, domique Misericordie Brixie, Sancti Spiritus vel Colombine de Papia ac Sancti Gotuardi de Cumo et Sancte Marie Magdalene de Bergomo ac etiam hospitalis Misericordie Mantue et quorumlibet eorum habentes notitiam nomine quo aliorum procuratorum dictorum pauperum absentium agentes et pro quibus de ratho promiserunt sub omnium et singulorum dictorum pauperum bonorum et ypotheca et quilibet eorum,  habentes notitiam de duobus instrumentis permutationum factis per Andream Campanam de Verchurago et Bertramum q. Ant. Bertrami de Valsicchis de Somasca procuratorio nomine pauperum confraternitatis pacis de Somasca de bonis dictorum pauperum rogatum per me notarium infrascriptum quod sub die 2 mensis maii anni 1541, et quod die 5 mensis predicti et quod cum Martino q. Bartholomei Lumbardi de Benalis et quod cum Francisca et Mariola q. Martini Lumbardi de dictis Benalis de Somasca cum promissione de faciendo rathificare dicta instrumenta per capitulum ipsorum pauperum seu per procuratores eorundem ad requisitionem supscr. Martini et Francisce et Mariole sororum sub omnium et singulorum bonorum et rerum et ypotheche dictorum pauperum presentium et futurorum.

Tandem anno die suprasc. loco testibus anno mense inditione et secondo notario volentes prefati domini procuratores nominibus quibus supra manutenere et executioni mandare predictas promisiones factas per suprascriptos Andream Campanam et Bertramum de Valsicchis in dictis strumentis permutationum factis et rogatis ut supra, prius in eorum et cuiusque eorum procuratorum presentia lectis et vulgarizatis. 

Titulo nothificationis, aprhensionis, laudationis et novi cambii et permutatíonis rathificaverunt, aprobaverunt et laudaverunt dicta instrumenta permute, facta et rogata ut sopra.

Ti spiego quello che credo di aver capito :

1

2.5.1541, a Somasca, Martino q. Bartolomeo Lombardo dei Benaglia, dà il via ad una permuta ( cosa permuta? ) con Andrea Campana da Vercurago e con Beltrame q. Antonio Beltrame dei Valsecchi di Somasca, che sono procuratori dei Poveri della Confraternita della Pace. Il notaio è Ludovico Plebani

2

il 5.5.1541, a Somasca, Francesca e Mariola figlie di Martino Lombardo dei Benaglia di Somasca operano anch’esse una permuta ( cosa permutano? ) con Andrea Campana da Vecurago  e con Beltrame q. Antonio Beltrame dei valsecchi di Somasca, che sono procuratori dei Poveri della Confraternita della Pace. Il notaio è Ludovico Plebani.

3

Martino e le sorelle Francesca e Mariola avevano esigito che detti atti del 2 e del 5 maggio venissero ratificati dal capitolo dei procuratori dei poveri,

4

Questa ratifica viene fatta il 9.10.1541, sopra il cimitero della chiesa di San Bartolomeo di Somasca ad opera del notaio Plebani.

5

D. Presbitero Francisco de Castello de Mediolano ( il Castellino? ) è un testimone. Un altro è di Bergamo, gli altri due, Benaglia, credo siano di Somasca.  

Come mai Francisco de Castello e Vincenzo de Mastio si trovano a Somasca? Io direi che sono al seguito dei procuratori che arrivano da Milano e da Bergamo.

Anche il DBI, oltre che il Castiglione, ignorano il vero nome di Castellino da Castello. Il presente documento lo rivelerebbe? 

La chiesa del Castellino a Milano era sita in Porta Nuova ( quella di allora ), quindi vicinissima a San Martino ed ai nostri Padri e Procuratori, che sappiamo aver molto interagito per la nascita del catechismo.

Mi butterei su questo riconoscimento per sostenere a spada tratta la precedenza del Miani nell’opera di catechizzazione, già sostenuta dai nostri Padri antichi, ma non proprio accettata dal castiglione che onestamente cita il parere di costoro.

