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43. ROGGER IGINO, Il governo spirituale della diocesi di Trento sotto ii vescovi Cristoforo (1539 - 1567) e Ludovico Madruzzo (1567 - 1600),

« Il concilio di Trento e la riforma Tridentina », Atti del convegno storico internazionale, Trento 2-6 settembre 1963, Roma, Herder, 1965, I, p. 173-213.

L'a. studia l'applicazione dei decreti Tridentini nella città che fu sede del concilio. Dopo aver descritto la personalità dei due Madruzzo (il secondo dei quali fu anche cardinale protettore dei Somaschi dal 1581) e dei loro collaboratori, esamina la struttura organizzativa della diocesi, le visite pastorali ed altri interventi, il risanamento della residenza dei parroci, l'esame di idoneità alla cura d'anime, l'aumento delle chiese curate, le costituzioni diocesane, le prime origini del seminario vescovile.

Quest'ultima parte (p. 203-209) interessa direttamente i Somaschi, i quali furono chiamati alla direzione del seminario dalle origini nel 1593 e, salvo una breve interruzione all'inizio del '600, vi stettero fino all'anno 1771.

Abbastanza minute notizie ed un memoriale del rettore p. Biagio Ganna si trovano nei verbali della visita speciale fatta alla cattedrale ed alle chiese della città nel 1596 (Arch. Curia vescovile di Trento, tomo XI, ff. 20-23). Due lettere del visitatore p. G. B. Fornasari al Madruzzo in Arch. di stato di Trento, Arch. del Principato Vescovile, Sezione Latina, capsa 43, n. 85. Per le vicende del seminario di Trento: G. FLABBRI, Il seminario vescovile di Trento, Trento 1907; I. NIGLUTSCII, Das Clericalseminar und die Theologische Dioe​zesanlehranstalt in Trient, « Die Theologischen Studien und Anstalten der k atholischen Kirche in Oesterreich », a cura di H. ZSCHOKKE WIEN, 1894, p. 67-87; I. RoGGEn, L'anima del decreto Tridentino sui seminari, « Nel quarto cente​nario della istituzione dei seminari. Testi commemorativi», Trento 1964, p. 87-103.

