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Il messaggio di Dio comunicato agli auomini per mezzo di Fratel Federico Cionchi


I fatti essenziali sono i seguenti.


Nel 1861 del mese di maggio, fino a questo mese dell’anno seguente, la Vergine appare varie volte al bambino, cinquenne, Federico Cionchi, e gli parla, dicendogli molte cose che …., di cui la conclusione è questa:” Righetto, sii, buono! “.


Trascritto nei procesi canonici. 


Chi è questo privilegiato del Cielo?


E’ un bambino, non solo di famiglia sconosciuta, ma di poverissime condizioni e per nulla brillante per doti umane individuali.


In seguito si fa religioso somasco, passa 40 anni di vita qui a Treviso, come sagrestano nel nostro santuario.


Qui avviene la sua morte santa, un vero coronamento di una vita santa.


La prima cosa da riflettere è la … data.


Siano a 4 anni dopo le apparizioni a Lourdes, e 5 anni prima dell’apertura del Concilio Vaticano I.


Le apparizioni a Lourdes polarizzarono il mondo per la coincidenza inaspettata e inspiegabile circa la definizione dogmatica dell’Immacolata Concezione e fecero in modo che mentre grandi nomi delle scienze umane, correnti politiche cercavano di scristianizzare il mondo, il popolo cattolico accorreva in masse sempre maggiori alla Grotta di Massabielle per attestare la sua fermezza nella fede di Cristo, degli Apostoli, nella sua devozione … del Papa.


L’apparizione della Madonna della Stella al nostro Fratel Righetto ebbe un fine a prima vista più modesto, ma in realtà egualmente grandioso.


Quando Pio IX aprì il Concilio Vaticano, si inaugurò a Napoli, ad un mese di distanza l’Antico Vecchio (??) sotto la presidenza di Giuseppe Garibaldi, cercando di emulare la grandiosità esteriore di quello Romano. Tenne due sedute, poi si dileguò come nebbia, perché nessuna delle popolazioni dell’Italia, cui esso si rivolgeva, vi fece caso.


Risulta ….. erano tutte alle novità … anzate in temi dall’intervento celeste.


Per questo giustamente … su il P. Stanislao Cappelletti … alle manifestazioni … Non basta. Il titolo specifico … della Madonna della Stella …. quello di Auxilium Christianorum.


Ebbene il grande Apostolo della pace fra Chiesa e Stato italiano, sorto nel momento più critico della Roma del papato, voglio dire San Giovanni Bosco, …..ando delle apparizioni del nostro Fratel Righetto come attuare la sua eroica impresa e innalzerà nella capitale della Massoneria italiana, quale baluardo della fede cattolica il santuario di Maria Ausiliatrice.


Due Santi, il Papa Pio IX e San Giovanni Bosco, si fanno garanti col peso della loro autorità soprannaturale circa il nostro Fratel Righetto.


Potete immaginare grandezza più alta?


A Lourdes la Vergine Santa porta dal Cielo il messaggio divino e lo volle diffondere per mezzo di una bambina del tutto somigliante per condizioni familiari , per …….. intellettuali e per la rimanente vita claustrale al nostro Righetto.


Penitenza! 


E’ un messaggio assai chiaro … 

A Montefalco la Vergine disse al nostro Righetto semplicemente:

” Sii buono! “. 

Che significano queste due parole, così concise?

In breve. 

A Maria, oltre al tono familiare, materno, certamente continuare in ammonimento universale e divino.

Ci aiuterà a comprendere una altra coincidenza storica . 

E con ciò intendo volutamente fare eco a ripetuti accenni a S. Teresa del Bambin Gesù, fatti questa mattina dal patriarca di Venezia nella sua mirabile omelia.

La Madonna disse a Righetto, cinquenne:” Sii buono! “ e voleva dire:” Tieniti sempre buono come sei adesso, conserva l’innocenza che hai, sii sempre nell’anima, nei pensieri e nei desideri, anche nell’età adulta, puro come lo sei ora “.

Di lì a non molti anni, per mezzo di S. Teresa del Bambin Gesù, questa messaggio evangelico sarà divulgato nel mondo col nome di “Ascetica dell’Infanzia spirituale”, e, sebbene fosse cosa risalente direttamente a Cristo e agli Apostoli, commoverà papi, vescovi, fedeli di ogni ordine, come una scoperta di un nuovo aspetto del Cristianesimo e di una forma di santità familiare e a portata di tutti.

Ebbene: anticipazione, ma col carisma del miracolo, questo rinnovamento spirituale par esser state appunto le parole della Vergine, quando nel maggio 1861 apparve al nostro Righetto.

Tale messaggio sarà più recentemente confermato di nuovo dalla Madonna, che comparendo a Fatima ai 3 bambini innocenti, a preferenza dei sapienti, come latori della formula di salvezza del mondo della morte avanzante per opera del materialismo e dell’ateismo.

Allineate queste tre apparizioni, quella di Lourdes a Santa Bernardetta, quella di Montefalco al nostro Fratel Righetto e quella di Fatima: udrete in forma limpidissima per ciascuno in particolare la voce del Cielo:” Sii buono, come quando eri bambino innocente!”

Tutto questo sarebbe ben detto per qualsiasi parrocchia del mondo.

Ma, qui a Treviso, nella basilica della Madonna Grande, l’importanza è mille volte maggiore.

Per 40 anni Fratel Righetto è stato qui ad attuare nel servizio di Maria, venerata nel nostro santuario, l’ideale della sua santità, quale gli era stato fatto rifulgere nella apparizione.

Mentre santificava se stesso, insegnava agli altri come santificarsi.

Quanti lo conobbero, furono unanimi nel riconoscere in lui l’anima bella, l’anima umile, l’anima evangelica, semplice, intesa unicamente al servizio di Dio, di Maria, per mezzo dell’obbedienza alla Chiesa.Una tale semplicità di fanciullo si rivelò eroica!

Per 40 anni egli visse fra le opere e la preghiera, senza interruzione, sempre presente, sempre pronto, e sempre senza pretendere nulla per sé.

Ebbe un solo cruccio e lo manifestò al sacerdote che ancora tutti ricordano, Don Rimordo Dal Ben (?) che cioè la Madonna Grande non fosse visitata, amata di più!

Ascoltiamo questa sua raccomandazione, specialmente ora, in occasione dell’apertura e nello svolgimento dell’Anno Santo 
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( I puntini significano, quasi sempre, che non sono riuscito a leggere la parola del manoscritto. Si tratta solo di una parola.

Me ne scuso. P. Secondo Brunelli )

