1886
Famiglia Religiosa

Domiciliata nel Collegio Usuelli a Porta Comasina

In Milano

P. D. Gaetano Mantovani di Giosuè

P. D. Giacomo Zimbelli di Giovanni

Fr. Francesco Prugnola del fu Giuseppe

Fr. Angelo Bressanini del fu Luigi

Fr. Giovanni Minotti del fu Giuseppe

Ospite Giuseppe Scanziani di Maurizio
Vitaliziato Andrea Riva del fu Gaetano


Sia lode, onore e gloria a Dio per tutti i favori e grazie che la infinita clemenza ha concesso a tutti i Religiosi della Congregazione Somaschense.


D. G. Mantovani

Sia benedetto Dio!

11 Gennaio 1886


Il R. P. Don Dalmazio Crippa veniva da Somasca a Milano oggi 11 Gennaio per visitare sua sorella e sua nipote ammalate.


Ed il R. P. Zambelli colla corsa pomer. delle ore 4 e 30 min. andava a Somasca per presentare il suo nipote Sante Zimbelli come Laico postulante al M. R. P. Provinciale Don Andrea Ravasi.


D. G. Mantovani

12 Gennaio 1886


Alle ore 2 e ½ pom. Il P. Zambelli era ritornato nel Collegio Usuelli, ed il P. Crippa era già partito per Somasca alla mattina alle ore 9 e 40 min.


D. G. mantovani

19 Gennaio 1886


Oggi alle ore 2 e ½ giungeva da Somasca Tranquillino Sante Esau Zambelli, ha cenato, e colla corsa delle 6 e 30 min. pomer. partiva alla volta di Spello per ordine del P. Provinciale Ravasi.


D. G. Mantovani

7 Febbraio 1886


Oggi colla corsa delle 9 e 40 min. il P. Mantovani va a Somasca per recare al P. Provinciale gl’Istrumenti notarili del Dott. Luigi Casati che riguardano la compera del Collegio Usuelli.


D. G. Mantovani

9 Febbraio 1886


Colla corsa che giunge alle 6.1/2 pom. il P. Mantovani si restituiva nel Collegio Usuelli.


D. G. Mantovani

22 Febbraio 1886


Don Emilio Novi con lettera del P. Provinciale Don Andrea Ravasi si presenta alla Vener. Curia Arcivescovile per ottenere la testimoniale di poter entrare nella Cong. dei Somaschi. Si ferma in questa casa fino al dopo pranzo del 23 Febbraio e ad un’ora e mezzo fa ritorno a Somasca.


D. G. Mantovani

1 Marzo 1886

Il P. D. Guglielmo Bassi giunse da Somasca alle ore 6 e ½ pomer. in questo Collegio per fare un poco di vacanza e far visita a sua madre.

Ad un’ora e 45 min. pomer. il P. Mantovani si porta a Somasca chiamatovi dal P. Provinciale per uno scrutinio provinciale.

Si fece in Somasca lo scrutinio Provinciale; Gaspari, Ravasi, Mantovani, Rosati; fu ammesso a pieni voti Don Emilio Novi a vestir l’abito somasco ed ad entrare a suo tempo in Noviziato.

D. G. Mantovani

3 Marzo 1886


Il P Mantovani alle ore 6 e ½ pom. È ritornato a Milano in compagnia di D. Paolo Novi fratello del già lodato Don Emilio.


Don Paolo ritorna a Tornavento oggi 4 Marzo colla corsa delle ore 3 e ½ pom.


D. G. Mantovani

6 Marzo 1886


Il P. Bassi ritorna a Somasca alle ore 1 e 45 min. pomerid.


D. G. Mantovani

8 Marzo 1886


Il Fratel Felice Pirovano giunge oggi da Somasca alle ore 3 pomer. per interessi suoi, con permesso del P. Provinciale. Va a salutare sua sorella, e ritorna a Somasca verso mezzogiorno del giorno 11 prossimo.


D. G. Mantovani

10 Marzo 1886


Il M. R. P. Provinciale è giunto oggi alle 6 e ½ pom. in questa casa in compagnia di un postulante, Giovanni Del Monte. Il P. Provinciale parte per Como il giorno 11 alle 2 pom. Del Monte parte per Genova destinato alla Maddalena come cuciniere.


D. G. Mantovani

18 Marzo 1886


Pregato da qualche prete ambrosiano di permettere che venisse nei Venerdì di Quaresima a celebrare nella nostra Cappella interna, il P: Mantovani rispose che non poteva permettere in tali giorni. Alcuni Preti pretendono, benché Ambrosiani di avere il privilegio di celebrare al Venerdì di Quaresima, adducendo che sono Terziari di S. Francesco. Ma supposto anche questo, esiste però una decisione della Sacra Cong. dei Riti che se il Prete Ambrosiano Terziario di S. Francesco d’Assisi, brama valersi del privilegio di celebrare Messa nei giorni in cui è proibito dal Calendario Ambrosiano, è necessario che si attenga tutto l’anno al Calendario Francescano in quanto a celebrazione di S. Messa e recita di Officio, ed al Rito Romano. Inoltre in Milano non mancano Chiese pubbliche di Rito Romano e neppure mancano Chiese Francescane. Laonde è sempre sospetta la ricerca di celebrare Messa in tali giorni in un Oratorio Privato. Per queste ed altre ragioni facili ad intendersi ed anche di convenienza verso il Rito Metropolitano sarà bene continuare nel diniego ai Preti Ambrosiani, anche nelle venture Quaresime.


Sac. Gaetano Mantovani

28 Marzo 1886


Pelli Paolo del fu Angelo e della fu Caterina d’anni 15, il quale nel 1877 faceva parte come orfanello del piccolo Istituto dell’Immacolata, provvisoriamente formato dal Rev.mo P. Sandrini, fece petizione per mezzo di Don Serafino Allievi di entrare come dozzinante nel Collegio Usuelli. Il M. R. P. Provinciale Ravasi rispondeva in data d’oggi, quanto segue: 


“ Per ora lo tenga come dozzinante, ai patti scritti nella lettera di D. Serafino, e dico per adesso; poiché se avesse da diportarsi bene, miglior cosa sarebbe spedirlo a Venezia.


Firmato


P. Ravasi C. R. S.

1 Aprile 1886

Arrivo di Pelli Paolo come dozzinante.


D. G. Mantovani

2 Aprile 1886


Viene da Somasca il neoprofesso semplice De Lucca Francesco Filippo per poter frequentare la scuola di Metodica pei Sordo-Muti.


D. G. Mantovani

6 Aprile 1886


Oggi alle ore 9 e 30 min. di mattina è giunto a Milano il M. R. P. Don Luigi Gaspari accompagnato dal giovane Pietro Zilio custode della Valletta di Somasca.


Alla mezzanotte è giunto da Verona il M. R. P. D. Lorenzo Cossa Procuratore Generale. Colla corsa delle 4 e 30 pom. Del 7 Aprile va a Como a riverire il Vicario Generale. Il giorno 8 tornò a Milano.


D. G. Mantovani

9 Aprile 1886


Il M. R. P. Cossa colla corsa delle 7 e ½ parte per Genova.

Il M. R. P. Gaspari con Zilio tornano in Somasca.


D. G. Mantovani

14 Aprile 1886

Il P. Mantovani si porta a Somasca per ordine del P. Provinciale e ritorna in Milano colla corsa meriggiana del 15 Aprile e spedisce a Somasca 10 genuflessori di abete vecchi.


D. G. Mantovani

28 Aprile 1886


Oggi alle 4 pom. Prima della Meditazione si rinnovarono i Santi voti nella Cappelletta di casa dal P. Mantovani, dal P. Zambelli, dal Chierico De Lucca, dal Fratel Prugnola, dal Fratel Bressanini e dal Fratel Minotti, come viene prescritto dalle sante Costituzioni.


D. G. Mantovani

2 Maggio 1886


Alle ore 6 e ½ pom. È giunto il M. R. P. provinciale. Andrea Ravasi da Somasca. Ha udito Pelli Paolo ed ha visitato isuoi doveri di Latino. Fece una visita al Signor Prevosto dell’Incoronata. Partì il giorno 4 Maggio dirigendosi aComo.


D. G. Mantovani

11 Maggio 1886

Alle 2 pomer. giungeva in questa casa il Fr. Felice Pirovano per suoi affari.


D. G. Mantovani

14 Maggio 1886


Alla 1 e ½ pomerridana giungeva in questa casa il P. Gioacchino Campagner proveniente da Genova.

15 Maggio 1886


Oggi alle 9 e 40 minuti, di mattina, il P. Campagner Parroco di Velletri si dirigeva a Somasca, dove pure Fratel Felice Pirovano ritornava colla corsa della 1 e 45 min. pom. Portando con sé il plicco dell’eredità avuta dal suo fratello defunto, consegnatogli dal Sig. Cav. Rera.


Oggi stesso il Fratel Minotti andò al suo paese per assistere al funerale di sua sorella e tornò a casa alle 6 pomeridiane.


D. G. Mantovani

21 Maggio 1886


Il Chierico De Lucca Francesco Filippo alla sera in Cappella svenne in siffatto modo che fece temere di una sincope; prestate le cure del caso riebbesi tanto che potè andare a letto da solo. Alla mattina del ventitre fu chiamato il medico il quale gli ordinò alcune medicine. Sulle prime parve migliorare, ma poi cominciò a delirare. Chiamato nuovamente il medico, questi giudicò meglio che fosse trasportato l’infermo all’Ospedale  Maggiore onde fosse curato come richiedeva il caso.


Il P. Rosati venuto a Milano per affari fu testimonio di tutto l’accaduto; e ritornò a Somasca il giorno 25 Maggio colla corsa delle 4 e 30 m. pom.


D. G. Mantovani

26 Maggio 1886


Oggi alle 11 antim. giungeva in questa casa il fratel Reggia, dopo esser stato col permesso del M. R. P. Ravasi a visitare i parenti.


Il giorno 28 mattina colla corsa delle 5 e 60 min si recava a Como. 


D. G. Mantovani

29 Maggio 1886


Alle ore 6 di mattina giungeva il P. Alcaini da Spello, fece colazione e colla corsa delle 9 e 40 partiva per Somasca.


D. G. Mantovani

1 Giugno 1886


Il P. Zambelli è andato col suo nipote, fittabile dell’Ospedale a Lodi, a visitare la sua sorella, ed è tornato il giorno 2.


P. D. Mantovani

5 Giugno 1886


Questa mattina alle ore 9 e 172 si presentava al R. P.  Mantovani il Sign. Corvetti Guerrini infermiere dell’Ospedale Maggiore di Milano, spedito dal Sig. Ispettore di detto Ospedale a Napoli in compagnia dell’infermo De Lucca. Consegnava al detto Padre Mantovani la ricevuta scritta e firmata dalla madre dello stesso De Lucca, Peppina De Lucca.


D. G. Mantovani

1 Giugno 1886


Il P. Mantovani con lettera raccomandata informava subito il Rev.mo P. D. Adolfo Corrado Provinciale in Roma e con altra il M. R. P. Ravasi Provinciale di Somasca. Dava loro nota delle spese incontrate in Lire 289, perché se fosse possibile a tempo opportuno si facessero indennizzare dalla famiglia dell’ammalato. Spediva pure una copia conforme al certificato rilasciato dal Signor medico del Collegio Usuelli Dottor Angelo Ponti, Corso Garibaldi n° 123, Milano.


D. G. Mantovani

Ieri sera alle ore 10 è spirato nel bacio del Signore il nostro aggregato Sig. Angelo Usuelli fratello del Defunto Prevosto dell’Incoronata. Il P. Mantovani scriveva al comproprietario Don Andrea Ravasi per avere il permesso di affittare due camere alla Sig. Rachele, domestica del testè defunto, e chiede anche nel caso permissivo, qual prezzo debba esigere d’affitto. Il P. Ravasi rispose di dar pure in affitto le due camere alla Signora Rachele per £ 160 annue, ossia £ 40 anticip. per ogni trimestre.

22 Giugno 1886


Il P. Mantovani si portava a Somasca per conferire col P. Provinciale Ravasi sopra i lavori da farsi eseguire dal Capomastro Sommaruga nei locali del Collegio Usuelli, poi ritornò il dì stesso a Milano.


Sac. G. Mantovani, 

25 Giugno 1886


A mezzo del cavalcante Bussola si spediscono a Somasca: 7 materazzi di lna, 2 tavoli di noce, 2 comò di noce, 2 letti di noce, 2 elastici grandi, 10 panche di legno bianco, 10 genuflessori, 2 doccie di zinco coi piedestalli di ferro, 2 pezzi di stuoia.


Nello stesso giorno ad un’ora e mezzo pomer. il Chierico Alfonso Donnino giunse da Roma per assoggettarsi agli esami di magistrale per la scuola dei sordomuti.

Sac. Gaetano Mantovani C. R. S.

28 Giugno1886


Per ordine del m. R. P. Provinciale Don Andrea Ravasi, a mezzo del capom. Sommaruga si fa la costruzione di quattro tavolati paré nel piano nobile, onde avere quattro camere disponibili per la famiglia religiosa, e così viene ristretto il locale della biblioteca.


Sac. G. Mantovani

2 Luglio 1886


Conforme ad intelligenza avuta col M. R. Prete Don Luigi Bana Rettore del Collegio di S. Alessandro in Bergamo, avuta d’ordine del P. Provinciale Ravasi : oggi alle ore 1.1/2 vennero a dimorare in questo Collegio Usuelli il giovane studente Nava Giulio di Bergamo ed il suo compagno Grassi Emilio di Schilpario fino a che avranno sostenuto gli esami di licenza ginnasiale nel Ginnasio Alessandro Manzoni, Via Circo n° 4 in Milano.


Sac. G. Mantovani

9 Luglio 1886


Il P. D. Gaetano Mantovani va a Somasca in compagnia della Signora Annina Capozzi Napoletana, e di una Suora delle Terziarie Somasche di Genova per fare una devozione a S. Girolamo Miani onde ottenere la conversione di un prete napoletano e di un’altra anima, i quali fuggirono a Milano per nascondersi dalla vigilanza ecclesiastica di Napoli. Tornarono in Collegio alle 2 e ½ pom. Da Genova poi la Signora Capozzi scrive al P. Mantovani una gentilissima lettera in data del 10 Luglio, nella quale narra di aver ottenuta la grazia e prega di unirsi a lei nel ringraziare S. Girolamo e la Divina Maestà che ha ascoltato le sue preghiere. Sia onore a S. Girolamo.

Sac. G. Mantovani

12 Luglio 1886


Il Chierico Donnino, finiti gli esami lodevolissimamente, ritorna a Roma accompagnando con sé Dimella Alessandro sannita, per riconsegnarlo al M. R. P. Provinciale della Romagna. Il P. Brellaz giunge da Como. 
Arriva alle ore 2 pom. il Fratel Meda da Rapallo.


Sac. G. Mantovani

14 Luglio 1886


I due studenti di Bergamo che vennero il 2 Luglio, terminati gli esami, ritornarono oggi a Bergamo colla corsa delle 6 pom.


Sac G. Mantovani

16 Luglio 1886


Levorato Giuseppe veneziano cuoco del Collegio di Rapallo si ferma una  notte a Milano, poi riparte per Venezia.


Sac. G. Mantovani

17 Luglio 1886


Il Fratel Meda parte colla corsa delle 5 e 30 min. mattina e si dirige a Somasca, onde conferire col P. Provinciale.


Fratel Tomaso di Como viene da Somasca.


Sac. G. Mantovani

19 Luglio 1886


Fratel Tommaso torna a Como colla corsa delle 5 pomer.

20 Luglio 1886


Il Rev.mo P. Don Nicolò Biaggi Prep. Generale della Congr. Somasca eletto nel Settembre 1880, confermato nel Settembre 1883, emana una circolare a tutti i Provinciali e Superiori invitando tutti coloro che dalle costituzioni sono autorizzati come Vocali a riunirsi in Somasca per tenere il Capitolo Generale , agli 8 Settembre sotto la protezione della Natività di Maria Vergine.


Sac. G. Mantovani

28 Luglio 1886


Alle 6 e ½ mattina arrivò il P. Alcaini da Spello, diretto a Somasca per l’elezione del Socio, poi per Venezia.


Sac. G. Mantovani

30 Luglio 1886


E’ giunto il padre del postulante Sante Tranquillino Zambelli, che è fratello del P. D. Giacomo Zambelli, il quale pranzò, cenò, dormì ed alla mattina del 31 partì.


Alle ore 2 e ½ giunse da Somasca il Fratel Felice.


Sac G. Mantovani

2 Agosto 1886


Il Fratel Felice torna a Somasca colla corsa delle 4 e 30 min. pomer.


Sac. G. Mantovani

3 Agosto 1886


L’ospite Scanziani Giuseppe col permesso del P. Provinciale D. Andrea Ravasi va a trovare i suoi genitori in Carate Brianza ove si fermerà a fare quattro giorni di riposo. A supplirlo nelle domestiche incombenze è venuto il postulante Carlo Stucchi di Olginate.


Sac. G. Mantovani

6 Agosto 1886


Alle 2 pom. Il P. Alcaini è proveniente da Como. Colla corsa 11 e 40 min. partirà domani mattina per Spello.


Sac. G. Mantovani

7 Agosto 1886


L’ospite Scanziani è tornato alle ore 5 pom.


Sac. G. Mantovani

17 Agosto 1886


Il Fratel Meda col Signor Beniamino Marconi giungono da Somasca alla mattina ed alla sera alle ore 9 e 40 min. partono per Fano. 

Il Fratel Meda giovedì sarà a Spello. 
Il Fratel Berneschi giunge da Velletri alle ore 12 e ½ meriggiane.


Sac. G. Mantovani

19 Agosto 1886

Carlo stucchi ritorna ad Olginate alle ore 4 e 30 min. pom.


Sac. G. Mantovani

31 Agosto 1886


Con bolletta di favore n° 61 All’Associazione di Carità dei PP. Somaschi di S. Alessio in Roma, il Fratel professo Luigi Berneschi fa ritorno a Roma.


Il P. Provinciale D. Andrea Ravasi scrive al P. Mantovani che il Capitolo Generale fu sospeso dal Sommo Pontefice Leone XIII° fino a suo beneplacito per timore di colera.


Sac. G. Mantovani

1 Settembre 1886


Il Fratel Pinta della Provincia Ligure, vagante extra, fu qui nella notte e partirà domattina per Genova onde presentarsi al P. Generale.


Sac. G. Mantovani

2 Settembre 1886


Il P. Mantovani col P. Brellaz savoiardo si portano a Somasca colla corsa delle 4 e 30 min. pom. per ordine del P. Provinciale. Il P. Mantovani è ritornato al Collegio Usuellli il giorno 3 Settembre alle 2 pom.


Sac. G. Mantovani

5 Settembre 1886


Il M. R. P. Don Andrea Ravasi col Rev.mo P. Sandrinelli cenavano in questa casa, ed alle ore 9 e 40 min. partivano alla volta di Spello.


Sac. G. Mantovani

6 Settembre 1886


Oggi viene fatta petizione all’Associazione dei Proprietari Fabbricati pere lo spurgo pozzi neri.


Sac. G. Mantovani

10 Settembre 1886


A mezzo del cavallante Bussola furono spediti a Somasca n° 10 letti di ferro, 6 sedie con sedile imbottito, 2 genuflettori d’abete, 1 letto di ferro da campo, 4 panche di abete da sedere, 3 da Chiesa, 1 sedia imbottita e coperta di pelle per Chiesa.


Sac. G. Mantovani

11 Settembre 1886


Oggi alle 8 e ½ mattina è tornato qui il fratello del P. Zambelli ad alloggiare. Partì lo stesso giorno colla corsa delle 3 e 1/2 pom.


Sac. G. Mantovani

13 Settembre 1886


Oggi alle 11 antim. è tornato il fratello di P. Zambelli  e partì dopo aver pranzato alle 12 e ¾ dello stesso giorno.


Sac. G. Mantovani

14 Settembre 1886
A mezzo del cavallante Bussola furono spediti a Somasca: 1 dormens di noce coperto di stoffa a fiori rossi, il sofà di noce con elastico, materasso e cuscini, 6 banchi di scuola, 2 tavoli ovali, 1 tavolo rotondo e allungabile, 2 elastici piccoli, 3 carte geografiche grandi, 1 scenario da presepio, 1 cifone di noce, 1 lavagna di pietra, 2 armadietti con serrature, 1 cavalletto di legno, 1 materasso piccolo di lana, 12 lettini di ferro.


Sac. G. Mantovani

22 Settembre 1886


Fin dal 3 7mbre la Curia Arcivescovile di Milano rilasciò la testimoniale n° 5665 al giovane Pelli Paolo perché possa essere accolto fra i Novizi chierici Somaschi. Questa fu spedita a S. Alessio in Roma li 27 7mbre 1886.

6 Ottobre 1886


Il M. R. P. Don Andrea Ravasi è venuto da Spello alle 6 mattina e si è diretto a Somasca colla corsa delle 10. Fu consegnata a lui la testimoniale per Cesare Zampini postulante laico, figlio di Costante, abitante in Milano, Via Stampa n° 3 Parrocchia di S. Giorgio.


Sac. G. Mantovani

8 Ottobre 1886


Il P. Mantovani colla corsa mattutina delle 5 e 30 accompagna a Somasca il giovane Paolo Pelli, d’anni 15 e mezzo, milanese. Il quale portò con sé il corredo di biancheria avuto da sua zia canossiana ed il saldo di lire settanta per mesi di Ottobre e Novembre.


Sac. G. Mantovani

18 Ottobre 1886


Alle 6 mattina giunse da Spello il R. P. Giovanni Alcaini. 
Alle 4 pomerid. giunse da Somasca il M. R. P. Ravasi.


Sac. G. Mantovani

19 Ottobre 1886


Il M. R. P. Andrea Ravasi ed il P. Alcaini, colla corsa delle ore 10 partirono per recarsi a Somasca. Il P. Alcaini poi andra a Como come aiutante al P. Bernardino Sandrini.


Sac. Gaetano Mantovani

20 Ottobre 1886


Oggi con il biglietto del M. R. P. Ravasi giunse alle ore 3 e ½ il giovane Invernizzi Luigi figlio di Zefirino, nativo di Maggio sotto Introbbio Valsassina. Ha diciannove anni. Quale semplice dozzinante.


Dac. G. Mantovani

30 Ottobre 1886


Vengono da Somasca i due Neoprofessi Cerbara e Laurienzo, che poi andranno a Roma.


Sac. G. Mantovani

5 Novembre 1886


Cerbara e Laurienzo partono oggi alle 2 e 30 min. pom. per Roma, facendo la via di Genova, Pisa. I biglietti pei due posti costano £ 113.50.


Sac. G. Mantovani

15 Novembre 1886


Alle 7 sera venne il nipote del P. Zambelli per suoi affari, cenò con lui in camera e si fermò a dormire in un’altra stanza, alla mattina, fatta una buona colazione di caffè e latte partì alle ore 7 del giorno 16.

Sac. G. Mantovani

7 Dicembre 1886

Il Fratel Francesco Prugnola d’ordine del M. R. P. Provinciale alle 1 e 30 pom. si portava alla Ferrovia dirigendosi a Somasca, consegnando al P. Provinciale lire 105 per dozzina del Novizio Paolo Pelli nei mesi di Dicembre 1886 e Gennaio e Febbraio 1887.

Sac. G. Mantovani

11 Dicembre 1886

A mezzo del cavalcante Bussola furono spediti a Somasca un Armonium a tastiera ed una cassetta di libri scolastici.

Sac. G. Mantovani

18 Dicembre 1886


A mezzo dello stesso cavalcante Bussola, fu spedita una cassa di libri Teologici a Somasca fra i quali una Somma di S. Tommaso.


Sac. G. Mantovani

23 Dicembre 1886

Spediti a Somasca per mezzo del cavallante Bussola, altri 12 letti di ferro, un elastico e varie cose di minor conto.


Sac. G. Mantovani

1 Settembre 1886 ( sic )

Il Municipio di Milano ha chiesto i cenni biografici di Paolo Marchiondi fondatore dell’Istituto della Pace ove ha raccolto i discoli di Milano.

Il M. R. P. Provinciale Ravasi lo spedì all’Onorevole Sindaco Negri e n’ebbe in lettera ufficiale i più bei ringraziamenti.


Sac. G. Mantovani

