1890
10 Gennaio 1890

Il Rev.mo P. D. Carlo Moizo è venuto ieri sera a far visita in questa casa ed oggi alla 1 e 28 min. pom. si portava a Como.


Sac. G. Mantovani

13 Gennaio 1890


Il M. R. P. Colombo secondo petizione del P. Mantovani ha mandato da Somasca il giovane ospite Michele Cagliani  per fare da infermiere e sguattero provvisoriamente in questa casa essendo tutti male affetti di salute ed essendo il Vago Ventura a letto con incipiente bronchite.


Sac. G. Mantovani

14 Gennaio 1890


Questa mattina venne qui il P. Benati  ed alla sera del giorno 16 si portò a Ronco Brianza.


Sac. G. Mantovani

21 Gennaio 1890


Venuta del fratel Rocca da Somasca con gentile biglietto del P. Benati. Tornò a Somasca alla mattina del giorno 23.


Sac. G. Mantovani

6 Febbraio 1890


Col permesso del P. Colombo Provisitatore del Lombardo-Veneto, ho consegnato al Sig. Pietro Sommaruga Capomastro, locatore riconosciuto dai Proprietari di questo Fabbricato, la Scheda Imposte sui Fabbricati da compilare e consegnare all’Ufficio Imposte in Milano.


Sac. G. Mantovani

20 Febbraio 1890


Il Rev. Mo P. Vicario Gen. D, Carlo Moizo avvisa che per benigna concessione di Sua Santità il Cap. Generale dei RR. PP. Somaschi causa la malattia dell’influenza venne procrastinato a alla 3.a Dom. di Pasqua di quest’anno 1890.


Sac. G. Mantovani

21 Febbraio 1890


Ieri sera alle 8 e ½ il Rev.mo Prevosto dell’Incoronata in Milano ha reso la sua bell’anima a Dio, dopo sei anni solo di Prevostura avendo molto operato pel culto di quella chiesa. Alle ore 9 del giorno 24 corr. di mattina vi fu nella chiesa dell’Incoronata il funerale, Ufficio e Messa Cantata coll’intervento di quasi tutti i Rev.mi Prevosti di Milano e moltissimi Sacerdoti. Intervennero pure il M. R. P. Benati, il P. Mantovani, il P. Zambelli ed il Ch. Sommacalle. Alle ore 11 antim. vi fu l’accompagnamento al Cimitero Monumentale, percorso da lunga schiera di Confraternite coi loro vessilli e seguito da molti Sacerdoti, fra i quali i sopradetti Somaschi. Al deporre della cassa sotto il famedio parlarono Don Luigi Borsani ed il P. Bennati in elogio funebre.


Sac. G. Mantovani

31 Marzo 1890


Don Marziano Pizzocaro è venuto ad avvertire che per il prossimo San Michele lascerà in libertà la camera affittata a Don Giovanni Reghizzi e quindi sarà unita a quelle del Collegio Usuelli, chiusa a nostre spese la comunicazione colle camere del n° 116.


Sac. G. Mantovani

19 Aprile 1890


Oggi cessò di vivere la Sig. Carolina Bonanomi Ved. Vitali, la quale in data del 13 Gennaio 1883 lasciò due cartelle del Debito pubblico colla rendita di £ 100, per la celebrazione di n° 43 S. Messe annue, ma che per continue infermità dovette nel giorno 24 Ottobre 1887 ritirare una di dette cartelle riducendo le Messe a tenore della rendita rimasta dopo la sua morte. La elemosina della Messa non deve essere meno di £ 2 cadauna.


Sac. G. Mantovani

21 Aprile 1890


Il M. R. P. Rosati si è fermato a pranzo, visitò il P. Zambelli e tornò a Somasca.


Sac. G. Mantovani

25 Aprile 1890


Passaggio del M. R. P. D. Giovanni Alcaini che si porta a S. Alessio in Roma, in qualità di Socio nel Comizio Generale, che incomincia il 27 corrente mese.


Sac. G. Mantovani

2 Maggio 1890


Raccoltosi il Comizio Generale in S. Alessio sull’Aventino in Roma, fu dai PP. Vocali presentata una terna al S. Padre Leone XIII onde eleggere fra di essi il Generale della Congreg. Somasca. S. Santità elesse il Rev.mo D. Carlo Moizo.


Sac. G. Mantovani

13 Maggio 1890


Il M. R. P. Don Giuseppe Palmieri Rettore del collegio Emiliani in Venezia, ritornando da Roma fece sosta in questa casa onde conferire col P. Mantovani.


Sac. G. Mantovani

16 Maggio 1890


Il postulante Riccardo Battaglia viene da Somasca mandato dal P. Rosati, per assoggettarsi alla visita militare in Milano.


Alle ore 2 e ½ pom. giunsero di passaggio il M. R. P. Alcaini nuovo Provinciale del Lombardo-Veneto ed il M. R. P. Colombo Vice-Rettore del Collegio Gallio. Fecero visita e conferirono col P. Zambelli ammalato a letto da più di due mesi, e poi andarono alla Curia Arciv. di Milano pei loro affari.


Sac. G. Mantovani

22 Maggio 1890


Il M. R. P. Ambrogi D. Ferdinando è passato di qui per recarsi a far vacanza da una sua sorella e per conferire col P. Mantovani sull’andamento della gestione di cui civilmente il sopradetto P. Ambrogi è comproprietario col P. Pizzotti.


Sac. G. Mantovani

27 Maggio 1890


Oggi alle 10 e 1/22 mattina il cadavere di fratel Giovanni Minotti, morto per colica intestinale, veniva portato al Cimitero di P. Magenta accompagnato dai suoi parenti, amici e dal Ch. Antonio Sommacalle, dall’Ospite Carlo Vago e dal Fratel Antonio Mariani venuto appositamente da Somasca . Venne inumato nel campo Comune Adulti.


Sac. G. Mantovani

8 Giugno 1890


Oggi alle ore 9 mattina il cadavere del P. Don Giacomo Zambelli morto per cancro allo stomaco e per emorragia, veniva portato al Cimitero di Porta Magenta accompagnato da vari suoi parenti specialmente dal Sig. Picconi Cesare, dal Ch. Sommacalle e dall’Ospite Laico Zini Battista. Venne inumato nel Campo comune Adulti.


Sac. G. Mantovani

13 Giugno 1890


Il Laico Ospite Zini Battista è tornato a Milano  da varii giorni, ossia dal giorno 8 corrente per assumere l’ufficio di cuoco di questa religiosa famiglia.


Sac. G. Mantovani

19 Giugno 1890


Il P. Clavio giunse alle 7 e ½ sera, pernotterà e partirà per Somasca alle ore 8 e 25 del giorno 20 Giugno.


Sac. G. Mantovani

9 Luglio 1890


Questa mattina alle ore 10 fu presentata all’Ufficio Superiore 2 dell’Azienda Imposte Fabbricati e Catasto la delega al Sacerdote Gaetano Mantovani di presentarsi per regolare il reddito delle Imposte Fabbricati sopra il caseggiato Corso Garibaldi n° 118, ora di proprietà dei Sac. Ambrogi D. Ferdinando e Pizzotti Don  Giuseppe Dionigi.


Sac. G. Mantovani

18 Luglio 1890


Il M. R. P. D. Giovanni Alcaini Prov. Del Lombardo-Veneto col P.. Rastrella è giutno qui alle ore 9 e ½ e partirà domani per Venezia alle ore 1 e ½ pom.


Sac. G. Mantovani

21 Luglio 1890


Questa mattina alle ore 5 e 45 min. con ubbidienza del M. R. P. D. Giov. Alcaini il Ch. Professo semplice Antonio Sommacalle si dirigeva per Como per essere occupato nel Collegio Gallio.


Sac. G. Mantovani

11 Agosto 1890


I Molto Reverendi Padri Palmieri ed Alcaini giunti ieri sera alle  9 e ½, questa mattina colla corsa delle 8 e 35 min. si dirigevano alla Cervara villeggiatura dei Padri Eugenio ed Albino Vairo di Rapallo, onde presenziare il Definitorio Generale.


Sac. G. Mantovani

30 Agosto 1890


Il M. R. P. Procida Provinciale Romano giunse oggi alle ore 5 e 30 min. da Torino. Ripartiva per Genova il giorno 9 Settembre alle ore 3 pom. assieme al P. Sironi.


Sac. G. Mantovani

2 Settembre 1890


Il Fratel Ospite Zini Battista dopo aver fatto alcuni mesi di prova sotto la guida del P. Alcaini in Como e poi a Milano, questa mattina veniva con ubbienza del M. R. P. Alcaini Prov. mandato alla casa della Maddalena in Genova.


Sac. G. Mantovani

3 Settembre 1890


Alle ore 7 e ½ mattina giunse da Roma il M. R. P. Pizzotti D. Dionigi Giuseppe con 4 postulanti Chierici. Al dopo pranzo si dirigono tutti a Somasca.


Il P. Pizzotti fu dal Ven.do Definitorio eletto a Preposito della casa di Somasca.


Sac. G. Mantovani

8 Settembre 1890


Col giorno 29 Settembre cessa dal suo ufficio di portinaia la Giovannina Albertella e viene surrogata dalla Sig. Rosa Tagliabue. Vedi il Regolam. e Contratto separato e firmato al n° 2 Bast. Porta Nuova.

9 Settembre 1890


Il Ch. Pelli Paolo ritorna da Venezia licenziato e sciolto dai voti semplici


Sac. G. Mantovani

Regole e Decreti richiamati

alla religiosa osservanza dei precedenti Cap. Gen. E richiamati nell’ultimo Cap. Generale tenuto nella casa di S. Alessio in Roma nell’Aprile 1890, e nel Venerando Defin. tenuto alla Cervara nell’Agosto 1890:

1°

Il M. R. P. Cancelliere Generale farà e terrà un elenco dei Padri Predicatori, Confessori, Precettori e Chierici: Costit. Lib. 1 cap. 20 parag. 24.

2°

I Padri Provinciali presenteranno una nota di Religiosi attualmente Confessori, sia patentati dall’Ordinario, sia Confessori della sola famiglia religiosa, come pure una nota di quelli che riputassero degni dell’ufficio di Confessore e Predicatore.

3°

Per l’avvenire nessuno potrà essere confessore nè predicatore se prima non sia stato esaminato ed approvato da due nostri PP. dinanzi al Superiore, delegati dal M. R. P. Provinciale e col consenso del Rev.mo P. Generale: Cost. lib. 2° cap. 12, paragr. 2.

4°

Per la presentazione dei Ch.ci alle sacre Ordinazioni si osserverà esattamente quello che viene prescritto nelle Costituzioni.

5°

E’ severamente ordinato, sotto pena anche della sospensione a divinis pei Sacerdoti, e di espulsione pei Fratelli Laici dopo tre ammonizioni, che ciascuno dei nostri Religiosi faccia il proprio testamento  e ne consegni una copia aperta al Superiore locale ed un’altra parimenti aperta al rispettivo P. Provinciale.

6°

Ognuno farà il reale deposito di quanto possiede in danaro, titoli di rendita, oggetti di prezzo ancorché appartenenti al culto.

7°

Resta fermo sotto le pene suddette, che a formare il deposito o peculio ad uso del Religioso non hanno da concorrere pensioni governative, stipendi, onorari e simili dovendosi rifondere integralmente nella cassa della famiglia, quale rendita che le spetta di diritto.

8°

I Superiori locali provvederanno con carità che nulla manchi al vestiario ed agli altri ragionevoli bisogni dei Fratelli Laici.

9°

I Religiosi che hanno professato vita comune sono richiamati all’osservanza dei decreti e delle Bolle Pontificie.


DICHIARAZIONE

Da farsi da coloro che civilmente sono investititi di qualche proprietà:


Io sottoscritto dichiaro che sebbene nel contratto … comparisca acquisitore del fondo, o della fabbrica … proprietario o comproprietario del medesimo coi Sacerdoti … la verità è che io non ho sborsato nulla del mio e che per tale acquisto il danaro mi venne fornito dal Sacerdote … al quale mi dichiaro debitore.


( data in bianco )


Firma


( Cognome nome, paternità e domicilio )


CONFERMA

del P. D. Gaetano Mantovani a Superiore della Casa Corso Garibaldi 118, in Milano in data del 13 Settembre 1890.


Firmata dal Rev.mo P. Carlo Moizo Generale

e controfirmata dal Prosecretario


D. Giuseppe Dionigi Pizzotti Preposto di Somasca


Così venne confermato il permesso di confessare conforme alle facoltà in corso ed anche di predicare se la salute lo permette.


Firmato dal M. R. P. Provinciale


P. Alcaini

24 Settembre 1890


Il P. D. Girolamo Alfonso Donnino, Maestro dei Sordomuti nel Regio Istituto di Via Nomentana in Roma, editore di varie operette riguardanti il suo Istituto, dopo aver alloggiato qui per vari giorni prendeva la via per Torino, Genova, Chiavari onde visitare quegli Istituti di Sordomuti. Portava con sé in prestito il Breviarium Historicum e l’elogio del Clementino.


Sac. G. Mantovani

24 Ottobre 1890


Per ordine del P. Alcaini ho chiesto la testimoniale per Galfrascoli Agostino.


Sac. G. Mantovani

26 Ottobre 1890


Ho spedito a Como la testimoniale ottenuta dall’Ill.mo e Rev.mo Monsignor Ceserani pel postulante Galfrascoli.


Sac. G. Mantovani

31 Ottobre 1890


Venne da Somasca il Fr. Ospite Riccardo Battaglia diretto per Spello.

Sac. G. Mantovani

5 Novembre 1890

Riccardo Battaglia parte questa sera per Spello.

Sac. G. Mantovani

2 Dicembre 1890


Con autorizzazione verbale del m. R. P. Alcaini oggi a mezzo del cavallante Bussola ho spedito a Somasca un cassone di libri appartenenti a questa libreria; fra essi vi è tutta l’opera del Concilio di Avignone e molti testi di regole proprie a varie Congreg. Relig. Maschili e femminili.


Sac. G. Mantovani

12 Dicembre 1890


Spedito a Somasca altre due casse di libri di Filosofia, Teologia ed ascetici, usati.


Sac. G. Mantovani

19 Dicembre 1890


Spedita a Somasca la libreria più grande di 6 scaffali, e due casse di libri.

23 Dicembre 1890


Spedito a Somasca altre quattro casse di libri scientifici, teologici e storici, più una cassa contenente otto guanciali di lana per letti, 2 scaldapiedi, più soprabiti del Ch. Pelli, uscito di Congregazione e del defunto Fr. Minotti; più il quadro ad olio che rappresenta la Nascita del Redentore donato dalla Nob. Sig. Ester Casati Ved. Previstali, al M. R. P. Pizzotti fin dall’anno 1883, più coperte di lana per letto e materazzi.


Sac. G. Mantovani

