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27 Gennaio 1921


Il M. R. P. D. Ferdinando Ferioli parroco di Somasca s’è prestato generosamente nel tener questi giovanetti, raccolti in S.to spirituale ritiro, parecchi discorseti perché mantengansi nei loro santi propositi della vocazione religiosa e nella grazia celeste e speciale della pietà, del santo timor di Dio e dell’amore alle virtù convenienti ad un’anima religiosa. Ha donato a questa casa una reliquia del nostro S.to Padre Girolamo, dono quanto mai prezioso al cuore dei noi tutti figli di S. Girolamo mentre qui non si aveva reliquie del nostro Caro Santo

5 Febbraio 1921


Abbiamo avuto qui opsite per tre giorni, con un orfano, P. D. Antonio Brunetti che destinato a S. Salvatore d’America vuole prima di esordire la sua missione di apostolato recarsi all’urna santa del nostro Beato Fondatore ed impetrar lumi e soccorso da Dio e fausto inizio. Egli viene da Rapallo, dalla sua casa di cui è Rettore e fondatore, un piccolo orfanotrofio che ora conta venti orfanelli. Ha lasciato questa famiglia il giorno 7 di questo mese per andare a Somasca.

8 Febbraio 1921


Tutti i postulanti passarono questo giorno santissimo a Somasca presso l’urna adorata del Beato Padre nostro. Con i postulanti vi sono anche i due chierici Bortolo Stefani e Guglielmo Turco.

13 Febbraio 1921


S’è celebrata con solennità la festa del nostro S.to Fondatore. L’oratorio messo con ornato elegante e semplice, fiori freschi e bellissimi, dono d’una pia donna, intorno alla statua del Santo, luci ben disposte raccoglievano l’anima a maggiore pietà e diletto spirituale. La messa, con canti accompagnati dell’armonium, letta dal P. Supriore, che ha amministrato la SS.ma Comunione a tutti questi probandi ed ai chierici. Al dopo pranzo si sono cantati i vespri del Santo. Alla sera il Ch. Stefani ha recitato un breve elogio infervorando i giovanetti alla devozione verso il benedetto Padre nostro ed alla Vergine SS.ma; il Rev.mo Prevosto di S. Marco ha impartito la benedizione col Venerabile e s’è chiusa la cara festicciola col bacio della reliquia.

15 Febbraio 1921

Abbiamo qui ospite proveniente da Como il M. R. P. D. Emilio Bertolini. Egli si trattiene qui due giorni.

19 Febbraio 1921


Il chierico Stefano Bortolo per invito gentile e ripetuto del M. R. P. Provinciale e Rettore del Collegio Gallio recasi in quel Collegio per coadiuvare alle funzioni sacre straordinarie che si tengono in onore del nostro S.to Padre Fondatore, nella chiesa annessavi detta della S.ta Casa di Loreto.

3 Maggio 1921


Il ragazzo Massucco Giovanni probando laico si rimanda a casa sua accompagnato dal Ch. Guglielmo Turco. Questo ragazzo fu provato e riprovato con tutte le pazienze; ma per la sua morale condotta riprovevole, e perché di costituzione assai debole e non adatta per sostenere fatiche materiali, come i ha per attestato medico, essendo stato sottoposto a minuta visita d’un sanitario, mi costrinse alla dolorosa risoluzione ( P. Sandrinelli ).

E’ qui ospite un laico passionista questuante a me noto. Egli partirà domani.


E’ giunto d’improvviso da Como e dalla casa del S.to Crocifisso il Superiore, P. Bertolini. Parte in giornata.

4 Maggio 1921


Un telegramma al postulante Roascio Pietro, firmato Costantino:” Padre gravissimo vieni subito “

6 Maggio 1921


Il Ch. Guglielmo Turco è di ritorno dopo d’aver consegnato il ragazzo Massucco Giovanni alla sua famiglia.


Il Rev.mo P. Generale con lettera in data 3 del corrente mese fa noto che per decreto della S. Cong. dei Riti l’ufficiatura di S. Maiolo, cominciando da quest’anno, è ridotta a doppio minore, ed è abolita la 1.a classe con ottava.

11 Maggio 1921


Giunge da Roma il nostro M. R. P. Provinciale D. Carmine Gioia. Informatosi dello stato di questa famiglia promette di provvedere a quanto occorrerà. Trattenutosi con noi a desinare, parte per Como alle ore quattro di questo stesso giorno.

14 Maggio 1921


E’ di qui il m. R. P. D. Francesco Salvatore Rettore del nostro Collegio Rosi di Spello. Nello stesso giorno, 14 di Maggio, parte per Como.

27 Maggio 1921


Il Ch. Guglielmo Turco dietro preghiere del P. Provinciale Rettore del Collegio Gallio si reca in quel Collegio per assistere quei convittori che si preparano per la prima Comunione. Era qui di ritorno il giorno trenta di questo mese.

2 Giugno 1921


Suffragi per l’anima del nostro Confratello laico professo solenne Giuseppe Martello, morto a Velletri, nella nostra casa di S. Martino, il giorno 27 Maggio di quest’anno.

22 Giugno 1921


In questo dì si dà termine ai corsi di insegnamento nel Collegio Leone XIII frequentato dai nostri postulanti.

Luglio 1921


Abbiamo avuto ospite P. Bertolini venuto da Como e Fr. Nicola da Somasca. Fr. Nicola anche pernottò.

11 Luglio 1921


Il Ch. Stefani si reca a Somasca per riconcentrare lo spirito in un corso di esercizi spirituali. Sarà di ritorno il giorno diciotto di questo mese.

25 Luglio 1921


Abbiamo opite per tre giorni il fratello Giuseppe Scanziani.

26 Luglio 1921


E’ qui tra noi, invitato, il R.do P. Cortellezzi per adornare la festa del nostro Santo Fondatore con scelte armonie ed accompagno del canto rituale mediante l’armonium.
27 Luglio 1921


Si celebra la festa del nostro Santo Padre con tutte le pompe possibili a questa povera casa. L’altare, la cappella sono tutti messi a fiori freschi, a piante di varie guise tal che sembra un giardino tutto il complesso. Non mancano i lumi; anzi s’abbondano specialmente dinanzi la cara Effigie. Ecco l’orario delle funzioni: Messa in canto, Vespri in canto, Predica e benedizione col SS.mo Oratore e celebrante il Rev.mo Prevosto di S. Marco, D. Carlo Pirelli. La festa è stata preceduta dalla novena con discorseti ogni sera recitato da uno dei probandi; e da un breve corso di esercizi spirituali tenuti da un giovane sacerdote e coadiutore in S. Marco, D. Virgilio Cappelletti.

27 Luglio 1921


Qui si ricorda che nel giorno 19 di questo mese fu applicata la S.ta Messa e recitato l’ufficio in suffragio dell’anima  del nostro Ch. Giuseppe Bruno morto il giorno undici di questo stesso mese nel paese detto Sogliola presso Mondovì.

2 Agosto 1921


Abbiamo qui in Visita Canonica il nostro Rev.mo P. Generale D. Giovanni Batt. Muzzitelli. Chiamato da Como è qui anche il nostro M. R. P. Provinciale della Provincia Lombardo-veneta, P. Carmine Gioia.

2 Agosto 1921
Visita Canonica

In conformità del decreto emanato dalla S. C. Concistoriale ( 29.VI.1919 ) circa la riduzione delle Lesse dei Legati pr elevare l’elemosina, poiché l’elemosina sinodale nella Diocesi di Milano è di lire 5 ( cinque ), stabiliamo che per un quinquennio i tre legati del Collegio usuelli sieno ridotti come segue:

I. 

Legato Oreste Pariani: ha una rendita annua di lire 575, depositata nel Collegio Gallio a Como. Le Messe vengono ridotte a N° 115.

II

Legato Casati ha una rendita di lire 56, depositata al Collegio Gallio in Como.

Le Messe vengono ridotte da 20 a 11 e la lira in più che avanza , si darà in elemosina ai poveri

III

Legato Bonanomi Carolina. In origine il fondo era costituito da una cartella del Debito Pubblico Italiano del valore nominale di £ 1000 ( mille ) al 4%, rendita annua £ 40. Ora perduto il fondo, o impiegato molti anni fa in altri usi, non registrati, rimane alla Congregazione l’obbligo di soddisfarlo. Il Collegio Usuelli, dove forse originariamente era il legato, reggendosi a carico della Congregazione, è stato incaricato di soddisfarlo. Ma essendo la rendita ritagliata dal 4 al 3.1/2%, non frutta più £ 40, bensì lire 35. Perciò per un quinquennio le messe saranno 7 ( elemosina £ 5 ).

Sono lieto della regolarità che ho trovato in questa santa Casa e del buono spirito da cui tutti sono informati. Ne benedico il Signore, e mentre tributo il meritato elogio al Rev.mo P. Sandrinelli per l’amore con cui presiede all’indirizzo dei nostri Probandi, esorto i due Chierici Stefani e Turco a perseverare nel loro zelo prudente sotto la guida del Superiore per il bene di questi giovani che sono le speranze della nostra Congregazione.

P. Giovanni Muzzitelli Preposito Generale

In atto di Visita

Milano 4 Agosto 1921

4 Agosto 1921


Quest’oggi il Rev.mo P. Generale è partito da questa casa in compagnia del M. R. P. Provinciale; ma fra pochi giorni sarà di nuovo fra noi per tenere un’esortazione ai giovani postulanti e per definitivo commiato.

6 Agosto 1921


Il probando Baragli Enrico viene rimandato alla sua famiglia perché ha dato prove di non essere chiamato allo stato religioso

6 Agosto 1921


Da visita medica speciale risulta che il ragazzo Salvatore Francesco è gravemente colpito dalla tubercolosi. I medici raccomandano che si tenga separato dagli altri ragazzi, essendo la malattia infettiva. Il Ch. Stefani domani andrà a Como ad espore il caso al M. R. P. Provinciale e per provvedere il ritorno in famiglia del suddetto ragazzo. 

NB: Il suddetto ragazzo è partito il giorno 7 di questo mese per la sua famiglia, accompagnato dallo zio P. Nicola Salvatore.

12 Agosto 1921


P. Bertolini giunge da Como per un abboccamento fissatogli dal Rev.mo P. Generale. Egli si trattiene e pernotta in questa casa.

13 Agosto 1921


Giunge da Somasca il Rev.mo P. Generale preceduto di poche ore dal postulante laico Giuseppe Bonfanti.


P. Bertolini dopo aver aspettato tutto il giorno il Rev.mo P. Generale è costretto a partire senza potergli parlare, perché al Santuario del Crocifisso lo aspetta il suo dovere di confessore.

14 Agosto 1921


Abbiamo avuto tra noi il Rev.mo P. Generale che con cuore veramente paterno ha prodigato a tutti questo ragazzi consigli, ammonizioni, conforti spirituali. Nella mattina durante la S. Messa da lui celebrata, prima della Divina Comunione ai giovinetti ha tenuto un fervorino ed ha impartito la benedizione col SS.mo Sacramento; ma prima di nuovo, a nostra istanza, ha spiegato una parte del Vangelo della Domenica adattandola ai bisogni spirituali dei nostri postulanti.

15 Agosto 1921


La mattina per tempo il Rev.mo P. Generale ci lascia per continuare le sue visite canoniche alle nostre case. Col Rev.mo Padre parte anche il laico postulante Giuseppe Bonfanti.

17 Agosto 1921

Per generosità del M. R. P. Provinciale lombardo i postulanti nostri passano un giorno di sollievo nella città di Como, ospiti del Collegio Gallio.

30 Agosto 1921


Il Ch. Turco Guglielmo con permesso del Rev.mo P. Generale recasi in patria per visitare sua mamma inferma. Col suddetto parte anche il suo nipote, nostro postulante, Stefano Turco.

2 Settembre 1921


Abbiamo qui ospiti per un giorno una squadra di orfanelli della Casa Pia di S. Maria In Aquiro. Venuti da Como per visitare questa città, alla sera partiranno per Roma. Li accompagna il Censore loro P. Raffaele Martinelli.

6 Settembre 1921


Sono qui di passaggio tre nostri fratelli laici Fr. Pilon reduce da Trevso per riprendere il suo ufficio a Como nel Collegio Gallio, Fr. Fasoli che viene da Somasca per ordinazioni avute  e si trattiene a pranzo con noi; il Fr. Valli che parte per Genova essendo di ritorno dalla sua famiglia.


E’ pure di ritorno dalla sua famiglia il Ch. Guglielmo Turco col postulante Stefano Turco.

8 Settembre 1921


Anche oggi gran passaggio di religiosi nostri. Dalla patria è reduce P. Nicola Salvatore; del Collegio Gallio di Como abbiamo ospiti due chierici ( Gabrieli, Incitti ), terzo P. Segalla.

8 Settembre 1921


Ieri prese possesso dell’Arcidiocesi, ed oggi celebra il suo primo pontificale nel duomo, come Arcivescovo di questa insigne diocesi, Sua Eminenza Rev.ma il Cardinale Achille Ratti che succede al Santo Cardinale Andrea Ferrari rapito in febbraio, giorno due, all’amore di tutti i suoi figli in Cristo, e la cui salma ora riposa in duomo.

18 Settembre 1921

Fr. Bodega si reca in famiglia per alcuni giorni.

21 Settembre 1921


Fr. Bodega è di ritorno dalla sua famiglia.


Abbiamo ospite Fr. Agostino Galfrascoli che pernotta qui e domani proseguirà il suo viaggio per Spello, dove è destinato dall’obbedienza.

6 Ottobre 1921


Fr. Agostino Galfrascoli è di ritorno da Spello per recarsi di nuovo a Somasca. Egli si trattiene con noi alcune ore e riparte.

8 Ottobre 1921

Un altro religioso è qui di passaggio, p. Cortelezzi. Dalla patria sua è di ritorno a Somasca.

10 Ottobre 1921


Fratel Carlo Brighetti dalla patria sua di ritorno a Rapallo è qui di passaggio, pernotta e parte la mattina prossima.

11 Ottobre 1921


Ed ecco un altro nostro il Chierico Gabrielli accompagnar domani a Roma due postulanti per essere ammessi al noviziato, Rinaldi e Biscioni e due altri giovanetti postulanti, l’uno per rivedere sua mamma, De Guzzis; orfanello l’altro ( per ritornara a casa ) Filippi.

12 Ottobre 1921


Il Ch. Gabrielli parte per Roma con i due postulanti Rinaldi e Biscioni e con gli altri due ragazzi Guzzis e Filippi. Prima della partenza i nostri chierici Stefani e Turco e gli altri postulanti insieme ai sopradetti radunatisi nell’oratorio hanno invocato la benedizione di Dio e della SS.ma Vergine pel costoro felice viaggio.

15 Ottobre 1921


Il nuovo preposito del Collegio di S. Bartolomeo di Somasca è qui di passaggio.Egli si trattiene a pranzo e parte. Il nuovo preposito è il M. R. P. Bertolini.

16 Ottobre 1921


Anche oggi una visita improvvisa. E’ del fante Ciscato nostro postulante che di passaggio da Como per Roma qui si trattiene alcune ore per rivedere i suoi antichi compagni. Con loro egli cena e poi riparte.

26 Ottobre 1921


P. D. Giuseppe Bolis giunge da Roma con i due fratelli De Gurzis e con altri due postulanti. Il suddetto Padre parte per Somasca sua patria.


Giunge la sera stessa accompagnato da una suora il giovanetto Baggia Giuseppe per essere accolto tra i probandi.

20 Ottobre 1921


Oggi si portano i nostri giovinetti al Collegio Leone XIII per incominciare il nuovo anno scolastico con l’aiuto di Dio che hanno ripetutamente invocato prima nell’oratorio di casa e poi nel suddetto Collegio.

8 Novembre 1921


Giunge da Somasca il M. R. P. Bolis in partenza per Roma. Egli si trattiene con fino alle sette di sera e poi prosegue il suo viaggio.

9 Novembre 1921


Giunge da Treviso il postulante chierico Laracca Italo assegnato a questa casa. Deve essere esaminato dai Padri Gesuiti del Collegio Leone XIII per vedere se è capace d’essere ammesso in 4.a Ginnasiale.

10 Novembre 1921


Oggi abbiamo la gradita ed inaspettata visita dei P. Nicola Salvatore proveniente dal Collegio Gallio di Como per affari scolastici. Egli si trattiene a pranzo con noi, e riparte nelle ore serotine. 


Si è partito pure alla mattina un professore di Bellinzona insegnante in quel nostro collegio, che pernottò la passata notte, giunto qui tra noi da Roma. Anche questo professore ebbe qui vitto ed alloggio e ci lasciò con mille ringraziamenti.

26 Novembre 1921


Il postulante Stefano Turco dopo lunga malattia entrato per grazia di Dio in convalescenza lascia temporaneamente questa casa per recarsi in famiglia affin di rimettersi pienamente in salute con le cure speciali dei genitori e con l’aiuto dell’aria natia. L’accompagna nel viaggio il Ch. Turco Guglielmo.

28 Novembre 1921


Il Ch. Turco Guglielmo è di ritorno dopo aver consegnato alla famiglia il ragazzo Turco Stefano.

NB: Nel principio di questo mese vi furono i suffragi soliti per i nostri Confr. Defunti, come prescrivono le S. Regole.

5 Dicembre 1921


Zibis Vincenzo d’Andria arriva in questa casa accompagnato dallo zio Canonico Raffaele e dal nostro Ch. Garassino G. B. Egli entra in prova per poi essere ammesso al Noviziato l’anno prossimo, dopo compiuta la IV ginnasiale nella quale è inscritto.

6 Dicembre 1921


Ecco da Somasca giunge il fratello nostro Fasoli per fare delle provviste qui in città per quella casa. Si trattiene a pranzo e riparte nel pomeriggio.

7 Dicembre 1921


Il Ch. Garassino lascia questa famiglia e se ne ritorna a Roma.

8 Dicembre 1921


Festa dell’Immacolata preceduta da novena. Apertura speciale dell’Oratorio, fiori sull’altare, freschi, preziosi, profumati, ed in abbondanza, lumi in grande quantità. Messa conventuale seguita da messe cantate, celebrante il Rev.mo Canonico Raffaele Zibris. Alla sera discorso tenuto dal Ch. Bortolo Stefani e benedizione solenne con canti accompagnati dall’armonium.


N refettorio alla mattina rosolio, dolci, ciocolatte; a pranzo gnocchi, arrosto di manzo con insalata, frutta dolci. E tutta questa grazia di Dio proviene dalla generosità di buone anime.


Il Ch. Bortolo Stefani chiamato dal M. R. P. Provinciale a Como per fungere da Cerimoniere alla messa solenne in quel Collegio, parte per tempissimo ed è qui di ritorno in giornata alla sera.

9 Dicembre 1921


Il Rev.mo Canonico Zibris entusiasmato per l’accoglienza avuta piena di premurosa gentilezze usategli in questi giorni che è stato ospite in questa casa, ci lascia facendoci promessa larghe, ringraziamenti vivi, benedicendoci tutti. L’accompagna alla stazione il Ch. Laracca Italo.

15 Dicembre 1921


Una visita di P. Bertolini prevosto del nostro Collegio di S. Bartolomeo in Somasc ci fu di gradita sorpresa. Si trattiene a pranzo e nel giorno stesso se ne ritorna alla sua cara Somasca.

22 Dicembre 1921


Premiazione al Collegio Leone XIII. Qui si fa l’elenco dei premiati probandi nostri, anno scolastico 1920-21.

Biscioni Luigi

4.a Ginn.
Premio Rel.
2° grado lettere
Lode scienze

Rinaldi Giovanni
4.a “

Premio Rel.
2° grado lett.

2°gr. scienze

Roascio Pietro

2.a ”

Premio Rel.
2° grado lett.





Mensione onorev. Per compiti-vacanze

Salvatore Pasquale
2.a  “

Premio Rel.
2° grado lett.

Turco Stefano

2.a  “

Lode    Rel.

De Guzzis Mario
1.a  “

Premio Rel.
2° grado lett.
Lode scienze 

1° grado condotta

Incitti Luigi

1.a  “

Lode    Rel.
2° grado lett. 

Lode scienze





Lode compiti vacanze

1° grado condotta

Rumiano Francesco
1.a  “

Premio  Rel. 



Lode scienze





Lode compiti vacanze

1° grado condotta

Carrozzi Luigi

1.a  “

Lode     Rel.
Lode lettere




Lode compiti vacanze

1° grado condotta

Filippi Mario

1.a  “

1° grado condotta

Francesco Salvatore 
4.a  Elem.
1 ° grado condotta


Eccetto De Guzzis Mario tutti gli altri hanno deposto ai piedi SS.mi della Madonna le loro medaglie d’onore.

Dicembre 1921


Il Ch. Turco Guglielmo ebbe in questo mese l’inizio alle ordinazioni sacre, essendogli stati conferiti, dopo la tonsura, i due primi ordini minori, da S. Em. Il Card. Arciv. Ratti e gli altri due da Sua Ecc. Rev.ma il Vesc. Ausiliare Mons. Mauri.

