Da Riv. Congr. Somasca, 1930, 33

Per la connessione che vi é con l’articolo storico della Rivista diamo la riproduzione del quadro che sta nella Chiesa della Badia della Cervara, presso 5. Margherita Ligure.

La ricostruzione di detta Chiesa e della celebre Badia, che per le vicende dei tempi e I’ insipienza degli uomini giaceva nell’ oblio e nelle rovine, é dovuta ai due benemeriti nostri Padri D. Albino e D. Eugenio Vairo, fratelli di sangue, di studi e di Congregazione.
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restaurarla, abbellirla e renderla degnissima della sua fulgente storia

secolare, destinandola poi -a villeggiatura del Collegio 5. Giorgio di Novi. Passato questo in mano del Comune e non avendovi più nes​suna ingerenza i Somaschi, la Badia fu ceduta ai Monaci Certosini Francesi, che ne fecero la loro Certosa.

Orbene, in questa chiesa le due Cappelle laterali all’Altar mag​giore sono dedicate, quella di sinistra a San Girolamo Dottore, il grande interprete della Sacra Scrittura, al quale era intitolata l’antica Chiesa dell’Abbazia; e quella di destra a San Girolamo Emiliani, il grande eroe della canta, Padre degli orfani e Fondatore dei Soma​schi. Autore del quadro di 5. Girolamo Dottore é il pittore geno​vese Quinzio; mentre dell’altro quadro, cioé di 5. Girolamo Emi​liani, che qui diamo, ne é autore Ferdinando Pavoni, veneziano di nascita, come crediamo, e genovese di elezione.

Vorremmo poter fare anche.di 5. Girolamo del Pavoni, l’elogio che giustamente si merita il 5. Girolamo del Quinzio. Alcune im​perfezioni che danno subito nell’ occhio, non consentono un con​fronto fra i due quadri.

Il Pavoni, che riteniamo ancora vivente, ha pure dipinto gli af​freschi che stanno nella Cappella di 5. Giuseppe, nella Chiesa del nostro Collegio Emiliani in Nervi, i quali sono forse di maggior pregio.

