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39. MOLINARI FRANCO, Il Card. Teatino Beato Paolo Burali e la riforma tridentina a Piacenza (1568 - 1576), « Analecta Gregoriana », LXXXVII, Romae, Apud Aedes Universitatis Gregorianae, 1957, XXIV,

420 p.

L'a. dopo aver descritto la situazione morale e religiosa di Piacenza nella prima metà del sec.XVI, delinea la figura del b. Paolo Burali (1511 - 1578) e passa a descrivere la sua breve, ma intensa attività di riforma nella diocesi di Piacenza, cominciando con la fondazione del seminario, le visite pastorali, i sinodi, continuando con l'opera per la riforma del clero secolare, la restaurazione degli ordini religiosi, la bonifica morale del popolo, le rela​zioni del Burali con san Carlo Borromeo, il Sirleto. All'inizio vi è una ricca informazione sulla bibliografia generale e particolare e sulle fonti; alla fine interessanti appendici.

Il Burali, tra i nuovi ordini religiosi da introdurre in Piacenza come valido appoggio alla sua opera di riforma, pensò anche ai Somaschi, che vi giunsero in data anteriore al marzo 1573, quando con breve apostolico di Gregorio XIII venne loro concessa la chiesa parrocchiale di Santo Stefano, a condizione che « presbyteri et clerici dictae congregationis pro tempore exi​stentes pauperum orphanorum curam, regimen et administrationem gerere ac in dicta paroeciali ecclesia missas et alia divina officia celebrare ac eius pa​rochianis sacramenta ecclesiastica ministrare teneantur ».

Tutto il libro interessa per la descrizione dell'ambiente morale e reli​gioso in cui nacque e visse i suoi primi anni la casa Somasca di Santo Ste​fano di Piacenza, sulla quale l'a. si sofferma nelle p. 237-241. Un certo inte​resse per la storia dei Somaschi, anche se non appare che essi vi siano stati direttamente implicati, hanno pure le pagine che il Molinari dedica alle due fondazioni delle convertite e delle orfanelle (p. 248-261), come pure quelle in cui si parla della diffusione delle scuole della dottrina cristiana (p. 262​269) e delle confraternite del SS. Sacramento (p. 293-299; 402-410).

