Da Atti del Collegio Rosi di Spello

19 Ottobre 1899


Arriva il Ch. Ceriani per disimpegnare l’ufficio di Ministro.

7 Dicembre 1899


Questa sera il M. R. P. Rettore Don Carmine Gioia radunò il Capitolo Collegiale per l’ammissione ai voti solenni del Ch. Ceriani, Ministro del Collegio e venutosi alla votazione il risultato fu a lui pienamente favorevole.

8 Dicembre 1899


Questa mane alle ore 10 nella chiesa del Collegio messo tutto a festa per la solennità della Immacolata Concezione, il M. R. P. Rettore D. Carmine Gioia ha ricevuto per speciale mandato del Rev.mo P. Generale D. Lorenzo Cossa, i voti solenni del Ch. Giovanni Ceriani. Alla bella e commovente cerimonia ha assistito l’intera comunità, la quale è rimasta contenta ed edificatissima. La indimenticabile funzione si è chiusa col canto del Te Deum, accompagnato da tutti i ragazzi e con brevi, ma affettuose ed acconce parole, dette dal P. Rettore, le quali lasciarono in tutti ottima impressione.


In nomine SS.mae Trinitatis, Patris et Filii et Spirtus Sancti. Amen.


Anno Domini millesimo octingentesimo nonagesimo nono (1899) die octava Decembris in ecclesia S. Joannis Baptistae Collegii Hispelli in diocesi Fulginantensii, ego Joannes David Ceriani in seculo, et Joseph Joannes Antonius in Religione, filius quondam Joseph et quondam Antoniae Caccia, oppido Parabiago Diocesis Mediolanensi, elapsis mensibus undeviginti a quo simplicia vota emisi,et obtenta dispenzatione a SS. D.no N.o Papa Leone XIII, super decretum Pii Papae IX, incipiens Neminem latet, sub die 18.a mensis Martii anni millesimi octingentesimi septimi; nunc approbatus regulariter a Superioribus Congregationis de Somascha et admissus ad professionem votorum solemnium, solemniter voveo, profiteor et promitto Deo omnipotenti, Beatae Mariae semper Virgini, Beato Augustino Patri nostro et Sancto Fundatori nostro Hieronymo Aemiliano, totique Curiae coelesti, et tibi admodum reverendo Patri D. Carmini Gioia in presentiarum Rectori huius Collegii et Vicario in hac parte specialiter delegato a Reverendissimo Patre D. Laurentio Cossa Praeposito Generali laudatae Congregationis Somaschae, tituli Sancti Majoli Papaie et successoribus illius canonice electis, Obedientiam, Paupertatem et Castitatem, hoc est in communi vivere secundum Regulam Sancti Augustini Patris nostri, iuxta Constitutiones dictae Congregationis canonice factas seu faciendas.


Sic me Deus adiuvet et haec sancta Dei Evangelia.


Ego Joseph Joannes Antonius Ceriani scripsi ac propia manu subscripsi et ore proprio pronuntiavi.


Sexta idus Decembris MDCCCXCIX


Gaetano Pompei testimonio


Antonio Verghetti testimonio

23 Dicembre 1899


Questa mattina il nostro Ch. Ceriani, Ministro del Collegio, riceveva dal Vescovo di Foligno gli altri due ordini minori. La sacra cerimonia ebbe luogo in Duomo.


Il P. Zonta, Prof. nel Collegio, questa mane si recava a Roma per accompagnare alcuni alunni che andavano a casa loroper le S. feste natalizie, fermandosi a dimorare nella casa generalizia di S. Girolamo della Carità. 


Col P. Zonta partiva anche il postulante Raffele Martinelli fermandosi a dimorare agli Orfanelli.

29 Dicembre 1899


Oggi il Ch. Ceriani. Ministro del Collegio, si portava a Perugia per gli esercizi spirituali.

Stato della Famiglia religiosa nel Collegio

1. M. R. P. D. Carmine Gioia Rettore Prof. e Direttore delle Tecniche

2. M. R. P. D. Gian Maria Zonta Vucerettore Prof. e Dirett. Ginn ed elementari

3. M. R. P. D. Giuseppe Di Tucci Catechista

4. Ch. Giovanni Ceriani Censore

5. Ch. Amedeo Jossa Prof. voti semplici studente di 1.a liceo

6. Ch. Raffaele Martinelli postulante studente di v.a ginn.

7. Fr. Pietro Ricci Prof. voti solenni Cuoco Economo

8. Fr. Luigi Malnati Prof. voti solenni Fabbro Cantiniere

9. Fr. Giuseppe Rocca Prof. voti solenni Prefetto

10. Fr. Luigi Alberio Prof. voti solenni Prefetto

11. Fr. Angelo Anelli Prof. voti solenni Guardarobiere

12. Fr. Natale Bodega Prof. voti solenni Sotto cuoco

13. Fr. Zaccaria Roccatani Prof. voti solenni Vice Prefetto

14. Fr. Giuseppe Scanziani Prof. voti solenni Vice Censore

15. Fr. Emilio Zanlari Prof. voti solenni Sagrestano

16. Fr. Paolo Arnaboldi Prof. voti solenni Aiutante in cucina

17. Fr. Pietro Crespi Prof. voti semplici Prefetto

18. Gaetano Carboni postulante laico Prefetto

2 Gennaio 1900


Quest’oggi sono tornati da Roma il P. Zonta, il Ch. postulante Martinelli ed i ragazzi.

7 Gennaio 1900


Ieri dopo pranzo fece ritorno da Perugia il Ministro Ceriani e questa mane nella cappella privata dell’Episcopio riceveva dal vescovo di Foligno il sacro ordine del Suddiaconato.

10 Gennaio 1900


Questa il M. R. P. D. carmine Gioia radunava il capitolo Collegiale per l’ammissione al Sacro ordine del Diaconato e del Presbiterato del Rev.do Ch. Don Giovanni Ceriani, Ministro del Collegio, e venutosi alla votazione il risultato fu a lui pienamente favorevole.


Il Capitolo poi si aprì e chiuse colle solite preci d’uso.

14 Gennaio 1900


Questa mattina il Rev.do Don Giovanni Ceriani, Ministro del Collegio, riceveva il sacro ordine del Diaconato da Sua Ecc.za Rev.ma Mons. Carlo Bertuzzi, Vescovo di Foligno, nella cappella privata dell’Episcopio.

18 Gennaio 1900


Questa mattina il Ch. Don Giovanni Ceriani si portava a Foligno nell’Episcopio per essere esaminato intorno all’ordine del presbiterato. Gli esaminatori furono S. Ecc. Mons. Vescovo ed un Parroco della città, i quali lo esaminarono ancora sugli gli ultimi due ordini minori, pel Suddiaconato e pel Diaconato.

19 Gennaio 1900

Oggi il Ch. Don Giovanni Ceriani si portava a Perugia per gli esercizi spirituali.

28 Gennaio 1900


Ieri dopo pranzo fece ritorno da Perugia il Ministro Don Giovanni Ceriani e questa mane da Sua Eccellenza Monsignor Carlo Bertezzi Vescovo di Foligno riceveva nella Cattedrale il sacro ordine del presbiterato. Il P. Ceriani fu assistito dal R. P. Giuseppe Di Tucci

30 Gennaio 1900


L’altro ieri mattina si portava a Roma il laico professo semplice Pietro Crespi, chiamatovi dal Rev.mo P. Generale Don Lorenzo Cossa e faceva ritorno questa mattina.

11 Febbraio 1900


Oggi, solennità del nostro Fondatore S. Girolamo Emiliani, nella chiesa ddel Collegio, messa tutta a festa per la circostanza, presente l’intera comunità, celebrava per la prima volta la S. Messa il M. Rev.do I. Ministro Don Davide Giovanni Ceriani. Il novello Sacerdote era assistito in piviale dal M. R. P. Rettore Don Carmine Gioia. Alla sera dopo la recita del Santo Rosario e del canto dell’inno fu solennemente impartita la benedizione dal sullodato Pare Ceriani e poi fatta baciare la reliquia del Santo.


Infine si passò al vecchio refettorio dove s’improvvisò un teatrino per l’occasione di carnevale e quivi alcuni convittori recitarono una farsa preceduta da 5 pezzi di musica, eseguiti da alcuni concertisti del Civico Concerto.

5 Giugno 1900


Oggi dopo pranzo il P. Giovanni Ceriani, Ministro del Collegio ed il laico professo semplice Pietro Crespi partivano per Milano, chiamativi dal M. R. P. Don Dionigi Pizzotti Provinciale, l’uno per malattia, l’altro perché dall’obbedienza stabilito al Collegio Usuelli di famiglia.

