RESIDENZA FILIALE DI MESTRE
Parrocchia  Cuore Immacolato di Maria (1955)

RELAZIONE AL CAPITOLO PROVINCIALE 2021


1. Attuale composizione della comunità 
P. Brunelli Secondo, responsabile
P. Serra Adriano, parroco
P. Balderama Enrico G.
P. Manalang Erwin V.
Fr. De Marchi Ido
Trasferimenti di religiosi recenti:
	P. Manalange Erwin è arrivato dalle Filippine il 22….
	P. Balderama Enrico è arrivato dalle Filippine il …
	P. Bolis Ottavio è stato trasferito alla Madonna Grande di Treviso
	P. Borali Antonio è stato trasferito al Collegio di Nervi il …
	P. Brunelli e Fr. Ido hanno sono in età di anni 84 e 86.
2. Fatti significativi in comunità e nel quadrienno 2017-2021
La casa è divenuta filiale della comunità di Treviso.
P. Bolis Ottavio è stato trasferito a Trevisio, Superiore ancora della nostra famiglia religiosa.
La pandemia, che aveva colpito inizialmente P. Balderama e successivamente P.Brunelli e Fr. De Marchi, costrinse la chiusura della chiesa parrocchiale per un congruo periodo.
Le celebrazioni liturgiche furono ridotte: nei giorni feriali solo alla sera, causa la ristrettezza della cappella feriale; alla domenica soppressione dei vesperi e della messa vespertina.
2. Osservazioni sulle comunità religiosa
h. 7.30, celebrazione delle lodi, ( i religiosi anziani sono dispensati )
h. 18.00, recita del Rosario 
celebrazione della messa con commento delle letture.
	Quasi mensilmente ci si raduna per il Capitolo: alcune volte uniti alla comunità di Treviso solo tramite mezzi informatici. La partecipazione è sempre al completo. Altrettanto si dica per momenti di ritiro, predicati solitamente da P. Lucio, oltre le parole di esortazione del P. Superiore..
	La formazione permanente altro non prevede che i periodici incontri programmati dalla diocesi cui partecipano il P. Parroco e i due Padri addetti alla Parrocchia.
	La vita fraterna si esprime nella partecipazione alle celebrazioni eucaristiche e di preghiera, nella partecipazione al pranzo ed alla cena.
	Non si segnalano elementi che ostacolino la vita comune, a meno che si voglia citare la particolare situazione di salute dei due religiosi più anziani.
3. Attività svolte dalla Comunità.
Si può restringere tutta la attività apostolica a quella tipica di ogni parrocchia: celebrazioni liturgiche, visite ai malati, la comunione ai malati ( condizionate dalla pandemia ).
I Padri Erwin ed Enrico svolgono molto bene la loro attività con i filippini presenti nel mestrino e nel veneziano: messa festiva alla Fava, in Venezia e nella chiesa di Mestre.
4. Attività svolte o coordinate
Era tipico della parrocchia il servizio quotidiano della Mensa Miani: pranzo per i poveri, prestato da volontari. Ora sospeso causa la pandemia.
Ha preso il via, sempre con la pandemia, la distribuzione di generi alimentari al mercoledì pomeriggio, presenti alcuni laici volontari. Nella predicazione in genere e nei funerali in specie si raccomanda la generosità a questo fine. Quanto si distribuisce è frutto della generosità dei parrocchiani, da privati, di quanto inviatio da enti di assistenza.
5. Pastorale giovanile e vocazionale svolta nell’opera.
Purtroppo il fiore all’occhiello della parrocchia, cioè il Patronato, da anni, ha perso la sua importanza: Le cause sono molteplici e non dipendenti da causa nostra. Con la pandemia non si parla neanche di apertura.
Sopravvivono incontri più o meno settimanali per gruppi, secondo le varie età.
L’attività catechistica, immediatamente dopo la celebrazione eucaristica della domenica, con qualche intermittenza, si continua e si avvale di buona prestazione dei catechisti, giovani e di lunga carriera.

6. Eventuali attività svolte da singoli religiosi e loro valutazione
Quella tipica di ogni parrocchia.
Il P. Erwin Manalang è stato incaricato dalla diocesi per le celebrazioni alla Madonna della Fava in Venezia e nella nostra chiesa. E’ sostenuto anche in pieno da P. Enrico Balderama.
La valutazione è quanto mai positiva per quanti sono in  attività.
7. Presenza dei laici, loro coinvolgimento nelle attività della comunità, loro formazione. Elencare gli aggregati legati alla comunità e all’opera.
Già accennato per la mensa Miani e per la attività catechistica. Si aggiungano alcuni come ministri straordinari della comunione. Merita la citazione anche il gruppo di cantori e suonatori che rendono straordinariamente festosa la celebrazione eucaristica della domenica.
Elenco degli aggregati:
Cavalli celstina, vedova di ferrazzi Giovanni
Pellatti Giannina vedova di Ferrarin Bruno
Rossi Tullia vedova di Ruglioni Vittori
Zucchetta Floriana vedova di Likar Stelli
Serraglio Franco
Chicchisiola Marino
Enzo Antonia vedova Vitturi Claudio
Faoro Lucia vedova di Crema LuigiLonghini Gianni e consorte Rizzardini Loredana
Zanella Bruno e cpnsorte Zanchi Barbara
Cambareri Carmelo e consorte D’Alessandro Agata
8. Sintesi della situazione economica e patrimoniale. Stato degli Immobili.
Si segnale il passaggio della casa di Auronzo e la sua amministrazione alla casa di Treviso:  si era fatto prestito di 30.000 euro al Centro di spiritualità di Somasca.
Attualmente, qui, a Mestre, l’economo, P. Balderama amministra le pensioni dei due religiosi anziani e quanto proviene dal sostentamento del Clero degli altri tre Padri.
L’immobile, al momento,  non presenta particolari necessità.
9. … altri elementi …
Non ne esistono.
10.  Osservazioni conclusive ….
I Religiosi di questa comunità aspettano la soluzione giuridica in discussione da tempo: il trapasso dalla Provincia Italiana a quella delle Filippine.
Nella speranza di abbreviare il passaggio, in questo tempo problematico, il Provinciale delle Filippine non potrebbe incaricare il P. Vicario Generale di venire a prendere visione della situazione mestrina, e da lui informato, prendere una decisione?




