1882

5 Marzo 1882
Questa mattina i RR. Padri si uniscono a Capitolo per concedere l’abito della nostra ongregazione al Postulante Paolo Arnaboldi.  Vista la sua pietà costante, l’esatta sua obbedienza e la diligenza nell’adempiere ai suoi doveri, lette anche le testimoniali dell’Ordinario, si passò alla votazione che riuscì a pieni voti; di ciò si mandò relazione al m. R. P. Provinciale.

P. Pizzotti Rett.

28 Marzo 1882
Essendo arrivato ieri da Somasca il M. R. P. Provinciale si prese occasione per lo scrutinio circa il concedere l’abito della Nostra Congregazione al Postulante Paolo Arnaboldi. Il M. R. P. Provinciale dopo letto il risultato del Capitolo tenuto a quest’oggetto da questa religiosa famiglia e previe le solite preghiere passò alla votazione la quale riuscì completamente favorevole.

P. Pizzotti D. G. D. Rett.

P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc.

26 Aprile 1882
Quest’oggi con cartolina postale il M. R. P. Provinciale ci avvisa della dolorosa perdita fatta dalla Nostra Congregazione, ieri alle 5 pom. nel M. R. P. D. Silvino Sisto Zadei, che dopo cinque settimane di letto, confortato dai Sacramenti della Chiesa da lui ripetutamente richiesti, spirò nel bacio del Signore. Egli vestì il nostro abito, essendo già Sacerdote a Somasca, dove fece il Noviziato chiudendolo coi voti solenni il 29 Aprile1850. Subito dopo professato fu mandato come Professore nei Collegi di Gorla Minore, Racconigi e Rapallo. Poi Vice-Rettore  nell’Orfanotrofio maschile a Venezia e Maestro dei Novizi. Nel 1857 fu Rettore dell’Istituto Manin pure a Venezia. Finalmente nel 1862 ai 15 del mese di Giugno passò a Somasca come Preposto di quella Religiosa Famiglia e Curato del paese. E qui si distinse assai per la sua grande carità verso i poverelli e per l’indefessa assistenza al Confessionale, non solo degli uomini e delle donne, ma anche della maggior parte del clero sì Bergamasco che Milanese della Valle di S. Martino, ed alla di lui morte per segno di gratitudine maggior parte di quel Clero intervenne ad onorare di presenza gratis i di lui funerali, e ciò sebbene il tempo fosse assai cattivo e piovoso.

P. D. G. D. Pizzotti Rettore

P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc.

11 Maggio 1882
Oggi è arrivato da Somasca il M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi, e radunò a Capitolo i RR. PP di questo collegio per l’ammissione al noviziato del Ch. Postulante Antonio Meuci. Fatte le previe preghiere di uso, lette le testimoniale dell’Ordinario e tutte le altre a lui spettanti si passò subito alla votazione che riuscì pienamente favorevole e non avendo altro a discorrere, si chiuse il Capitolo sempre colle solite preghiere.

P. D. Giuseppe D. Pizzotti Rett.

P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc.

31 Maggio 1882
Con ordine del M. R. P. Provinciale fu esaminato oggi il Ch. Professo De Rocco Giovanni per la promozione ai primi ordini minori, e trovatolo capace a sostenere anche l’esame da Monsign. Arcivescovo si passò alla votazione, che riuscì pienamente favorevole. Non avendo altro a discorrere si chiuse il Capitolo colle solite formalità. Il suddetto chierico fu ordinato da Mons. Ballerini il 3 Giugno.

P. D. G. D. Pizzetti Rett.

29 Giugno 1881
Quest’oggi Festa solennissima dei Gloriosi Santi Apostoli Pietro e Paolo il M. R. P. Rettore D. Giuseppe Dionigi Pizzotti con mandato del Reverendissimo P. Generale D. Nicola Biaggi, ha dato con molta solennità l’abito della nostra Congregazione al Postulante Paolo Arnaboldi; la funzione fu chiusa colla benedizione pure solenne del SS. Sacramento.

P. D. G. D. Pizzetti Rett.

P. D. Dalmazio Crippa Canc.

12 Luglio 1882
Oggi è partito il M. R. P. Rettore per Somasca per poi di là andare a Bergamo onde assistere alla Ordinazione Sacerdotale del P. Diacono Rossi essendo il M. R. P. Provinciale a Treviso a pigliar possesso della Parrocchia di S. Maria Maggiore di quella città.

P. Pizzotti Rettore

14 Luglio 1882
Oggi con obbedienza del M. R. P. Provinciale partì il M. R. P. D. Angelo Sommaruga per recarsi a Treviso in qualità di Superiore di quella Casa. Insieme con lui partì anche il postulante Emilio Schardoner in qualità di inserviente e l’Orfanello di Somasca Giuseppe Bolis diretto per Venezia sotto la direzione del M. R. P. Rettore Palmieri.

P. Pizzotti Rett.

10 Luglio 1882
Questa mattina il M. R. P. Rettore radunò a Capitolo Collegiale i RR. Padri per l’ammissione al Noviziato del Ch. Postulante Pietro Parise; premesse le consuete preghiere, essendo già conosciuto in Famiglia, si passò subito alla votazione che riuscì pienamente favorevole.

P. Pizzotti Rett.

4 Agosto 1882
Partì questa mattina da questo Collegio il R. P. D. Carlo Bourdarot destinato con obbedienza provinciale alla Parrocchia di S. Maria Maggiore in Treviso.

P. Pizzotti Rett.

29 Agosto 1882
Quest’oggi è arrivato come provvisorio il M. R. P. D. Ferdinando Ambrogi proveniente dalla Parrocchia della Maddalena in Genova.

P. D. G. D. Pizzotti Rett.

27 Agosto 1882
Quest’oggi partì per Somasca il M.  R. P. Rettore, il Fratel Bressanini e Paolo Arnaboldi unitamente al ch. Postulante Pietro Parise per attendere in quel Santuario ai SS. Spirituali Esercizi.

P. D. G. D. Pizzoti Rett.

P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc. Ch. Reg. Somasco

30 Agosto 1882
Si annuncia la morte avvenuta nel Collegio di Rapallo del Fratel Giuseppe Rosasco essendo andato egli colà per la cura dei bagni. Fu preso da un colpo di apoplessia che lo tolse dai sensi fino all’ultimo respiro. Egli però presago di quanto avvenne, alla mattina si era accostato ai SS. Sacramenti.

P. D. Pizzotti Rett.

5 Settembre 1882
Quest’oggi partì da questo Collegio il Fr. Paolo Arnaboldi destinato con obbedienza alla casa professa di Somasca.

P. D. G. D. Pizzotti Rett.

5 Settembre 1882
Partenza del P. D. Ferdinando Ambrogi chiamato a Somasca dal M. R. P. Provinciale.

P. D. G. D. Pizzotti Rett.

P. D. Dalmazio Ger. Crippa Canc.

12 Settembre 1882
Dietro domanda del giovanetto Antonio Sommacalle di Domenico d’anni 15 compiti per esser ammesso a far parte della Nostra Congregazione , quest’oggi lo si esaminò circa la vocazione, e constò che aveva sentimenti veramente religiosi, fu esaminato circa gli studi e lo si trovò sufficientemente istruito, perciò radunato il Capitolo Collegiale si passò alla votazione per essere ammesso alla Congregazione; letto prima le testimoniali del proprio Ordinario; la votazione riuscì pienamente favorevole.

P. G. D. Pizzotti Rett.

15 Ottobre 1882
Quest’oggi partì da questo Collegio con obbedienza provinciale il R. P. Stella Enrico per recarsi al Collegio di Spello a prestarvi la sua opera in detto Collegio.
P. D. G. D. Pizzetti Rettore

16 Ottobre 1882

Quest’oggi arrivò da Somasca con obbedienza provinciale il P. Rossi per supplire alla mancanza del P. Stella. E’arrivato ancora il postulante Chierico Barbisan proveniente da Somasca.

P. D. G. D. Pizzotti Rettore

27 Ottobre 1882


Oggi il M. R. P. Rettore di questo Collegio tenne Capitolo circa l’ammettere al Noviziato il Chierico Postulante Luigi Barbisan; quind si diede lettura delle sue patenti come Maestro Elementare, di più di un attestato lodevole de,la frequenza alla lezione libera festiva d’Agronomia; visto anche un attestato del Municipio in lode del suddetto per la buona condotta tenuta ed assiduità premurosa nel disimpegno del suo ufficio  finalmente visto anche l’attestato molto lodevole del suo Parroco si passò alla votazione che riuscì pienamente favorevole.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore

P. D. Dalmazio Crippa Cancelliere

6 Novembre 1882

Da Bassano è giunto qui con obbedienza del M. R. P. Provinciale il Ch. Professo Conte Pietro per far parte di questa religiosa famiglia.


P. D. G. D. Pizzotti 


P. D. Dalmazio Crippa Cancel.

16 Novembre 1882

Quest’oggi fu qui il M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi unitamente al R. P. Curato di Somasca e tenne Capitolo per l’ammissione al Noviziato  in qualità di Fratello Laico dei due postulanti Molteni Carlo e Nicola Giuliani. Letti tutti gli attestati ad essi riguardanti si passò alla votazione che3 riuscì pienamente favorevole. Si discorse anche di Treviso, Bassano e Venezia ed approvato tutto ciò che il M. R. P. Provinciale aveva fatto  in occasione di visita in quelle case, si chiuse il Capitolo.


Il M. R. P. Provinciale partì subito lo stesso giorno conducendo seco il Chierico postulante Barbisan Luigi per ammetterlo al Noviziato.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore

27 Dicembre 1882
Quest’oggi arriva qui il Reverendissimo P. Vicario P. Bernardino Sandrini ed il M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi, fatte alcune parole col P. rettore partirono subito.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore


P. D. Dalmazio Crippa Cancelliere

