1883
2 Gennaio 1883

Questa mattina partì colla prima corsa il M. R. P. Rettore per recarsi a Treviso d’ordine del M. R. P. Provinciale per accomodar alcune facende spettanti a quella casa.


P. D. G. D. Pizzotti R.

13 Gennaio 1883
Quest’oggi col consenso del M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi e del M. R. P. Crippa si ricevette dal sottoscritto n° 2 Cartelle del Debito Pubblico del Regno d’Italia del valore nominale insieme di £ 2000, colla rendita di £ 100, portanti n° 107236 e l’altra n° 186077, dalla Sig.ra Carolina Bonanomi abitante al n° 116 Corso Garibaldi, la quale stabilisce un legato di Messe dell’elemosina di non meno di £ 2 per Messa, sicchè attualmente corrisponderebbe a Messe n° 43, e questo incomincerebbe colla sua morte, restando obbligata la Famiglia Religiosa  a dare alla medesima Signora sua vita naturale durante o in coupons, ovvero l’interesse corrispondente. Dette Messe si possono celebrare o nella Cappella o nella Chiesa di S. Maria Incoronata, ovvero in altro luogo della nostra Congregazione.


In fede di che,


P. D. G. D. Pizzotti Rettore 


P. D. Dalmazio Crippa

13 Febbraio 1883

Quest’oggi dietro ordine del M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi fu esaminato da tre nostri Sacerdoti il Ch. Professo di voti semplici Conte Pietro per essere promosso ai primi ordini minori, cioè alla prima Tonsura, all’Ostiariato e Lettorato; fu esaminato pure il Ch. Professo di voti solenni Giov. Pietro Brellaz per essere promosso all’Ordine del Suddiaconato e furono ambedue approvati con soddisfazione. Perciò subito appresso si tenne il Capitolo Collegiale e la votazione riuscì favorevole ad ambedue.


P. D. FG. D. Pizzotti Rettore

1 Marzo 1883
Oggi è arrivato il postulante Galletti Edoardo figlio del vivente Luigi e Teodolinda pure vivente portando seco le sue carte di Battesimo, Cresima e vaccinazione, come pure l’assenso de’ suoi genitori e l’attestato di buona condotta del suo Parroco, ma dopo circa un mese fu rimandato a casa perché non adatto alla Congregazione.


P. D. G. D. Pizzotti Rett.

26 Aprile 1883

E’ qui giunto quest’oggi proveniente da Somasca il postulante Corna Vincenzo dei viventi Battista e Corna Angela, nato il 22 gennaio 1860 a Villasola provincia di Bergamo.

P. D. G. D. Pizzotti Rettore

28 Maggio 1883


Questa mattina partì da questo Collegio il suddetto postulante Corna Vincenzo diretto con obbedienza alla casa di Venezia.


P. D. G. D. Pizzotti Rett.


P. D. Dalmazio Crippa Cancel.

31 Maggio 19883


Una lettera mortuaria ci manda il M. R. P. Vairo, nella quale si annuncia la dolorosa perdita fatta nella persona del M. R .P. D. Luigi Ricci Rettore del Collegio di Novi detto S. Giorgio. Nacque in Genova il 18 Febbraio 1818 da Michele e Santina Rocca. Educato dai Somaschi si iscrisse alla stessa Congregazione e fino dal 1836 fu mandato ad insegnare belle lettere nel Collegio di Novi, poi passò a Lugano come professore di Filosofia, quindi a Valenza e Novi ancora insegnando sempre filosofia. Finchè fu eltto Rettore dello stesso Collegio di Novi. Il giorno 4 Giugno secondo vogliono le Costituzioni nostre la famiglia di questa casa si riuniva in Cappella per recitarvi il Divino Ufficio dei Defunti.


P. D. G. D. Pizzotti Rett.

14 Giugno 1883


Questa mattina il R. P. D. Dalmazio Crippa partì da questa casa chiamato a Somasca con telegramma dal M. R. P. Provinciale.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore

17 Giugno 1883


Questa mattina coll’ultima corsa da Milano a Lecco partiva il Ch. Conte Pietro professo di voti semplici per Somasca e fu trattenuto là dal M. R. P. Provinciale.

3 Settembre 1883


Questa sera i Ven. Chierici Professi di voti semplici Meucci Antonio Girolamo, Sant’Agata Giovanni Ignazio, Castiglioni Cesare Francesco, Parise Pietro accompagnati dal M. R. P. Mantovani giunsero in questa casa.

9 Settembre 1883


Furono spediti i conti al Ven. Capitolo Generale che si apre in questo stesso giorno in Roma nella casa dei SS. Alessio e Bonifacio.

9 Ottobre 1883


Arrivò questa mattina il Ch. Giovanni Gommoni, nato in Arezzo il giorno 21 Aprile 1853, professo di voti semplici a Somasca il giorno 1 Dicembre 1881, promosso a tutti gli ordini minori, studente di Teologia, con obbedienza del M. R. P. Alcaini Rettore del Collegio di Spello, qui destinato a compiere il Corso Teologico.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore

5 Ottobre 1883


Partirono per Spello con obbedienza del M. R. P. Provinciale i Chierici Castiglioni, Meucci e Parise.

P. D. G. D. Pizzetti Rett.

12 Ottobre 1883


Partì per Venezia con obbedienza del M. R. P. Provinciale il Chierico Sant’Agata


D. D. G. D. Pizzotti Rettore

15 Ottobre 1883


Partì per casa sua e poi per Roma il R. P. D. Filippo Rossi con obbedienza del M. R. P. Provinciale.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore

13 Ottobre 1883


Arrivò il Fratel Prugnola da Bassano destinato dall’obbedienza a questa famiglia.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore

27 Ottobre 1883


Questo dopo pranzo arrivarono il P. D. Giovanni Pietraroia ed il Ch. Gaetano Luigi De Montis.


P. D. G. D. Pizzotti Rettore

29 Ottobre 1883


Arrivò il Fratel Paolo Arnaboldi da Somasca con obbedienza del M. R. P. Provinciale di fermarsi qui di famiglia.


P. D. G. D. Pizzetti Rettore

5 Novembre 1883


Arriva il Frat. Ch. Giovanni De Rocco con obbedienza del Molto R. P. Provinciale di fermarsi in questa casa ad attendere allo studio della Sacra Teologia.


D. G. D. Pizzotti Rettore

5 Novembre 1883


Riceve il sottoscritto la patente di Rettore di questa casa datata da Roma il giorno 25 Settembre 1883.


La Famiglia resta cos’ stabilita:

1° D. Dionigi Giuseppe Pizzoti Rettore e maestro dei Chierici

2° D. Giovanni Pietro Brellaz Suddiacono

3° Fr. Ch. Gaetano Luigi De Montis Professo solenne studente di Teologia

4° Fr. Ch. Giovanni Giomoni Professo semplice Studente di Teologia
5° Fr. Ch. Giovanni De Rocco Professo semplice, Studente di Teologia

6° Fr. Laico Grugnola Francesco Professo solenne quiescente portinaio

7° Fr. Laico Bressanini Angelo Professo solenne quiescente dispensiere

8° Fr. Laico Minotti Giovanni Professo solenne quiescente 

9° Fr. Laico Arnaboldi Professo semplice cuoco

10° Postulante Riccardo Steffanoni sottocuoco e cameriere


D. G. D Pizzotti Rettore

3 Novembre 1883


Si recitò in comune l’Officio dei Defunti in suffragio dei nostri religiosi e benefattori Defunti; i Sacerdoti recitarono la Messa, i Chierici ed i Fratelli Laici fecero la S. Comunione.

15 Novembre 1883


Arriva in questa sera il M. R. P. Gaetano Mantovani con ubbidienza del M. R. P. Provinciale per attendere in questa casa all’insegnamento di Diritto Canonico ed Ermeneutica.

N.B L’insegnamento teologico resta così stabilito

Professor D. Gaetano Pozzi 

insegna Teologia Morale

D. G. D. Pizzotti 


insegna Teologia Dogmatica

M. R. D. Gaetano Mantovani 
insegna Diritto Canonico ed Ermeneutica

D. Paolo bonanomi 


insegna Canti Fermo al Giovedì

D. G. D. Pizzotti 
insegna Eloquenza sacra e Catechismo Romano al Giovedì, Domenica e giorni festivi.


D. G. D. Pizzotti Rettore

Milano, Collegio Usuelli, il giorno 29 Novembre 1883


Volendo la Nobil Sig. Ester Casati Vedova Previstali stabilire un Legato perpetuo consistente in n° 24 S. Messe annue da celebrarsi due al mese, l’una al 1° Giovedì in onore del SS. Sacramento, l’altra al 1° Venerdì in onore del SS. Cuore di Gesù, in modo però che se uno di questi giorni fosse Festivo, allora si celebri la S. Messa nel 1° Venerdì o Giovedì libero. A quest’uopo Essa depone nelle mani dei sottoscritti in un Libretto della Cassa di Risparmio di Milano, della serie 184, col numero d’Ordine 183565, emesso il 22 Gennaio 1868, intestato Previtali Vincenzo, della somma di It. £ 2000,61 ( duemila e sessantun centesimi ) al 10 Gennaio 1883. Quest’obbligo incomincia al 1° Giovedì e Venerdì di Gennaio 1884. 


Tanto dichiarano i sottoscritti


P. D. G. D. Pizzotti Rettore


D. Gaetano Mantovani Sacerdote

Firma della Sig.ra Legatoria attestante la cosa Ester Casati ved. Previstali


Vidit et approbavit ut supra


P. Ravasi Andr. Praep. Prov.

29 Novembre 1883


Si trascrive la lettera della Nobil Signora mandata all’infrascitto due giorni prima della data.


M. R. D. Giuseppe Dionigi Pizzotti Rettore nel Collegio lasciato dal mio Direttore4 Spirituale e Prevosto dell’Incoronata.


Sono a farle questa fiducia, che molto mi preme. Sono a pregarla, come le parlai a voce, che Ella accetti di celebrare n° 24 S. Messe all’anno. Avrei piacere che se ne celebrasse una al 1° Giovedì d’ogni mese, ed una al 1° Venerdì d’ogni mese. Mia intenzione sarebbe la 1.a per onorare il Caro Gesù in Sacramento e l’altra il suo buon Cuore, che continuamente mi chiama e mi chiede il mio. Con queste SS. Messe vorrei risarcirlo de’ miei commessi errori, ottenere il perdono di tutte le mie colpe, come spero dalla sua infinita Bontà, e suffragare anche tutti i miei parenti, amici e benefattori defunti, che avessero ancora bisogno di essere aiutati, e così queste povere anime giunte al Cielo pregheranno anch’esse per me, che ho grande bisogno d’essere aiutata. E queste Messe siano in perpetuo anche dopo la mia morte. Le consegnerò un Libretto della Cassa di Risparmio a favore di Vincenzo Santo Previtale, in cui sonvi £ 2000, dico lire duemila, delle quali comincerà a prendere i frutti che scadono in Dicembre 1883.


L’obbligo delle Messe comincerà coll’anno venturo 1884, al Gennaio.


Dev.ma etc.


Ester Casati ved.va Previstali

Il sottoscritto dichiara di aver letto ed avuto in mano l’originale autografo della surriferita copia vergata dal M. R. P. Pizzotti pienamente conforme all’originale.


Milano li 29 Novembre 1883

Sac. Gaetano Mantovani

5 Dicembre 1883


Arrivo del postulante laico Pietro Nava. Questa mattina, accompagnato da suo zio, fu accolto in questa casacol consenso del M. R. P. Provinciale come postulante laico Pietro Nava di Buscate, munito di tutti i documenti necessari eccetto la testimoniale dell’Ordinario.


D. G. D. Pizzotti Rett.

