ANNO  1929

Stato della Famiglia
P. Giovanni 
Ciscato
Direttore

Ch. Giuseppe 
Greco
Prefetto, professo semplice

Ch. Pierino 
Brenna
Prefetto, professo semplice


Probandi


5.a Ginnasiale

1. Bianchini 
Raul

2. Macera 
Francesco

3. Marinelli 
Oreste

4. Mombelli 
Giorgo

5. Mozzato 
G. Battista

6. Negretti 
Giuseppe

7. Terrinoni 
Natale


4.a Ginnasiale

8. Bella 
Vincenzo

9. Camporesi 
Giuseppe

10. Consonni 
Guido

11. Gualtieri 
Renato

12. Mariga 
Luciano

13. Risso 
Fedele

14. Ronzoni 
Edoardo

15. Rutigliano Michele

16. Santevecchi Goffredo


3.a Ginnasiale

17. Bruni 
Corrado

18. Cappelletti Antonio

19. Cogliati 
Dante

20. Colombo 
Giuseppe

21. Laracca 
Luigi


2.a Ginnasiale

22. Brenna 
Luigi

23. Gallinaro 
Pietro

24. Lionetti 
Carlo

25. Zussa 
Bruno


1.a Ginnasiale

26. Bozzo 
Ettore

27. Caimotto 
Oreste

28. Dalmazzo 
Francesco
postulante laico

29. Bressan 
Aldo 

cuoco secolare

1 Gennaio 1929


Fu cantata la S. Messa in terzo: celebrante il Rev.mo P. Generale, diacono il P. Rettore, suddiacono il Ch. Greco. Nel pomeriggio si fece un po’ di adorazione, si cantò il Veni Creator e si chiuse colla benedizione in terzo: P. Rettore e due Chierici.


Nel pomeriggio è ripartito per Roma il Rev.mo P. Generale 


P. Ciscato

5 Gennaio 1929


Il Ch. Brenna per ordine del P. Ceriani si trasferisce a Como

7 Gennaio 1929


Questa mattina alle 2.40, dopo breve malattia, è morto Sua Em. Il Card. Eugenio Tosi, Arcivescovo di Milano. Tutta la casa si recò a visitare la salma; fu mandata una rappresentanza pei funerali e tutti gli altri assistettero al passaggio del carro funebre. Fu applicata una Messa, i giovanetti fecero la S. Comunione e per tre giorni si recitò il S. Rosario e si cantò il Miserere in suffragio dell’anima del defunto.

7 – 8 Febbraio 1929


Nel pomeriggio del giorno 7 sono partiti per Somasca, accompagnati dal Ch. Greco, dieci postulanti cantori, e la mattina appresso altri cinque pel servizio ed aiutare. Sono tornati tutti assieme la sera dell’otto, contenti per la buona riuscita dei canti e pel buon trattamento avuto.

12 Febbraio 1929


Questa tutti abbiamo preso parte al solenne Te Deum cantato all’Incoronata per la soluzione della Questione Romana.

13 Febbraio 1929


E’ stato qui di passaggio il P. Salvatore Francesco di ritorno da Somasca, diretto a Genova e proseguire per Velletri.

11 Marzo 1929


E’ stato qui di passaggio per commissioni il R. P. Pascucci.

23 Marzo 1929


Ieri è arrivato da Treviso il P. Ferioli con un postulante, diretto a Como. Il giovane si è fermato con noi ed egli ha riposato presso la sorella. Questa mattina ha celebrato nella nostra cappella presenti i postulanti ed è ripartito per Como nel pomeriggio.

2 Aprile 1929


E’ stato qui di passaggio da Bellinzona il P. Lorenzetti e si è fermato a mezzogiorno assieme a D. Volpi.


P. Giovanni Ciscato
16 Aprile 1929


Questa mattina è arrivato da Como il M. R. P. Ceriani, il quale ha rivolto in Cappella due parole di saluto a tutta la famiglia, esortando in modo particolare alla pratica dell’umiltà e dell’obbedienza. E’ ripartito nel pomeriggio dopo aver sbrigato alcune commissioni.

23 Aprile 1929


Questa mattina è stato qui di passaggio il Rev.mo P. Muzzitelli, Procuratore Generale: ha celebrato la S. Messa ed è ripartito subito per Como.

28 Aprile 1929


Questa sera si è fatta la Rinnovazione dei Voti Religiosi e tutti i postulanti hanno letto la loro promessa. Il P. Rettore ha rivolto prima un discorsetto di circostanza.

6 Maggio 1929


Sono stati qui di passaggio nel pomeriggio il M. R. P. Lorenzetti, proveniente da Bergamo e il P. Battaglia da Somasca.

13 Maggio 1929


Questa mattina è partito per la sua famiglia il postulante Terrinoni Natale di Fiuggi, avendo insistentemente dichiarato di non aver avuto ami vera vocazione religiosa e sentendosi chiamato per altra via.

17 Maggio 1929


Oggi furono rivaccinati dal Dott. Arcelaschi i postulanti Bianchini Raul, Marinelli Oreste, Mombelli Giorgio, Mozzato G. Battista, Negretti Giuseppe, Bella Vincenzo, Gualtieri Renato, Mariga Luciano, Ronzoni Edoardo, Rutigliano Michele, Santevecchi Goffredo, Lionetti Carlo.

27 Maggio 1929


Oggi il P. Rettore si è recato a Como per conferire col Vicepresidente della Soc. Soave Rag. Ostinelli e per partecipare al Capitolo tenuto al SS.mo Crocifisso per la elezione del Socio.

30 Maggio 1929


Alla funzione in Cappella si è fatto un po’ di adorazione e dopo cena si è chiuso il mese di Maggio con un bel trattenimento in cortile, davanti alla Madonnina illuminata e adornata di fiori.


P. Giovanni Ciscato

8 Giugno 1929


Ossi si è celebrato nella Chiesa dell’Incoronata il solito Anniversario Usuelli, colla partecipazione di tutta la famiglia. I postulanti fecero pure la S. Comunione.


Si fa presente che la tariffa è stata elevata da £ 60 a £ 80 secondo le nuove disposizioni diocesane pei funerali.

12 Giugno 1929


Oggi si è ricevuto notizia della morte del M. R. P. Don Emilio Bertolini, Rettore dell’Orfanotrofio di Rapallo, avvenuta colà il giorno 9 c. m. ore 10.30, dopo breve malattia.


E’ stato in varie riprese in questa casa e ultimamente nel 1920 Rettore del Probandato. Si sono fatti i dovuti suffragi prescritti dalle S. Regole, e di più il giorno 20 c. m. si è cantata una S. Messa de requie e fatte preci particolari.

30 Giugno 1929


Quest’oggi si è partecipato alle feste religiose pel Giubileo Sacerdotale di Mons. Gaetano Mercalli, Prevosto dell’Incoronata. Alla mattina tutti i postulanti assistito alla sua Messa solenne e nel pomeriggio si è preso parte alla processione col SS.mo Sacramento per le vie della Parrocchia, chiudendo col canto del Te Deum in ringraziamento a Dio pel Giubileo del Sig. Prevostop e per la nomina del nuovo Pastore della Diocesi milanese nella persona di S. E. Ildefonso Schuster, Abate di S. Paolo a Roma, elevato pure alla dignità cardinalizia.

1 Luglio 1929


Col permesso del Rev.mo P. Generale partono per un po’ di vacanza in famiglia i tre postulnti Marinelli Oreste, Gualtieri Renato, Bruni Corrado di Pedivigliano ( Cosenza ). Al primo è morto in questi giorni il babbo, gli altri due hanno i parenti ammalati.


P. Giovanni Ciscato

3 Luglio 1929


E’ arrivato da Roma il Rev.mo P. Generale per una breve visita a questa casa e poi recarsi in quelle della Liguria e a Cherasco. E’ venuto in giornata a fargli visita il M. R. P. Prov.le Ceriani, che è ripartito subito per Como.


Il P. Rev.mo diede varie disposizioni per le nostre vacanze a Somasca e prese nota sulla riuscita dei giovanetti. E’ ripartito per Genova il giorno appresso in mattinata

5 Luglio 1929


E’ arrivato qui ieri sera di passaggio il P. Mondino Michele, diretto in famiglia, ove passerà pochi giorni di riposo per una operazione subita giorni addietro. Ha celebrato questa mattina per tempo ed è partito subito.

8 Luglio 19129


E’ stato qui di passaggio il P. Lorenzetti, venuto da Bellinzona, per accompagnare i giovani che andranno a Rapallo con D. Volpi. E’ ripartito nel pomeriggio.
10 Luglio 1929


E’ venuto da Como il P. Ceriani e si è qui fermato a mezzogiorno con un signore, ripartendo nel pomeriggio.

12-13 Luglio 1929


Sono partiti per Somasca,  ove passeranno un paio di mesi di vacanze i postulanti di questa casa. Il primo gruppo in numero di 14 accompagnati dal Ch. Greco, il secondo in numero di 10 dal P. Rettore.

29 Luglio 1929


Da  Somasca sono partititi er Nervi per la cura marinai cinque postulanti: Bianchini, Mozzato, Rutigliano, Risso e Lionetti. Il P. Rettore li ha accompagnati fino a Milano, dove ha dovuto poi fermarsi per varie commissioni e partire il giorno dopo.

2 Agosto 1929


E’ ritornato da Como a Somasca il Ch. Greco, dopo aver passato colà alcuni giorni di riposo, date le sue condizioni di salute un po’ precarie.


P. Giovanni Ciscato

6 Agosto 1929


Il giorno 4 si è aperto in Como nel Collegio Gallio il Ven. Capitolo Generale e ieri sono state comunicate le elezioni, che hanno confermato in carica tutti i SuperioriMaggiori, e cioè: 

Rev.mo P. Luigi Zambarelli, 

Preposito Generale

Rev.mo P. Angelo Stoppagli 

Vic. Generale

Rev.mo P. Giovanni Muzzitelli
Proc.re Generale

M. Rev.do P. Landini Giuseppe
Cancelliere Gen.le

M. Rev.do P. Giovanni Ceriani
Prov.le Lombardo-Veneto

M. Rev.do P. Eugenio Rissone
Prov.le Ligure 

M. Rev.do P. Nicola Di Bari

Prov.le Romano

8 Agosto 1929


E’ partito per Cherasco il postul. Laico Dalmazzo Francesco, accompagnato fino a Milano dal P. Ciscato, il quale ha poi proseguito pel suo paese, per prendere due nuovi postulanti, coi quali è ritornato a Somasca il giorno 10. I due giovanetti sono: Casotto Luigi di Federico e di Biasiolo Angela, nato a Carmignano di Brenta il 4 febbraio 1916.

Milan Guerrino fu Guerrino e di Biffanti Ginevra, nato a Carmignano di Brenta ( Padova ) il 6 agosto 1916.


Tutti e due questi giovanetti sono stati accettati per la Prov. Ligure. Durante le vacanze si prepareranno a dare l’esame di ammissione al ginnasio.

14 Agosto 1929


Sono ritornati dalle loro vacanze in famiglia i tre postulanti: Marinelli Oreste, Gialtieri Renato e Bruni Corrado. Erano partiti il 1 Luglio con 15 giorni di permesso, che fu poi prorogato dal Rev.mo P. Generale fino a questa data.
16 Agosto 1929


Il postulante Laracca Luigi è stato chiamato a Como dal suo Prov.le P. Di Bari, per essere trasferito a Foligno.

29 Agosto 1929


I tre postulanti Marinelli, Gualtieri e Bruni avendo dichiarato insistentemente di non avere vocazione, sono stati rimandati alle loro famiglie. Si fa presente che dopo il loro ritorno dalle vacanze passate in famiglia, si erano del tutto cambiati. Non mostravano più amore alla pietà e all’obbedienza, e stavano lontani dai loro compagni.


P. Giovanni Ciscato

8 Settembre 1929


In questo giorno S. E. il Cardinale Ildefonso Schuster ha fatto il suo solenne ingresso come Arcivescovo di Milano. In rappresentanza del nostro Ordine furono mandati da Como, dal M. Rev.do P. Ceriani, i Padri Giuseppe Landini, Rettore del Collegio Gallio, e Nicola Salvatore, Prof. nel medesimo Collegio.

12-13 Settembre


Hanno fatto ritorno da Somasca a Milano in due gruppi i postulanti di questa casa, dopo aver ivi trascorso due mesi di vacanze, ben accolti e trattati dai Padri di quella casa.

14 Settembre 1929


Sono ritornati da Nervi i postulanti: Bianchini, Mozzato, Rutigliano, Risso, Lionetti. La cura marina ha fatto loro assai bene, e sono contentissimi del trattamento avuto e delle cure amorevoli del P. Eugenio Rissone Prov.le 
21 Settembre 1929


Abbiamo oggi passato una bella giornata d’intimità e di santa allegria per la venuta dei quattro postulanti: Casariego Mario, Jaimes Medardo, Aonzo Angelo, Raviolo Sebastiano, i quali sono diretti a Somasca per gli otto giorni di Esercizi Spirituali in preparazione alla loro entrata in Noviziato. 


I due primi sono stati raccolti ed avviati dalla nostra Missione di S. Salvador. Sono pieni di buona volontà e di entusiasmo pel nostro Ordine.


Verso sera sono partiti per Somasca assieme degli altri cinque postulanti di questa casa: Macera Francesco, Bianchini Raul, Mozzato G. Battista, Mombelli Giorgio, Negretti Giuseppe.

22 Settembre 1929


Sono arrivati stamane da Spello, accompagnati dal Padre Don Stefano Tamburo, i postulanti: 
Scarano Alessandro fu Giuseppe e di Bice Lupi, nato il 9 Febbraio 1915 ad Arcidosso 
( Grosseto ). Frequenterà la IV Ginnasiale.

Campana Riccardo di Giuseppe e di Sanguedolce Riccardina, nato il 9 Agosto 1912 ad Andria ( Bari ). Frequenterà la IV Ginnasiale.

Pugliese Salvatore di Giuseppe e di Saltarelli Maria, nato il 12 Febbraio 1915, a Minturno ( Roma ). Frequenterà la III Ginnasiale.
D’Amato Luigi, fu Vincenzo e di Rubini Teresa, nato a Terlizzi ( Bari ) il 23 settembre 1915. Frequenterà la III Ginnasiale-

Venne pure il postulante Temofonte Antonio, che proseguì per Somasca, dovendo entrare nel Noviziato. Il Padre Tamburo fece una visita a Somasca e ritornò il giorno appresso per riportare a Foligno il post. Mascolo Luigi, che era venuto cogli altri per rimanere, ma fu subito richiesto dal P. Prov.le Di Bari con telegramma urgente.


Sono arrivati da Como, accompagnati dal Ch. Brenna Pierino i tre postulanti: Casotto Luigi e Milan Guerrino, che da Somasca erano andati al Collegio Gallio per dare gli esamini ammissione al ginnasio. Furono promossi e quindi quest’anno frequenteranno la I ginnasiale. Il terzo postulante è Sozzi Carlo, di Carlo e Ceriani Teodolinda, nato il 27 febb. 1918, a Lainate ( Milano ). Frequenterà la I Ginnasiale.

23 Settembre 1929


E’ stato qui di passaggio il M. Rev.do P. Lorenzetti Rettore del Collegio Fr. Soave di Bellinzona. Ha regalato un bel vaso di ottimo miele, ricavato dalle api coltivate da lui medesimo. Ha fatto varie commissioni ed è ripartito nel pomeriggio.


E’ stato pure di passaggio da Genova il Ch. Turco Stefano che si reca a Somasca per gli Esercizi Spirituali in preparazione della Professione Solenne.

28 Settembre 1929


Il postulante Camporesi Giuseppe è stato trasferito a Como, essendo rimasto respinto agli esami di riparazione. Ripeterà la IV ginnasiale in Seminario.

1 Ottobre 1929


Oggi è stato qui di passaggio da Roma il carissimo Padre D. Cesare Tagliaferro, Maestro dei Novizi e già Rettore di questo Probandato. Fu accolto con grande letizia e dimostrazioni di affetto. Condusse da Foligno il nuovo probando Porrone Stefano di Annibale e di Losito Angela, nato il 28 Agosto 1915 a Trani ( Bari ), che frequenterà la III ginnasiale.

Il P. Cesare è ripartito per Somasca verso sera.


P. Giovanni Ciscato

2 Ottobre 1929


Sono arrivati da Como tre postulanti, accompagnati dal P. Salvatore:

Marinoni Giuseppe di Luigi e di Leoni Maria, nato  il 12 dicembre 1916 a Caslino al Piano ( Como ). Ripeterà la I ginnasiale.

Banfi Tomaso di Serafino e di Catella Giovanna, nato il 3 ottobre 1917 a Rovello 
( Como ). Farà la I ginnasiale.

Croci Costantino di Martino e di Terevazzi Teresa, nato il 5 marzo 1917 a Lainate 
( Milano ). Frequenterà la I ginnasiale.


Questa mattina, per tempo, il P. Rettore si è recato a Smarca per assistere all’apertura del Noviziato, Fatta dal Rev.mo P. Generale Don Luigi Zambarelli, colla vestizione di 12 Novizi. 
Vi fu pure la professione solenne del Ch.. Stefano Turco. 
Il P. Rev.mo rivolse un commovente discorso di circostanza.

3 Ottobre 1929


E’ arrivato da Somasca il Rev.mo P. Generale che si fermerà fino a domani sera.


E’ arrivato pure da Somasca il ch. Mataluna Filippo, ivi recatosi a far visita alle Sacre Ossa di S. Girolamo, dovendo partire per la Missione di S. Salvador col P. Brunetti.
4 Ottobre 1929


Sono stati qui di passaggio da Somasca il Ch. Turco Stefano e il Fr. Valle Vallone Luigi e sono partiti col Ch. Mataluna per Genova.


Il P. Rev.mo è partito per Foligno alle 11 di sera.

8  Ottobre 1929


Iri sera è stato qui di passaggio da Como, diretto a Treviso, il M. R. P. Ceriani. Si è così incontrato col Rev.mo P. Stoppiglia Vicario Gen.le, arrivato poco prima da Vicenza, il quale si fermò fino al pomeriggio di oggi, ripartendo poi per Genova.


Oggi è stato qui ripreso il postulante Maderna Domenico di Luigi e di fu Cuneo Luigia, nato il 1 Aprile ad Abbiategrasso ( Milano ). Era postulante a Cherasco da tre anni, accettato dall’Istituto Derelitti di Vigevano. Il 26 Agosto fu mandato qui a Milano presso una zia, certa Zanati Ester, V Reparto Barona n° 48, per meglio accertare la sua vocazione. Col permesso del Rev.mo P. Generale e d’accordo col Prov.le Ligure P. Rissone, dopo aver prese informazioni rassicuranti dal probandato di Cherasco, fu deciso di prenderlo in questa casa per i piccoli lavori di pulizia e nello stesso tempi farlo studiare privatamente, per dare alla fine dell’anno scolastico l’esame di ammissione alla IV ginnasiale, se si sarà diportato bene e darà buona speranza di riuscita.

10 Ottobre 1929

Oggi sono venuti da Somasca il M. R. P. Pascucci, Prevosto di quella casa, e il Fr. Paolino. Questo è ripartito nel pomeriggio dopo varie commissioni, il P. Pascucci invece si è fermato per passare una visita medica.

13 Ottobre 1929


Ieri sera il P. Rettore, con una raccomandazione del Dott Pirelli, prevosto di S. Marco, ha accompagnato il P. Pascucci a farsi visitare da uno dei primi specialisti della città, Dott. Cesa Bianchi. Il P. Rettore assistette a tutta la lunga e paziente visita; osservò egli stesso ai raggi le condizioni cardiache del P. Pascucci e in fine fu trattenuto dal Professore per sentirsi dire che al povero Padre non rimaneva che poco tempo di vita, e certo non gliela avrebbe durata fino alla fine dell’anno. Il cuore fu trovato quattro volte maggiore della grandezza naturale.


Oggi il P. Pascucci fu accompagnato dal P. Rettore a Somasca.

15 Ottobre 1929


Oggi è arrivato il nuovo postulante Cerchiaro Pietro di Ferdinando e di Fabbian Anna Maria, nato il 22 aprile 1911° Fontaniva ( Padova ). E’ stato accettato per l Prov.a Ligure, col permesso del P. Rissone e col consenso del P. Generale. Frequenterà il Collegio Leone XIII, facendo la I liceale. E’ stato qui accompagnato dal padre, il quale si è impegnato per iscritto a sostenere tutte le spese dei libri e delle tasse scolastiche, più 100 ( cento ) lire al mese, per questo anno di prova.

27 Ottobre 1929


Oggi festa di Cristo Re, si è cantata la S. Messa e i Vespri nel pomeriggio, leggendo la formula di consacrazione, dopo aver fatto mezz’ora di adorazione col SS.mo esposto.

P. Giovanni Ciscato

31 Ottobre 1929


Questa sera è arrivato da Genova il Ch. Tentorio Marco, destinato dal Rev.mo P. Generale a fare da prefetto a questi postulanti. Frequenterà le scuole di filosofia  dei Carmelitani, presso la Chiesa del Corpus Domini e intanto si preparerà a fare gli esami di licenza ginnasiale, e aiuterà pure i giovanetti.

2 Novembre 1929


Oggi è partito per Roma il Ch. Giuseppe Greco, chiamato dal P. Generale a frequentare colà i suoi studi.

4 Novembre 1929


Nei giorni 1, 2 e 3 di questo mese sono stati predicati da un bravo Padre Gesuita del Collegio Leone XIII gli esercizi Spirituali pei ragazzi. Furono fatti con raccoglimento e pietà.


E’ giunta ieri la triste notizia della morte del M. R. P. Pascucci Saverio, Prevosto di Somasca, avvenuta colà nel pomeriggio del 1° Novembre per effetto cardiaco.


Ieri sera si è recitato coi postulanti l’Ufficio dei Defunti, si è detto il S. Rosario e cantato il Miserere. Questa mattina fu applicata la S. Messa e fatta da tutti la S. Comunione pel defunto.
5 Novembre 1929


Oggi è stato qui di passaggio il M. Rev.do P. Bianchi Ruggero, Parroco di S. Maria di Treviso. Si è fermato la notte ed è ripartito in mattinata.


Questa sera è arrivato da Como, mandato dal P. Ceriani, il Fr. Paperoni Pietro, a fare da cuoco finchè sarà mandato qui uno.

11 Novembre 1929


Ieri sera è arrivato da Como il M. R. P. Ceriani, fermandosi la notte e ripartendo questa mattina dopo aver fatte varie commissioni.


P. Giovanni Ciscato

27 Novembre 1929


Solenne Premiazione scolastica al Collegio Leone XIII per l’anno 1928-1929 e omaggio a Sua Eminenza il Card. Alfredo Ildefonso Schuster, il quale nell’uscire dalla sala lasciò che i nostri giovanetti gli baciassero la mano e li incoraggiò a diventare santi e dotti Somaschi.

V.a Ginnasiale




Istruì. Religiosa
Lettere e scienze
Ginnastica

Bianchini 
Raul

primo grado

terzo grado

Marinelli
Oreste

primo grado

terzo grado

Mombelli 
Giorgio
primo grado

degno di lode

Mozzato
G.Battista
primo grado

degno di lode

degno di lode

Negretti
Giuseppe
primo grado

terzo grado

degno di lode
IV Ginnasiale

Bella 

Vincenzo
terzo grado

degno di lode

Ronzoni
Edoardo
secondo grado

secondo grado

Consonni
Guido

terzo grado

degno di lode

Mariga 
Luciano
terzo grado

degno di lode

Risso

Fedele

terzo grado

degno di lode

Rutigliano 
Michele
terzo grado

degno di lode

Santevecchi
Goffredo
terzo grado

secondo grado

III Ginnasiale

Cogliati 
Dante

primo grado

degno di lode
        merito distinto

II Ginnasiale

Gallinaro
Pietro

secondo grado

degno di lode          merito distinto

Zussa 

Bruno

secondo grado

I Ginnasiale

Caimotto 
Oreste

primo grado

degno di lode

28 Novembre 1929


Oggi fu una giornata di preghiera per l’anima del M. Rev.do P. Francesco Saverio Pascucci, Prevosto di Somasca, ivi morto il 1° di questo mese. Fu un debito di riconoscenza per essere stato superiore di questa casa dal 1908 al 1912 e per avere accolto con carità e amorevolezza i probandi durante le vacanze a Somasca. Si cantò la S. Messa e si fecero vari suffragi.

5 Dicembre 1929


Oggi i postulanti hanno assistito alla solenne Accademia in onore di Pio XI. Vi assistettero il Card. Schuster, diversi vescovi e i tre Seminari Lombardi al completo.


P. Giovanni Ciscato

8 Dicembre 1929


Preceduta da una devota Novena si è fatta oggi la Festa dell’Immacolata. La cappella era tutta parata, la Madonnina spiccava nella nicchia ornata e illuminata e faceva un risalto speciale la coroncina intorno al capo pure illuminata. Si cantò la S. Messa e alla sera i Vespri. Oggi si chiude pure il triduo di preghiere ordinato dalla Curia pel Giubileo del S. Padre Pio XI.

25 Dicembre 1929


Ieri si è ricevuta dalla Sede del Gruppo Rionale Fascista di Via S. Marco due cesti natalizi con carne, riso, lardo, burro, vino, panettone, frutta, ecc. Ne aveva fatta domanda il P. Rettore ed era stata accolta.

Ieri sera poi dopo cena si fecero i soliti preparativi per gli auguri al P. Rettore con una piccola accademia musico-letteraria. Era stato preparato un bel albero di Natale, con opportuni doni per tutti. Si portò nello studio l’armonium ed il grammofono e così fra varie letture di componimenti augurali, suonate e cantate, venne fatta l’estrazione dei doni, che suscitò la più schietta allegria.


Senza accorgercene si arrivò alle 11.45 in cui i giovanetti si prepararono per andare in cappella e assistere alla S. Messa della Mezzanotte, che fu ascoltata con grande devozione e raccoglimento. Si cantarono vari mottetti e alla fine si fecerodelle preghiere per le persone cui avevamo promesso di pregare.


Alla mattina si cantò la Messa e dopo una buona colazione col cioccolato si andò in Duomo per assistere al Pontificale celebrato da Sua Emin. il Cardinal Schuster.


Il giorno prima il P. Rettore aveva ottenuto per tutti un posto in Presbiterio, così si potè ammirare nella loro imponenza le maestose cerimonie e udire bene l’Omelia di Sua Eminenza.


A pranzo i giovanetti rimasero pure contenti.


Nel pomeriggio si fecero varie tombolate, intermezzate da gustose suonate di grammofono. Alla sera vespri cantati, breve Adorazione e Solenne Benedizione.


P. Giovanni Ciscato

26 Dicembre 1929

Oggi nel pomeriggio è partito per la sua famiglia il giovane Campana Riccardo, avendo ripetutamente dichiarato di volersi fare sacerdote secolare, ma non religioso e essere entrato con questo fine per istigazione dei genitori. Era qui venuto il 22 Sett. c.a.

Questa sera il carissimo Don Edoardo Volpi, nostro benemerito aggregato, ha partecipato coi ragazzi alla nostra cena, che egli stesso aveva contribuito a rallegrare coi suoi soliti doni natalizi. In sul principio gli si è letto un indirizzo di augurio e di ringraziamento per i suoi doni e per l’opera sua assidua e benefica nell’insegnamento della musica. Rimase molto soddisfatto della intima familiare accoglienza e dimostrazione di affetto.

30 Dicembre 1929


Ieri sera è arrivato da Como il M. Rev.do P. Ceriani per sbrigare oggi varie commissioni in questa città. Intanto approfittò dell’occasione per tenere ai giovanetti, dopo il S. Rosario, un magnifico discorsetto di circostanza sulla imitazione di Gesù Bambino nella sua povertà, umiltà e obbedienza. Questa mattina celebrò la S. Messa ai postulanti e nel salutarli li incoraggiò a perseverare nel bene.

31 Dicembre 1929


Oggi si è fatto il S. Ritiro. Alla mattina, dopo la S. Messa, il Rettore intonò il Veni Creator, fece un breve discorso di introduzione, con appropriate riflessioni sull’anno che finisce e sul nuovo che sta per incominciare. I giovanetti dimostrarono di comprendere il significato del ritiro e così passarono la giornata nel più edificante raccoglimento. Alla sera si chiuse col canto del Te Deum e colla Benedizione solenne.


P. Giovanni Ciscato
