
A cura di Padre Secondo Brunelli crs
PIETA’ DOCUMENTI
Mestre 15.2.2022


ASVenezia, Notarile, Cristoforo Rizzo, b. 1229, c. 280: 28.1.1510
Testamento di Cristina Miani: …volo educari duos pueros a Pietate per annum continuum pro anima mea …

 ***
( Ho consltato tutti i volumi del Sanudo, meno i seguenti per difficoltà di connessione via iIternet: 2, 3, 22, 24, 25, 28, 31, 37, 39, 40, 49
Sanudo VIII, 20: 14.3.1509
Di Roma, più letere di oratori.  … Et le ultime, che hanno otenuto il perdon dal papa a la Piatae. 
Sanudo XXVII, 12.7.1519
… Item quelli disnueri arme e feriri, olirà le pene babbi tre scassi di corda, el pagi li danari, quali siano de la Pietà exceptuando cortcli.
Sanudo XXX, 17: 14.3.1521
Fu posto, per li Consieri, alenlo domino Alesa n- dro Guario ferarese babbi oomenti Catullo et lo voy far stampar in questa terra, a requisition dil ducha di Ferara li sia concesso quanto el domanda, che [ler anni 5 iiiun el possi far stampar sotto pena di ducati 10 per libro, la Vt sia di esso Guario, e Taltra mila di la Pieti, et con questo, debbi farlo im- primer in questa terra : 143, % 3.
Sanudo XXXV, 190: 13.11.1523
( Bertuzzi Zorzi )… a l’hospedal d' infermi ducali 40, a Ih Pietà 30, a 4 monasteri SO, …

Sanudo XXXVIm 185: ( difficole consultazione )

Sanudo XXXVI, 237: ( difficile consultazione )

Sanudo XLIII, 726:26.1.1527
Fu posto, per li Consieri: atento del 1533 a di 1 1 Avosto in questo Conscio fusse preso che di tutte le condanason si feva per li offici de San Mar- co et di Rialto dovesseno dar soldi 2 per lira a la Pietà, pertanto sia preso che tutti quelli oficiaTi hanno scosso dì tal danari si di San Marco come d! Rialto, debano haver saldato et dato a la Pietà quan- to dieno dar, con certe clausufe, ut in parte. Ave : 148, 2, 10.
SanudoXLIV, 319: 21.3.1527
Fu postò,' per il Serenissimo et tutti di Collegio, dispensar stare 300 di fermento a monasteri de donne ObservantCì aziò teino oration, et stara 10 a r hospedal de Incurabdi, et stara 10 alla Pietà. Ave 230, 0, 0.
Sanudo XLV, 306: 13.6.1527
Fu posto, per li Consieri tulli, dar de li danari de lo lubileo per elemosina ducali 100 a la Pietà, et 25 a l' bospedal di incurabili. Ave : 211, 1, 1.
Sanudo XLV, 341:17.6.1527
… et rompendo il confin li sia taià la man destra, et pagi ducali 100 ut in parte il terzo a la Pieti, il terzo a l’TOspedal, il terzo a Avoga.lori.
Sanudo XLV, 650-651: 21.8.1527
Fu posto, per li Consieri, Cai di XL et Savii, ^35 che havendo l‘ hospedal di la Pietà uno credilo a li Camerlenghi di comun di ducati 240, quello sia porli a l'oflìcio del Fontego di todescliì; et poi pagato le Quarantìe et spexe, li sia dato ogni mese alla ditta Pietà ducali 5 del’integro pagamento, ut in parte. Fu pre». Ave:
Sanudo XLVI, 551: 3.2.1528
Fu poslo et preso, che de costerò quelli di la Zonta non si redugando quando saranno comandati, cadino a pena di ducali mezo a la Pietà per ogni volta cbe non venirano ; et li Cai di X siano tenuti subilo quel zorno mandarli debitori a palazo, né depenarli si non barano pagati integralmente.
SANUDO XLI, 658: 26.2.1528
In questa matina, in Collegio, fo termina la ele- mosina se dia dar del fermento a monasteri di mo- nache Observante el Ospitali insta la deliberation fata nel Conseio di X con la Zonta.
Sanudo LI, 222: 1.8.1529
In questa matina, havendo za più tempo obtenulo, il loco di la Pietà et la priora et procuratori, dal papa di poter far chiesia et tenir Sacramento, mai principiono, come Come hozi che dete principio a far la festa overo sagra.
Sanudo LI, 619-620: 29.9.1529
Item, sia statuito et dechiarito, s*el sarà allro-valo el preso alcun maran, burchio o allro navilio cum legne che vadano sotto vento, sia immantinente perso il maran, burchio, over allro, et etiam le legne irremissibilmente, et non se li possi far gralia alcuna, el sia divisa per terzo a colui che prenderà esso burchio, maran over altro, et uno terzo a l’ospedal de la Pietà, et l’altro terzo al rettor che farà tal executione, over a li proveditori de le legne s’el sarà condutto in Venetia.
Sanudo LIII, 58-59: 10.3.1530
Verum, hessendo trovala contrafaclione alcurui di le cose predille, tutto quello clie si troverà por tar o adeperar sia preso, el ulterius sia astreto il conlrafaceute, e chi baveraàil governo di quello che harà contrafato, a pagar ducali cinquanta ; et deban haver di tal robe et danari, uno terzo li Avogadori di Comun, over queli sopra le Pompe, chi zioé de essi farà la execution, la qual è commessa a l’uno et l'altro de ditti magistrali, uno terzo a l’accusator, qual sia tenuto secreto, et l’altro terzo a l’hospedal de la Pietà.
Sanudo LIII, 96: non trovata.

Sanudo LIII, 140:
Fu posto, per li ditti, absente sier Marco Moro cao di XL: Aleuto del 1515 a di 11 avosto fusse provisto a l'hospedal de la Pietà de questa cita, per poter mantenir el gran numero de puti nene et altro, dovesse haver de le condanason fate per li Consegi et magistralt soldi 2 per lira, et atento vengi fata difficuità, se debbano haver etiam de contrabandi expediti per li Consegi, magistrati over officii, però sia preso, che de li conlrabandi sarano expedili per li Consegi, magistrati el offici, habbino etiam soldi 2 per lira ; item, de le confiscation se faranno, non intendando però de beni de rebelli, habbino li soldi 2 per lira. Ave : 180, 7, 1.
Sanudo LIV, 23: 8.10.1530
… et non possano esser depennai se non satisferanno integramente li ditti ducati 10, quali siano applicati a l’hospedal nostro di la Pietà, eltdi più siano publicati nel nostro primo Mazor Conseio aziò che sia nota a ciascuno la loro inobedicntia.

Sanudo XLIV, 319:

Sanudo LIV, 376: 13.4.1531
… el sia qual esser si voglia, presumerà tegnir bettola over reddutlo alcuna utilità, incorrer debba in pena de esser banditi lo de questa città nostra de Venelia et destretto suo per anni cinque, el de pagar ducali 100 d’oro, delli qual il terzo sia dello accusador, el terzo sia applicà alla Piata, et l'ultimo terzo sia diviso fra quelli alli quali sarà commesso per la presente questa materia et che farranno la executione …

Sanudo XLV, 650-651: 19.8.1527
Fu posto, per li Consieri, Cai di XL et Savii, che havendo l’hospedal di la Pietà uno credilo a li Camerlenghi di comun di ducati 240, quello sia pagato le Quarantìe et spexe, li sia dato ogni mese alla ditta Pietà ducali 5 con integro pagamento, ut in parte. Fu preso.

Sanudo LVI, 113: 15.54.1532
 Item  si  ha  inteso,  da  li  Procuratori  di  la  Pietà;  che molti cassieri  scuode  li  danari  a  loro  spettanti»  però  sia preso  che  li  ditti  non  possano  esser  provadi  nel  suo compir  se  non  harano  uno  boletin  sottoscrit(o  per ditti  Proouratori  di  la  Pietà  sotto  piezo  de  Daniel di  Vido  etc.  La  qnal  parte  si  babbi  a  metter  a  Gran Conseio.  Fu  presa.  Ave  16(>,  9,  5.  Poi  a  di  … dilto  posta  m  Gran  Conseio. Ave  800, 138  4.
Sanudo 
1LVI,14: come precdente.
Sanudo LVI, 877: 2.9.1532
Fo  per  li  censiiri  s  uno  Francesco  Ilf^iiii  è  a la  cnnMicria,  attendeva  a  li  cappelli,  [icr  aver  ditto, bnltutandose  quelli  di  Pfcgadi,  ei  tal  pussa,  fu eondanit  stesse  un  nmxe  fuora  di  Grati  Conscio  et des.se  un  ducuto  a  U  Pietà.
Sanudo LVI, 913: 11.9.1532
… non  possino  intrar  nel  Cnnseglio  de  Pregadi,  ma il  primo  Mazor  Conscio  se  babbi  a  far  in  loco  suo, et  oKra  de  ciò  cadino  in  pena  de  ducali  5,  da  es- ser dati  a  Taccusador  se  ne  sarà,  da  esser  tenulo de  credenza,  et  non  essendo,  da  esser  dati  a  lo ospedal  de  la  Pietà
Sanudo LVI, 914: 10.9.1532
 	 … qual siano  de  l’acusator,  se  ne  sarà,  da  essere  tenuto secreto,  non  essendo,  siano  dati  a  l’ ospedal  di  la Pietà.
Sanudo LVI, 937: non trovata
Sanudo LVI, 958: 19.9.1532
… sotto  pena  a  ca- daun  contrafacente  dì  esser  privato  di  tutti  officii, beneftdi,  rezimenti  el  consegil  per  antti  dui  et  di pagar  ducali  50,  da  esser  dati  a  lo  accusador,  se ne  sarà,  qual  sia  tenuto  secreto,  el  non  sì  ritro- vando accusator,  da  esser  dali  a  l' ospedal  de  la Pietà.
Danudo LVII, 459:: 23.1.1533	Comment by Secondo Brunelli: 
Fu presa la menor quella di vicecai di XL, chel sia bandito di oflScio, beneficio et consegli per mesi 6 et stagi in prexon tanto che*l rompi mexi 6, et volendo ussir pagi ducati 20, vi- delicet la metà a la Pieti, et la metà .
Sanudo VIII, 111: 8..1533
… ci un terzo a quelli farano la execulion : el sopra il lutto, li vestimenti, zoglie el ogni allro lavoro et cosa che sarà contra la leze, per le quali sarà sia fato le condemnason, siano persi et aplicade a lo bospedal de la Pietà …
Sanudo LVIII, 171: 13.5.1533
Noto. Se intese, non obstante la parte di le pompe, sier Bernardo Zorzi, sier Polo Contarini et sier Anzolo Corer, hanno dà licentia a sier Lunardo Loredan qu. sier Hironimo qu. Serenissimo, che sua moier possi portar le so perle le qual comproe fo di la signora di Camerin, li costoò ducali 1200, et questo fo con gran mormoration di la tera. Item  hanno mandùàa la Piatade uno per di calzoni tolti da una botega che 'I maistro li lavo rava.
Sanudo LVIII,465: 22.7.1533
… baaao eonda- né sìer Jacomo Nani qa.sier Bernardo, che sua mo'rer havee una vestura de eremesin negro stra- fai), et r hanno tolta, mandata a V hospedal de la Pietà ef eondanalo a pagar ducati ì(^ dividendis, liem, Lugrecia di .\lboyi corlesana, la qua! bavea una vestura di cremexifi bianeo con oro suso, fata perder la vesfura, et mandata a la Pietà ut mgra et a pagar ducali 5 per tansa.
Sanudo LVIII, 599: non trovata.


 


A cura di Padre Secondo Brunelli crs


 


PIETA’ DOCUMENTI


 


Mestre 15.2.2022


 


 


 


ASVenezia, Notarile, Cristoforo Rizzo, b. 1229, c. 


280: 28.1.1510


 


Testamento di Cristina Miani: …


volo educari duos 


pueros a Pietate per annum


 


continuum pro anima 


mea …


 


 


 


***


 


( Ho consltato tutti i volumi del Sanudo, meno i 


seguenti per difficoltà di connessione via iIternet: 2, 


3, 22, 24, 25, 28, 31, 37, 39, 40, 49


 


Sanudo VIII, 20: 14.3.1509


 


Di Roma, più letere di oratori. 


 


… 


Et le ultime, 


che 


hanno otenuto il perdon dal papa a la Piatae. 


 


Sanudo XXVII,


 


12.7.1519


 


… I


tem quelli disnueri arme e feriri, olirà le 


pene babbi tre scassi di corda, el pagi li danari, quali 


siano de la Pietà exceptuando cortcli.


 


Sanudo XXX, 17: 14.3.1521


 


Fu posto, per li Consieri, alenlo domino Alesa n


-


 


dro Guario ferarese babbi oomenti Catullo et lo voy 


far stampar in questa terra, a requisition dil ducha di 


Ferara li sia concesso quanto el domanda, che [ler 


anni 5 iiiun el possi far stampar sotto pena di


 


ducati 


10 per libro, la Vt sia di esso Guario, e Taltra mila di la 




  A cura di Padre Secondo Brunelli crs   PIETA’ DOCUMENTI   Mestre 15.2.2022       ASVenezia, Notarile, Cristoforo Rizzo, b. 1229, c.  280: 28.1.1510   Testamento di Cristina Miani: … volo educari duos  pueros a Pietate per annum   continuum pro anima  mea …       ***   ( Ho consltato tutti i volumi del Sanudo, meno i  seguenti per difficoltà di connessione via iIternet: 2,  3, 22, 24, 25, 28, 31, 37, 39, 40, 49   Sanudo VIII, 20: 14.3.1509   Di Roma, più letere di oratori.    …  Et le ultime,  che  hanno otenuto il perdon dal papa a la Piatae.    Sanudo XXVII,   12.7.1519   … I tem quelli disnueri arme e feriri, olirà le  pene babbi tre scassi di corda, el pagi li danari, quali  siano de la Pietà exceptuando cortcli.   Sanudo XXX, 17: 14.3.1521   Fu posto, per li Consieri, alenlo domino Alesa n -   dro Guario ferarese babbi oomenti Catullo et lo voy  far stampar in questa terra, a requisition dil ducha di  Ferara li sia concesso quanto el domanda, che [ler  anni 5 iiiun el possi far stampar sotto pena di   ducati  10 per libro, la Vt sia di esso Guario, e Taltra mila di la 

