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Molto Rev.do Signore,


Quantunque non abbia l’onore di conoscerla, motivo di carità mi anima a dirigerle, nella buona lusinga di trovare in Lei, un animo altrettanto ben disposto per aiutare ed avvantaggiare la posizione d’un Chierico, che in coscienza, mi sento di dover tanto raccomandarlo alla paterna sua Carità. 


Questi chiederebbe, in grazia, di venire accettato, in qualità di Prefetto, nel lodato suo Collegio Gallio.


Il suo buon Chierico Sommacale, conosce perfettamente il Ceriani Giovanni di Milano, mio raccomandato. Gli fu compagno per 2 anni in cotesto Ospitale Militare, ed erano amicissimi perché, uno più buono dell’altro. Egli saprà esattamente informarla della di lui buona indole, virtù, capacità. Però, affine di facilitare, e vorrei credere anzi di assicurarmi l’esito, Le unisco qui, Rev.mo Sig.r Rettore, l’autentico certificato di buona condotta, esteso dal medesimo Rev.do Cappellano di questo Ospitale.


Devo, coscienziosamente assicurarla ora, che non vi è la minima esagerazione sulla lodata condotta del giovane.


Io, in massima, sono abbastanza parca nell’encomiare ed appoggiare le persone, per il troppo facile pericolo d’ingannarsi ed ottener poscia l’effetto contrario; ma questa volta, invero, trovo di dover farlo, ed oltre che affermare quanto si è detto nel certificato, dico, che si potrebbe aggiungere anche di più, senza tema d’oltrepassare. 

In una parola, io ebbi qui il Ceriani, sott’occhio, per tre anni consecutivi, ed in una vita di tante difficoltà e pericoli, si condusse sempre in modo, che vi era il modello e l’edificazione.


Mi tengo certa, Rev.mo Sig.r Rettore, che qualora non vi fossero materiali difficoltà, la di Lei Carità manderà quanto prima ad effetto, la quasi urgente mia raccomandazione. Spero non avrà no, a pentirsi, ma il Signore la ricompenserà colla buona corrispondenza e felice riuscita del giovane.

Lo prego inoltre a largamente benedirla, e confortarla nelle zelanti sue cure. Unendole a tante scuse gli anticipati miei ringraziamenti, me Le professo in G. C.


Dev.ma serva


Suor Betrice Gobbato

Osp. Milit.

Verona 25.8.91

NOTE

1

Come mai Suor Beatrice Gobbato chiama “chierico” il suo raccomandato?

Come mai questa lettera, indirizzata al Rettore del Collegio Gallio, finirà nelle lettere conservate, credo, dal P. Ceriani? Fu forse ‘raccolta’ tra tante altre alla morte del P. Ceriani

2

Bisogna avviare ricerca presso il Collegio Gallio per raccogliere ogni testimonianza sulla “presenza” di P. Ceriani in questa opera e sulla sua eventuale posizione di “chierico”.

2

Il Chierico Sommacale

Suor Beatrice Gobbato ce lo presenta come chierico, religioso somasco coi voti. Ce lo presenta come persona nota al Rettore del Collegio Gallio, o almeno detta Suora lo immaginava tale.

Per il merito di aver avviato alla Congregazione Somasca P. Ceriani, ho pensato di dedicargli una piccola ricerca. 

Piccole lacune saranno colmate in un prossimo futuro ( cioè quanto riferiscono gli atti della casa della Maddalena di Genova ).

Dal Libro degli Atti , casa della Visitazione in Venezia, 1867-1881 e Collegio Emiliani, 1881-1899, conservato nell’Archivio Generale dei Padri Somaschi, Piazza della Maddalena, 11, in Genova, con la segnatura AUCTORES VENEZIA GESUATI, A-144, ( dattiloscritto e pubblicato in sei copie, a cura di P. Secondo Brunelli c r s, Corbetta 18.10.2006 ), si possono citare i seguenti riferimenti, che riporto senza nessun commento:

A

12 Ottobre 1883


Questa mattina è arrivato il Ch. Giovanni Agostin Somacalle con regolare obbedienza del M. R. P. Provinciale Ravasi ed alla sera con eguale obbedienza il Ch. Santagata Giovanni.

B

19 Novembre 1883


Oggi aveva principio la scuola in casa ai Ch. Santagata, Sommacalle della prima classe ginnasiale sotto il Professore D. Emilio Silvestri.

C

27 Ottobre 1884


Quest’oggi stesso si sono formate le camerate. I maggiori col prefetto D. Luigi Francesco, i Mezzani col Ch. Professo Antonio Sommacalle, i Piccoli col postulante laico Rippa Angelo. In pari tempoa detto Augusto fu dato l’ufficio di cuoco, a Giuseppe Rocca d’assistente in cucina, a Luigi Frigerio di guardarobiere e supplente alle camerate.

D

4 Novembre 1884


Oggi ebbero principio le scuole presso i PP. Cavanis, anche il Ch. Sommacalle frequenta le stesse scuole.

E

9 Maggio 1886


Oggi partiva di qui per Treviso il Ch. Carlo Pasquale accompagnato dal Ch. Sommacalle e colà rimaneva a disposizione del M. R. P. Provinciale Ravasi.


P. G. Palmieri Rettore

F

29 Aprile 1887


Questa mattina nella cappella interna dell’istituto si è tenuta la rinnovazione dei voti giusta le nostre Sante Costituzioni dai componenti la famiglia religiosa, P. G. Palmieri Rettore, P. Roberto Piscork Vicerettore, Ch. Sommacalle Antonio, Battaglia Stanislao,, D’Alessandro Stanislao, De Maria Giuseppe, Fr. Giuseppe Rocca, Fr. Luigi Frigerio.


P. G. Palmieri Rettore

G

3 Novenbre 1887


Questa mattina partiva di qui svetisto dell’abito religioso il Ch. , professo di voti semplici Antonio Sommacalle chiamato pel giorno 12 alla leva militre di 1.a categoria al distretto di Vicenza.


P. G. Palmieri 

H

22 Agosto 1889


Questa sera faceva ritorno dal servizio militare dopo due anni il Ch. Antonio Sommacale quale conservandosi fedele alla propria vocazione rivestiva l’abito religioso ed entrava in Santi Spirituali Esercizi.


P. G. Palmieri Rettore

---------------

Da Atti dell’Istituto Usuelli

14 Ottobre 1889


Arrivo del Ch. Sommacalle da Venezia per ordine del P. Colombo.

21 Luglio 1890


Questa mattina alle ore 5 e 45 min. con ubbidienza del M. R. P. D. Giov. Alcaini il Ch. Professo semplice Sommacalle si dirigeva per Como per essere occupato nel Collegio Gallio.

---------------------

I

20 Agosto 1893


Partono per Somasca i giovani postulanti Bertolini, Sal Santo, Schietroma, ( Vedi 30 luglio ) per incominciarvi il noviziato. Sono accompagnati dal R. P. Sommacale Antonio. Con essi va anche il laico Natale Bodega che ottenne da P. Provinciale di recarsi per otto giorni in famiglia ad Acquate.

Da 

Libro degli Atti di S. Maria Maggiore, Treviso

7 Novembre 1893

Alle 6 pomeridiane giunge in questa casa il Rev.do Padre D. Antonio Sommacale figlio de fu Domenico e di Lorenzon Maria, nato in Pianezze di Vicenza, 13 Aprile 1867. Professò voti semplici in Somasca 8 Ottobre 1883 e fece pubblica e solenne professione 14 Settembre 1890 nella chiesa del Collegio S. Bartolomeo in Somasca e fu ordinato Sacerdote il 9 Luglio 1893.

Egli fu mandato dal M. R. P. Provinciale Alcaini come d’aiuto al M. R. P. Prevosto D. Gioachino Castagner, ( Vedi 13 Febbraio 1895 ).

28 Novembre 1893

Oggi alle ore 11.1/2 il P. Prevosto Campagner  accompagnò il P. Sommacale da Mons. Vescovo di Treviso Dr Giuseppe Apollonio, per mostrarglielo come di fresco venuto ad aiutare nelle funzioni parrocchiali.

15 Gennaio 1894

Oggi sera alle ore 18 Il M. R. P. Campagner Prevosto raccolse la famiglia religiosa a Capitolo. 

Recitate le preci solite, tenne discorso sul fine che ogni Religioso si è proposto nell’entrare in Congregazione, e sul modo di coordinare le nostre operazioni, sì materiali che spirituali a quello scopo. 

Dopo notò alcune cose da coordinare circa la sacristia, nell’apparecchiare il Messale e simili, alle quali fu delegato il Padre Sommacale. 

Indi chiuse colle solite preci.

7 Febbraio 1894

Il P. Don Antonio Sommacale domani mattina colla prima corsa si porterà a Venezia  nel Collegio Emiliani onde assistere alla solennità di S. Girolamo Miani. 

Poi tornerà a Treviso il giorno 9 Febbraio colla prima corsa.

9 Febbraio 1894

Il M. R. P. Gioachino Campagner Prevosto di questa casa di Santa Maria Maggiore oggi alle 19.1/2 ha raccolto nel refettorio:

il P. D. Giovanni De Rocco

il P. D. Gaetano Mantovani

il P. D. Cesare Castiglioni

il P. D. Antonio Sommacale

ed il sacerdote secolare D. Callisto Morini di Coira

il fratello laico ospite Cionchi Federico

il fratello laico ospite Tozzi Francesco

ed ha tenuto un sermoncino parlando della dispensa ottenuta di mangiare di grasso, causa la malattia dell’influenza, venne a raccomandare la mortificazione dei sensi e delle passioni interne.

Come s’aprì la seduta colle preci prescritte per il Capitolo Collegiale, così si chiuse colla preghiera.

Giorno 30 Dicembre 1894

Il Molto Reverendo Padre Campagner col Rev.do P. Sommacale di Pianezze di Marostica oggi ad un’ora e mezza pomeridiane si portavano a Venezia nel Collegio Emiliani in Via S. Agnese per conferire col Padre Provinciale Alcaini e col Rettore di quel Collegio R. P. Palmieri.

Il Padre Campagner è ritornato nella stessa sera. 

Il P. Sommacale tornò alla mattina del 31 Dicembre.

13 Febbraio 1895

Il P. D. Antonio Sommacale di Pianezze del quale vedasi retro il 7 Novembre 1893 fu chiamato a Como dal P. Provinciale D. Giovanni Alcaini per ricevere ordini circa la sua nuova destinazione. 

Questa mattina alle ore 8 portando seco due bauli ed una valigia pien degli oggetti di uso proprio se ne partiva per Como. 

Poi fu spedito a Genova alla Maddalena.

L

24 Novembre 1894


Son venuti da Treviso il P. D. Giovanni De Rocco, il P. D. Antonio Sommacale ed il P. D. Cesare Castiglione, il quale partì subito la sera stessa.

25 Novembre 1894


Sono partiti per Treviso il P. De Rocco ed il P. Sommacale.

M

27 Luglio 1896


Sono arrivati pel Capitolo Provinciale il P. D. Dionisio Pizzotti da Milano, il P. D. Giuseppe Marconi da Genova ed il P. De Renzis da Como. E’ arrivato anche da Genova il P. D. Antonio Sommacale, chiamato intanto qui dal P. Provinciale.

N

18 Agosto 1896


Siamo andati tutti a Vittorio, meno due Chierici Dal Santo Giuseppe e Toscani Federico, che sono andati a Treviso, e P. Sommacale, il laico Bodega, il laico Battaglia ed il laico Frigerio, che sono rimasti a Venezia.


Il P. Provinciale è ritornato la sera a Venezia.

O

29 Settembre 1897


Oggi è arrivato da Como il P. Antonio Sommacale che farà parte della nuova famiglia.


P. D. Giuseppe Palmieri Rettore

P

14 Dicembre 1897


Questa mattina il P. Provinciale D. Giuseppe Palmieri raccoglieva nella cappella  dell’istituto la famiglia religiosa composta dal sottoscritto P. Provinciale, P. Giuseppe Di Tucci, Ch. Emilio Bertolini, Narciso Bellotti, Alfredo Gagliardi, il Fr. Laico professo Natale Bodega, il novizio Fr. Francesco Tozzi ed il postulante laico Giovanni Zini.


Il P. Sommacale ora ammalato gravemente.


Premese le preci d’uso fu posto alla professione di voti semplici del Fr Francesco Tozzi e l’ammissione al noviziatodel postulante laico Giovanni Zini.


Il P. Provinciale teneva a tutti i presenti parole di conforto ed esortazioni , indi continuando il P. Provinciale araccomandava la pace e la concordia nonché la rassegnazione ai voleri di Dio benedetto, passava alla nomina degli Uffici: P. Palmieri, maestro del novizio laico, P. Giuseppe di Tucci, Vicerettore e Cancelliere e Bibliotecario. Ch. Narciso Bellotti sagrestano in compagnia del Fr. Bodega Natale.


Si chiuse colle solite preci di regola.


P. D. Giuseppe Palmieri Rettore

R

15 Gennaio 1898


Questa mattina nella nostra cappella ebbero luogo coll’intervento di tutta la comunità religiosa, con alcuni sacerdoti dei Padri Cavanis e della Parrocchia solenni esequie in occasione del trigesimo della morte del nostro Padre Don Antonio Sommacale, avvenuta il 14 Dicembre 1897 nell’ospedale Civico di questa città ( riparto dozzinanti 1.a classe ) ove era entrato il 30 novembre dietro consiglio del Medico curante, perché gli fossero prodigate tutte quelle cure ed assistenze impossibili potersi effettuare in casa.


La Messa fu cantata dal M. R .P. Provinciale.


P. D. Giuseppe Di Tucci CRS Cancelliere

Dal Libro degli Atti della Casa di Santa Maria Maggiore, Treviso

A

7 Novembre 1893

Alle 6 pomeridiane giunge in questa casa il Rev.do Padre D. Antonio Sommacale figlio de fu Domenico e di Lorenzon Maria, nato in Pianezze di Vicenza, 13 Aprile 1867. Professò voti semplici in Somasca 8 Ottobre 1883 e fece pubblica e solenn e professione 14 Settembre 1890 nella chiesa del Collegio S. Bartolomeo in Somasca e fu ordinato Sacerdote il 9 Luglio 1893.

B

28 Novembre 1893

Oggi alle ore 11.1/2 il P. Prevosto Campagner  accompagnò il P. Sommacale da Mons. Vescovo di Treviso Dr Giuseppe Apollonio, per mostrarglielo come di fresco venuto ad aiutare nelle funzioni parrocchiali.

C

15 Gennaio 1894

Oggi sera alle ore 18 Il M. R. P. Campagner Prevosto raccolse la famiglia religiosa a Capitolo. 

Recitate le preci solite, tenne discorso sul fine che ogni Religioso si è proposto nell’entrare in Congregazione, e sul modo di coordinare le nostre operazioni, sì materiali che spirituali a quello scopo. 

Dopo notò alcune cose da coordinare circa la sacristia, nell’apparecchiare il Messale e simili, alle quali fu delegato il Padre Sommacale. 

Indi chiuse colle solite preci.

D

7 Febbraio 1894

Il P. Don Antonio Sommacale domani mattina colla prima corsa si porterà a Venezia  nel Collegio Emiliani onde assistere alla solennità di S. Girolamo Miani. 

Poi tornerà a Treviso il giorno 9 Febbraio colla prima corsa.

E

9 Febbraio 1894

Il M. R. P. Gioachino Campagner Prevosto di questa casa di Santa Maria Maggiore oggi alle 19.1/2 ha raccolto nel refettorio:

il P. D. Giovanni De Rocco

il P. D. Gaetano Mantovani

il P. D. Cesare Castiglioni

il P. D. Antonio Sommacale

ed il sacerdote secolare D. Callisto Morini di Coira

il fratello laico ospite Cionchi Federico

il fratello laico ospite Tozzi Francesco

ed ha tenuto un sermoncino parlando della dispensa ottenuta di mangiare di grasso, causa la malattia dell’influenza, venne a raccomandare la mortificazione dei sensi e delle passioni interne.

Come s’aprì la seduta colle preci prescritte per il Capitolo Collegiale, così si chiuse colla preghiera.

F

Giorno 30 Dicembre 1894

Il Molto Reverendo Padre Campagner col Rev.do P. Sommacale di Pianezze di Marostica oggi ad un’ora e mezza pomeridiane si portavano a Venezia nel Collegio Emiliani in Via S. Agnese per conferire col Padre Provinciale Alcaini e col Rettore di quel Collegio R. P. Palmieri.

Il Padre Campagner è ritornato nella stessa sera. 

Il P. Sommacale tornò alla mattina del 31 Dicembre.

G

13 Febbraio 1895

Il P. D. Antonio Somacale di Pianezze del quale vedasi retro il 7 Novembre 1893 fu chiamato a Como dal P. Provinciale D. Giovanni Alcaini per ricevere ordini circa la sua nuova destinazione. 

Questa mattina alle ore 8 portando seco due bauli ed una valigia piena degli oggetti di uso proprio se ne partiva per Como. 

Poi fu spedito a Genova alla Maddalena.

H

15 Dicembre 1897

Oggi, finito il pranzo, il Parroco partecipò con dolore, la morte del nostro carissimo confratello Don Antonio Sommacale; alla sera tutta la famiglia religiosa si radunò nel salottino e recitò l’ufficio da orto; al mattino seguente i Padri applicarono la messa.

Da libro degli Atti del Collegio di Somasca, dal 1890 al 1900
( dattiloscritto a cura di Padre Secondo Brunelli, Corbetta 27.12.2000 )

14 Settembre 1890

Parimenti furono ammessi alla Professione solenne i due chierici Teologi della famiglia religiosa di Como, Somacalle Antonio e Garelli Giovanni.

16 Settembre 1890

Questa mattina i Ch. Garelli e Somacalle col P. Bignami, venuto anch’egli a passare qualche giorno, ritornano alla loro residenza in Como.

1 Luglio 1893

Questa mattina venne da Como il nostro Diacono D. Antonio Somma cale per fare gli esercizi spirituali in apparecchio al Sacerdozio.

8 Luglio 1983


Questa mattina il nostro Diacono D. Antonio Sommacale ritornò a Como per essere ordinato Sacerdote all’indomani Domenica.

21 Agosto 1893


Questa mattina verso le 8 antem. Arrivò da Venezia il P. Antonio Sommacale coi postulanti Chierici Bertolini Emilio, Dal Santo Giuseppe e Schietroma Alfonso: il fratel professo semplice Bodega Natale ed il Fr. De Giovanni Giocondo….Si fermarono i postulanti chierici, Don Antonio Sommacale per supplire al P. Bolis …

17 Ottobre 1893


( A Somasca il vescovo di Como, Ferrari, il giorno precedente aveva consacrato la nuova Chiesa ) .. Alle 11.1/2 il Vescovo accompagnato dal Rev.mo P. Generale, dal P. Preposto e da altri Padri liberi, uscito dal Collegio, trovò la maestra comunale con delle ragazze, le quali a nome delle popolazioni di Vercurago e Somasca ringraziarono con adatti discorsini S. Em. E lo salutarono augurandogli ogni bene, e chiedendogli la episcopale benedizione. Al fondo della cordonata vi era la carrozza a pariglia ed il Vescovo sal’ col suo segretario. E col nostro Padre Sommacale e partì per Lecco, onde prendere la ferrovia per recarsi a Como.

Da Rivista dell’Ordine dei Padri Somaschi, fasc. XLV, pag. 139:

PETERLE AUGUSTO, di Vittorio Veneto, nato il 19 Luglio 1882, professò i voti semplici a Somasca nel Dicembre 1895; ed i solenni a Treviso il 10 Agosto 1904. Lasciata la Congregazione nel 1908 e passato allo stato laicale secolare, iutraprese la carriera di maestro elementare. Dopo tre anni di insegnamento ad Arzene, comune in provincia di Udine, fu colpito da fiera malattia, che lo fece soccombere a soli trenta anni. Spirò il 13 Aprile 1913, munito di tutti i conforti di nostra SS.ma Religione, nel civico ospedale di Vittorío Veneto, lasciando nel più amaro cordoglío madre e giovane sposa.

(Fonti: Statistica; Lettera mort.).

Nel 1906, il Poterle era stato ospite della Casa di San Giovanni di Serravalle, insieme al P. Ceriani. Era stato anche a Somasca, a Como, all’Usuelli, oltre che alla Madonna Grande di Treviso, nel suo tormentato curriculum studiorum.

