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Carissimo Giorgio,

innanzi tutto ti esibisco questo capolavoro in onore di San Giorgio ( tesoro di San Marco ) a dimostrazione che deve proprio esistere una … sangiorgeria e relativa … dragheria.  Non mi … perseguitano, ma gioiosamente trasportano il mio pensiero alle persone che con tale nome ho conosciuto.

Voglio rispondere anche solamente per sommi capi alla lettera tua ultima che mi ha meravigliosamente impressionato: dimostra che sei un giovanotto che ha sviluppato tutti quei talenti di cui sei portatore e che anch’io, come tutti gli altri, avevo percepito, essere in tuo possesso.

Io, invecchiato tra i ragazzi, sostengo, sulla scia nientemeno di Chi inventò la famosa parabola dei talenti, che sfruttarli a vantaggio personale e degli altri sia un dovere vincolante e fonte di vera contentezza di se stessi. Una vera autorealizzazione!

Quanto poi alla scelta precisa del ramo di studi che dovrai intraprendere nel prossimo futuro in sede universitaria, credo sia mio dovere ( non è per lavarmene le mani, …. infischiarmene ) lasciare a te la scelta ( che sai consultarti con chi molto più di me è pratico del mondo, quello dello studio e dello studio applicato al lavoro ). Io, carissimo Giorgio, vivo non fuori del mondo, ma in un mondo di interessi per cui devo quasi disinteressarmi di tante faccende.

Certo che quel tuo accenno a Pisa ha dato uno scossone alla mia sensibilità: - per via del mio alunno, Aris(totele), che chiamavo, ispirato da Dante, il maestro di color che sanno; - per via della Prof.ssa Silvana Seidel Menchi, con la quale fui in corrispondenza per via di una mia ‘scoperta’ su Lutero utilizzato da San Girolamo e che Lei, esperta del settore, definì la cosa più bella e sulla quale avrebbe scritto, terminato precedenti impegni; - il prof. Adriano Prosperi, che qualche tempo fa volevano come rettore di questo Ateneo pisano, il quale mi chiese di citare l’accennato mio lavoro e così fece in suo articolo, che mi inviò ( periodo corbettese ).

Scusa il divagamento: ma chiaramente, se dovessi suggerirti qualcosetta, ti indicherei questa direzione. Hai talenti, un capitale di sostegno, la tua famiglia, in questa lontananza. Il numero chiuso, dal quale si potrebbe restare esclusi, non rappresenta una umiliazione, ma la dimostrazione che tanti sono i portatori di talenti e che fortuna è cieca e che va tirata per li capelli perché ( non sono antifemminista ) …. femmina è, ( a voler credere a … Machiavelli. Se dicessimo ‘caso’ cambierebbe…. sesso )

Carissimo Giorgio, in questo periodo della tua vita, il più bello ( sono tutti belli i momenti quando vissuti intensamente ) ti sono affettivamente vicino e ti raccomando a Colei che ci aiuta a realizzare il meglio per noi e per gli altri.

Il solito abbraccio … fortissimo.
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