Corbetta ( Milano ) 23.1.2012

Ch.mo Signor Bibliotecario,


mi permetto di chiedere un grande favore confidando nella sua disponibilità e gentilezza.

A fine agosto del 2010, sono passato per il Polesine, mia terra di origine, e mi sono concesso il lusso di venire nella Biblioteca di Comacchio per cercare qualcosa sulla guerra del sale, 1482, perché la città, il 9.5.1482, si era arresa pacificamente ad Angelo Miani, veneziano, padre del mio Santo, Girolamo Miani, Fondatore dei Padri Somaschi. 

Dovevo, infatti, parlare di lui ad un convegno che si è tenuto a Venezia, a Palazzo Cavalli Franchetti, nel quale ha sede l’Istituto di Storia del Veneto, il 6-7 ottobre scorso.

Ora si devono pubblicare gli atti del Convegno sotto la direzione del Prof. di storia all’Università di Padova, Giuseppe Gullino, il quale giustamente mi fa osservare che nella seguente citazione mancano le indicazioni dei luoghi in cui queste opere furono pubblicate.


Lei, o un suo collega, gentilmente mi aveva favorito di qualche fotocopia, che purtroppo al momento non riesco a ritrovare ( lavoro con tanta buona volontà e senz’altro difetto molto di metodo .. scientifico ).


Posso confidare ancora nella Sua gentilezza? Credo di sì.


Sarà mio dovere inviare a Lei quel poco di approfondimento che sono riuscito a concludere in merito alla guerra del sale ed alle condizioni del passaggio, assai breve, sotto i veneziani: qualche bel documento non manca.


Ringrazio vivamente del Suo interessamento.


Ecco la citazione, difettosa dei luoghi di pubblicazione:

Per la situazione di Comacchio verso il 1480 cfr. G. BENEVOLO, Solidarietà locali e ordine pubblico a Comacchio tra medioevo ed età moderna, in Storia di Comacchio nell’età moderna, vol. II, 1995, pp. 13-16; R. DONDARINI, La simbiosi tra la comunità, pag. 36; S. SAMARITANI, Vita religiosa e società, pp. 79-80; B. ZAMBOTTI, Diario ferrarese dall’anno 1476 sino al 1504, a cura di G. PARDI, in RR. II. SS., t. XXIV, parte VII/b, pag. 113.


Auguro ogni bene.


Padre Secondo Brunelli dei Padri Somaschi

