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P. BERTOLINI EMILIO, 10.5.1876- 9.6.1929

Da Rapallo

Molto Rev.do Padre,

Compio il doloroso ufficio di comunicare alla P. V. M. R. la morte dell'amatissimo nostro Confratello

P. D. Emilio Bertolini

direttore dell'Orfanotrofio Emiliani, avvenuta il 9 di questo mese, alle ore 10.30, munito di tutti i conforti religiosi.

Si era ammalato la domenica precedente, 2 giugno, e riscontrata in lui grave infezione polmonare era stato qualche giorno dopo trasportato all'Ospedale Civile, per avere una migliore assistenza.

Sperammo che superasse la malattia che così fortemente lo aveva assalito, ma la febbre gagliarda e ribelle ad ogni cura lo tenne in delirio fino all'ultimo istante.

I1 Padre Bertolini, nato a Milano il 10 maggio 1876 da Giovanni Battista e Romagnosi Rosa, entrò in Congregazione il 1890 nel Collegio Emiliani di Venezia, professando i voti semplici nella nostra casa di Somasca 1'8 settembre 1894. Iniziò il corso di studi a Venezia, dove fece la professione solenne il giorno 8 settembre 1898. Ordinato sacerdote il 24 settembre 1899, fu successivamente professore a Venezia, Bellinzona, Como, Rapallo.

Chiamato dalla fiducia dei superiori a reggere il Collegio Francesco Soave di Bellinzona, ne tenne la direzione dal 1911 al 1919. Passò poi alla direzione del Probandato a Milano, Collegio Usuelli, e si laureò in lettere all'Accademia di Brera nel 1920. Fu successivamente proposito al SS.mo Crocefisso di Como e a Somasca. Per qualche tempo passò di famiglia a Roma a S. Girolarno della Carità, e poi rettore a Rapallo nell'Orfanotrofio Emiliani dal 1924, dove passò gli ultimi anni in vita ritirata e modesta, curandosi dell'educazione dei piccoli orfanelli a lui affidati.

Largo compianto lascia nella cittadinanza di Rapallo, dove la sua austera figura e la vita religosa e ritirata era simpaticamente notata, ed Autorità e Scuole e cittadini hanno tributato largo omaggio alla sua memoria. Lo stesso podestà in una lettera inviatami per la circostanza dolorosa, tra l'altro scriveva:... « La sua scomparsa lascia larga traccia di rimpianto in tutta la cittadinanza che apprezza, come sempre aveva apprezzato, tutto il bene che Lui ha operato ».

Rassegnamoci ai divini voleri e preghiamo per il defunto Confratello, secondo il prescritto delle nostre Costituzioni, implorandogli ed affrettandogli il premio dei giusti in Paradiso.

Con ossequio mi creda del P.V. aff.mo in Cristo

P. Landini Luigi, Rettore.


II giornale « Popolo e Libertà » di Bellinzona, appena avutane notizia, nel suo numero del 12 Giugno 1929, ne faceva la seguente  commemorazione:

“ Sabato scorso, 8 corr. giugno alle ore 10,30 ant. assitito dai suoi Religiosi confratelli, e munito di tutti i conforti della nostra santa Fede, è morto il P. Don Emilio Bertolini dei PP. Somaschi, rettore dell'orfanotrofio S. Girolamo Emiliani in Rapallo (Genova). Aveva 53 anni. Lo ricordiamo qui perchè il P. Bertolini fu pure per otto. anni consecutivi, Rettore del Collegio Francesco Soave della nostra città, cioè dal 1911 al 1919, e molti sono ancora oggi i Ticinesi che lo conoscono e lo ricordano.

Raccomandiamo l'anima del defunto alle preghiere ed ai suffragi dei buoni “.

