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FR. MARZOTTO ORESTE, 20.11.1893-19.12.1941


Il giorno 19 dicembre 1941,verso le  6.30 del inattino ha reso la sua anima-a Dio, nell'età di 49 anni, il nostro fratello Oreste Marzotto, laico professo solenne, che aveva l'ufficio di sacrista presso la nostra Parrocchia di Somasca.

Era nato a Vicenza il 20 novembre del 1893. Entrato in età già matura in Religione, aveva fatto il Probardato a Como e il Noviziato a Corbetta, donde era stato dall'Obbedienza destinato a Treviso e nel 1938 trasferito a Somasca.

Già da tempo sofferente per asma, aveva dovuto limitare la sua attività,- quando sei giorni prima della morte, al mattino, fu travato nel suo letto, colpito da paralisi e senza favella. Il M. Rev.do Padre Superiore Don Giovanni Zonta, assistito da tutti i Religiosi, gli amministrò i SS. Sacramenti, che l'infermo, con cenni, s'era sforzato di chiedere.


Furono tentate tutte- le vie umanamente possibili per sollevarlo dallo stato pietoso. Fu anche trasportato all'Ospedale di Lecco, ma quando il Professore dichiarò che conveniva lasciare al male il suo corso naturale, allora fu con sollecitudine riportato a Somasca con autolettiga, affinchè circondato dal tenero affetto dei suoi Confratelli e meglio assistito potesse più serenamente compire il grande passaggio all'eternità.

L'estate scorsa, aveva lavorato tanto alla Valletta e si era sempre prodigato nelle mansioni affidategli dall'obbedienza. E' consolante il pensiero che nell'ultimo mese d'inattività e d'insonnie abbia trascorso il tempo nel leggere molti libri di vite di Santi.

Certo quelle impressioni dolcissime, quasi ultime idee della vita che si spegneva, gli hanno conferito. serenità e pace sino all'ultimo istante. 

I1 funerale, fatto la-domenica successiva, nell'ora della Messa Parrocchiale, riuscì raccolto e devoto.

