1897
11 Gennaio 1897


Questa mattina il P. Pizzotti si è recato a Como presso la casa del SS.mo Crocifisso per ordine del M. R. P. Provinciale per trattare coll’Ill.mo e Rev.mo Monsignor Vescovo, e ritornò dopo due giorni.


D. G. D. Pizzotti

18 Febbraio 1897


Questa mattina venne e partì al pomeriggio il P. Brellaz residente al SS.mo Crocifisso in Como per provvedere di paramenti di Chiesa.


D. G. D. Pizzotti

20 febbraio 1897

Il P. Pizzotti chiamato per telegramma dal M. R. P. Generale partì ieri per Como e ritornò oggi verso sera.


D. G. D. Pizzotti

27 Febbraio 1897


Il P. Pizzotti s’era recato al 27 Febbraio a Gorla Minore a predicare in occasione delle SS. Quarant’Ore ed è ritornato oggi a sera.


D. G. D. Pizzotti

27 Febbraio 1897


Il M. R. P. D. Enrico Stella è venuto quest’oggi da Como per ordine del M. R. P. Provinciale dove si fermerà a disposizione del medesimo.


Si incominciò questo alla Domenica antecedente la settuagesima recitandosi alle Domeniche pei giovani dell’Oratorio ed al Giovedì, alternati, per le Signore, invitate, e per le Madri e Sorelle dei giovani dell’Oratorio. Si produssero tre commedie, o drammi, tre farse, ed il coro dei Matti in musica con qualche romanza cantata.


D. G. D. Pizzotti

4 Marzo 1897


Il M. R. P. Provinciale arrivò da Venezia col chierico Ceriani verso le 2 pom. e partì per Somasca verso le 5 pom.


D. G. D. Pizzotti

9 Marzo 1897


Ieri arrivarono sul mezzogiorno il M. R. P. N. Vicario Generale D. Giovanni Alcaini ed il M. R. P. Provinciale D. Giuseppe Palmieri , e partirono quest’oggi subito dopo mezzo giorno il P. Vicario per Como ed il P. Provinciale D. Giuseppe Palmieri per Venezia loro residenza.


D. G. D. Pizzotti 

18 Marzo 1897


Il P. Pizzotti è stato chiamato oggi a Como dal Rev.mo P. Vicario dove andò per le confessioni generali del Collegio Gallio e ritornò coll’ultima corsa.


D. G. D. Pizzotti

19 Marzo 1897


Fu per dispensa pontificia celebrata la Messa in tutte le Chiese di Milano, sebbene Venerdì ambrosiano.


D. G. D. Pizzetti

4 Aprile 1897


Il P. Pizzotti è stato chiamato a Como dal Rev.mo P. Vicario ammalato, ove si trattenne ieri per le confessioni, e oggi per amministrare la S. Pasqua secondo la dispensa del Vescovo di Como.


D. G. D. Pizzotti

13 Aprile 1897


Questa mattina il P. D. Cesare Castiglioni con permesso del M. R. P. Provinciale essendo indisposto s’è recato a Treviso per rimettersi in salute.


D. G. D. Pizzotti

25 Aprile 1897


Il P. Pizzotti, essendo mancato il predicatore nell’Istituto Elvetico di Locarno, pregato dal Rettore di quello, s’è recato là a dare i SS. Spirituali Esercizi a quel Collegio


D. G. D. Pizzetti

30 Aprile 1897

Al dopo pranzo ritornò il P. Pizzotti da Locarno ed alla sera il P. D. Cesare Castiglioni da Treviso.


D. G. D. Pizzotti

7 Maggio 1897


Il P. Provinciale con sua lettera del 7 Maggio concede la facoltà di tramezzare con un fondello di muro il camerine che serviva prima per libreria,e questo per fare due comode camere; e ciò senza bisogno di Capitolo Collegiale.


D. G. D. Pizzotti

14 – 17 Maggio 1897


Nell’occorrenza del 15° centenario della morte di S. Ambrogio si prese parte dai nostri Religiosi alla processione solenne di Venerdì col Clero dell’Incoronata vestiti in cotta. Nella sua semplicità la solenne processione fu veramente solenne e senza alcun inconveniente partendo dalla Basilica di Sant’Ambrogio sino alla Metropolitana del Duomo, trasportandosi le due urne contenenti l’una i SS. Martiri Gervaso e Protasio e l’altra S. Ambrogio, portate ciascuna a spalle da 8 copie di Sacerdoti che si davano il cambio ogni qual tratto. Erano presenti 15 Vescovi e tre Cardinali. Alla processione, vietata dal paterno governo, che però si fece al Lunedì appresso 17 Maggio, benché non si sapesse l’ora precisa, pure grandissimo fu il concorso dei fedeli; i nostri presero parte anch’essi recandosi in piazza del Duomo, dove attesero dalle 3 e ¾ fino alle 4 e ½ allorché aprissi il portone maggiore della Metropolitana ed apparve il Crocifero arcivescovile senza cotta portante la Croce. Le più di venti mila persone che gremivano la piazza si mossero mettendosi in schiere a quattro a quattro. Le donne e signore furono pregate di rimanere fuori delle fila; con tutto ciò più di venti minuti si stette aspettando che procedesse quell’immensa folla, la quale però procedendo pian piano si mise in lunghissima fila di processione a due a due fiancheggiata da una parte e dall’altra da due lunghissime file di donne, le quali seguivano la processione rispondendo anch’esse alle preghiere che si recitavano dagli uomini. Presero parte sei dei nostri, i quali, fra quell’immensa folla si trovarono frammischiati a Sacerdoti secolari e Regolari di diversi Ordini, i quali tutti si cedettero in dovere d’intervenire ad una dimostrazione di fede così ardente.


La processione procedette col massimo ordine, benché giunti al principio di Via S. Agnese, la moltitudine ingrossata ancor più, gridò che si levassero i drappi dalle urne, e salutati  i Corpi dei Santi con lunghi e sonori battimano e con Evviva a S. Ambrogio ed ai SS. Martiri si cominciò il canto delle Litanie della B. V. come chiusa del Rosario recitato per via, poi seguì il canto del Te Deum, del Benedictus, del Te Deum ancora; mentre che dalle finestre e dai balconi si calavano i drappi e tappetti.


Nella Piazza di S. Ambrogio la folla giunse al colmo, era tutta gremita di gente; e non appena finito il canto del Te Deum incominciarono i battimanoe gli Evviva a S. Ambrogio e ai SS. Martiri, al Sommo Pontefice Leone XIII, alla Santa Chiesa, a N. S. G. C. alla Chiesa Ambrosiana. Con grandi stenti tra la folla che si era ingrossata fino a cinquanta mila persone, poterono le Urne essre trasportate entro la Basilica. Depositate le Urne all’altar maggiore si incominciò il solenne pontificale del nostro Cardinale Arcivescovo, ed al Vangelo tenne un discorso commoventissimo.


D. G. D. Pizzetti

18 Maggio 1897

Fu di passaggio il M. R. P. Provinciale che da Venezia si recava a Somasca.


D. G. D. Pizzotti

29 Maggio 1897


Il P. Pizzotti si è recato a Como chiamato dal M. R. P. Vicario Generale come confessore straordinario nel Collegio Gallio e ritornò alla mattina del giorno seguente.


D. G. D. Pizzotti

7 Giugno 1897


In quest’oggi è venuto il M. R. P. Giovanni Alcaini Vicario Generale, e, trattenutosi a pranzo partì nel pomeriggio.


D. G. D. Pizzetti

5 Giugno 1897


D’accordo col M. R. P. Provinciale e passata parola con il Cardinal Arcivescovo si fece cancellare la Ditta sul frontone della porta d’ingresso di Collegio Convitto Usuelli e ciò per togliere le seccature continue del Regio Provveditore degli Studi che lo credeva luogo d’Istruzione, e dall’Agente della legge, che supponendolo luogo di educazione e quindi di lucro, voleva imporre la tassa di Ricchezza Mobile.Per mantenere la Ditta Usuelli come da istrumento, si pensò di porre in luogo principale, che pare sia appiè dello scalone, una lapide, o meglio, far dipingere una lapide, la quale, mentre conservava la Ditta Usuelli, dall’altra parte ricordasse il benemerito fondatore ed esprimesse gli obblighi del Collegio. Essa fu dettata dal Rev.mo P. D. Carlo Moizo ex Generale e presentemente Procuratore Generale.

Joanni Usuellio

Sacerdoti esimio, primo Praeposito

Regendae Parociae S. Mariae Coronatae

Quod has aedes a se fundatas

Et suo a Nomine nuncupatas

Alumnis a Somascha an. MDCCCLXXIX concessit

Eis conditionibus ut Sacrum quoque festo

In supra memorata Ecclesia in perpetuum fiat

Sibi viventi census annuus praeberetur

Funus die obitus sui persolveretur

Singulis deinde annis anniversario die repetendum

Sodales a Somascha grati animi ergo

Viro benemeriti P. P: 



D. G. D. Pizzotti

28 Giugno 1897


Oggi alle ore 8 pom. è giunto il Rev.mo P. N. D. Lorenzo Cossa Prep. Generale per visitare questa famiglia religiosa. Fu incontrato alla stazione dal M. R. P. Rettore con un altro Padre e ricevuto alla porta da tutta la famiglia religiosa.


D. G. D. Pizzotti

30 Giugno 1897


Non avendo potuto incominare ieri la sua visita perché giorno festivo e aperto l’Oratorio, oggi alle 6 e ½ ant. celebrata la S. Messa coll’assistenza di tutta la famiglia, il Rev.mo P. Generale ha aperto subito dopo la sacra visita colle preci d’uso; tenne poi un breve discorso di circostanza concludendo con l’invito a tutti cominciando dai più anziani a recarsi nella sua camera per aprir con lui l’animo loro.


Visto ed approvato in atto di visita. 1 Luglio 1897.


P. Lorenzo M.a Cossa


Preposito Generale


Nella visita fatta a questa casa Usuelli, ho riconosciuto nei Confratelli tutta la buona disposizione all’osservanza e quindi alla reciproca carità, al rispetto del Superiore, alla pietà, che è la base della vita religiosa. Quanto all’Oratorio mi è parso bene progredito, per il numero dei giovanetti, per il contegno dei medesimi, e per la volenterosa loro assistenza alle istruzioni e altre pratiche religiose. Forse un più preciso ordinamento dell’Orario, e un limite più accurato all’accettazione dei giovanetti, riguardo alla classe scolastica, conferirebbe al miglior andamento della importante istituzione. Ma nutro fiducia nel senno e nello zelo del P. Pizzotti Superiore della famiglia religiosa e Direttore dell’Oratorio, che tanto ha fatto e va facendo anche per l’incremento di questo, di che il Signore gli renda il merito come agli altri confratelli che operano con lui in opera così conforme allo spirito della nostra Congregazione. Ed ho esaminato i libri dell’Amministrazione sia della famiglia religiosa che dell’Oratorio e del Casino di proprietà del Collegio Gallio: in tutto ho trovato esattezza, fedeltà e beninteso economia. Onde non mi resta che invocare dal Signore le più copiose benedizioni su tutti i confratelli della casa Usuelli, affinché sia sempre in essi la perseveranza nella santa vocazione, e quindi la pace, e che l’esempio della loto virtù riesca efficace, specialmente presso coloro che più li avvicinano a cagione dell’Oratorio.


2 Luglio 1897


P. Lorenzo Cossa


Preposito Generale

In atto di visita.

2 Luglio 1897


Questa mattina verso le 10 ant. il Rev.mo Padre Generale, fatta radunare nella Cappella tutta la famiglia religiosa a Capitolo tenne un discorso assai commovente sulle virtù religiose e principalmente sulle virtù Teologali, sul buon esempio e sui precetti di G. C.; colle solite preci del Capitolo chiuse la visita.


Al pomeriggio alle ore 17.50 partì per Somasca salutato e riverito alla porta da tutta la famiglia ed accompagnato allo stazione dal P. Superiore.


D. G. D. Pizzotti

16 Luglio 1897


Si fa qui menzione che il R. P. D. Bernardo Schileo Dottore in belle lettere e professore nel nostro Collegio Gallio di Como, ha predicato la novena della Madonna del Carmine ed il Panegirico nella Chiesa dei Padri Carmelitani Scalzi, detta il Corpus Domini con molta lode e soddisfazione generale.


D. G. D. Pizzotti

21 Luglio 1897


Il P. Pizzotti chiamato dal Rev.mo Padre Generale al Collegio Gallio in Como, si recò colà lunedì e tornò alla sera del giorno 20 assieme al M. R. P. Provinciale, il quale nella notte stessa partì per Venezia.


D. G. D. Pizzotti

22 Luglio 1897


Questo dopo pranzo il Ch. Gazzaniga Alberto Carlo con obbedienza del P. Provinciale si recò a Somasca.


D. G. D. Pizzotti

22 Luglio 1897


Il P. Castiglioni D. Cesare ritornò questa sera da Somasca dove s’era recato a tenere il Panegirico di S. Girolamo nel giorno 20 corr. Festa votiva.


D. G. D. Pizzotti

26 Luglio 1897


Questa mattina il M. R. P. Mantovani partì per Somasca destinato là di residenza dall’obbedienza del M. R. P. Provinciale.


D. G. D. Pizzotti

27 Luglio 1897


Questa mattina colla prima corsa arrivò da Venezia il Ch. Bellotti il quale si recò alle 11 a Busto Arsizio per visitare il suo padre.


D. G. D. Pizzotti

15 Agosto 1897


Questa mattina nella nostra Cappella, nell’ora delle funzioni dell’Oratorio presenti i Cooperatori ed i ragazzi si ammisero dal P. Pizzotti, a ciò delegato dal Rev.mo P. Generale alla professione solenne il Ch. Pruneri Placido Maria e Fratel Verona Emilio Maria. La funzione riuscì commovente. L’atto di questa professione solenne è scritto nel Libro delle Professioni della casa professa di Somasca fatto venire appositamente di là. Testimoni furono i Sig. Zocchi Giuseppe Prefetto dell’Oratorio ed il Sig. Ernesto Cocquio Consigliere del medesimo, che per una certa convenienza e per maggior solennità si tennero con noi a pranzo. Non si chiamò il Cancelliere della Curia invece del Notaio, perché tale è la pratica di tutti i regolari che presentemente sussistono in Milano.


D. G. D. Pizzotti

15 Agosto 1897


Venne questo dopo pranzo il M. R. D. Giovanni Barbaro cooperatore di S. M. del Rosario in Venezia, raccomandato dal P. Provinciale; pernottò e partì al giorno dopo a mattina per Chambery.


D. G. D. Pizzetti

17 Agosto 1897


Arrivò a sera da Vicenza il R. P. D. Giov. Battista Zonta professore del Collegio Gallio, cenò e a sera inoltrata partì per Como.


D. G. D. Pizzotti

14 Agoto 1897


Questa mattina venne da Como il P. D. Bernardo Schileo, pranzò e ritornò a Como al dopo pranzo.


D. G. D. Pizzetti

24 Agosto 1897


Il P. Pizzotti partì questa mattina per Como al Definitorio Provinc. coi MM. RR. PP. Alcaini Vicario Generale e Palmieri Provinc. arrivati in questa mattina da Venezia.


D. G. Pizzotti

25 Agosto 1897


Con obbedienza del P. Provinciale arrivò il P. D. G. B. Gorelli per fermarsi qui a disposizione del medesimo.


D. G. D. Pizzotti

28 Agosto 1897


Da Somasca è venuto il P. D. Ferdinando Ambrogi e ripartì al dopo pranzo.


D. G. D. Pizzotti

28 Agosto 1897


Sono arrivati oggi da Como dal Definitorio Provinc. i PP. Pizzotti e D. Giuseppe Marconi; questi partì al dopo pranzo per Genova sua residenza.


D. G. D. Pizzotti

30 Agosto 1897


Arrivò da Somasca il M. R. P. Provinc. ieri sera e partì questa sera per Venezia.


D. G. D. Pizzotti

31 Agosto 1897


Quest’oggi verso mezzogiorno il M. R. P. D. Cesare Sandrinelli Rettore del Collegio Rosi di Spello Umbria e Vocale Generale che era venuto Domenica sera da Como, dove aveva assistito al Definitorio Provinc. partì per Spello luogo di sua residenza.


D. G. D. Pizzotti

2 Settembre 1897


Questa sera venne il R. P. Antonio Sommacalle del Gallio di Como e ritornò colà al dopo pranzo.


D. G. D. Pizzotti

4 Settembre 1897


Ieri è terminato felicemente il XV° Congresso Cattolica Nazionale Italiano che è stato celebrato nei giorni 30-31 Settembre. Tutti i Padri hanno preso parte avendo avute le tessere gratuitamente. Interevennero al Cong. 23 Prelati, e si tennero le sedute Generali nella Chiesa di S. Angelo trasformata in una grande aula. Gli intervenuti si calcolarono da 4 a 5 mila per ogni seduta. Parlarono i migliori oratori d’Italia, Laici, Sacerdoti, Prelati, e si lavorò molto. La concordia degli animi, la serietà e l’amore alla N. S. Religione, al Sommo Pontefice e la gloria di Dio dominarono sovranamente il Congresso e si sperano ottimi frutti per la libertà della Chiesa, per l’indipendenza reale del Sommo Pontefice e pel bene della nostra Italia.


D. G. D. Pizzotti

2 Settembre 1897


Nell’occasione del congresso il circolo Operaio di S. M. Incoronata tenne in questa sera una adunanza generale a cui presero parte anche dei Congressisti. Ma poiché la sua aula, nel nostro casino, era troppo angusta, ci pregò che gli permettessimo l’uso della casa e del nostro cortile. Difatti apparò con palloncini, festoni e sandaline tra la casa e la cancellata ed eresse un palco con padiglione nel fondo verso tramontana.


Tennero parola il Delegato Ecclesiastico del Circolo R. D. Michele Pozzi, il Dottor D. Davide Albertario, M.r Buffoni di Castello Ticino, il Dottor Colombo Consigliere municipale di Milano, S. E. Rev.ma Mons. Bondi Vescovo di Tortona. Erano presenti un migliaio di persone; il Concerto del Patronato suonò negli intermezzi.


Tutto procedè benissimo colla massima calma e serietà. Fu proposta una colletta per l’università cattolica che fruttò £ 26 e questa fu portata al Congresso Cattolico come la prima pietra della libera università cattolica affinché si eriga essendo questo il voto di tutta Italia.


D. G. D. Pizzotti

6 Settembre 1897


Ieri sera arrivò da Venezia il M. R. P. Provinc. e questa mattina col P. Pizzotti andò a Como. Ritornarono alla sera stessa, ed il P. Provinc. partì per Venezia verso la mezzanotte.


D. G. D. Pizzotti

6 Settembre 1897


Questa sera fu esaminato il Ch. Placido Pruneti per esser promosso al Sacro Ordine del Suddiaconato dal M. R. P. Provinc. col P. Pizzotti e P. Castglioni. Si tenne Capitolo, supplendo al terzo votante collegiale il P. Provinc. ed a voti unanimi fu approvato al Suddiaconato.


D. G. D. Pizzotti

10 Settembre 1897


Il Fr. Crespi Pietro residente al collegio Gallio in Como, venne ieri e questa mattina partì recandosi a Legnano sua patria, per alcuni giorni di vacanza.


D. G. D. Pizzotti

18 settembre 1897


Questa mattina il ch. Pruneri D. Placido che ha fatto i SS. Esercizi Spirituali  presso i Carmelitani Scalzi, al Corpus Domini, accompagnato dal P. Stella a Rho dove Sua Em.za il Cardinale ha tenuta la Sacra Ordinazione in quel Santuario, fu promosso al Sacro Ordine del Suddiaconato.


D. G. D. Pizzotti

18 Settembre 1897


Il R. P. D. Ignazio Sant’Agata fu di passaggio per poche ore, pranzò qui e poi si partì per Geneva luogo di sua residenza.


D. G. D. Pizzotti

18 Settembre 1897


Quest’oggi dopo pranzo arrivò il P. Pizzotti partito il giorno 12 corr. Assieme col P. Vic. Generale D. Giovanni Alcaini, chiamati a Velletri dal Rev.mo P. Generale avendo percorse le linee Milano-Roma-Velletri, e nel ritorno Velletri-Roma-Orte-Foligno-Falconara-Bologna e Venezia.


D. G. D. Pizzotti

21 Settembre 1897

Ieri mattina venne di passaggio da Somasca il P. D. Giuseppe Bolis e questa mattina partì per Treviso sua residenza.


D. G. D. Pizzotti

21 Settembre 1897


Ieri sera arrivò il Fr. Emilio Verona da Acqui dove si era recato il giorno 12 corr. per acquistare l’uva pel Collegio Gallio, pel Vescovo di Como, e per questa casa; colla opportunità passò anche una giornata a casa sua.


D. G. D. Pizzotti

7 Settembre 1897


I Fratelli Casiraghi e Gippa andarono a Somasca il 29 Agosto a fare i SS. Spirituali Esercizi, trattenendosi qualche giorno di più per loro sollievo. Fecero ritorno in questa sera.


D. G. D. Pizzotti

16 Settembre 1897


I FFrr. Eugenio Casiraghi e Luigi Gippa andarono al Sacro Monte di Varese andando alla mattina e tornando alla sera.


D. G. D. Pizzotti

28 Settembre 1897


I PP. D. Enrico Stella e D. Giov. Battista Gorelli partirono oggi per Somasca, l’uno destinato a Somasca stessa e l’altro pel Collegio Gallio.


D. G. D. Pizzotti

5 Ottobre 1897


Il P. Pizzotti,  andato a Gorla Minore alla 1.a Dom. d’Ottobre gior. 3 corr., festa del SS.mo Rosario, è ritornato ieri sera, 4 Ottobre.


D. G. D. Pizzetti

5 Ottobre 1897


Quest’oggi sono venuti il P. De Rocco Prevosto di Somasca ed il P. Alcaini Vic. Generale Rettore del Collegio Gallio. Quello dopo pranzo ritornò a Somasca, questi nella notte partì per Venezia.


D. G. D. Pizzotti

12 Ottobre 1897


Questa mattina il P. Pizzotti è andato a Como chiamato dal P. Vic. Generale ed è ritornato in ferrovia alla sera.


D. G. D. Pizzotti

27 Ottobre 1897


Alle ore 3 dopo mezzanotte morì in Besozzo il Rev.mo D. Luigi Del Grande Preposto Parrco di questa parrocchia di S. M. Incoronata. I funerali furono celebrati in quel paese il giorno 29.


D. G. D. Pizzetti

30 Ottobre 1897


Questa mattina il P. Pizzotti chiamato dal P. Vicario Gen. D. G. Alcaini a confessare i Convittori del Collegio Gallio andò a Como e ritornò alla sera.


D. G. D. Pizzetti

P. S.

Faccio noto in questo punto ai posteri, che nel trascrivere questo libro, fu trascurata o meglio abbandonata la pagina che il P. Pizzotti per la stima e l’affezione che aveva dei fratelli descriveva dell’erezione del capannone dando l’incombenza al Fr. Emilio Verona, il quale a sua volta cercatosi un capomastro lasciando al medesimo libertà di procurare ferramenta, sabbia e calce, ma che il lavoro andasse in giornate. I mattoni e le tegole venivano dai Dell’Acqua di Gallarate a £ 40 i primi, al mille 80 le tegole. Tutto controllato dal Fr. E a lavorazione completa di tetto, porte, finestre, palcoscenico e due palchettoni, uno sovrastante all’altro al fondo della platea contenente i 150 ragazzi dell’oratorio, si dava il collaudo dal municipio, non raggiungendo la cifra spesa di £ 5000 ( dico cinquemila ).


Tanto per sprono di attività ai posteri.

Promemoria


Vedi a pag. 86 di questo libro, all’atto scritto sotto la data del 20 Febb. 1894.

A. M. D. G.

Appendice al Promemoria perpetuo in data di Galbiate ( Brianza ) 29 Novembre 1893.


Questa perpetua appendice al mio suaccennato Promemoria perpetuo ( in data di Galbiate Brianza 29 9mbre 1893 e già stato approvato dai Rev.mi P. Generale Moizo D. Carlo e P. Provinc. Alcaini D. Giovanni, all’8 Dicembre 1893 ) e specificatamente all’art. 1° di esso riguardante appunto il legato perpetuo delle 4 ( quattro ) Messe settimanali già in corso fino dal 1° Gennaio 1894 e pel cui adempimento fu stabilito e già da me versata la somma capitale di £ 17.334 io sottoscritto Sac. Pariani Oreste allo scopo di ancor meglio provvedere, tutelare ed assicurare in perpetuo l’adempimento di cotale legato, tale e quale fu già stabilito in detto mio Promemoria affido ancora in via fiduciaria ed ancora al più possibile segreta altre £  3466 ( it. Lire tremila e quattrocentosessantasei ) al Rev.mo attuale Generale della Congregazione dei Somaschi D. Lorenzo Cossa e per esso ai suoi successori in perpetuo in tale carica, da conservarsi ed impiegarsi esse pure ad interesse in perpetuo e perciò da unirsi tantosto alle suddette £ 17334 di modo che la somma capitale del detto legato risulti elevata per codesto presente aumento alla cifra complessiva capitale di £ 20.800 ( it. Lire ventimila e ottocento ) col di cui annuo interesse si adempirà appunto e in perpetuo alla celebrazione delle suddette quattro messe settimanali perpetue e conforme le istruzioni e condizioni già stese nel suddetto mio promemoria perpetuo dei 29 9mbre 1893, esistente presso la Congregazione Somasca.


E anche la presente appendice l’affido alla coscienza e senno dell’attuale Rev.mo P. Generale dei Somaschi, onde per sé e suoi successori in perpetuo in tale carica, provveda come già provvide circa tutto quanto si riferiva al detto mio Promemoria perpetuo e perciò si ritenga come qui trascritto per intiero anche per la presente appendice tutto quanto fu già steso sul detto mio Promemoria perp. relativamente al già costituito ( ed ora migliorato legato dell 4 Messe settimanali perpetue ).

Ed in fede


Sac. Pariani Oreste aggregato somasco


Galbiate ( Brianza ) ( Diocesi di Milano )


Addì 20 Settembre 1897

( Lettera con £ 3466 )


Fu posta la presente appendice con approvazione ed ordine del Rev.mo P. Generale D. Lorenzo Cossa e Vic. Generale D. Giovanni Alcaini Rett. Del Collegio Gallio, il quale ha comunicato la detta approvazione ed ordine avuto per lettera dal Rev.mo P. Generale al P. D. Giuseppe Dionigi Pizzotti, Rettore dell’Usuelli.


In fede di tutto ciò


D. G. D. Pizzotti Rettore


Si fa qui memoria che la detta somma di £ 3466 fu posta sul libretto al portatore della Cas. di Risp. in Milano creato ai 14 Aprile 1888 col N° 498510 e col nome fittizio di Decimo Paride col god.mento del 1° Gennaio pp. in avanti ai primi di Ottobre del corr. 1897 e riportato il detto libr. alla Cassa Provinc. nel Collegio Gallio in Como al 12 Ottobre corr. dallo scrivente.


Inoltre, come si vede alla pag. 86 di questo libro, nell’atto in data 20 Febbr. 1894, la Cartella del Debito Pubb. del Val. Nom. di £ 1000 fino dallo stesso Dicembre 1896 fu consegnata dal P. Vicario Gen. D. Giovanni Alcaini al P. Pizzotti da conservarsi in Milano come legato di N° 20 Messe annue perpetue, cioè non di meno di £ 2 per Messa da celebrarsi dai Sacerdoti della Casa Usuelli per l’anima della fu Carolina Vitali e ciò nell’atto di consegna della Cassa Provinc. al M. R. P. Provinciale D. Giuseppe Palmieri, infatti alla presenza del detto P. Pizzotti delegato dal Rev.mo P. Generale.


In fede


D. G. D. Pizzotti

13 Novembre 1897


La domestica Carolina del fu D. Giuseppe Mancini, Coadiutore per un ventennio in questa parrocchia, ha donato alla Casa Usuelli le seguenti Reliquie, delle quali conservandosi i suggelli intatti delle Ven. Curie, massime quella della S. Croce, per essere senza autentica se ne dà qui la descrizione: Croce di due cristalli legati in filigrana dorato con filo serico rosso fermato al piede dal sigillo in ceralacca rossa col timbro della Curia di Milano. Il tutto in astuccio oblungo in marocchin rosso caffè, foderato nell’interno di velluto e seta violacea. Altra teca ovale di pachfon con vetro e colle reliquie del Velo della B. V., di S. Giuseppe Sposo della . V., di S. Luigi Gonzaga, di S. Carlo, di S. Pietro M., di S. Giovanni Battista, di S. Antonio da Padova, di S. Agnese V. M., di S. Stanislao Kostka con filo serico rosso e suggellato con ceralacca rossa, il tutto sta rinchiuso entro scatola rotonda di marocchino verde e veluto eleste scuro.


D. G. D. Pizzotti

15 Novembre 1897


Il P. D. Cesare Castiglioni partì questa mattina per Somasca con obbedienza del M. R. P. Provinciale per rimettersi in salute.


D. G. D. Pizzotti

15 Novembre 1897


E’ arrivato da Como dalla Casa Professa del SS.mo Crocefisso il M. R. P. D. Attilio Stanislao Battaglia con obbedienza del M. R. P. Provinciale D. Giuseppe Palmieri di fermarsi di residenza in questa casa.


D. G. D. Pizzotti

22 Novembre 1897


Quest’oggi il Fr. Gippa Luigi con obbedienza del Rev.mo P. Generale è partito per Roma dove fu destinato di residenza.


D. G. D. Pizzotti

25 Novembre 1897


Il P. Pizzotti questa mattina s’è recato a Bergamo da S. Ecc. Monisig. Vescovo a consegnargli una lettera della Sacra Congreg. dei Vescovi e Regolari riguardante la Parrocchia di Somasca per ordine del Rev.mo P. Generale ed è ritornato per mezzogiorno.


D. G. D. Pizzotti

26 Novembre 1897


Venne di passaggio il M. R. P. De Rocco e fermatosi alcune ore partì per Somasca sua residenza.


D. G. D. Pizzotti

1 Dicembre 1897


Questa mattina accompagnato dal M. R. P. D. Giovanni Pozzi Direttore Spirituale dell’Istituto Spagliardi di Parabiago è venuto il giovane Attilio Branca alunno del detto Istituto, nato in Milano nella Parrocchia di S. Vittore al corpo il giorno 21 Luglio 1879 dai furono Pietro e Cattaneo Giovanna, postulante laico. Essendo minorenne ha per tutore il Sig. Enrico Belloni Capo Mastro in Via Bastioni di Porta Nuova n° 1.


D. G. D. Pizzotti

16 Dicembre 1897


Quest’oggi andò a Como e ritornò alla sera il P. Pizzotti pel Cap. Collegiale di là onde promovere al diaconato il Ch. D. Placido Pruneti.


Si trascrive qui l’atto del Capit Collegiale tenutosi nella Casa del SS.mo Crocifisso in Como, non avendo potuto tenerlo qui il Cap. per mancanza di Padri Capitolari.


D. G. D. Pizzotti

B. D.

Dagli atti del libro dei Capitoli Collegiali della nostra casa del SS.mo Crocifisso di Como, 15 Dicembre 1897, risulta che:

Il M. R. P. D. Dionigi Pizzotti non potendo convocare colà il Cap. Collegiale per insufficienza dei Padri Capitolari richiesti dalle nostre Costituzioni per promuovere al Diaconato il nostro Ch. Professo Pruneri D. Placido Maria già Suddiacono, ha pregato il nostro Superiore M. R. P. D. Vincenzo De Renzis di fare qui detto Capitolo nella nostra casa del Crocefisso dove al presente sonvi quattro Padri.


Infatti il nostro Superiore, già informato di tutto dal detto P. D. Dionigi Pizzotti, questa sera 15 Dicembre1897, ha regolarmente convocato i Padri Capitolari ai quali ha proposta detta promozione ed esposto quanto per essa è prescritto dalle nostre Regole.

I Padri del Capitolo dopo esaminato tutto sono venuti alla votazione segreta la quale è riuscita favorevole a che il detto Ch.co venga promosso.

Como addì 15 Dicembre 1897

Parroco Priore

P. D. Vincenzo De Renzis C. R. S.

Cancelliere:

P. D. Francesco Saverio Pascucci C. R. S.

18 Dicembre 1897

Questa mattina il Ch. D. Placido Pruneri è stato ordinato Diacono nella Metropolitana da S. E. il Card. Ferrari nostro Arcivescovo.

G. D. Pizzotti

23 Dicembre 1897


Il giorno 21 corr. Venne il P. Provinciale e partì al dopo pranzo per Como. Al giorno appresso 22 andò a Como anche il P. Pizzotti per il preventivo della cassa Prov. e tornò alla sera. Al giorno 23 ritornò di nuovo il P. Prov. da Somasca ed alla sera partì per Venezia sua residenza.

D. G. D. Pizzotti

26 Dicembre 1897


Oggi per mezzo di lettera si ebbe dal Rev.mo P. Moizo, Procuratore Generale e Superiore della casa di S. Maria Maddalena in Genova, la triste notizia della morte del Rev.mo P. D. Nicolò Biaggi. Fu questi Generale dal 1880 al 1888, e dal 1890 al 1896 fu Vicario Gen. Da più d’un ventennio fu Parroco di S. M. Maddalena di Genova e prima era stato professore e Rettore in varii Collegi, e Provinciale, nonché valente letterato, poeta e scrittore. Ad un uomo tanto benemerito della nostra Congregazione, il Signore conceda l’eterna pace de’ Giusti. Subito questa famiglia religiosa fece a suffragio dell’anima sua le pratiche stabilite dalle nostre Costituzioni.

P. G. D. Pizzotti

