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cuoco secolare

1 Gennaio 1928


Abbiamo incominciato l’anno nuovo col canto della S. Messa, premesse due parole per infervorare nei Santi propositi. Alla sera si sono cantati i Vespri, quindi esposto il SS.mo , si è recitato il S. Rosario, framezzato da canti, ultimo dei quali fu il Veni Creator.
2 Gennaio 1928


Oggi è partito per la sua famiglia, accompagnato dal babbo, il postulante Peruzzo Antonio, avendo dichiarato di non voler rimanere come laico, e non dimostrando attitudineallo studio. Con ciò si è ottemperato alla disposizione del Rev.mo P. Generale nell’ultima sua visita, v. p. 359.

4 Gennaio 1928


E’ arrivato da Bergamo il M. R. P. Ceriani, il quale ha subito nella Clinica Gavazzeni di quella città, una ben riuscita operazione. Egli ha voluto prima di ritornare a Como, venire a passare un giorno in mezzo a questi probandi, per ringraziarli delle preghiere ed esortarli a perseverare nel bene. E’ ripartito il giorno dopo.

6 Gennaio 1928


Anche questa solennità abbiamo voluto festeggiarla un po’ più del solito. Alla mattina messa cantata, a mezzogiorno pranzetto con panettone e dolci della Signora Luigia. Nel pomeriggio visita ai Presepi e alla Chiesa di S. Marco, udita la predica missionaria e partecipato alla processione dell’insigne reliquia delle fasce di Gesù Bambino. Alla sera varie tombolate.

10 Gennaio 1928


E’ giunta oggi la notizia della morte in Somasca del Fratello laico professo solenne Paolo Arnaboldi di anni 73, il quale ebbe a prestare l’opera sua anche in questa casa. Alla sera si è cantato il Miserere dopo la recita del S. Rosario e il giorno appresso si sono fatti dovuti suffragi.

14 Gennaio 1928


Questa mattina è partito per la sua famiglia il postulante Lanaro Giovanni, avendo dichiarato apertamente di non essere entrato coll’intenzione di farsi religioso.

21 Gennaio 1928


Questa sera è partito per Foligno il Fr. Grandini Pietro destinato colà per disposizione del Rev.mo P. Generale.


E’ arrivato questa mattina il Ch. Laracca di ritorno dalla famiglia ove si è recato per la morte del padre. Si è fermato qui durante il giorno ed è ripartito alla sera.


P. Giovanni Ciscato

27 Gennaio 1928


E’ arrivato questa sera da Somasca il Fr. Riva Giacomo, ove si era recato per la morte del padre. Ha dormito in questa casa ed è ripartito per Treviso la mattina appresso.

28 Gennaio 1928


Questa mattina è arrivato da Foligno il Fr. Pietro Parise, qui destinato dal P. Generale come prefetto dei postulanti.
30 Gennaio 1928


Questa sera, ad ora tarda, è arrivato da Treviso il M. R. P. Bianchi, Superiore e Parroco della Madonna Grande. Si è fermato per la notte e la mattina appresso dopo la S. Messa ha rivolto due parole ai probandi, quindi è partito per Como.

5 Febbraio 1928


Nel pomeriggio è arrivato da Roma il Rev.mo P. Generale, venuto per organizzare le feste centenarie che si faranno in Lombardia  e per recarsi a Somasca l’8 Febbraio.

7 Febbraio 1928


Nel pomeriggio partono per Somasca col Rev.mo P. Generale, col P. Ciscato e con Don Volpi, organista, dieci postulanti pel canto e pel servizio della Chiesa.

8 Febbraio 1928


Alla mattina per tempo partono per Somasca altri sei postulanti, accompagnati dal Fr. Parise e dal Rev.mo Dott. D. Carlo Pirelli, prevosto di S. Marco in Milano, il quale alla Messa Solenne cantata dal P. Generale tesserà il Panegirico di S. Girolamo. Alla sera farà ritorno, eccetto il P. Generale, che si fermerà ancora un paio di giorni.

10 Febbraio 1928


Nel pomeriggio arriva da Somasca il rev.mo P. Generale, si ferma per recarsi il giorno appresso da S. E. il Cardinale e da altre notabili persone. Alla sera parte per Como e ritorna lunedì mattina per partire a mezzogiorno per Genova.

23 Febbraio 1928


E’ arrivato da Genova, accompagnato dalla zia, il nuovo postulante Deodori Icilio di Umberto e fu De Bonis Emma, nato a Giulianova ( Teramo ), il 14 Giugno 1912. Frequenterà la terza ginnasiale.


P. Giovanni Ciscato

6 Marzo 1928


Oggi è stato qui di passaggio il P. ceriani, il quale, veduto il risultato dei voti bimestrali del postulante Cossa, ha disposto di toglierlo dagli studi e provare di tenerlo come fratello, mostrando egli desiderio di farsi tale.


Si è pure rimasto d’accordo di mandare quanto prima a Como il postulante laico Dalmazzo per apprendere un mestiere.

7 Marzo 1928


Quest’oggi è stato levato dalla scuola il postulante Cossa Giuseppe, non dimostrando sufficiente capacità per gli studi. Essendo però di buon carattere e dimostrando vivo desiderio di farsi Fratello, lo si trattiene in prova in questa qualità.

12 Marzo 1928


Il postulante laico Dalmazzo Francesco è partito oggi per Como, accettato dal P. Ceriani per fargli imparare un mestiere.

15 Marzo 1928


Oggi nel pomeriggio è stato consegnato al nostro carissimo Don Edoardo Volpi, Maestro di piano dei probandi, il diploma di Aggregazione al nostro Ordine. Gli si è fatta un po’ di festa con recite, suoni e canti, ed egli si è mostrato oltremodo contento ed ha ringraziato con commosse parole.

16 Marzo 1928


E’ partito per Roma il Fr. Parise destinato dal Rev.mo P. Generale nella casa di S. Girolamo della Carità, quale prefetto agli Orfanelli.

18 Marzo 1928


Questa sera nella nostra Cappella, parata a festa, si è fatta una speciale funzione col canto del Te Deum, in ringraziamento pel nuovo titolo conferito dalla S. sede al nostro Fondatore, proclamato Patrono Universale degli Orfani e della Gioventù abbandonata. Si chiuse col bacio della reliquia del Santo.

19 Marzo 1928


Questa mattina si è cantata la S. Messa e nel pomeriggio si è fatto un po’ di adorazione, terminando col bacio della reliquia del Santo. La festa fu preceduta da un devoto triduo.


P. Giovanni Ciscato

21 Marzo 1928


Ieri sera è qui giunto da Nervi il P. Ferioli destinato al SS. Crocifisso di Como. Ha pernottato presso la sorella e questa mattina ha celebrato la S. messa nella nostra Cappella, rivolgendo allla Comunione un breve fervorino ai probandi.

10 Aprile 1928


Oggi è stato qui di passaggio il P. Lorenzetti, fermandosi a mezzogiorno e partendo verso sera.


Verso sera arriva Fr. Rivaletto  da Somasca per aiutare a preparare le feste centenarie che si faranno il giorno 15 nella Chiesa di S. Marco. Ha fatto parecchi lavoretti alla casa ed è ripartito la mattina del 12.

14 Aprile 1928


Nel pomeriggio è arrivato da Roma il Rev.mo P. Generale per assistere alle feste Centenarie che si celebreranno domani nella Chiesa di S. Marco di questa città.


Verso sera arriva pure da Como il P. Fazzini, venuto come rappresentante del M. R. P. Provinciale Ceriani.

15 Aprile 1928


Oggi nella bella chiesa di S. Marco si sono svolte in modo veramente solenne le Feste per la celebrazione del quarto Centenario di nostra Fondazione. Nelle tre sere precedenti il noto oratore Don Benedetto Galbiati aveva attirato una folla sempre più numerosa, parlando di S. Girolamo e dei suoi orfani con trasporto ed unzione. Un grande quadro era stato posto sull’altare maggiore, addobbato squisitamente e circonfuso di luce. Erano pure stati trasportati da Como due anelli della catena di S. Girolamo, che i devoti Milanesi si affollarono a baciare durante il triduo e specialmente in questa giornata.


Sua Eminenza il Cardinale Arcivescovo volle rendere solenne colla sua presenza questa nostra festa. Alle ore 8 fu ricevuto alla porta della Chiesa dal Rev.mo Sig. Prevosto Dott. Pirelli, dal Clero della parrocchia e dal nostro Rev.mo P. Generale, che lo assistettero poi nella Messa della Comunione generale.


Alle ore 11, dopo il canto di Nona, vi fu la S. Messa solenne celebrata dal Signor Prevosto con immenso concorso di popolo. Al pomeriggio dopo il canto di Compieta, Don Benedetto Galbiati tessè l’elogio del Santo.  Quindi si svolse la processione eucaristica per le vie della Parrocchia. Nella Piazza Mirabello da un piccolo altare preparato con molta squisita delicatezza, sormontato da un bel quadro di S. Girolamo, il Prevosto impartì la solenne Benedizione. Di ritrono in Chiesa, il canto del Te Deum, la Benedizione Eucaristica e l’inno del Santo chiudevano le simpatiche feste, mentre il popolo si affollava al bacio della Reliquia.


La musica dell’Orfanotrofio Maschile dei Martinitt, nella processione, fece sentire le sue note gaie e squillanti.


I no stri probandi poi disimpegnarono lodevolmente il compito musicale con canti di mottetti durante il Triduo ed eseguendo oggi la Messa di S. Martino del Bottazzo.


Alle porte di tutte le Chiese fu affisso un bel manifesto con un caldo appello ai Milanesi di onorare degnamente il grande Benefattore di questa città.


Sul giornale “ L’Italia “ fu pubblicato il giorno 10 aprile un articoletto con l’orario delle funzioni. Il giorno undici invece uscì un lungo articolo del celebre scrittore milaneseDon Angelo Portalupi. Il giorno 17 vi fu la relazione delle feste fatte in questo giorno


Alla sera P. Fazzini è partito per Como riportando al M. Rev. P. Ceriani la Reliquia di S. Girolamo.

16 Aprile 1928


E’ venuto da Somasca il P. Salvatore per parlare col Rev.m P. Generale ed è ripartito verso sera.

18 Aprile 1928


Ieri il P. Rev.mo si è recato a Como ritornando a sera. Questa mattina è partito per Genova, da dove proseguirà per Roma.


P. Giovanni Ciscato

21 Aprile 1928


Si è approfittato di questo giorno di vacanza per fare l’annuale passeggiata nel tempo pasquale. Si è preso per meta il Santuario di Rho, dove il P. Rettore ha celebrato la S. Messae distribuito a tutti i postulanti la S. Comunione. Dopo aver ammirato il magnifico tempio e fatto una buona colazione, ci siamo incamminati per Passirana, piccolo paesello vicino a Rho, dove siamo stati ben accolti dal Direttore dell’Oratorio S. Ambrogio, il quale ci offerse un buon pranzetto e ci divertì assai col suo cinema e teatro. Si ritornò verso sera, contenti e soddisfatti della buona riuscita della passeggiata.

29 Aprile 1928


Questa mattina dopo la S. Messa pro gratiarum actione, si è fatta la rinnovazione dei SS. Voti, con discorsetto. I probandi hanno letto anche loro la promessa secondo il nostro Rituale.


Nel pomeriggio siamo andati tutti a S. Eustorgio a vedere il Teschio di S. Pietro Martire.

2 Maggio 1928


Una persona ( certa Cappuccio, Viale Grappa, 18 ) ha regalato un bel letto elastico con materasso, guanciale e dei libri.

9 Maggio 1928


Questa mattina è venuto da Como il M. R. P. Ceriani, Prov.le Lombardo, per varie commissioni, ed è partito nel pomeriggio conducendo seco il postulante Bianchini Raul di IV ginnasiale, avendo bisogno di cambiare aria per ragioni di salute.

23 Maggio 1928


Questa mattina nella Chiesa dell’Incoronata è stato celebrato l’Anniversario in suffragio del Prevosto Usuelli, coll’intervento di tutti i postulanti, i quali fecero pure la S. Comunione.

31 Maggio 1928


Questa sera si è fatta la chiusura del mese di Maggio con una bella funzioncina in Cappella e dopo cena si tenne un’attraente accademia in cortile, dinanzi alla madonnina, adornata a profusione di fiori e di lampioncini, di addobbi. Si fecero varie recite, discorseti, canti, suoni, e in fine i fuochi artificiali, che i postulanti provvidero con una loro colletta.


P. Giovanni Ciscato

12 Giugno 1928


Oggi nel pomeriggio è arrivato da Roma il Rev.mo P. Generale, venuto per dare disposizioni a Somascaper le prossime feste Centenarie. Nella serata stessasi è recato col P. Rettore a far visita all’Avv. Comm. Valvassori Peroni, Presidente del Consiglio di Amministrazione dei Martinitt, il quale ha promesso la sua offerta per l’Urna di S. Girolamo.

13 Giugno 1928


Oggi è venuto a far visita al Rev.mo P. Generale il Prof. Giulio Salvatori, per intendersi su alcune conferenze che si desiderebbe far qui a Milano, in Settembre, su S. Girolamo.


Nel pomeriggio il P. Rev.mo si è recato a Somasca, da dove si recherà direttamente a Genova, per proseguire poi per Roma.

14 Giugno 1928


Il P. Rettore si è recato a Como per consigliarsi col M. R. P. Ceriani e parlare col Rag. Ostinelli per interessi di questa casa.

18 Giugno 1928


Oggi sono stati nostri graditi ospiti 15 Derelitti di Vigevano accompagnati dal loro Direttore Prof. Don Carlo Dell’Orboe da un altro Sacerdote. Sono rimasti soddisfattissimi del trattamento e hanno domandato un nostro ricambio a Vigevano.

20 Giugno 1928


Oggi è qui arrivato da Cherasco il postulante Gallinaro Pietro, che ha fatto la 1.a ginnasiale.

25 Giugno 1928


E’ venuto da Como il M. R. P. Ceriani per assistere agli esami del 1° anno di filosofia del Ch. Greco, qui prefetto dei postulanti. E’ rimasto soddisfatto.


Sono arrivati da Roma il P. G. Turco e il Ch. Salvatore diretti a Somasca per dove sono partiti nel pomeriggio.


P. Giovanni Ciscato

27 Giugno 1928


Nel pomeriggio è partito per Genova, accompagnato dallo zio, il postulante Deodori Icilio, avendo apertamente dichiarato di non avere la vocazione ed assicurando che i suoi parenti hanno altri disegni su di lui.

29 Giugno 1928


Oggi ricorrendo il primo Anniversario della Ordinazione sacerdotale del P. Rettore, i postulanti hanno voluto festeggiarlo solennemente. La sera precedente gli fecero una ben riuscita accademia con canti, recite, suoni offrendogli un bel quadretto ove furono scritte le preghiere fatte per la circostanza.


Alla mattina si cantò la S. Messa e alla sera si cantarono i vespri, il Te Deum, chiudendo colla Benedizione solenne e col bacio della reliquia dei SS. Apostoli Pietro e Paolo.

30 Giugno 1928


Quest’oggi si sono avute le pagelle col risultato degli esami di questi probandi. Tutti promossi con belle classificazioni, eccetto uno ( Macera ), che dovrà riparare il latino e greco nella sessione autunnale.

6-7- Luglio 1928


In questi giorni sono partiti per passare le vacanze autunnali a Somasca tutti i probandi col prefetto Greco e col P. Rettore.


Il cuoco secolare Marchetti Pietro si è ritirato in famiglia.

10 Luglio 1928


E’ spirato a Somasca nel pomeriggio di ieri il Fratello Silvestro Rota di anni 75, il quale aveva prestato servizio anche in questa casa. Furono fatti i dovuti suffragi.

14-19 Luglio 1928


I nostri probandi a Somasca hanno partecipato in questi giorni ai trionfi di S. Girolamo, accompagnandone l’Urna nei paesi della Valle di S. Martino.

19-22-Luglio 1928


In questo triduo solenne i probandi hanno dato bella prova di buona volontà nel canto, nel servizio e nel lavoro indefesso.


P. Ciscato

27 Luglio 1928


Il giorno 24 è morto a Genova nella nostra casa di S. Maria Maddalena il P. Giuseppe Marconi in età di anni 83, dopo averne passati 30 come parroco. Furono fatti i suffragi.

28 Luglio 1928


E’ venuto oggi da Como il seminarista Tentorio Marco, entrato come postulante.

3 Agosto 1928


Oggi si è fatto un po’ di ritiro spirituale, predicato dal P. Battaglia, con grande soddisfazione di tutti.

18 Agosto 1928


Oggi si è fatta una bella passeggiata di tutta la giornata al Santuario della Madonna del Bosco. Il P. rettore celebrò la S. Messa, si cantarono con sentimento e devozione vari mottetti, fecero tutti la S. Comunione e alla fine della Messa, cantate le Litanie lauretane e letta una preghiera alla Vergine Miracolosa, fu impartita la Benedizione Eucaristica. Si visitò pure bene il ponte di Paterno e si ritornò verso sera.

24 Agosto 1928


Il postulante Mozzato si è recato in famiglia a passare una quindicina di giorni, avendo la mamma ammalata. Ebbe il permesso del Rev.mo P. Generale.

27 Agosto 1928


Sono entrati coi tre postulanti a Somasca i tre giovanetti venuti da Como: Dalmazzo Francesco, Marchesi. Amici.

30 Agosto 1928


Oggi si è fatta una bella passeggiata a Pontida, accolti con molta carità dai Padri benedettini. Si visitarono bene il famoso Convento e la Basilica.

1 Settembre 1928


Sono arrivati da Cherasco i due postulanti Bella Vincenzo ( 4.a ginn. ) e Bozzo Ettore ( 1.a ginn. ).

5 Settembre 1928


E’ stato trasferito a Como il postulante Cossa Giuseppe.


P. Giovanni Ciscato

6 Settembre 1928


Venti postulanti dei più grandi, accompagnati dal Ch.co Greco, hanno fatto una lunga passeggiata fino sopra il monte Grignetta alto 2184 m. Fu una giornata di turismo dando prova di valentia alpinistica.

8 Settembre 1928


Trovandosi a Milano per la Settimana Sociale il Can. Don Giacomo Turco di Mondovì, fu invitato  Somasca per tenervi tre giorni di Esercizi Spirituali. Furono fatti con raccoglimento e frutto.

10 Settembre 1928


E’ ritornato dalla famiglia il postulante Mozzato.

12 Settembre 1928


Sono partiti per un po’ di vacanza in famiglia i postulanti di Costigliole, Renato Bianco, che dovrà entrare in Noviziato, e Risso Fedele.


Si è recato in famiglia per qualche giorno a Como il postulante Ch.co Tentorio, prima di partire pel Noviziato.


E’ partito assieme, ritornando a Como, il postulante Amici.

17 Settembre 1928


Sono partiti per Roma dove entreranno nel S. Noviziato i postulanti: Tentorio Marco, Vanissi Bernardo, Silvano Angelo, Rocco Antonio, Bianco Renato e Mazzarello Franco venuto da Cherasco a Milano per patire assieme.


Il postulante Tudandria Francesco è stato trasferito a Spello per ragioni di salute.


Il postulante Risso Fedele è ritornato dalla famiglia.

18 Settembre 1928


Il P. Rettore si è recato al paese per ragioni di famiglia ed ha condotto seco il postulante Gallinaro per farlo visitare agli occhi da un bravo specialista di Padova.

19 Settembre 1928


Il giorno 16 è morto a Roma il M. R. P. Giuseppe Di Tucci, preso da malore improvviso, che non gli perdonò, nonostante le premure prodigategli col trasporto all’ospedale.


P. Giovanni Ciscato

24 Settembre 1928


Oggi sono ritornati dalla famiglia il P. rettore e il postulante Gallinaro.

24-26 Settembre 1928


Nei giorni 24, 25 e 26 si andò a vendemmiare nella vigna del nostro affittale Tenaglia Giuseppe. Fu questa una bella chiusura delle vacanze passate a Somasca.

27-28 Settembre 1928


In questi due giorni si è ritornati tutti a Milano sani e robusti per le buone vacanze ivi passate

29 Settembre 1928


Sono arrivati da Spello i due postulanti Laracca Luigi ( 3.a ginn. ) e Lionetti Carlo ( 2.a ginn. ) accompagnati dal P. Nicola Salvatore, che ha qui celebrato ed è partito per Como nel pomeriggio.

1 Ottobre 1928


Ieri sera è arrivato da Como il M. R. P. ceriani, conducendo seco i postulanti Bianchini, Brenna ( 2.a ginn. ) e Zussa ( 2.a ginn. ) Questa mattina dopo aver celebrato e sbrigato varie commissioni è tornato a Como.

5 Ottobre 1928


Non si è fatto memoria più sopra che il 17 Luglio è morto a Roma il Fr. laico Natale Bodega, che prestò servizio in questa casa per quasi 15 anni. A Somasca si fecero assieme i suffragi prescritti; qui si volle ricordarlo in modo speciale dedicandogli una giornata di suffragio particolare. Si cantò la S. Messa, Ufficio defunti, Rosario, Miserere.

7 Ottobre 1928


Il postulante Marchesi è ritornato in famiglia avendo intenzione di farsi Sacerdote secolare e non religioso.


Oggi, festa del SS.mo Rosario, è stata celebrata assieme da noi la Festa di Maria Madre degli Orfani, trasportata in questo giorno. Si cantò la S. Messa e i Vespri. Si fece in cortile alla sera una bella accademia con recite, suoni e canti. Ci furono regalati dolci da varie persone.
9 Ottobre 1928


Quest’oggi si è fatto nel pomeriggio un po’ di ritiro. Alla sera un’oretta di adorazione per l’apertura della scuola con fervorino di circostanza detto dal Rev.mo Arciprete di Terlizzi, essendo qui di passaggio.

15 Ottobre 1928


E’ stato qui di passaggio il M. R. P. Ceriani per commissioni, fermandosi fino nel pomeriggio. 

19 Ottobre 1928


E’ arrivato da Roma il giovane Perfetti Angelo, che prenderà l’incarico della cucina.

3 Novembre 1928


E’ arrivato da Costigliole d’Asti il nuovo postulante Caimotto Oreste di Eugenio e di Caimotto Annetta, nato il 5 giugno 1916. Farà la 1.a ginnasiale.

5 Novembre 1928


E’ arrivato da Roma il Ch. Brenna Pietro dopo aver finito il S. Noviziato e fatta la Professione semplice. Farà da prefetto ai postulanti e intanto studierà filosofia.


P. Ciscato

6 Novembre 1928


Questa mattina si è cantata la S. Messa de requie pei Defunti del nostro Ordine. I postulanti fecero la S. Comunione. Alla sera si recitò il 1° Notturno, il S. Rosario e si cantò il Miserere.

12 Novembre 1928


Questa mattina si è cantata la Messa de requie  pei Superiori Maggiori, Ufficio dei Defunti, Rosario e Miserere.

13 Novembre 1928


E’ venuto qui di passaggio il P. Ceriani con un parrocchiano per farlo visitare, fermandosi fino nel pomeriggio.

17 Novembre 1928


Questa mattina si è cantata la Messa de requie per coloro che furono Superiori in questa casa. I postulanti fecero la Comunione. Alla sera Rosario, Terzo notturno Defunti, Lodi, Miserere.

18 Novembre 1928


Si è fatto un triduo nei giorni 17, 18 e 19 per la buona riuscita della Causa di Beatificazione di Contardo Ferrini. Questa sera si è fatto a questo scopo una funzioncina speciale con breve discorso d’occasione di Don Alessandro Barile, Arciprete di Terlizzi.


P. Ciscato

27 Novembre 1928


Sono venuti per commissioni da Somasca il Padre Pascucci e Fr. Paolino, fermandosi qui a mezzogiorno.

29 Novembre 1928


Solenne Premiazione Scolastica al Collegio Leone XIII ( 1927-1928 )


V.a Ginnasiale

Bianco Renato
1° grado in religione
2° grado in lettere e scienze

Rocco Antonio
1° grado in religione
2° grado in lettere e scienze

Silvano Angelo
1° grado in religione


IV.a Ginnasiale

Bianchini Raul
1° grado in religione

Negretti Giuseppe
1° grado in religione
1° grado in lettere e scienze

Macera Francesco
2° grado in religione

Marinelli Oreste
2° grado in religione
2° grado in lettere e scienze

Mombelli Giorgio
2° grado in religione
2° grado in lettere e scienze

Mozzato G. Battista
2° grado in religione
2° grado in lettere e scienze

Terrinoni Natale 
2° grado in religione 
2° grado in lettere e scienze


III.a Ginnasiale

Consonni Guido
2° grado in religione

Gualtieri Renato
2° grado in religione
degno di lode in lettere e scienze

Mariga Luciano
2° grado in religione
degno di lode in lettere e scienze

Ronzoni Edoardo
2° grado in religione
2° grado in lettere e scienze

Risso Fedele

degno di lode in religione

Rutigliano Michele
degno di lode in religione, degno di lode in lettere e scienze

Santevecchi Goffredo
degno di lode in religione, degno di lode in lettere e scienze

Camporesi Giuseppe
degno di lode in ginnastica


II.a Ginnasiale

Cogliati Dante

1° grado in religione
degno di lode in lettere e scienze

Colombo Giuseppe
1° grado in religione

Bruni Corrado

2° grado in religione

Cappelletti

2° grado in religione

8 Dicembre 1928


Questa mattina si è cantata la S. Messae nel pomeriggio vespri, recitando poi il S. Rosario col SS.mo esposto.

13 Dicembre 1928

Il postulante Terrinoni Natale della classe di leva 1909, ha subito questa mattina la visita militare e fu fatto abile.


Il cuoco Perfetti Angelo è ritornato a Roma non essendo trovato adatto per questa casa.


P. Ciscato

13 Dicembre 1928


Questa sera è arrivato il nuovo cuoco Bressan Aldo nato a Padova il 29 Agosto 1870, ed ora domiciliato in milano, Piazza vetra n. 17, presso suo figlio. Oltre il vitto, alloggio e lavatura avrà cento lire al mese.

15 Dicembre 1928


Ieri sera il Ch. Greco è stato chiamato improvvisamente a Como dal P. Ceriani per motivi di famiglia ed è ritornato questa sera.

28 Dicembre 1928


Il P. Valletta e Fr. Pilon vengono da Como per commissioni e partono nel pomeriggio.

29 Dicembre 1928


Nel pomeriggio di oggi è arrivato da Roma il Rev.mo P. Generale, che si fermerà qualche giorno.

31 Dicembre 1928


In ringraziamento dell’anno decorso si è fatta un’oretta di adorazione e si è cantato il Te Deum.


P. Giovanni Ciscato

LAUS  DEO

