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P. M. Lanotte

1 Gennaio 1933


Per incominciare il nuovo anno con la benedizione del Signore e sotto i suoi auspici s’è avuta questa sera una funzioncina in Cappella con fervorino del P. Rettore, canto del Veni Creator e benedizione eucaristica.

12 Gennaio 1933


Questa mattina è venuto il Rev.mo Padre Generale D. Giovanni Ceriani da Como per presenziare al nuovo contratto con i  Sig. Mazzolati che subentrano al Franzi nell’esercizio della drogheria. S’è contrattato per 10.000 lire annue per la durata d’un triennio.


Il Rev.mo Padre dopo pranzo ha radunato la comunità in Cappella e ha tenuto a tutti un bel fervorino esortando all’amore e timore di Dio e all’esercizio delle virtù religiose.

18 Gennaio 1933


Molti nostri alunni sono stati premiati nella solenne premiazione nell’Istituto Leone XIII: le medaglie, i postulanti le hanno offerte all’altare della Vergine.

5 Febbraio 1933


E’ stata fatta mezza giornata di ritiro mensile per i postulanti.

8 Febbraio 1933


Il P. Lanotte s’è recato in mattinata a Somasca a rendere aiuto pel giorno della festa. La festa esterna in questa comunità s’è trasferita alla domenica seguente.

28 Febbraio 1933


Il postulante Meneghel è stato preso dai suoi genitori per un po’ di convalescenza a Legnano

5 Marzo 1933


Mezza giornata di ritiro mensile per i postulanti.

7 Marzo 1933


Il postulante Perosino Giuseppe di 4.a ginnasiale della Provincia ligure avendo dichiarato di non sentirsi più in grado di continuare nella vocazione è stato inviato in famiglia.

12 Marzo 1933


Ritorna dalla convalescenza passata in casa a Legnano il postulante Meneghel Luigi.

14 Aprile 1933


Oggi venerdì santo è stato fatto un giorno di ritiro in preparazione alla S. Pasqua. La sera s’è chiusa con brevi parole del P. Direttore sulla Passione, dopo di che s’è fatta l’accusa della colpa.


Il M. R. P. Fazzini, amministratore dei Legati di messe di questa cassa, avendo cambiato 45 obbligazioni delle Venezie al 6% in altrettante della Pubblica Utilità pure al 6% ha realizzato un guadagno di £ 830, che ha versato a questa casa.


P. M. Lanotte

19 Aprile 1933

E’ stato nostro gradito ospite il M. R. P. Lorenzetti Provinciale lombardo qui di passaggio e proveniente da Treviso.

29 Aprile 1933


Questa sera nella Cappella debitamente ornata s’è fatta la cerimonia della rinnovazione dei voti. Il P. Direttore disse parole di circostanza esortando tutti all’adempimento dei propri doveri e all’osservanza dei santi voti; dopo di che tutti i Religiosi pronunziarono la formula per cui rinnovarono i loro voti nelle mani del P. Lanotte. I postulanti lessero la formula della promessa d’entrare un giorno nel nostro Ordine.


La mattina del 29 è stata celebrata la S. Messa pro gratiarum catione.
1 Maggio 1933


S’è iniziato il mese di maggio, il mese caro a Maria, con una lieta novità. S’è ottenuto un Padre Gesuita, il P. Santambrogio, a predicarci le sere per una ventina di minuti. 


La sera del 3 ha dato inizio, non essendo potuto venire prima. Si son preparati canti nuovi  e vecchi, litanie e melodie in onore di Maria SS. S’è preparato con fiori e lumi l’altare della Vergine.


Che la Vergine voglia benedire questo postulandato e cogliere in esso una messe copiosa di giovani vocazioni.


E’ giunto dal Rev.mo Procuratore Generale il seguente rescritto per i legati di Messe che onerano questo Pio Istituto:


8147/29


Beatissimo Padre,


Il Procuratore Generale dei Somaschi, prostrato al bacio del S. Piede, espone:

Con rescritto n. 8147, del 29 gennaio 1930, la S. Congregazione dei Religiosi concedeva alla nostra pia casa di Milano, destinata a mantenere gratuitamente i giovani che hanno vocazione religiosa, la facoltà di celebrare un determinato numero di Messe, per riduzione dei legati: Casati Ester, Bonanomi Carolina e Pariano Oreste, con l’elemosina di £ 8 ciascuna e da potersi celebrare in qualunque giorno della settimana.
 Essendo ora scaduto il triennio, per cui la detta facoltà venne concessa, l’Oratore prega la Santità Vostra a volersi benignare di prorogarla.


Che della grazia ecc.


Vigore facultatum a SS.mo Nostro concessarum, Sacra Congregatio Negotiis Religiosorum Sodalium praeposita, attentis expositis, Rev.mo Praeposito Generali benigne commisit ut pro suo arbitrio et conscientia petitam concedat gratiam prorogationis ad aliud triennium, servata forma et tenore praevientis concessionis, factaque adnotatione huius concessionis in tabulis fundationum et in libris missarum.


Contrariis quibuscumque non obstantibus.


Datum Romae die 3 aprilis 1933


Vinc. La Puma secr.

9 Maggio 1933


E’ qui di passaggio il P. Michele Mondino parroco di S. Maria Maggiore di Treviso.

12 Maggio 1933


Il Rev.mo P. Generale D. Giovanni Ceriani di ritorno da Treviso s’è fermato qui e ha detto qualche buona parola a questi postulanti.

15 Maggio 1933


E’ di passaggio il P. Alfredo Pusino, Direttore dell’Orfanotrofio maschile di Foligno, con 4 Collegiali del Collegio Sgariglia che hanno partecipato al 7° Cinquantenario del Collegio Gallio di Como.

18 Maggio 1933


Di ritorno da Como s’è fermato il M. R. P. Di Bari Nicola ex Provinciale romano, partendo la mattina dopo per Roma.

E’ giunto dallo Studentato della Maddalena di Genova il Ch. Boazzo Ettore per dare gli esami di ammissione al Liceo presso l’Istituto Leone XIII.

31 Maggio 1933

Questa sera s’è chiuso con l’ultima predica del P. Santambrogio S. J. il bel mese di maggio dedicato a Maria. E’ stato un mese di gaudio spirituale e di santa gara per onorare con fioretti, visite, giaculatorie la Vergine delle Vergini. 


In Chiesa s’è letto l’atto di consacrazione a Maria, e poi s’è offerta ad Essa la somma di tutte le giaculatorie, preghiere e mortificazioni fatte dai postulanti durante il mese.


S’è impartita alla fine la benedizione eucaristica.


P. M. Lanotte

4 Giugno 1933


Questa mattina s’è fatta mezza giornata di ritiro mensile

10 Giugno 1933


Il giorno 10 sono terminate le scuole per i nostri probandi che frequentano il Ginnasio Parificato al Collegio Leone XIII. Quei di 2.a e 4.a Ginnasiale sono stati quasi tutti promosi allo scrutinio finale; mentre quei di 3.a e 5.a hanno dovuto subire l’esame di stato. 
Tutti e quattro i nostri alunni di 5.a e cioè: Bracco Aldo, Caimotto Oreste, Garelli Giovanni e Giannella Ettore sono stati promossi alla 1.a sessione. 
Anche il Ch. Mariga Luciano è stato promosso per scrutinio alla 3.a Liceale. 
Il Ch. Boazzo Ettore, venuto espressamente da Genova, ha felicementes subito gli esami ed è stato ammesso alla 1.a Liceale.

Il Ch. Muzi Pietro che quest’anno ha frequentato il 2.o anno di Teologia presso il Collegio S. Carlo, ha subito gli esami al Seminario di Vengono riportando una buona valutazione.

Dopo nove mesi s’è potuto affittare il negozio lasciato l’anno scorso dalla Ditta Paggi e Sassi alla Sig.ra Merico Luigia con l’annua pigione di £ 6000 ( seimila ). S’è dovuto fare il pavimento in legno e altre spese alle porte, al camerino, ecc. Il contratto è stato stipulato per un anno.



S’è rinnovato il contratto con i meccanici per il locale da essi occupato in Piazzale Tommaso di Savoia 2. Il conduttore è un loro parente a nome Conti Maria. Il contratto vale per  1 anno al prezzo di £ 1900 ( millenovecento ).


S’è rinnovato il contratto d’affitto per 1 anno con la calzoleria Baldini. S’è dovuto effettuare un ribasso di 500 lire date le condizioni presenti degli affitti, di modo che il prezzo è di 3500 lire.


Il conduttore è la vedova del Baldini a nome Linda Prevelloni.

29 Giugno 1933

Il postulante Meneghel Luigi di Legnano che ha frequentato la 2.a ginnasiale avendo dichiarato di non aver più vocazione per lo stato religioso, bensì di volersi fare sacerdote secolare, è stato consegnato questa mattina alla sua madre.

2 Luglio 1933


Sono partiti per Somasca per prendere parte al corso di esercizi spirituali che si tengono in quella casa il Ch. Mariga Luciano e Fr. Paperoni Pietro.


P. M. Lanotte

12 Luglio 1933


Nel pomeriggio avendo preparato e disposto tutto per la partenza s’è preso il treno per Somasca, dove si passeranno con questi ragazzi un paio di mesi di vacanze nella patria spirituale dell’ordine sotto la protezione del nostro S. Fondatore. 


In quei luoghi ameni i ragazzi ritempreranno le loro forze fisiche, intellettuali e morali per rimettersi poi con più lena allo studio e alla loro formazione spirituale e morale.

26 Luglio 1933


Il P. Lanotte è venuto da Somasca per dare un triennio di storia antica presso l’Università Cattolica del S. Cuore, quale alunno fuori corso. Ha riportato 28/30.


Il 27 ha fatto ritorno a Somasca

1 Agosto 1933


Il Ch. Boazzo Ettore essendo stato richiamato dal suo Provinciale è partito questa sera da Somasca per Cherasco.

3 Agosto 1933


Il Ch. Mariga Luciano è venuto, accompagnato dal P. Lanotte, a passare la visita militare per delegazione a Milano. 


Il P. Lanotte oltre ad altre commissioni ha pagato la tassa fabbricati al demanio 


Nel pomeriggio s’è fatto ritorno a Somasca.

4 Agosto 1933


S’è fatto un giorno di ritiro mensile durante il quale i ragazzi hanno mantenuto contegno raccolto applicandosi seriamente a questo utilissimo mezzo di perfezione.

27 Agosto 1933

Il P. Lanotte è partito col permesso del Rev.mo P. Generale, da Somasca per Martinengo, per trattenersi una settimana in santi spirituali esercizi nella casa dei Padri della S. Famiglia. 


Ha fatto ritorno a Somasca il giorno 2 Settembre.
1 Settembre 1933


Un giorno di ritiro per i probandi.
5 Settembre 1933


Il P. Lanotte è venuto da Somasca per fare le provviste necessarie di vitto e altro pel ritorno dei probandi da Somasca. Ritorna a Somasca il giorno 6.

13 Settembre 1933


Il postulante ligure Garelli Giovanni, avendo ottenuto dal suo Provinciale qualche giorno di permesso da passare in famiglia è partito questo pomeriggio da Somasca per Monastero Vasco ( Mondovì ).


P. M. Lanotte

14 Settembre 1933


Nella giornata di oggi in due scaglioni; il 1° la mattina, guidato dal Ch. Muzi, per preparare la casa e fare le debite pulizie, l’altro dal Direttore P. Lanotte, il probandato h fatto ritorno a Milano, dove il giorno 16 incominciano gli esami di riparazione


Durante questo periodo tutto è proceduto bene, i ragazzi hanno goduto ottima salute e ritornano rinfrancati nel corpo e nell’anima.

17 Settembre 1933


E’ giunto da Genova il Ch. Temofonte Antonio per recarsi a Como. S’è fermato una notte.

18 Settembre 1933

E’ stato nostro ospite per una notte D. Ziliotti, nostro Aggregato e Custode di Castelnuovo di Quero.

19 Settembre 1933


Sono arrivati da Cherasco per continuare per Somasca in giornata a fare gli esercizi spirituali il Ch. Macera e i postulanti Bergadano Luigi e Filippetto. 

E’ giunto anche il Ch, Boazzo  Ettore che dovrebbe recarsi a Como.
E’ giunto il postulante Minola Alessandro di Bartolomeo e di Pia Traverso nato a Lari ( Pisa ) nel 26.12.1917. La famiglia dimora a Torino, Via Bardonecchia1/3. Deve frequentare la classe IV.a ginnasiale.

Sono partiti per Somasca i quattro postulanti Bracco Aldo, Caimotto Oreste, Garelli Giovanni e Giannella Ettore per partecipare agli Esercizi Spirituali in preparazione alla vestizione religiosa.

Il Capitolo Collegiale per la loro ammissione al Noviziato fu tenuto a Somasca il giorno 13 corr., dopo l’esame della vocazione fatto dal M. R. P. Camperi. 

Con essi sono partiti anche il Ch. Muzi Pietro e Fr. Antonio Passerini per fare gli esercizi spirituali.

Il postulante Garelli Giovanni è arrivato questo pomeriggio da casa. Partirà domani mattina per Somasca, non avendo fatto a tempo a partire con gli altri.

E’ giunto da Como il Fr. Battaglia per sostituire in questi giorni degli Esercizi il Ch. Muzi nell’ufficio di prefetto di camerata.

20 Settembre 1933
E’ venuto da Como il M. R. P. Camperi inviato dal Rev.mo P. Generale per un esame della vocazione a questi postulanti. Li ha chiamati uno alla volta in camera. E’ partito nel pomeriggio per Como.
P. M. Lanotte

21 Settembre 1933


E’ partito per Somasca il Ch. Boazzo  per partecipare agli Esercizi Spirituali che si terrano in quella casa.

24 Settembre 1933


Sono arrivati da Casale M. tre nuovi postulanti liguri che frequenteranno la 4.a ginnasiale e cioè: Mondino Giuseppe, Marengo Bernardino e Bernardi Giuseppe. Li ha accompagnati il P. Ferioli, che domani fa ritorno a Casale M.

25 Settembre 1933

Questa mattina hanno avuto inizio gli Esercizi Spirituali per i postulanti e dureranno pel corso di tre giorni. Predicatore è il P. Giacon S. J. Vice Rettore del Collegio Leone XIII, dove gli alunni vanno a scuola,

26 Settembre 1933


E’ giunto il nuovo postulante Galbiati Umberto di Angelo  e di Riva Assunta nato a Romano Brianza ( Como ) il 23.III.’19 e che dovrà frequentare la 1.a ginnasiale. Viene dal postulandato di Como; l’ha accompagnato il P. Camperi che in giornata è ritornato a Como

27 Settembre 1833


La festa così cara di Maria SS.ma, Mater Orphanorum, s’è celebrata con molta devozione. Preceduta da un triduo solenne, la mattina è stata celebrata la S. Messa con mottetti degli alunni. La sera S. Rosario, brevi parole del P. Rettore e benedizione eucaristica.

Oggi è stato anche il terzo ed ultimo giorno degli esercizi Spirituali, che i postulanti hanno fatto con diligenza, serietà e raccoglimento.


E’ arrivato questa sera tardi il P. Salvini, Direttore dell’Orfanotrofio di Rapallo. E’ qui di passaggio e domani partirà per Somasca.

29 Settembre 1933


Questa sera è ripartito per Como il Fr. Battaglia, donde era venuto per dare un aiuto a questa casa durante l’assenza del Ch. Muzi e di Fr. Passerini, che si trovano a Somasca per attendere agli Esercizi Spirituali.


Oggi ho consegnato £ 770 al P. Fazzini, Economo Provinciale, per ricapitalizzarle con i Legati di questo Istituto. Esse fanno parte delle 830 lire versate a questa casa dal suddetto P. Fazzini, quale realizzo per cambio di obbligazioni. Sono state comprate: una obbligazione di 500 lire, e tre di £ 100 del Consolidato al 5%. Restano ancora di deposito £ 60, che si verseranno conglobate con altro prossimo realizzo.


P. M. Lanotte

29 Settembre 1933


Sono ritornati questa sera da Somasca, dove hanno preso parte agli Esercizi Spirituali, il Ch. Muzi Pietro e Fr. Passerini Antonio.

30 Settembre 1933


Oggi è passato il M. R. P. Lorenzetti, Provinciale lombardo, di passaggio per Milano per spese del suo Collegio.

Questa sera, proveniente da Como, è passato il P. Salvini per proseguire per Rapallo.

5 Ottobre 1933


Questa mattina è partito per Pescia il Ch. Muzi Pietro, colà inviato dal M. R. P. Provinciale D. Giuseppe Landini per prendere la cura dei postulanti della Provincia romana. 


Lascia in questa casa un ottimo nome e larga ammirazione fra questi postulanti che per due anni furono testimoni del suo zelo instancabile, della sua parola esortatrice e del suo buon esempio di vita religiosa.


E’ giunto, inviato dal Rev.mo P. Generale, il P. Camperi per schiarimenti e informazioni che riguardano questa casa e per altre faccende. E’ ritornato nel pomeriggio a Como.

9 Ottobre 1933


E’ arrivato il postulante romano Scarnera Vincenzo di Luigi e di Adele Brenna, nato a Corato ( Bari ) il 19.5.’22, che frequenterà la 1.a ginnasiale. Lo ha accompagnato il P. Tamburo


E’ giunto da Como il Ch. Macera Francesco qui destinato dal Rev.mo P. Generale a far da prefetto ai postulanti.


E’ qui giunto il M. R. P. Eugenio Rissone da Genova per prendere la direzione di questo probandato.

Con l’arrivo del M. R. P. Rissone e fatte a lui le debite consegne termina il mio ufficio, dall’ubbidienza affidatomi, della direzione e formazione di questi probandi. 
A quest’ufficio così delicato ho cercato di convergere tutti i miei sforzi fidando nell’aiuto di Dio e nel comando dei Superiori. 


Sono stato validamente aiutato in quest’opera dallo zelo e buono spirito del Ch. Muzi e Mariga. Si è vissuto sempre nel vincolo della carità, cercando d’insegnare più col buon esempio che con le parole.


I probandi sono stati coltivati spiritualmente, moralmente e intellettualmente con tutto l’amore.


S’è cercato di fare il ritiro mensile anche pei religiosi meglio che s’è potuto date le mansioni giornaliere, s’è inculcata la frequenza dei Sacramenti, il P. Direttore due volte la settimana ha tenuto in Cappella un’istruzione ai postulanti.


S’è cercato  d’inculcare nei ragazzi la schiettezza, la semplicità, il ricorso ai Superiori nelle loro difficoltà e ad aprire ad essi l’animo. Come pure che s’istruissero nel modo di bene meditare, di fare l’esame particolare della coscienza.


Circa gli studi in questi due anni sono stati tutti promossi a luglio, salvo qualche rarissima eccezione. 


Nella comunità si sono fatte tutte le pratiche comandate dalle S. Regole e Decreti: due meditazioni al giorno, una la mattina, l’altra la sera, ognuna di mezz’ora.

S’è tenuto il capitolo della colpa mensile; e l’istruzione religiosa ai fratelli, ai quali s’è spiegato ogni settimana le S. Regole e ogni 15 giorni il catechismo.


P. M. Lanotte

10 Ottobre 1933


E’ ritornato da Como il P. Tamburo, che si fermerà anche domani a Milano partendo domani sera per Roma.

12 Ottobre 1933


Accompagnato dal P. Lanotte è arrivato il Ch. Boazzo per sostituire Macera, il quale partirà domani per Cherasco.

18 Ottobre 1933


I muratori hanno incominciato stamani i lavori per il nuovo dormitorio.

21 Ottobre 1933


Proveniente da Como, è arrivato il Rev.mo P. Zambarelli, che dopo alcune ore di sosta, è ripartito per Roma.

24 Ottobre 1933


Questa mattina il P. Lanotte è partito per Pescia, accompagnandovi il postulante Scarnera, ivi trasferito dal suo Provinciale.

8 Novembre 1933


Da Casale arriva il P. Ferro per conferire col P. Rettore e si trattiene fino al mattino seguente.

11 Novembre 1933

Di passaggio il P. Camperi, inviato a Vigevano per una visita.
18 Novembre 1933


Arriva da Pescia il Ch. Muzi con il probando Polverini che prende il posto di Scarnera. Muzi: si trattiene una settimana per commissioni varie.

13 Dicembre 1933


Visita del Rev.mo P. Generale. Arriva da Como nel pomeriggio. Conferisce col P. Rettore, con i Ch.ci Mariga e Boazzo  e con parecchi probandi.


La mattina appresso, dopo la S. Messa, rivolge dall’altare un’esortazione ai probandi sui doveri della sincerità e della gratitudine verso l’Ordine, che prodiga loto tutte le cure di una mamma.


Ritorna in mattinata a Como.

17 Dicembre 1933


Il M. R. P. Landini, Provinciale romano, arriva da Como per conferire singolarmente con i probandi della sua provincia.
