ANNO 1935
Stato di Famiglia

P. Michele Lanotte 

Direttore

Ch. Negretti Giuseppe
Prefetto dei grandi

Ch. Mariga Luciano 

Prefetto dei piccoli

Fr. Passerini Antonio 

Aiutante e guardarobiere

Fr. Brenna Luigi

Cuoco


Alunni


Classe 5.a ginnasiale

1. Bernardi 
Giuseppe
Ligure

2. Durante 
Giuseppe
Romano

3. Marengo 
Bernardino 
Ligure

4. Oltolina 
G. Battista 
Lombardo

5. Zappone 
Michele
Romano

Classe 4.a ginnasiale

6. Carrozzi 
Armando
Romano. 


Classe 3.a ginnasiale

7. Pacarig 
Augusto
Romano

8. Pellegrini 
Fernardo
Romano

9. Polverini 
Marsilio 
Romano

10. Liguore 
Salvatore
Romano


Classe 2.a ginnasiale

11. Barbon 
Marcello 
Lombardo

12. Borsani 
Carlo

Lombardo

13. Cagnin 
Primo 

Lombardo

14. De Vecchi Carlo

Lombardo

15. Galeazzi 
Luigi

Lombardo

16. Ghepardi 
Antonio 
Romano

17. Giudici 
Mario

Lombardo

18. Mariani 
Mario 

Lombardo

19. Restelli 
Ambrogio
Lombardp

20. Storer 
Dionisio
Lombardo


Classe 1.a ginnasiale

21. Bino 
Aldo 

Lombardo

22. De Priori 
Ambrogio
Lombardo
23. De Vecchi Carlo 

Lombardo

24. Galante 
Gino

Lombardo

25. Gomarasca Carlo 

Lombardo

26. Molinari 
Antonio 
Lombardo

27. Sosio 
Valente 
Lombardo


P. M. Lanotte

1 Gennaio 1935


Questa sera in cappella c’è stata, oltre il S. Rosario e un fervorino del P. Direttore, per un buon inizio del nuovo anno, la rinnovazione delle promesse fatte nel Battesimo e l’invocazione dello Spirito Santo con i suoi doni col canto del Veni Creator.


E’ giunto qui di passaggio il P. Turco Stefano da Rapallo per rilevare i collegiali milanesi che han passate le feste in famiglia e riportarli nel nostro Collegio S. Francesco di quella città. Ha pernottato in questa casa.

10 Gennaio 1935

In questi giorni che sono stato a letto con forte tonsillite ho contatto la premura e bontà dei miei Superiori che hanno sempre inviato per turno il P. Camperi, il P. Nicola Salvatore e il P. Fazzini, i quali hanno dimostrato verso di me la squisita carità fraterna del loro animo.

23 Gennaio 1935


Oggi alla presenza di S. Em.za Schuster, Arcivescovo di Milano, del Maestro Mascagni e altre personalità c’è stata al Collegio Leone XIII dei Gesuiti la solenne distribuzione dei premi per l’anno scolastico 1933-1934.

Anche i nostri alunni furono premiati e cioè:

In Religione

Ch. Mariga Luciano Premio di 1° grado. Classe 3.a liceale

Classe IV.a ginnasiale

Premi di 1° grado: Bernardi G., Durante G., Marengo Bernardino, Oltolina GB, Zappone M.

Classe I.a ginnasiale

1° grado, Polverini Marsilio

In profitto
Classe IV.a , premi di 2° grado. Bernardi G., Durante G.
Degno di lode: Marengo B.

Classe III.a, degni di lode: Orlandi G., Raimondi U.

Classe I.a, Premio di 1° grado: Polverini Marsilio

24 Gennaio 1935

Sono stati qui di passaggio il Rev.mo P. Generale, il P. Cesare Tagliaferro, Prevosto di Somasca e il P. Ferro Giovanni, Rettore del Collegio Trevisio di Casale.

3 Febbraio 1935


S’è fatta mezza giornata di ritiro spirituale con due predichette tenute dal P. Meschalla S. J.


P. M. Lanotte
4 Febbraio 1935


Il fratello laico Brenna Luigi s’è recato in famiglia dove ha la madre gravemente inferma. La mattina del 5 ha fatto ritorno avendo lasciata la mamma alquanto rimessa.

8 Febbraio 1935


S’è cercato di solennizzare il meglio possibile la festa del S. Fondatore. Una novena solenne ha preceduto il fausto giorno. La mattina c’è stata la S. Messa della Comunione Generale celebrata dal P. Cenere S. J., promotore dell’Apostolato della Preghiera, che dopo la S. Messa ha tenuto una istruzione su questa pia pratica, per cui ci siamo tutti iscritti.


Durante la S. Messa furono cantati mottetti accompagnati dall’armonium, mentre l’altare e la statua del Santo erano adornati di lumi e di fiori. Alle 10 Messa cantata celebrata dal P. Direttore e cantata con disinvoltura dai probandi. La sera S. Rosario, brevi parole del P. Direttore, offerta delle medaglie scolastiche e degli omaggi fatti durante la novena e consistenti in giaculatorie, mortificazioni, visite ecc., benedizione eucaristica e baio della reliquia.
14 Febbraio 1935


Questa sera dopo la S. Meditazione s’è fatto il Capitolo della colpa.

9 Marzo 1935


Una giornata di ritiro mensile per religiosi e probandi chiusasi con l’accusa della colpa in cappella. La sera s’è fatta un’ora di adorazione per la santificazione del carnevale, essendo oggi l’ultimo giorno  secondo il rito ambrosiano.

1 Aprile 1935


E’ giunta la triste notizia della morte di S. E. Don Pasquale Gioia dei Somaschi, vescovo di Molfetta, Giovinazzo e Terlizzi. Il Signore l’ha chiamato al premio eterno dopo una vita spesa tutta per lo zelo della gloria di Dio e al bene delle anime. Nell’ordine ha lasciato largo compianto poiché per parecchi è stato il P. Maestro di Noviziato, e ha continuato anche ad essere dopo il Padre buono e affezionato. 


In questa casa si sono fatti i suffragi prescritti dalle Regole.

8 Aprile 1935


E’ stato qui di passaggio proveniente da Treviso per andare a Como il Rev.mo P. Muzzitelli, Assistente Generale e Superiore di Treviso. Ha celebrato nella nostra cappellina alla Messa della comunità. 

La sera, ritornando da Como, s’è fermato per la cena; era accompagnato dal Ch. Criveller e da un postulante laico.


P. M. Lanotte

10 Aprile 1935


Di passaggio per Milano s’è fermato qualche ora in questa casa il P. Luigi Bassignan proveniente dal Collegio Trevisio di Casale 

19 Aprile 1935


Oggi venerdì Santo s’è fatta una giornata di ritiro mensile in preparazione alla S. Pasqua. Il P. Viero S. J. ha tenuto due predichette, una la mattina, una al pomeriggio. La sera s’è fatta l’accusa della colpa in cappella.

21 Aprile 1935


.. Pasqua! Dopo la considerazione dei dolori patiti da Gesù e della sua morte che la S. Chiesa nella Liturgia della settimana santa ci ha fatto contemplare, eccoci al trionfo di Gesù nella S. Pasqua. 


La mattina nella S. Messa ci furono dei motteti a due voci eseguiti dai postulanti. La sera S. Rosario, fervorino e benedizione eucaristica.

23 Aprile 1935


E’ stato qui di passaggio il M. R. P. Lorenzetti, Provinciale lombardo e Rettore del Collegio Soave, come pure il M. R. P. Fazzini, Cancelliere Generale.


Nel pomeriggio s’è effettuata coi postulanti una gita a Monza, dove abbiamo visitato il tesoro della Cattedrale, la corona ferrea, la cappella espiatoria alla memoria del Re Umberto I° e il parco della Villa Reale.Si fece ritorno a sera,


La sera alle 11 è giunto il Rev.mo P. Luigi Zambarelli, Procuratore Generale. E’ ripartito per Roma nella mattina del 24.

28 Aprile 1935


Questa sera c’è stata nella cappella la cerimonia della rinnovazione dei voti. Dopo il S. Rosario, il Direttore spiegando il Vangelo ha cercato di adattarlo alla fausta ricorrenza, e dopo per ordine di decananza i Religiosi hanno letta ai piedi dell’altare la formula prescritta per rinnovare i voti fatti al Signore.


I postulanti hanno fatta la promessa.


La mattina del 29 S. Messa di ringraziamento, come di regola.

30 Aprile 1935


Inizio del mese mariano! La sera funzione in onore di Maria: S. Rosario, predichetta d’un Padre Barnabita della chiesa di S. Alessandro, litanie cantate, benedizione eucaristica e canzoncina mariana. Anche la sera in cortile si cantano ai piedi dell’edicola di Maria melodie mariane. Tutti hanno iniziato questo bel mese con santo slancio e fervore.


P. M. Lanotte

16 Maggio 1935


Il P. Lanotte s’è recato a Como per partecipare nel Collegio Gallio al Capitolo per l’elezione del Socio. E’ stato eletto il P. Nava, Direttore dell’Orfanotrofio Emiliani di Treviso. In serata ha fatto ritorno.

30 Maggio 1935


Il giorno 30 maggio s’è fatta una giornata dedicata alla Pia Pratica Espiatoria mariana: la mattina comunione espiatrice; durante il giorno una serie di S. Rosari in Cappella davanti all’immagine di Maria detti in modo che i postulanti, uno dopo l’altro, si sono dati il cambio; la sera un’ora di adorazione eucaristica.

31 Maggio 1935


Chiusura del mese mariano. A conclusione del mese di maggio s’è pensato d’ascrivere la famiglia religiosa alla Confraternita della B. M. V. del Carmelo. Il P. Direttore, avendone facoltà, ha fatto l’imposizione degli abitini in Cappella a tutti i Religiosi e postulanti in Cappella.

La sera c’è stata nella funzioncina mariana la lettura delle pratiche, fioretti e giaculatorie, fatti durante il mese di Maggio dai postulanti in onore di Maria.


Inizio della Novena dello Spirito Santo.

1 Giugno 1935


Inizio del mese di Giugno in onore del SS.mo Cuore di Gesù.

24 Giugno 1935


Sono stati di passaggio due postulanti di Pescia: Bassetti e Venettoni che hanno pernottato ripartendo la mattina del 25 per Pescia. Provenivano da Como dove hanno dato gli esami d’ammissione al Ginnasio Superiore.

30 Giugno 1935


Questa sera s’è avuta la chiusura del mese del S. Cuore. Durante il mese s’è fatta ogni sera la solenne funzione con S. Rosario, lettura della meditazione sul S. Cuore, litanie del S. Cuore, e benedizione eucaristica. La sera della chiusura si sono lette le pie pratiche e giaculatorie fatte durante il mese dai probandi in onore del S. Cuore.

1 Luglio 1935


Chiusura dell’anno scolastico. In Cappella solenne Te Deum di ringraziamento e brevi parole d’0ccasione del P. Direttore.


Esito degli Esami.


Gli alunni che quest’anno hanno frequentato il Ginnasio Parificato del Collegio Leone XIII dei Gesuiti hanno ottenuto il seguente risultato.


Quelli di 3.a in 4.a promossi: Pellegrini, Polverini, Liguore;  Paconig rimandato in latino. Carrozzi promosso dalla 4.a alla 5.a. Hanno ottenuto l’ammissione al Liceo: Bernardi, Durante, Marengo, Oltolina. Zappone è rimandato in francese.


Il risultato delle scuole interne di 1. e 2.a ginnasiale, che hanno dato gli esami finali sotto la presidenza del P. Camperi incaricato dal Rev.mo P. Generale, è stato il seguente: 2.a ginnasiale, promossi: Borsani, Cagnin, De Vecchi, Galeazzi, Storer; rimandati in una materia: Barbon, Giudici, Mariani; in due materie: Restelli, De Vecchi, Gomarasca, Molinari. Rimandati. De Priori, Galanti, Sosio.


Premiazione scolastica. 
Ai probandi delle scuole interne s’è voluto dare una certa importanza all’esame di catechismo, che assurto all’idea d’una vera gara. Hanno ottenuto il 1° premio: Restelli; il 2° premio: Mariani, Storer; il 3° premio: Borsani, Cagnin, Galeazzi e De Vecchi ( 1.a gin. )
2 Luglio 1935


Il postulante Galeazzi Luigi è stato ricoverato presso l’Ospedale della Cassa Edile per le Assicurazioni Sociali in Via S. Luca 6 dietro il permesso della famiglia e del Rev.mo P. Generale per un’operazione al ginocchio.

5 Luglio 1935


Il P. Lanotte è stato chiamato dal Rev.mo P. Generale a Corbetta ( Milano )dove l’ordine ha acquistato la Villa Brentano, per intendersi pel prossimo trasferimento del postulandato durante le vacanze. L’ha sostituito nella sua assenza il P. Brusa. 

La sera ha fatto ritorno

6 Luglio 1935


Un giorno di ritiro predicato dal Rev. D. Antonio Panceri, coadiutore dell’Incoronata.

12 Luglio 1935


E’ ritornato dall’ospedale il postulante Galeazzi Luigi.


E’ partito questa sera il postulante Carezzi Armando per Montelanico, sua patria, dove si reca per cambiar aria per consiglio del medico e d’ordine del P. Provinciale.

13 Luglio 1935


Il postulante Oltolina G. Battista ha passato due giorni di permesso a casa in Rho


P. M. Lanotte

16 Luglio 1935


E’ stato di passaggio il P. Luigi Carrozzi proveniente da Velletri e diretto a Somasca.

17 Luglio 1935


Il postulante Galeazzi Luigi s’è recato in famiglia con permesso del Rev.mo P. Generale in convalescenza.

22 Luglio 1935


I postulanti Bino Aldo e Sosio Valente sono partiti pel postulandato di Como accompagnati dal P. Brusa.

23 Luglio 1935


Oggi il postulandato si è trasferito a Corbetta per le vacanze.

25 Luglio 1935


Da Corbetta sono partiti pel postulandato di Como i postulanti nativi di Corbetta e cioè Borsani Carlo, De Priori Ambrogio, Gomarasca Carlo, De Vecchi Carletto e De Vecchi Carluccio.

31 Luglio 1935


Da Corbetta parte in vacanza di 15 giorni col permesso del P. Provinciale il postulante Durante Giuseppe. Si reca a Barletta.

10 Agosto 1935


Il postulante Pellegrini Fernando è stato rimandato in famiglia per volontà del ragazzo stesso.

16 Agosto 1935

Parte per casa ( Carmignano del Brenta ) il Ch. Mariga Luciano con permesso del Rev.mo P. Generale. Lo sostituisce come prefetto il Ch. Bergadano.

19 Agosto 1935


Il postulante Durante Giuseppe torna da casa.

21 Agosto 1935


Il postulante Galeazzi Luigi parte da Corbetta pel postulandato di Como, essendo il ragazzo nativo di Corbetta.

23 Agosto 1935


Il postulante Ghepardi Antonio parte pel postulandato di Pescia accompagnato dal P. Raffaele Martinelli.

31 Agosto 1935


Il fratello laico Passerini Antonio è trasferito a Somasca. 

Ritorna il Ch. Mariga.

11 Settembre 1935


Il postulante Durante Giuseppe, avendo dichiarato di non aver vocazione è stato rimandato in famiglia a Barletta.


P. M. Lanotte

21 Settembre 1935


Accompagnati dal P. Pigato partono per Como i postulanti: Mariani Mario, Cagnin Primo, Storer Dionisio, Molinari Antonio, Barbon Marcello, Galanti Gino, Redaelli Ambrogio, Giudici  Mario.


Nel medesimo giorno arriva il Chierico Risso con cinque postulanti di Cherasco destinati a questa casa e cioè: Cossu Angelo, Beneo Felice, Eula Lorenzo, Gay Francesco, Nebiolo Oreste.

22 Settembre 1935


Partono per Somasca i Chierici Negretti e Mariga per partecipare agli Esercizi Spirituali in preparazione alla professione solenne. Con essi partono i postulanti Bernardi Giuseppe, Marengo Bernardino, Oltolina G. Battista, Zappone Michele.

23 Settembre 1935


I postulanti da Corbetta fanno ritorno a Milano. Ritorna con essi il P. Lanotte, il Ch. Macera, quale prefetto provvisorio e il fratello Luigi Brenna, anch’egli provvisorio.

25 Settembre 1935


Arriva il fratello Luigi Favarel da Como destinato dall’obbedienza a far il cuoco in questa casa.

28 Settembre 1935


Arrivano da Como accompagnati dal P. Brusa i postulanti lombardi e cioè: Orlando Gaspare e Raimondi Ugo di 5.a ginnasiale; Galbiati Umberto, Framarin Domenico e Ravazzani  Giuseppe di 4.a ginnasiale.

29 Settembre 1935


Arriva il fratello Beniamino Brugnetti inviato dal Rev.mo P. Generale per alcuni lavori in muratura e cioè spostamento di un tavolato dal dormitorio dei grandi a quello dei piccoli in modo da avere un solo dormitorio ampio e sufficiente per tutti i ragazzi, dato che quest’anno c’è una sola camerata.


Sia Fr. Brenna che Fr. Beniamino aiutati dai ragazzi hanno dato l’imbiancatura a tutti locali che ne avevano bisogno.

29 Settembre 1935


Il negozio a due luci e due retro tenuto dalla tintoria è stato preso in affitto dal Sig. Frigè Giovanni ad uso di negozio di polleria.


S’è proceduto d’accordo con l’autorità dei Superiori e date le recenti disposizioni sugli affitti emanate dal Governo circa il deposito cauzionale, al rinnovamento dei contratti cogl’inquilini a scadenza mensile invece che trimestrale.
30 Settembre 1935


Il fratello Luigi Brenna ritorna alla casa di Corbetta ivi destinato dall’obbedienza.


P. M. Lanotte

1 Ottobre 1935


Nei giorni 1, 2, 3 Ottobre v’è stato un corso di esercizi spirituali per i probandi in preparazione all’anno scolastico. Tenne le prediche D. Antonio Panceri, ex missionario in Cina, coadiutore dell’Incoronata.


Il P. Lanotte si reca a Somasca per assistere alla vestizione, professione semplice e solenne dei Novizi e Chierici.

3 Ottobre 1935


Il P. Lanotte si reca a Como per conferire col Rev.mo P. Generale

5 Ottobre 1935


Oggi sono iniziate le scuole presso l’istituto Leone XIII. 
Quest’anno il probandato comprende 15 postulanti, cinque per provincia religiosa e tutti del Ginnasio Superiore. 


In Cappella c’è stata la consacrazione degli studi alla Beatissima Vergine Maria e invocata l’assistenza dello Spirito Santo col Veni Creator

7 Ottobre 1935


Sono arrivati da Pescia i postulanti romani Arrigoni Angelo, Bassetti Serafino e Venettoni Mario accompagnati dal postulante laico Barile che in serata ha continuato pel Noviziato di Corbetta.

11 Ottobre 1935


Arriva il Ch. Venini Giovanni da Como destinato dai Superiori a Prefetto dei postulanti. Contemporaneamente frequenterà il 2.o corso di Teologia presso la scuola dei prefetti del Collegio S. Carlo.

24 Ottobre 1935


Il laico Fr. Beniamino Brugnetti avendo ultimato il lavoro di muratura e imbiancatura in dormitorio è ripartito per Corbetta.


P. M. Lanotte
28 Ottobre 1935


E’ arrivato il Rev.mo P. Generale D. Giovanni Ceriani in visita a questa casa. Nel pomeriggio ha tenuto un discorsetto di circostanza in cappella.

2 Novembre 1935


Giorni di ritiro mensile: ha predicato il P. Cenere, promotore dell’Apostlato della Preghiera, della Compagnia di Gesù.


In questi giorni s’è ottenuto dal Municipio di Milano l’esenzione del dazio sul vino che si consuma in questa casa, in qualità di Pio Istituto.

30 Novembre 1935


Il Chierico Venini è andato a Como, dove ha ricevuto, con gli altri Chierici di quel nostro Studentato, la prima tonsura e i primi due Ordini Minori.


In questi giorni in ottemperanza a circolare del Rev.mo P. Generale sia il P. Lanotte sia il Ch. Venini, professo solenne, hanno redatto il proprio testamento, secondo la formula trasmessa con la circolare, in triplice copia, di cui una è stata spedita all’Archivio Generale in S. Maria Maddalena in Genova, una al rispettivo Provinciale e cioè al M. R. P. Landini pel P. Lanotte della Provincia Romana e al M. R. P. Lorenzetti pel Ch. Venini della Provincia Lombarda, l’ultima è stata conservata nell’Archivio di questa casa.

1 Dicembre 1935


La portinaia Luigia Marchiolli ved. Scotti che da molti anni ha prestato servizio in questa casa, essendo ormai in età avanzata ha creduto bene di ritirarsi,. L’è stata accordato l’uso di una camera a sua scelta nell’edificio da godersi gratuitamente vita durante. E ciò in base ad una convenzione fatta col R. P. Ciscato allora Rettore di questa casa ( vedi pag. 428 del presente Libro degli Atti ).

E’ venuta a sostituirla la nuova portinaia Volontè Angela, nella cui scelta c’è stato il beneplacito del Rev.mo P. Generale D. Giovanni Ceriani. Le pratiche relative si sono svolte col nulla osta dell’Ufficio di Collocamento di Milano.

6 Dicembre 1935


Questa mattina è partito per Ontagnano di Gonars ( Udine ) il postulante Pacarig Augusto, che da studente era passato ad  aspirante laico. Dopo breve prova non sentendosi adatto, ha preferito ritornarsene in famiglia.

7 Dicembre 1935


Una giornata di ritiro mensile predicata dal R. P. Panceri, coadiutore dell’Incoronata. E’ molto adatto per i giovani.

8 Dicembre 1935


La festa di Maria Immacolata è stata solennizzata nel nostro piccolo col massimo onore. Una novena solenne l’ha preceduta. C’è stata la messa cantata degli Angeli il mattino; la sera S. Rosario, discorso d’occasione del P. Direttore, lettura dei fioretti fatti dai postulanti in preparazione alla festa.

La Vergine Immacolata benedica questo postulandato.

25 Dicembre 1935


La festa del S. Natale ha portato una insolita nota gaia fra questi ragazzi. Hanno voluto preparare il presepio in un angolo della cappella e non senza gusto. 
La novena è stata solenne. La sera della vigilia s’è stati in piedi sino alla messa di mezzanotte. Vi sono state delle tombolate, suonate di grammofono e una discreta accademia con lettura di poesie, brani d’autore con argomento natalizio. 
A mezzanotte s’andò in cappella e si cantò la messa solenne. 
Quanta pace e quanta devozione!

La mattina della festa i ragazzi si recarono ad assistere in Duomo al Pontificale di S. Eminenza il Cardinale Schuster. La sera benedizione solenne e discorsetto d’occasione.

30 Dicembre 1935


Il P. Lanotte s’è recato questa mattina con due postulanti a fare gli auguri a S. Eminenza il Cardinale Schuter, Arcivescovo di Milano.


S’è voluto chiudere l’anno  di grazia 1935 con una giornata di ritiro mensile. Il predicatore: il P. Barozzi S. J. La giornata è passata in santo raccoglimento. La sera s’è chiuso il ritiro con l’accusa della colpa in cappella. Alla funzione della sera solenne Te Deum di ringraziamento.


P. M. Lanotte

SIT LAUS DEO ET MARIAE

