ANNO DOMINI 1941

Famiglia Religiosa

P. Roascio D. Pietro 

Direttore

Ch. Mozzato G. Battista
Assistente

Fr. Dall’Acqua Carlo

Cuoco, spenditore, guardarobiere

N° 15 Orfanelli di tutte le cinque classi elementari

1 Gennaio 1941


Funzione in Cappella di apertura d’anno. Canto del Veni Creator. Brevi parole di circostanza. Rinnovazione Voti battesimali. Benedizione eucaristica solenne.

1 Gennaio 1941


Oggi incomincia il servizio del P. Direttore di questa casa alla Chiesa Parrocchiale di S. Maria Incoronata ( Vedi Nota alla pag. seguente ).
Nota

Nella attigua Parrocchia di S.a M.a Incoronata si sono avuti, con l’ultimo giorno dell’anno testè decoroso, alcuni trasferimenti, per promozione fra quei sacerdoti così che il Rev.mo Sig. Prevosto Sac. Dott Giuseppe Schiavini, nell’impossibilità di provvedere altrimenti alla temporanea mancanza di Sacerdoti Coadiutori, si è rivolto al nostro Rev.mo P. Generale chiedendo il permesso di officiare ad tempus in qualità di cappellano, il Direttore di questa casa.

Il Rev.mo P. Generale ha benignamente annuito di prestare il richiesto aiuto a mezzo della seguente lettera:

“ Rev.mo Sig. Prevosto,

Qualora non avesse possibilità di provvedere altrimenti, mi è caro di venirle in aiuto col concedere al R. P. Roascio, quanto la S. V. ha espresso nella preg.ma, sempre che egli non trascuri i suoi doveri.
Ricambio di cuore gli auguri e la La prego di gradire anche i miei ossequi.

14.XII.1940

Dev.mo


P. Ceriani D. Giovanni

2 Gennaio 1941

Il M. R. P. D. Pietro Lorenzetti, padre Provinciale, si ferma alcune ore in attesa di partire per Treviso dove è diretto per suo ufficio.

Sono pure di passaggio i M. R. Padri D. Luigi Frumento, D. Giovanni Salvini.

23 Gennaio 1941

E’ arrivato il M. R. P. Salvatore D. Francesco da Como, di ritorno dall’Ospedale di quella città, ove ha subito un’operazione di cataratta. Riparte in giornata.
12 Febbraio 1941


Si trattiene per passare la notte il M. R. P. Salvini D. Giovanni. Riparte il 13 pomeriggio.

20 Febbraio 1941


E’ stato celebrato il solito Anniversario del Prevosto D. Giovanni Usuelli. Alla cerimonia, svoltasi come di consueto nella Parrocchiale di S. M. Incoronata, vi hanno preso parte anche i diciassette Orfanelli, i quali hanno offerto la S. Comunione e la recita del S. Rosario in suffragio dellInsigne Defunto.


Nota


Ho creduto bene di anticipare la celebrazione del sopradetto Anniversario, che dovrebbe eseguirsi il giorno 21 Maggio, a motivo della instabilità dell’attuale situazione.

Nota biografica


Don Giovanni Usuelli, figlio di Baldassare e di Oggioni Francesca, fu ordinato sacerdote nel 1860; nominato parroco l’otto marzo 1860; fece il suo ingresso in parrocchia il 20 agosto 1860; morì il 21 Maggio 1883, all’età di anni 67.

8 Marzo 1941


Una breve visita mi dà occasione di vedere questa casa e approfitto per vivamente raccomandare che almeno una mezz’ora di meditazione sia fatta in comune alle 9.3/4 circa, nei giorni di scuola. 
Non permetto di accettare nessun servizio fuorché in parrocchia. 
Non si concede se non per necessità grave agli orfani l’uscita e si tenga l’ora fissa possibilmente per la visita.


P. Ceriani Don Giovanni

8 Marzo 1941


Il Rev.mo P. Generale è giunto stamane in visita a questa casa. Ne riparte in serata dello stesso giorno dopo aver fatto alcune raccomandazioni

18 Aprile 1941


Sono stati ammessi alla 1.a comunione i due Orfanelli Roman Francesco  e Dell’Agnola Igino. Il primo ha pure ricevuto il Sacramento della Cresima da S. Em. il Card. Schuster nella metropolitana.

29 Aprile 1941


Stamane, dopo la meditazione comune, si procedette alla Solenne Rinnovazione dei S. Voti.

19 Maggio 1941


E’ di passaggio il Rev.mo P. Generale che lascia disposizioni per la sistemazione degli Orfani e Religiosi durante il tempo delle ferie estive ed autunnali.. Riparte in serata per Como.
25 Maggio 1941


Gli orfani con il loro Assistente, Ch. Mozzato, sono partiti stamane per Somasca.

25 Maggio 1941


Il P. Direttore parte per Genova, diretto alla Chiesa Parrocchia della Maddalena, dove si fermerà sino ad ordine del P. Rev.mo


Verso la fine del mese partirà pure il Fr. Carlo Dall’Acqua, chiamato a Como dal P. Rev.mo.


Durante il presente anno, a motivo di studio e di frequenza alle lezioni universitarie, furono varie volte di passaggio i seguenti Padri:

P. Vassena D. Enrico

P. Pasquale Corsini

P. Negretti D. Giuseppe

P. Raviolo D. Sebastiano
P. Tentorio D. Marzo




P. Roascio D. Pietro

13 Settembre 1941

Arriva il fratello laico Dell’Acqua Carlo per riordinare la casa in attesa del ritorno degli orfani.

14 Settembre 1941


Arriva il P. Luigi Incitti, nuovo Direttore dell’Orfanotrofio, proveniente dal Collegio Gallio di Como


Arriva pure da Corbetta il Ch. Bertola Giuseppe, che assumerà la cura degli orfani in qualità di assistente


P. Luigi Incitti

15 Settembre 1941


Arrivano da Somasca, dove sono stati per le vacanze gli orfani in numero di 9, accompagnati dal Ch. G. Battista Mozzato. Il numero degli orfani s’è poi portato a 14.

29 Settembre 1941


Nei giorni 29, 30 settembre è stato ospite di questa casa il P. Giuseppe Brusa del Collegio Trevisio di Casale, per partecipare al Convegno milanese dei dirigenti dei Collegi retti da ecclesiastici, indetto dalla S. Congregazione degli Studi. 
Per lo stesso scopo sono stati pure ospitati il giorno 29 settembre il P. Giovanni Ferro, Rettore del Collegio Gallio, e il P. Pio Bianchini, della casa del Crocifisso di Como.

14 Ottobre 1941


Questa sera il Ch. Giuseppe Bertola, prefetto degli Orfani, ha rinnovato la sua professione semplice ad annum secondo disposizioni scritte del Rev.mo P. Generale. A ricevere detta professione è stato delegato dal P. Generale il P. Direttore. 
L’atto sottoscritto dal professante e dai testimoni  è stato posto in Archivio in apposita cartella.

25 Ottobre 1941


Sono di passaggio il Rev.mo P. Generale e il M. R. P. Giovanni Ferro.

8 Dicembre 1941

Abbiamo particolarmente solennizzato la festa dell’Immacolata.


A sera diverse tombolate.


Il P. Direttore ha preso oggi parte alle feste solenni in onore del Prevosto di S. Marzo D. Carlo Pirelli, per il 25° di parrocchia. Mons. Pirelli è nostro Aggregato e confessore della casa.

20 Dicembre 1941

Riceviamo una venerata lettera del Rev.mo P. generale che abbiamo letta e meditata e che includiamo in questo Libro. (lettera  assente in questo Libro degli Atti: il 1.7.2005, P. Secondo Brunelli ).

28 Dicembre 1941


Dal 28 Dicembre al 3 Gennaio è stato ospite di questa casa il P. Giuseppe Brusa del Collegio di Casale per ragioni di studio.

31 Dicembre 1941


Giornata di ritiro per i Religiosi della casa.
