Mestre 23.3.2015

Carissimo Giorgio,

ho letto il tuo scritto solo 12 minuti dopo il suo arrivo a Mestre, ma avevo lavorato tanto fino a faticarmi nel pomeriggio e quindi non ti ho risposto immediatamente come sarebbe stato mio desiderio. 

Ho avuto così modo di … degustare quanto mi comunichi e questa mattina, dopo le lodi al Signore ( ha sempre la precedenza Lui ) ti rispondo esprimendo innanzi tutto gratitudine alla tua sensibilità, che mi partecipi una esperienza … viaggio nel tempo, come la caratterizzi tu. 

Non posso nasconderti di aver pensato al Vecchio ed il mare, dove un vecchio esibiva ad un ragazzino le sue vecchie professionalità: adesso si tratta di un giovanotto che ha sbandierato attraverso la Svizzera, la Germania e la Francia la gioia e la serietà che abbelliscono le sue 18 primavere. Permettimi di dirti:” Ne sono fiero anch’io! “

Nei 9 anni di mia permanenza in Svizzera non ho mai potuto recarmi a Ginevra ( desiderandolo intensamente ). Ho solamente trascorso un mese a Neuchatel, dove ho frequentato un corso di lingua francese in quella università: Au bord du lac de Neuchatel on parle le francais meilieur que à Paris. Così mi diceva il professore, che mi aveva preso in simpatia ( ero lo scolaro più anziano e più imbranato, tra i 10 migliori su 500 partecipanti ) e mi offriva sempre una Gauloise ( sigaretta ) che mi strapazzava lo stomaco, ma che non potevo rifiutare ( noblesse obblige ).

Ti auguro che la visita al CERN non ti abbia ammalato di … accelerazione del futuro, ma tanto incantato di fronte alla meraviglia della … molecola di Dio, di fronte al cui mistero le nostre intelligenze, ( se capaci di leggere in sempre maggiore profondità la realtà ) umilmente si inchinano in adorazione.

Non ho mai visitato Friburgo e Colmar: una scorsa su Internet mi dà l’idea di come tua abbia …. viaggiato nel passato.

La estemporanea esibizione, tutta italiana, del … bestione di turno ( sempre lo stesso ) non guasta!

A Strasburgo ci sono stato: immense emozioni. Anche le pietre cantano la gloria di Dio e a che altezza ( io arrivavo da Colonia dove avevo ammirato il Duono )! Erano finiti i restauri per danni di guerra, le vetrate in onore di Notre Dame affidate al pittore russo, Chagall, di cui abbiamo ammirato nel museo di Nizza i quadri da lui donati alla città, la città scelta per capitale della nuova Europa, il monumento a Giovanni di Gutemberg che in detta città aveva edito la Bibbia nel 1451 … Mangiai la bagette, il pane francese, più con esaltazione e gioia che per fame ( non mancava certo ).

Carissimo Giorgio, il tuo viaggio nel passato mi ha coinvolto, anche se non ti nascondo di sentirmi fortemente proteso verso il futuro che auguro sia bello per quella carica che voi giovani esprimete, colma di idealità che la grazia del Signore vi aiuterà a concretizzare.

Non mi resta da dirti che ti ho desiderato con me in occasione di una recente escursione sulle Dolomiti, ma in comoda Fiat Bravo, alle tre Cime di Lavaredo, Cortina, passo Giau, Cinque Torri, ( per onorare un Confratello meritevole che non aveva mai visto questi capolavori della natura. Io mi sono … volontariamente aggiunto ).

Sai che il mio affetto e la mia stima sono sempre al massimo. Sei una gioia per tutti.

Ti abbraccio ed affido alla Madonna, Notre Dame de Strasbourg e di ... Abbiategrasso e Mestre.

P. Secondo

