25.10.2014

Carissimo Giorgio …. maggiorenne,

la 18.a primavera non ti pesa certo sulle spalle, ma

… brilla nell’aria e per li campi esulta,

sì che a mirarla intenerisce il core … 

Così sian anche tutte le altre primavere che seguiranno, specialmente considerando le precedenti, perché il … buon giorno si conosce dal .. mattino.

Cinque giorni dopo il tuo compleanno arriverà anche il mio ( guarda caso ) proprio nel giorno della Commemorazione di tutti i Defunti; non mi abbatto anche se le … primavere cominciano ad accusare un certo … condizionamento, non direi … peso. 

In questa settimana, noi che celebriamo la liturgia romana, ( non ambrosiana ), abbiamo avuto occasione di meditare quanto Isaia, profeta, 

( la sa lunga su tutto ), diceva a proposito di Ciro, ( quello della storia dei Persiani e del quale per la prima volta nella letteratura ci si interessa della infanzia di un personaggio ).

… ti ho eletto, …ti ho preso per mano, .. ti ho chiamato per nome, .. ti ho reso pronto all’azione…

Ce ne è da vendere a sentirsi rivolgere parole del genere da Chi con la Sua provvidenza ( l’amore che Dio rivolge personalmente a ciascuno ) attraverso il complicato gioco delle occasioni ( non sempre d’oro ) ci guida lungo il … migrare dei giorni.

E noi vagliamo molto di più del … signor Ciro!

Tu in modo speciale, carissimo giovanotto, di 18 anni, con un ambizioso avvenire davanti a te.

Io, ( ma non ho fantasia abbastanza ), immagino che Giorgio continuerà a far felici quanti incontrerà anche solo per il fatto di averlo conosciuto. Continuerà a farsi voler bene e a farsi stimare ( sai quanto mi stia a cuore questa direttiva ereditata da papà, ragazzo del 1899, eroe del Piave, medaglia d’oro, cavaliere di Vittorio Veneto, senza bauscia, … di sola prima elementare ).

Carissimo Giorgio, siccome le mie parole … sempre solo parole restano, come ho sempre fatto finora, ti affido alla protezione della Madonna e di San Girolamo, che rappresentano una … garanzia per tutto.

E ripetendo che ti voglio bene e che ti stimo, ti abbraccio con infinita amicizia, ricordando che in questa storia lunga 18 anni i Tuoi Cari occupano ed interpretano una parte … insostituibile che merita tanta … gratitudine.

Padre Secondo

PS. E quando volessi respirare … aria più lagunare, in Via Altobello 4, sarai accolto a braccia aperte. Treviso, a 4 passi da Mestre, merita a pieno titolo di essere conosciuta.

