Carissimo Padre,
leggo con interesse quanto mi invii su Pietro Contarini. Avevo già visitato presso la Marciana l'archivio che interessa la famiglia Contarini, sulla pista che mi era suggerita da DBI, autore Gullino Giuseppe. ( credo, oltre una ventina di anni fa ) Si trattava di un pomeriggio estivo, provenivo addirittura dal Polesine e ho dovuto cavarmela riportando solamente la data di morte di Marco Contarini, 4.8.1540. 
Volevo in effetti allargare la mia curiosità anche all'ambiente veronese e quindi ho lavorato di fretta e furia.
Qualche anno fa richiesi lo stesso materiale, ma subito mi bloccarono perchè esigevano che io fossi raccomandato da qualche pezzo da novanta: dimmi come hai fatto tu per accedere all'Archivio.
Per esempio, manca nel Pietro Contarini che ti allego, ultima risestimazione di quanto ho su di lui, la lettera del Giberti datata 10.1.1529.
Ricordavo la lettera anonima, perchè anonima non vale più di tanto, ma così tanto per una completezza, e conoscenza dei tempi che poi in certi aspetti non cambiano mai.
Interessante: la lista dei nomi dei confessori presso il Tempio della Carità ( come vedrai a 60 metri da casa Contarini ). Io ho ritrascritto diversi nomi all'ASV da una busta della Carità: come li ritroverò te li farò avere. Qui c'era il padre spirituale di San Girolamo. Qui risiedeva Don Girolamo Sirino autore del LIBRO DE GRATIA, ecc. quindi si può approfondire.
Ti invio anche VIta di Marco Contarini e mi auguro che ti convinca a spostare sempre la tua attenzione su di lui come AUTORE ... ex anonimo.
Con grandissimo affetto e pari stima.
P. Secondo che allega due volte
