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Tentorio Marco L'orfanotrofio S. Martino di Reggio E. (1564 - 1619), Roma, Curia Generalizia dei Padri Somaschi, 1963, 60 p.

L’A tratteggia la storia dell'orfanotrofio di San Martino di Reggio Emilia durante i cinquant'anni in cui fu affidato alla cura dei Somaschi. Dopo un breve cenno sulle istituzioni assistenziali in Reggio fino al sec. XVI, si parla della fon​dazione dell'ospedale della Trinità per le orfanelle nel 1536 e dell'orfanotrofio di San Martino nel 1556. Nel 1561 vi prestò la sua opera Giovanni Cattaneo, uno dei primi compagni del Miani. Le trattative per la venuta dei Somaschi, iniziate nel 1563, si conclusero nell aprile 1565. Si provvide anche alla cura delle orfane con personale proveniente dall'orfanotrofio di Santa Caterina di Milano prima, poi delle Orsoline di Cremona. L'a. narra brevemente alcuni fatti riguardanti il governo dell'istituzione, per giungere all'esame delle difficoltà che si manifesta​rono negli ultimi anni della presenza dei Somaschi e determinarono la loro ri​nuncia alla direzione dell'orfanotrofio (p. 29-42). L'opuscolo si chiude con noti​zie sulla origine e sui primi anni della compagnia delle Orsoline a Reggio.

Il libro, che narra un argomento non ancora trattato, è condotto su docu​mentazione di prima mano, attinta soprattutto all'archivio di stato di Reggio: Libro delle provisioni e Carteggio degli anziani della città.

