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Locatio unius domus pro pauperibus derelictis facta per Franciscum et Andream de Cataneis q. Paxini.

ln Christi nomine amen. Anno a nativitate eiusdem corrente millesimo quingentesimo trigesimo sexto nona indictione die vero mercurii duodecimo mensis ianuarii in civitate Bergomi in vicinia S. Joannis de hospitali eiusdem in sala domus iure et habitatione magnifici et clarissimi d. Dominaci Cornelli equitis. Presentibus ibidem ven.di d. presbitero Jo. Firmo de Aspertis, D. Jacobo flius q. d. Antonii de Fugatiis de Alzano, Jacobo dicto Frerino f. q. Bartholomei Ferrarii de Clauduno et Antonio filio Bartholomei dicti Meloni de Pigettis de Zandobio testibus notis et asserentibus.


Ibi Franciscus et Andreas fratres filii q. magisteri Paxini de Cataneis dicti de Assidibus profitentes se etatem annorum decemocto excessisse expressim sponte et non vi, dolo et titulo locationis et investiture ad bene faciendum, investiverunt et investunt d. Antonium. filium q. d. Martini Grassi de Locatellis et .magistrum Pasqualinum de Zanchis deputatos ad curam pauperum derelictorum et mulierum conversarum hospitantium in hospitali Sancte Mariae. Magdalenae Bergomi dicto nomine stipulantes et recipientes hinc et per annos tres proxime futuros. Nominatim de una petia terrae casate, copate solerate et cilterate sita in vicinia Sancti Michaelis de puteo albo cui coheret a mane et a montibus d. Hieronymi de Bongis; a meridie domus Sanctae Mariae Consolationum et a sero andata serviens dicte domui et domui predicte S.te Mariae et partim d. Pauli et fratris de Passis libera, salvis, et de omni iure eo vero modo et ordine et dedit, cessit et in suum proprium locum posuit et procuratorem constiuit et in rem propriam et dedit parabulam intrandi et fuit contentus et convenít de deffendendo constituendo et extendatur.


Pro qua quidem locatione et investitura predicti domini Antonius et Pasqualinus dicto nomine convenerunt obligando bona dictorum pauperum presentia et futura dare et solvere dictis. fratribus locatoribus libras decemocto imp. omni et singolo anno presentis locationis in singulo festo S.ti Antonii incipiendo solvere in festo S. Antonii 1537 pro ficto et nomine ficti dicte domus locatae et constituerunt et miserunt rogatum et sic renuntiaverunt.

Et insuper dicti fratres confessi et protestati fuerunt habuisse et recepisse et habuerunt et receperunt a predictis Antonio et Pasqualino dicto nomine libras viginti et solidos quattuor imp: videlizet libras decem ibidem actualiter in moneta argentea numoratas ipsis fratribus et libras decem et solidos quattuor imp. quas dicti d. Antonius et Pasqualinus convenerunt et obbligaverunt solvere pro dictis fratribus seu pro dicto Andrea condennato magnifice comunicati Bergomi convenerunt de cum Andream relevare indennem, sub pena, et hoc ad bonum computum fictorum dicte domus supra locate, et sic, renuntiaverunt.

Cum pacto quod si contigerit facere aliquas expensas necessarias in dicta. domo, dicti fratres teneantur dictas expensas compensare et beneficare in ficto ultimi anni dicte locationis quia sic pactum fuit.
