ASB, Notarile, Zaccaria Colleoni, cart. 1452, .17 ottobre 1536

In Christi nomine amen. Die martis decimo septimo mensis octobris 1536; indictione nona in sala domus residentie. infrascipti domini vicarii site ira vicinia S. Cassiani civitatis Bergomi, presentibus testibus ven.li domino presbitero Sabatino de Donatis rectore ecclesie S.ti Martini de la Plaza, d. Jo. Andrea q. d. Juliani de Taliuno cive Bergomi, Martino filio q. Jacobi, de Guidottis de Tranasco et Hieronymo q. Jo. Antonii de Sala habitantibus omnibus Bergomi et primis duobus asserentibus.

Ibi dominus Pasqualinus filius q. d. Joannis de Zanchis et Lactantius filius q. d. Jo. Antonii de Maffeis tamquam deputati spetialiter ad id per socios Scolae S. Nicolai de Tolentino Bergomi ut de ipsa deputatione constat in libro prefate scolae, profitentes, espressim, titulo cessionis et renuntiae et omni alio meliori modo, dederunt et ccsserunt in manibus, sp.  et preclari legis doctoris d. Jo. Baptiste
de la Vitalba et nobilium dominorum Antonii Grassi de Locatellis et Leonardi de Medolaco uti gubernatorum et eo, nomine scole mulierum convertitarum et orfanorum Bergomi, habitantium in vicinia Sancti Michaelis de puteo albo presentium et acceptantium et mihi notario publico stipulanti et recipienti nomine predicte scole nominatim de omnibus iuribus et creditis et actionibus que dicta scola confraternitatis S. Nicolai habet contra quascumque personas et de quibus iuribus et creditis apparet libro ipsius confraternitatis et hoc quia fratres predicte scole Sancti Nicolai nolunt nec intendunt aliquid habere proprii in dicta scola ltem in alia parte líbras ducentas imp. legatas ipsi scole per q. d. Angelam magistri Angeli de Cavazis de Poscantu et hoc cum onere et honore. Item in alia parte libras viginti quinque imp. quas dicta scola habere restat a Constantio Sancti Alexandri de la Cruce uti herede Nicolai zavatarii causa unius legati eidem scole fatti per dictum quondam Nicolaum zavatarium cum onere et honore videlizet cum onere celebrari faciendi unam missam singula hebdomada omni anno et unum. manuale pro anima dicti Nicolai, ut in testamento suo et hoc cum onere imposito ipsi scole mulierum convertitarum et orphanorum celebrari faciendi ipsum annuale quod onus ipsi predominati domini interveniente pro ipsis mulieribus convertitis et orphamis eo nomine exequendum susceperunt cum obligatione expressa ommium bonorum mobilium et immobilium presentium et futurorum dicte scole convertitarum et or-phanorum. Et casu quo ipsa scola convertitarum et orphanorum ad nihilum veniret eo casu quod petiae terre casate in quibus habitant et iuris ipsius scole convertitarum et orphanorum in predicta vicinia sint obligatae ad dictum onus, predicti  annualis. Et sic fuerunt contenti.

Et insuper predicti d. Lactantius et Pasqualinus convenerunt obligantes bona dicte scole Sancti Nicoali de eisdem omnibus et Jo. Baptistam et sociis vel aliis legitime intervenientibus pro ipsa scola mulierum convertitarum et orphanorum de eisdem dando et ad omnem eorum requisitionem exbursando libras viginti quinque imp: per eos exactas pro parte legati dicti q. Nicolai zavatarii.

Et predicta et singula acta et celebrata fuerunt in presentia et cum auctoritate et decreto Rev.di domini Jo. Baptiste de Gugliermis J.U. doc. canonici Feltriensis ac vicarii Rev.mi d.d. episcopi Bergomensis qui premissis omnibus auditis intellectis ea omnia laudavit et approbavit ac in his auctoritatem et decretum omni auctoritate ordinaria qua fungitur interposuit omni meliori modo.

