ASVenezia, COLLEGIO, NOTATORIO, Reg. 18, c. 127r

( 1° marzo 1515 – 11 agosto 1520 )

MDXIX die XXIIII Julii

Cum per partem majoris Consilii diei 23 ms. Xmbris 1510 in remunerartionem meritorum viri nobilis q. s. Lucae Emiliani q. s. Angeliqui quidam in expugnatione Scalale existens castellanus huius loci viriliter dimicando, ab hostibus braccio dextero debilitatus, in captivitatem ductus fuit, concessa fuerit castellania Queri per quinque regimina p(ro)xima cun facultate substituendi ad dictam castellaniam unum ex gratribus suis, qui ibidem resideret, ac pro tempore residentiae huiusmodi eligi non posset ad aliquod regimen aut officium tam intus quam externum ut in parte ipsa continetur. Ex qua facultate substituendi ut supra prefatus q. s. Lucas substituit in dicta castellania virun nobilem Hieronimum Emilianum fratrem suum pro tempore concessioni set gratiae suae: ut constat fide de hoc facta per virun nobilem Franciscum Mocenigo Potestatem Tarvisii sub die 23 instantis.

Nup.no prefato s. Luca defunto, nu.dum finita gratia quinque regiminum predictorum , relicta uxore et compluribus filiis paterno subsidio ac omni prorsus facultate destitutis, infrascripti D. Consiliarii non immemores meritorum prefati q. s. Lucae ac multo minus clementiae et gratiae qua uti semper Ill.mum Dominium erga posteritatesbenemeritorum quorum, attenta numerositate et paupertate familiare antedictae, nec non substitutone jam facta de prefato s. Hieronimo pro tempore concessioni set gratiae antedictae, terminaverunt et terminant quod dictus Hieronimus continuet in castellania predicta Queri, cum omnibus modi set conditionibus, quibus in ipsa fuit, et est ad presens, usque ad completum quinque regiminum predictorum, non ostante morte prefati q. s. Lucae esius fra tris.

Hoc erxpresse declarando quod utilitates omnes inde provenientes sint, et esse debeant pro alimento et substentatione  filiorum ac totius familiare prefati q. s. Lucae. Et ita mandaverunt ubi opus fuerit annotari.

Memorata fuit coram omnibus Consiliariis lex in contrariis disponens.



Consiliari:

s. Michael Salamono


s. Aloysius Contarenus


s. Petrus Quirinus


s. Andreas Trivisanus Eques

