P. CRIPPA DALMAZIO GIROLAMO
Atti della Casa Madre
A
26.11.1864
	In questo giorno arrivò il R. P. D. Gerolamo Crippa, proveniente da Venezia e con regolare obbedienza fu destinato a far parte di questa religiosa famiglia.
B
19.1.1865
	Per ordine del Rev.mo P. Vicario Bernardino Secondo partiva da questa casa il R. P. D. Gerolamo Crippa, onde recarsi a Milano e quindi a Roma nel nostro Istituto Termini
C
3.9.1868
	( Nel capitolo viene eletto procuratore )
D
1.6.1869
	( Viene eletto ‘procuratore all’interno’ )
E
22.10.1870
	( Conclusione esercizi,ben 56 partecipanti, alloggiati presso parrocchie vicine .... dimostrarono ripetutamente e cordialmente la loro somma rixonoscnza alla religiosa famiglia per tanto bene spirituale loro procurato, avendo anche quasi tutti gli alloggiati fuori del Collegio partecipato alle comuni refezioni. Prima di separarsi fecero una protesta all SS. Padre, Vicario infallibile di G. C., contro la sacilega usurpazione degli Stati della Chiesa , condolendosene seco e offerendogli £ 131.70 per venire in soccorso alla di Lui augusta povertà,ed imploravano lapostolica benedizione per rendere efficaci i loro proponimenti.

F
4.5.1871
	( P. Crippa scade da carica di cancelliere, ...state coperte con zelo e diligenza ..)
29.7.1871
	Partenza del R. P. D.Girolamo Crippa per visitare ed assistere sua madre in Milano in pericolo di morte. Fece ritorno a questo Collegio il giorno 5 agosto.
18.11.1871

G
11.2.1872
	( Partecipa alla elezione del Socio per il Capitolo Generale ).
9.4.1872
	Meriti dei Padri e degli Onorevoli Fratelli: ...
3°. I R. P. D. Dalmazio Girolamo Crippa si prestò con zelo nell’assistenza alle parrocchie vicine, che spesso ne invocano l’aiuto e anche a questa. Prestò buona opera anche al riordinamento della Biblioteca. Non mancò di attendere allo studio ed alle osservanze regolari. E’ intervenuto con diligenza all’orazione mentale, ed ha fatto il deposito e lo sproprio e gli esercizi spirituali. ( P. Giacomo Vitali )
9.5.1872 ( A Velletri )
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8.4.1879
Oggi verso sera arriva da Milano il nostro M. R. P. Dalmazio Crippa per aiutare questa casa e specialmente per l’assistenza alla Valletta.
11.11.1879
	( Con gli altri religiosi conclude il corso di esercizi )
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7.3.1880
( Adesione scritta all’enciclica Aeterni Patris con gli altri Padri della casa di Somasca )
29.4.1880
Questa mattina il M. R. Padre Crippa cantò Messa verso le 8 alla presenza di tutta la famiglia ad onore di S. Pietro Martire.
2.7.1880
P. Crippa Dalmazio è eletto a pieni voti Socio del Capitolo Generala nella casa di Somasca.
3
Da ATTI USUELLI
6 Luglio 1880
Questa mattina alle ore 9 antemer. furon convocati in Capitolo i MM. RR. Padri per la elezione del Socio, che dovrà recarsi al Ven. Capitolo, che si farà l’otto Settembre p. v. in Somasca.
Fatto le solite preghiere e fatto il giuramento prescritto dalle nostre Sante Costituzioni, si venne alla scelta dei tre scrutatori e riuscirono per tal ufficio il Reverendissimo P. Generale D. Bernardino Sandrini, il P. D. Carlo Alfonso Benati, ed il P. D. Dalmazio Crippa. Poscia si venne alla elezione del Socio a schede; in essa furono 6 votanti; due soli li ebbe il R. P. Mantovani, uno il R. P. Colombo, uno il R. P. Palmieri, uno il R. P. Alcaini ed uno il R. P. Poppelman. A votazione secreta poi fu eletto il R. P. D. Giovanni Alcaini Vice-Rettore del Collegio Rosi di Spello con 2 voti contrari e 4 voti favorevoli.
20 Dicembre 1880
Oggi pernottarono qui il R. P. Seytre e Compagni provenienti da Roma diretti al Collegio Gallio.
P. Sommaruga Angelo Rett.
P. D. Girolamo Crippa
19 Marzo 1881, Festa di S. Giuseppe
Premessa una novena di preparazione, fu addobbata la Cappella al di là del possibile della casa, anche per solennizzare le Prime Comunioni di alcuni Convittori. Il Chierico Professo Fr. Giovanni Muzzitelli recitò un discorsetto inter Missam commoventissimo. La pia funzione fu chiusa a sera colla benedizione del SS. Sacramento.
P. Sommaruga Angelo Rett. C. R. S. Rett.
P. D. Girolamo Crippa
23 Marzo 1881
	Figura come attuario, come sopra
3 Novembre 1881
Licenziati i Fratelli e convocati i Padri, discusse intorno a diverse utili riforme e pel buon andamento spirituale e temporale del Collegio, ed ellesse per acclamazione Procuratore e Direttore spirituale il P. Sommaruga, a Ministro di disciplina e sorvegliante alla Guardaroba e curatore dei piccoli pecunii dei Convittori e Cancelliere della Famiglia Religiosa il R. P. Crippa.
28 Marzo 1882
	....
P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc.
26 Aprile 1882
Quest’oggi con cartolina postale il M. R. P. Provinciale ci avvisa della dolorosa perdita fatta dalla Nostra Congregazione, ieri alle 5 pom. nel M. R. P. D. Silvino Sisto Zadei, che dopo cinque settimane di letto, confortato dai Sacramenti della Chiesa da lui ripetutamente richiesti, spirò nel bacio del Signore. Egli vestì il nostro abito, essendo già Sacerdote a Somasca, dove fece il Noviziato chiudendolo coi voti solenni il 29 Aprile1850. Subito dopo professato fu mandato come Professore nei Collegi di Gorla Minore, Racconigi e Rapallo. Poi Vice-Rettore  nell’Orfanotrofio maschile a Venezia e Maestro dei Novizi. Nel 1857 fu Rettore dell’Istituto Manin pure a Venezia. Finalmente nel 1862 ai 15 del mese di Giugno passò a Somasca come Preposto di quella Religiosa Famiglia e Curato del paese. E qui si distinse assai per la sua grande carità verso i poverelli e per l’indefessa assistenza al Confessionale, non solo degli uomini e delle donne, ma anche della maggior parte del clero sì Bergamasco che Milanese della Valle di S. Martino, ed alla di lui morte per segno di gratitudine maggior parte di quel Clero intervenne ad onorare di presenza gratis i di lui funerali, e ciò sebbene il tempo fosse assai cattivo e piovoso.
P. D. G. D. Pizzotti Rettore
P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc.
11 Maggio 1882
Oggi è arrivato da Somasca il M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi, e radunò a Capitolo i RR. PP di questo collegio per l’ammissione al noviziato del Ch. Postulante Antonio Meuci. Fatte le previe preghiere di uso, lette le testimoniale dell’Ordinario e tutte le altre a lui spettanti si passò subito alla votazione che riuscì pienamente favorevole e non avendo altro a discorrere, si chiuse il Capitolo sempre colle solite preghiere.
P. D. Giuseppe D. Pizzotti Rett.
P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc.
11 Maggio 1882
Oggi è arrivato da Somasca il M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi, e radunò a Capitolo i RR. PP di questo collegio per l’ammissione al noviziato del Ch. Postulante Antonio Meuci. Fatte le previe preghiere di uso, lette le testimoniale dell’Ordinario e tutte le altre a lui spettanti si passò subito alla votazione che riuscì pienamente favorevole e non avendo altro a discorrere, si chiuse il Capitolo sempre colle solite preghiere..
P. D. G. D. Pizzetti Rett.
P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc.
29 Giugno 1881
Quest’oggi Festa solennissima dei Gloriosi Santi Apostoli Pietro e Paolo il M. R. P. Rettore D. Giuseppe Dionigi Pizzotti con mandato del Reverendissimo P. Generale D. Nicola Biaggi, ha dato con molta solennità l’abito della nostra Congregazione al Postulante Paolo Arnaboldi; la funzione fu chiusa colla benedizione pure solenne del SS. Sacramento.
P. D. G. D. Pizzotti Rett.
P. D. Dalmazio Crippa Canc.
27 Agosto 1882
Quest’oggi partì per Somasca il M.  R. P. Rettore, il Fratel Bressanini e Paolo Arnaboldi unitamente al ch. Postulante Pietro Parise per attendere in quel Santuario ai SS. Spirituali Esercizi.
P. D. G. D. Pizzoti Rett.
P. D. Dalmazio Gir. Crippa Canc. Ch. Reg. Somasco
5 Settembre 1882
Partenza del P. D. Ferdinando Ambrogi chiamato a Somasca dal M. R. P. Provinciale.
P. D. G. D. Pizzotti Rett.
P. D. Dalmazio Ger. Crippa Canc.
27 Ottobre 1882
	Oggi il M. R. P. Rettore di questo Collegio tenne Capitolo circa l’ammettere al Noviziato il Chierico Postulante Luigi Barbisan; quind si diede lettura delle sue patenti come Maestro Elementare, di più di un attestato lodevole della frequenza alla lezione libera festiva d’Agronomia; visto anche un attestato del Municipio in lode del suddetto per la buona condotta tenuta ed assiduità premurosa nel disimpegno del suo ufficio  finalmente visto anche l’attestato molto lodevole del suo Parroco si passò alla votazione che riuscì pienamente favorevole.
	P. D. G. D. Pizzotti Rettore
P. D. Dalmazio Crippa Cancelliere
6 Novembre 1882
	Da Bassano è giunto qui con obbedienza del M. R. P. Provinciale il Ch. Professo Conte Pietro per far parte di questa religiosa famiglia.
	P. D. G. D. Pizzotti 
	P. D. Dalmazio Crippa Cancel.
27 Dicembre 1882
Quest’oggi arriva qui il Reverendissimo P. Vicario P. Bernardino Sandrini ed il M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi, fatte alcune parole col P. Rettore partirono subito.
	P. D. G. D. Pizzotti Rettore
	P. D. Dalmazio Crippa Cancelliere
13 Gennaio 1883
Quest’oggi col consenso del M. R. P. Provinciale D. Andrea Ravasi e del M. R. P. Crippa si ricevette dal sottoscritto n° 2 Cartelle del Debito Pubblico del Regno d’Italia del valore nominale insieme di £ 2000, colla rendita di £ 100, portanti n° 107236 e l’altra n° 186077, dalla Sig.ra Carolina Bonanomi abitante al n° 116 Corso Garibaldi, la quale stabilisce un legato di Messe dell’elemosina di non meno di £ 2 per Messa, sicchè attualmente corrisponderebbe a Messe n° 43, e questo incomincerebbe colla sua morte, restando obbligata la Famiglia Religiosa  a dare alla medesima Signora sua vita naturale durante o in coupons, ovvero l’interesse corrispondente. Dette Messe si possono celebrare o nella Cappella o nella Chiesa di S. Maria Incoronata, ovvero in altro luogo della nostra Congregazione.
	In fede di che,
	P. D. G. D. Pizzotti Rettore 
	P. D. Dalmazio Crippa
28 Maggio 1883
	Questa mattina partì da questo Collegio il suddetto postulante Corna Vincenzo diretto con obbedienza alla casa di Venezia.
	P. D. G. D. Pizzotti Rett.
	P. D. Dalmazio Crippa Cancel.
14 Giugno 1883
	Questa mattina il R. P. D. Dalmazio Crippa partì da questa casa chiamato a Somasca con telegramma dal M. R. P. Provinciale.
	P. D. G. D. Pizzotti Rettore
Da ATTI SOMASCA
14.6.1883 ( Da Usuelli )
11.12.1883 ( Da Canton Ticino )
Avanti sera ariva qui il P. D. Girolsmo Dalmszio Crippa dopo aver passato alquanti mesi col P. Marconi a Gandria nella Svizzera.
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14.6.1884
	 ( Con gli altri religiosi ammette alla professione il sacerdote D. Raffaele Traversi ).
11.10.1884
	( Approva l’ammissione dei novizi D’Ercole Antonio , Serafini e Vallecorsa ).
31.12.1884
	L’anno che termina con l’aiuto del Signore fu passato tranquillamente da tutta questa famiglia religiosa la quale tutta attese con assiduità a’ propri doveri. Tutti intervennero sempre meditazione della mattina, al S. Rosario e lettura della sera ed alle funzioni parrocchiali con diligenza. La pace sincerà regnò tra noi, quantun in età vi sia grandissima differenza 5 giovani rispettosi verso gli anziani e questo pazienti nel compatire la gioventù. Furono celebrate le nostre solite feste di S. Girolamo, S. Pietro Martire, S. Pio V, S. majolo e S. Agostino. Furono lette a tavola tutte le Bolle prescritte a leggersi ed ogni venerdì le nostre Sante Costituzioni.... ( P. Ravasi )
Il R. P. Crippa fu sepre obbediente in ogni cosa.
5
Febbraio 1885
9.4.1885
	( Capitolo per ammissione alla professione di due novizi ).
16.7.1885
	( Si ammete alla professio ne il Ch. Battaglia Attilio e al presbiterato il diacono D. Giovanni De Rocco )
5
4.7.1886
	( Con altri Padri vota per l’espulsione di un sacerdote novizio ).
29.7.1886
	( In Capitolo per elezione del Socio per il Capitolo Generale. P. Crippa ottiene voti, ma sarà eletto il P. Alcaini Giovanni )
1(.).11.1886
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9.9.1887
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22.5.1888
29.12.1888
31.12.1888
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22.1.1889
31.12.1889
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