SPELLO 1869-1897

Dopoche per gli in perscrutabili consigli di Dio Signor Nostro e per le disposizioni de’ Suoi Rappresentanti la famiglia dei Religiosi Somaschi, la quale fino dal settembre 1863 dirigeva il grande Ospizio dei poveri orfani a Termini in Roma, ebbe a ritirarsi alla fine del Giugno 1869 da quella direzione, il Rev.mo Padre Preposito Generale D. Bernardino Secondo Sandrini, che aveva da più di un anno la sua residenza nel detto Ospizio, e che colla massima parte di quella famiglia erasi ritirato nella Casa Professa dei SS. Bonifacio ed Alessio in Roma, stava sopra pensiero per collocare in servizio del prossimo e in sussidio alle Case già dirette dalla Congregazione, o in cerca di una nuova Casa da accettarsi, li venti Religiosi Professi della Provincia Lombardo-Veneta i quali, eccettuati sei Chierici studenti, erano rimasti liberi di stabile occupazione. Al qual pensiero pigliava una doverosa parte il P. Provinciale Lombardo-Veneto D. Luigi Girolamo Gaspari, che risiedeva in Milano per sostenere le case rimaste sotto la nostra direzione , nonostante la generale soppressione civile del R. Governo Subalpino emanata nel 6 luglio 1866, ed applicata alla Provincia Veneta nell’Aprile 1867. Frattanto il prefato Rev.mo P. Generale infermatasi, verso la fine di Luglio, di grave e pericolosa malattia, per la quale nel 31 detto mese si prescriveva un Triduo di preghiere apposite, onede il Padre delle misericordielo conservasse ai nostri bisogni. Fummo esauditi; chè in capo a tre giorni il pericolo della vita era svanito, ed assicurato quella preziosa esistenza .
Nel cinque Agosto, quando la buona novella dell’ottenuta grazia spargevasi fra le Case nostre a surrogare al dolore la gioia, il Rev.mo giacente a letto riceveva l’Illustrissimo f. f. di Sindaco Sig.r Dottore in legge Flaminio Rosi di Spello, il quale gli esponeva l’incarico avuto dalla sua Città, di riaprire il Seminario-Collegio affidandolo a Religiosi, ed invocando i nostri PP. Somaschi. Il Rev.mo esultò a tale invito, e volle che si corrispondesse al pio coraggio del Rappresentante Municipale, in questi tempi di universale opposizione alle Religioni certamente commendevole, scrivendo al P. Provinciale in Milano, che si recasse a Spello nella casa del prefato Sig.r f. f. Sindaco onde intavolare le trattative e e risolverle, come meglio sarebbe sembrato.
Premesse e subordinate dallo scrivente P. Provinciale alcune osservazioni sulle difficoltà in genere dei Collegi-Convitti dipendenti dalle leggi attuali, e in quelle in specie della località di Spello, il Rev.mo dichiarava in una seconda lettera dovesse fare ogni pratica possibile, e di non perder tempo per fabbricare per la Congregazione, cioè per Dio. Essendo così chiara e precisa la volontà di Dio, il P. Provinciale, appena ebbe sbrigati gli affari più urgenti, nel 24 agosto mosse da Milano e nel 25 mattina trovossi in Spello, ove fu accolto graziosamente ed ospitato dal sullodato Sig.r Flaminio D.r Rosi  Capo del Municipio.
Riconosciuta l’indole buona della popolazione , eccettuati alcuni pochi individui, e il desiderio vivissimo del ripristino di questo Collegio, si avviarono le trattative colla Ill.ma Giunta Municipale, le quali si mostravano difficoltose nella parte finanziaria ed amministrativa. Siccome poi il tempo urgeva ad un accomodamento, onde pubblicare l’apertura del Collegio e del nuovo programma, ed il Rev.mo P. Generale scriveva di contentarsi del puro necessario; così si introdusse nella convenzione, provvisoria per un triennio, che il Municipio fornisse un sussidio, finchè il numero dei Convittori non superasse i trenta.
Nel tre Settembre lo scrivente recossi a Roma, onde presentare la provvisoria convenzione, ed ottenere l’approvazione del P. Generale, mentre la Giunta Municipale doveva sottoporla al Consiglio Comunale per lo stesso scopo.

Nel cinque Settembre il Consiglio Comunale a pieni voti approvava la detta convensione; epperò rotto ogni indugio il Municipio pubblicava per le stampe il manifesto di riapertura del Collegio, della nomina del Direttore, invitando a collocarvi i giovani, a norma del programma e del regolamento, che elaborati dal Direttore furono pubblicati a spese dello stesso Municipio.
Si nota di passaggio che l’antica denominazione di questo Collegio era Seminario-Collegio di S. Felice martire e che in seguito alla deliberazione comunale sud.a del cinque Settembre le fu sostituita questa di Collegio-Convitto Comunale Rosi.

La ragione di tal mutamento di titolo è stata la mutazione della cosa pubblica, per riguardo alla quale il Seminari-Collegio, che era stato chiuso nell’Ottobre 1860, si potè finalmente aprire sotto il nuovo titolo di Collegio-Convitto nell’Ottobre 1869.
Di fatto lo scrivente ritornava da Milano a Spello e vi giungeva nel 14 8bre; ed affrettava i lavori di ristauro e di adattamento dei locali per due camerate, e per gl’individui della propria Congregazione destinati a suoi collaboratori.
Nel sedici Ottobre arrivarono da Roma: 

M. R. D. Antonio Crepazzi qual professore di ginnasio;

R. P. D. Giovanni Girolamo Alcaini quale supplente Maestro e prefetto;

Il Fratello Pietro Ravasi nella qualità di Prefetto e di scrittore.

Il Fratello laico Antonio Mariani con l’ufficio di cuoco che era venuto da Milano insieme allo scrivente P. Rettore.

Soltanto nel quindici novembre poterono i primi convittori; perché i locali ed i mobili non erano prima compiti.

21 Novembre 1869


Nel ventuno successivo, che era giorno di domenica alle tre pomeridiane fu solennizzata l’apertura del Collegio. Previo invito che l’Ill.mo Municipio inviò ai Sig.ri di Spello, di Foligno e d’altri paesi circonvicini, ed addobbata la chiesa del Collegio, dove dovevasi tenere la solenne adunanza, in mezzo a numeroso concorso intervenne la Giunta  Municipale  dal Concerto Civico e ricevuta dal Direttore e suoi Colleghi all’ingresso della porta del Collegio. Quindi furono introdotti i quattordici Convittori e collocatisi ciascheduno ai posti assegnati, l’Ill.mo Sig.r Flaminio Rosi f. f. di Sindaco, lesse il suo brillante ed erudito discorso. Vi rispose in nome del Direttore il Prof. P. Crepazzi, che fu non meno applaudito del precedente oratore. Quindi furono distribuiti i premi agli alunni delle scuole tecniche ed elementari, che furono dichiarati denti maestri. Il Concerto Civico rallegrò questa solenne funzione che fu chiusa con un lauto rinfresco.
6 Dicembre 1869


Oggi arrivato da Roma il Ch.o Lucio Basilio Regoli onde assistere ad una seconda piccola camerata, intromettendo gli studi di Teologia in causa di scarsa salute.

8 Dicembre 1869

Benedizione della Cappella.

Essendo troppo fredda la Chiesa del Collegio dedicata a S. Giovanni Battista, ed il numero dei Convittori non oltrepassando i quindici, si converì una camera Superiore in privata Cappella dedicandola a Maria SS. Immacolata, ed in omaggio al Venerando Concilio Vaticano che privasi in Roma il giorno stesso. Ecco la iscrizione:

SS. Mariae Virgini Immaculatae

Quo die Concilium Vaticanum Romae illuxit

Sacellum Dicatum

11 Dicembre 1869


Lo scrivente P. Provinciale e Rettore partiva in oggi per Milano chiamatovi per colà decidere con quelle autorità civili che presero possesso del Pio Istituto di S. M. della Pace fino dal Luglio 1867 sotto il pretesto di adoperarlo per la lavanderia in tempo di colera morbus. Fu conclusa una convenzione, colla quale si accordava la pensione annua vitalizia di £ 400 ai MM. RR. PP. Zendrini, Vetali e Bignami; e la somma di 4200 Lire per una volta tanto alla famiglia Religiosa che assisteva quell’Istituto, dietro l’obbligazione di ritirarsi. Però l’abbandono totale di quella casa avvenne nei primi di maggio dell’anno seguente. Ritornò al Collegio nel 30 corrente.
30 Maggio 1870


Il M. R. D. Giovanni Sommaruga fu qui chiamato da Somasca, onde assistere ai lavori d’arrangiamento al Collegio, con compenso delle spese per parte del Municipio.Pertì ritornando a Somasca nel 30 Settembre.
18 Luglio 1870


E’ qui arrivato da Roma il fratello di voti semplici Ferdinando Seganti. 

Si ricorda che diversi arredi di Chiesa ed anche varii mobili del Collegio furono qui trasportati dall’Istituto abbandonato di Milano: dei quali esiste l’inventario per garanzia in confronto della proprietà Municipale.
8 Settembre 1870


Il Ch.o Regoli oggi ritornava a Roma in causa di ricaduta nella malattia di emottisi; ed era accompagnato dal Rev.do P. D. Gioacchino Campagner, il quale da Venezia ritornava al suo posto di Rettore dei Sordomuti in Roma


Due giorni prima era venuto a surrogarlo il Rev.do D. Pietro Poppelmann Diacono.

10 Settembre 1870


Il M. R. D. Benati  da Roma qui recatosi per sollevarsi dalle fatiche dei suoi studi, onde acquistò la laurea di Dottore in Teologia, si è fermato fino al giorno 27 settembre, ritornando a Roma.
18 Settembre 1870


Sua Eccellenza Monsignor Niccola Crispigni Vescovo di Foligno conferì in oggi il sacro ordine del Presbiterato al R. P. D. Giovanni Alcaini, premessi gli esercizi spirituali e l’esame presso il prefato Monsignore. Nel giorno seguente il novello Sacerdote celebrò la prima Messa nella Chiesa del Collegio con molta edificazione e consolazione della Famiglia Religiosa e del Convitto.

20 Settembre 1870


Questa infausta data segna il possesso preso di Roma dalle armi del Governo italiano.


Premessi gli esami delle Classi Elementari e delle due Ginnasiali, fu anticipata di alcuni giorni la distribuzione dei primi, la quale si eseguì nell’11 Agosto. Addobbata la chiesa a tale scopo e distribuiti i biglietti ai Signori Possidenti e Parenti dei Convittori, alle 5 pomeridiane intervenne la Giunta Municipale preceduta dal Concerto Civile e ricevuta alla porta dal Direttore e dagli Insegnanti. Quindi il Direttore tesse un discorso al quale tenne dietro la distribuzione dei premi consistenti in medaglie e libri provvisti dal Direttore a carico Municipale. Si compì la funzione con rinfresco nelle sale del Convitto.
11 Ottobre 1870


Il Rev.mo P. Generale da Roma arrivò qui improvvisamente consolando questa famiglia che tribolava per le case nostre colà minacciate dal nuovo stato della cosa pubblica. Presi i debiti concerti ritornatosene nel giorno seguente.

21 Ottobre 1870


Giunse in oggi da Roma il M. R. P. Benati destinato a questo  Collegio per Direttore Spirituale e Vice Rettore.

24 Ottobre 1870


Furono parimenti qui destinati il M. R. P. D. Dionisio Pizzotti Diacono ed il Ch.o Vincenzo Sandrinelli. Questo secondo dovette recarsi a Venezia per soddisfare all’obbligo di leva militare nel quale era incorso e dopo diverse pratiche riuscite inutili, la Congregazione dovette redimerlo dalla leva colla somma di £ 3200. Ritornò quindi a questa sua destinazione nel 24 9bre.

6 Novembre 1870


In oggi incominciano le scuole Elementari e Ginnasiali fino alla 3.a inclusive. Il numero dei Convittori cresciuto a 36 e quello degli Esteri a 65 forniva un totale della scolaresca di 101 Alunni.
1 Dicembre 1870


Partiva il P. Provinciale Rettore per le case della Provincia Lombardo-Veneta, in compagnia del fratello Antonio Mariani destinato all’Orfanotrofio di Venezia nella qualità di cuoco, essendo qui arrivato da tre giorni il fratello professo Francesco Colombo.

19 Dicembre 1870


In oggi è ritornato il P. Rettore. 
Si fa memoria che il Fratello professo di voti semplici Luigi Gallimberti era qui venuto nel 24 9bre insieme col Ch.o Sandrinelli.

31.12.1870

Stato della Famiglia Religiosa alla fine del 1870

1. M. R. P. D. Girolamo Gaspari Provinciale e Rettore

2. R. P. D. Carlo Alfonso Benati Direttore Spirituale e Vice Rettore
3. R. P. D. Antonio Crepazzi Professore Ginnasiale

4. R. P. D. Giovanni Girolamo Alcaini Maestro Ginn.e

5. R. P. D. R. P. D. Dionisio Pizzotti sotto Ministro e Prefetto
6. R. P. D. Pietro Poppelmann Prefetto

7. Ch.o Vincenzo Cesare Sandrinelli Prefetto

8. Fratel Pietro Ravasi Prefetto

9. Fratel Francesco Colombo dispensiere

10. Fratel Luigi Gallimberti Cuciniere

11. Fratel Ferdinando Seganti Portinaio

1871

28 Gennaio 1871


Da Milano è arrivato il Ch.o Giovani Sironi dopo essere stato liberato dalla leva militare alla quale era stato giudicato abile, collo sborso della somma di £ 2300. Gli fu destinato l’ufficio di Prefetto.

15-19 Marzo 1871


Incominciarono in oggi gli esercizi Spirituali che nell’anno passato furono tenuti dal Sacerdote M. R. D. Luigi Piattelli nei primi quattro giorni della Settimana Santa, in quell’anno furono dati dal M. R. Parroco D. Giuseppe Locra in preparazione alla festa di S. Giuseppe. Sul qual proposito si ricorda che con decreto in data 8 Dicembre  1870 la Santità di N. S. Pp. Pio IX S. Giuseppe fu dichiarato protettore della Chiesa universale e la relativa ufficiatura elevata a doppio di I.a Classe.
25 Marzo 1971


Il R. P. D. Pietro Pio Poppelmann, previi gli Spirituali Esercizi e l’esame episcopale, fu ordinato Sacerdote. Il Ch.o Sandrinelli fu ordinato Suddiacono; ed il Ch.o Sironi ricevette la tonsura ed i primi due ordini minori.


Nel giorno successivo di domenica il sudetto novello Sacerdote celebrò la 1.a S.a Messa nella chiesa del Collegio, e fu festeggiato dalla Comunità.


Si ricorda che tanto i sudetti ordinati quanto gli altri PP. Hanno adempiuto al dovere di fare gli Spirituali esercizi ritirandosi per otto giorni nel convento di S. Bartolomeo presso Foligno.

3 Giugno 1871


Il Rev.do P. D. Dionisio Pizzotti fu in oggi ordinato Sacerdote nella chiesa di S. Maria in Vallegloria da S. Ecc. Monsignor Vescovo di Foligno che trovatasi i questa città in visita. Nella successiva Domenica celebrò la 1.a S.a Messa nella chiesa del Collegio con quelle forme solenni che si usavano per i suoi antecessori, e a norma del nostro rituale somaschense.

8 Giugno 1871


Come nell’anno scorso un piccolo numero, così in quest’anno 20 Convittori accompagnarono devotamente il SS.mo in processione; mentre il resto dei Convittori stava innanzi alla porta della Chiesa ossequiando il SS.mo Sacramento, e cantando alcune melodie.

20 Agosto 1871


Fu in oggi tenuta la solenne distribuzione dei premi nella chiesa addobbata come nell’anno passato. L’Ill.mo Sig.r Sindaco tenne un vivo discorso sulla necessità dell’educazione religiosa; e fu applaudito dal numeroso uditorio. Seguì altro discorso del Direttore; e quindi fatta la distribuzione dei premi, e tenutosi il solito rinfresco.
10 Settembre 1871

E’ arrivato il Rev.mo P. Generale di ritorno dalla visita alle case della Congregazione, per trattenersi alcuni giorni in riposo.

14 Settembre 1871


E’ qui arrivato per alcuni giorni di vacanza il M. R. P. Andrea Ravasi Rettore di Bassano.

16 Settembre 1871


Il Fratello Francesco Colombo ammalato da tre mesi per ostinato reumatismo è partito per Venezia, nello scopo di colà esperimentare quelle cure mediche che in una grande città si possono avere in confronto di questa piccola.

20 Settembre 1871


Il P. Provinciale e Rettore di questa casa in compagnia del P. Ravasi è partito per Somasca.

24 Settembre 1871


Il Rev.mo P. Generale ritornò in oggi alla sua residenza in Roma.
12 Ottobre 1871


Il P. Rettore è ritornato in oggi da Milano.

22 Ottobre 1871


In oggi si compirono gli esercizi Spirituali dati dal M. R. P. Sangiuliano Barnabita a questa famiglia religiosa per giorni otto.

10 Novembre 1871


Essendosi aumentato il Convitto da 36 a 56 Convittori, e non trovandosi tra i nostri individui idonei per l’ufficio di Prefetto, si è cominciato a servirsi di alcuni chierici di buona volontà ricercati in altre diocesi, ai quali fu destinato per Maestro di Teologia il M. R. P. Benati.

11 Novembre 1871


E’ qui arrivato il M. R. P. D. Luigi Bavata già Direttore Spirituale del Seminario di Pisa, qui chiamato a fungere il medesimo ufficio.

31 Dicembre 1871


Si fa speciale menzione che nel 29 Aprile dello spirante anno, Festa di S. Pietro M. ed anniversario della fondazione del nostro Ordine religioso Somasco, fu fatta la prescritta rinnovazione dei voti solenni da ciascun religioso; alla quale fu premesso analogo discorso dallo scrivente P. Rettore nella chiesa del Collegio.

Si assicura che la vita comune, colla quale si osservano più sicuramente i voti religiosi, si è sempre mantenuta. Deo dante, in questa nuova casa, quale fu motivata dalla fondazione dell’Ottobre 1869, e quale si osservava dalla famiglia religiosa già addetta all’Ospizio di Termini, e si pratica nelle altre Case della Provincia Lombardo-Veneta mutatis mutandis.


Finalmente si osserva che i Capitolo Collegiali furono finora impediti da diverse circostanze locali, non essendo tuttora compiuto l’ingrandimento del Collegio, non che dalle molteplici cure che esige l’impianto d’un nuovo Convitto, si spera però che nel prossimo anno di incominciare la pia pratica, seguendo lo spirito delle nostre SS. Costituzioni.

P. Luigi Girol. Gaspari CRS Rettore e Prep. Provinciale

1872

Stato della Fam,iglia Religiosa

1. P. D. Luigi Girolamo Gaspari Rettore Amministratore e Prep. Provinciale
2. P. D. Carlo Alfonso Benati Vice Rettore e Maestro di scienze sacre ai Chierici Prefetti

3. P. D. Antonio Crepazzi Maestro di belle lettere greche e italiane

4. P. D. Giovanni Girolamo Alcaini Ministro della disciplina

5. P. D. Dionisio Pizzotti Maestro di 1.a grammatica

6. P. D. Pio Pietro Poppelmann Maestro di 2.a grammatica

7. D. Cesare Vincenzo Sandrinelli Prefetto di camerata

8. F. Luigi Bignamo Portinaio

9. F. Agostino Remonato Infermiere e Refettoriere

10. F. Pietro Ravasi Prefetto supplente e Scrittore

1° N. B.: Gli altri uffici sono adempiti da 3 Chierici scolari e da laici secolari n.° 8. Quello poi di Direttore Spirituale è assunto dal sacerdote D. Luigi Banti d. e. d. G. Quindi il personale addetto alla Direzione e servizio dei Convittori è composto di 22 individui.
2° N. B.: Si fa memoria che fu eseguita la lettura delle Bolle Pontificie e delle nostre Costituzioni nell’anno passato; e che dal Novembre si incominciò la lettura a tavola della S. Scrittura e d’un libro spirituale.


Il P. Rettore e Provinciale Lomb.Ven.o D. Luigi Girol. Gaspari

5 Febbraio 1872


Sono partiti in oggi il P. Benati ed il Fratel Ravasi: il primo si reca a Somasca per concorrere a nome di questa famiglia alla nomina del Socio pel prossimo Venerando Capitolo Generale: l’altro si reca ad Ambivate presso Bergamo sua patria nello scopo di riparare alla propria salute affranta da due mesi, se piacerà al Signore.

19 Febbraio 1872


Il P. Benati è ritornato in oggi.

16 Marzo 1872


Il Rev. Suddiacono D. Vincenzo Sandrinelli fu in oggi promosso al Diaconato da S. Ecc. Mons. Vescovo di Foligno, premessi gli esami

28 Marzo 1872


Questa mattina si compirono gli Spirituali esercizi dati a questi Convittori dal M. R. P. Cotta Basiliano predicatore quaresimalista. Voglia il Signore benedirli e conservarne i frutti.

1° Aprile 1872


In questa mattina tanto la famiglia religiosa quanto quella dei Convittori  recitarono insieme l’ufficio dei Morti a suffragio del Fr. Pietro Luigi Ravasi che passò a miglior vita in Somasca nel 29 del mese passato. La circolare mortuaria spedita da quell’ottimo Superiore porge il meritato elogio ai meriti del defunto e la speranza del premio che avrebbe raggiunto in Cielo.
11 Luglio 1872


Si tenne in oggi il primo Capitolo Collegiale che prima non si era potuto adunare per le ragioni indicate sopra. Dopo le preci di metodo si lesse il capitolo relativo nelle nostre Sante Regole e si tenne dal R.mo P. Rettore e Cancelliere Generale D. Luigi Girolamo Gaspari la breve esortazione sullo spirito di orazione che deve animare i religiosi. Poi si venne alla nomina dell’Attuario e Cancelliere collegiale e fu alla quasi totalità eletto il R. P. Antonio Crepazzi. La elezione del Procuratore fu differita all’ottobre o novembre, rimanendo intanto interinalmente incaricato il R. P. Alcaini esonerato dall’ufficio di Ministro della disciplina. In luogo suo fu deputato dal R.mo P. Rettore a sorvegliare la disciplina il R. P. Gioacchino Campagner qui recatosi da Bassano ove assisteva quel M. R. P. Rettore, il giorno 27 giugno. 

Chiesti i PP. Se avessero niente da diresul buono governo della casa ed anzi tutto sul culto del Signore, il M. R. P. Benati mostrò desiderare le benedizioni col SS.mo Sacramento si ripigliassero colla solennità di prima, cioè coll’accensione di più cera e col piviale. Alla prima parte acconsentì il R.mo P. Rettore, ma dimostrò che la seconda dovevasi differire per la mancanza di piviale usuale e di pari ostensorio. L’orario fu approvato e intorno al resto niuno fec rimostranza. 
Così recitate le preci solite, icio.si chiuse il Capitolo a cui intervennero tutti i PP. Della famiglia, meno il R. P. Alcaini impedito per incombenza del proprio ufficio.

P. D. Luigi Girol. Gaspari Rettore
P. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

P. S.: Si fa qui memoria del Capitolo Generale che fu tenuto in Roma nell’Aprile prossimo passato dal 21 Aprile al 9 Maggio.


Vennero eletti:
 Il Rev.mo Padre Generale D. Bernardino Secondo Sandrini confermato per la 3.a volta. 
Vicario Gen.e M. R. P. D. Giacomo Novella della Pr. Sardo-Ligure. 
Procuratore Gen.e M. R. P. D. Silvio Imperi della Pr. Romana. 
Cancelliere Gen.e M. R. P. D. Luigi Girolamo Gaspari della Pr. Lombardo-Veneta. 
Prov. Romano M. R. P. D. Michele Cervo della Pr. Romana. 
Prov. e Sardo Ligure M. R. P. D. Giovanni Tagliaferro della stessa Prov.a. 
Prov.e Lomb.Veneto M. R. P. D. Giacomo Vincenzo Vitali della stessa Pr.. 
Vennero confermati i decreti del Ven. Cap. Gen. del 1869, di cui si mette copia nell’Archivio.
In luogo del defunto P. D. Girolamo Zandrini decesso in Somasca il 17 9bre 1871, cui si fecro i suffragi prescritti nel 20 successivo, già più volte provinciale ed attualmente vocale, fu eletto il P. D. Sisto Silvino Zadei parroco di Somasca. Essendo poi stato dichiarato dallo stesso Cap. Genen.e che il M. R. P. D. Pietro Bignami vocale era impedito da perpetuo impedimento dall’intervenire ai Capitoli, fu sostituito il M. R. P. Andrea Ravasi, il quale riportò la pluralità dei voti.

P. D. Luigi Girolamo Gaspari Rettore

P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo
26 Luglio 1872


Il 26 Luglio arrivò il Rev.mo P. Generale in compagnia del R. Canonico D. Pierpaolo Ramella e del Chierico Oreste Cacciani di S. Severino delle Marche. Si trattenne il sabato e la domenica successiva, indi partì per la Lombardia in compagnia del prelodato Sig.r Canonico. 
Il Chierico Oreste Cacciani vestito del nostro abito fu assegnato prefetto alla camerata dei mezzani, detta della Madonna, in luogo del Fr. Giacomo D. Gernaro costì ritornato alla sua patria. 
Nella stessa occasione si seppe dal predetto Rev.mo la morte del R. P. Vincenzo Costa stato già Socio della Pr.a Piemontese al Cap.o Gen.e di quest’anno passato a miglior vita in giugno nella nostra casa di Rapallo. Quasi contemporaneamente si ebbe l’annuncio della morte seguita in gennaio a. c. in una casa di salute presso Pavia del laico Luigi Mangiagalli infermo da molti anni e tanto all’uno che all’altro si fecero i suffragi prescritti dalle nostre Costituzioni.

P. D. Luigi Girolamo Gaspari Rettore


P. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

15 Agosto 1872


Si tenne nelle ore antimeridiane di oggi il Capitolo Collegiale a cui intervennero tutti gli individui sacerdoti componenti la famiglia religiosa presieduto dal M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e. Dopo breve esortazione in cui in cui si notarono le vicende particolari dell’epoca e il bisogno di osservare internamente la regola più stringente ora dacchè esternamente non si può comparire siccome regolari e si ritirò la licenza generale data in addietro per l’uscita nei giorni di scuola, si propose la la promozione al sacerdozio del R. Diacono D. Vincenzo Cesare Sandrinelli nato a 25 9bre 1849, per cui si domanda la dispensa pontificia di mesi sedici. La votazione fu favorevole. Indi colle solite preci si chiuse il Capitolo.


P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo
17 Agosto 1872


Furono aggregate in occasione della festa del nostro S. Fondatore Girolamo Miani i Signori Priore V. F.o D. Domenico Pacchi, altro Priore M. R. D. Pietro Benedetto di S. Lorenzo, il M. R. D. Francesco Berretta Proposito del Capitolo di S. Maria, il Sig.r Sindaco Procuratore Flaminio Rosi e la sorella di lui S.a Anna Rosi e le rispettive famiglie dei MM. RRR. Beretta e Benedetto.


P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

3 Settembre 1872


Il Rev.mo P. Generale reduce dalla Lombardia ove recossi per affari concernenti la Cong.ne arrivò 3 tre ed il 5 seguente ritornò alla sua residenza di Roma.


P. D: Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

3 Settembre 1872


Il Rev.mo Generale diede al P Gioacchino Campagner l’obbedienza per la casa professa di Genova, ove l’inviò. Il predetto padre partendo di qui il 5 prossimo.

Morto in Velletri il Fr. Candido Berti (?), gli si fecero i consueti suffragi.


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuario

21 Settembre 1872


Non tenendo ordinazione il Mons. e Rev. mo Vescovo di Foligno il P. D. Vincenzo Cesare Sandrinelli , arrivato da due anni a questa casa, fu oggi ordinato sacerdote da S. Ecc. De’ Conti La brani (?) vescovo di Assisi, nella cappella del Seminario. Nel giorno seguente celebrò la sua prima Messa nella chiesa di questo Collegio.

P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

15 Ottobre 1872


In questo giorno si tenne la solenne premiazione dei convittori di questo Collegio, presenti l’Onorevole Sig.r Sindaco Flaminio Rosi, gli Onor.i Assessori Pancivaglia e Berretta ed altre Autorità mandamentali. Si aprì la funzione con una marcia eseguita dal concerto civico: indi ricantarono coll’accompagnamento degli strumenti alcuni cori ed un assolo di romanza a soprano dal convittore Stadurino (?) Passeri venne pur eseguito. Parlarono il M. R. Sig.r Rettore e Direttore e l’On. Sig.r Sindaco applauditi tutti. Poscia furono decorati i più degni tra i convittori sì del ginnasio come delle scuole elementari nonc

È gli allievi del disegno e gli apprendisti di musica; finalmente con altra marcia e visita all’esposizione dei disegni ebbe termine la festa. Il giorno stesso ed i prossimi uscivano i convittori per la vacanza dei quindici giorni.

P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo
27 Ottobre 1872


Oggi si conclusero i santi spirituali esercizi dati a questa comunità da R. D. Luigi Dante direttore spirituale del Convitto. Vi furono presenti il M. R. P. Rettore e Cancelliere Generale, i PP. Crepazzi, Alcaini, Pizzotti, Poppelmann ed i laici Bignami e Romanato. Trovandosi di passaggio il Fr. Lodovico Sandrini prese parte anch’egli con edificazione, il che fece anche l’aspirante Oreste Caccianti.


P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

28 Ottobre 1872


In questa trovaronsi i RR. PP. In Capitolo per l’elezione del Procuratore. Dopo le preci consueteil M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e parlò brevemente del frutto dei SS. Esercizi e del buon esempio datosi nel preferire questo santo ritiro al sollievo delle vacanze che si sarebbe potuto prendere in questi giorni grazie all’assenza dei convittori. Indi si procedette alla votazione e fu eletto a pluralità il R. P. Pietro Pio Popelmann. Poscia si fecero alcune osservazioni sulla cultura religiosa dei giovani e colle solite pratiche si chiuse il Capitolo.

P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

7 Dicembre 1872


Nel giorno 7 si tenne Collegiale Capitolo in cui il M. R. P. Rettore fece la breve esortazione di metodo intorno alla perfezione della vita religiosa. Indi si propose di fare alcune picciole spese per arredi di chiesa che assai abbisogna in fatto di paramenti e fu consentito l’acquisto di un paliotto di altare e di un piviale domenicali. Indi colle preci di metodo si chiuse il Capitolo. E’ da notarsi che fu fissato come norma l’impiego giornaliero di un’ora e ½ tra messa e meditazione.

P. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo


P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore

1873

3 Gennaio 1973


Nella sera di questo giorno convocati i PP. dal M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e al Capitolo Collegiale convennero tutti nella sala della scolastica Direzione. Ivi il predetto M. R. Rettore parlò dell’obbligo di tendere alla perfezione sviluppando il testo: Estote perfecti ed applicandolo alla vita sacerdotale e religiosa. Indi per confermare la dottrina, coll’atto si fece dai congregati l’accusa della colpa, dopo la quale colle solite preghiere si chiuse il Capitolo in cui nulla si trovò da dire o da osservare.

P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

5 Febbraio 1873

Questo dì giunsero da Roma i RR. PP. Ravasi e Sironi provenienti dai Sordo-Muti di là e diretti a Milano a compiervi la loro educazione.


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuario

2 Marzo 1873


Questa sera si raccolse il Collegiale Capitolo in cui il M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e tenne un’allocuzione sui doveri speciali derivanti dal carattere e dalla dignità sacerdotale. Indi, fatta l’accusa della colpa, non essendovi nessuna osservazione, colle preci di metodo si chiuse il Capitolo. Dopo di che si ebbe la notizia della morte del laico Emm. Giacardi avvenuta a Cherasco. Gli si fecero i debiti suffragi.

P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

5 Marzo 1873


In questa sera si raccolse il Capitolo Collegiale di metodo dal M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e D. Luigi Girolamo Gaspari, il quale trattò del debito che hanno i Sacerdoti di corrispondere colla bontà della vita ai grandi doveri ed uffici che sono imposti dal carattere e dalla dignità sacerdotale; per bene adempiere gli uni e gli altri suggerì la preghiera e l’esercizio dell’umiltà. Indi per dar tosto mano all’opera si procedette all’accusa della colpa e così fu chiuso il Capitolo.


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo
29 Aprile 1873


Alle quattro pomeridiane si raccolsero i PP. Di questo Collegio nella chiesa ed ivi, secondo il prescritto delle nostre Sante regole, dopo breve parlata del M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e sull’importanza dell’obbedienza, e del voto dell’obbedienza, si rinnovarono da tutti i voti cominciando dal M. R. P. Rettore e prelodato. Quindi colla recita del Te Deum e delle preci prescritte si diede fine alla cerimonia.
12 Aprile 1873


Sabato 12 Aprile qui giunse il P. Savarè diretto all’Orfanotrofio maschile in qualità di Direttore spirituale e al Clementino in grado di professore. Tenne gli esercizi spirituali agli alunni di questo collegio, indi ripartì per Roma. 

20 Aprile 1873


Il 20 dello stesso mese qui giunse il P. Regoli, addetto già all’Istituto dei Sordo-Muti e dei Ciechi, diretto… al quale Collegio poi destinato.


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo

1° Giugno 1873


Alle 2 pom. è arrivato il Rev.mo P. Generale accompagnato dal Chierico postulante Nicola Dell’Omo.


P. D. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. D. Antonio Crepazzi CRS Attuarlo
2 Giugno 1873


Il Rev.mo P. Generale è partito di ritorno per Roma lasciando in questo Collegio il suddetto Chierico a dar prova di sé nell’ufficio di Prefetto di una camerata. Ed anche il P. Rettore è partito per Milano e Somasca.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

1° Luglio 1873


In questa mattina è ritornato il P. Rettore.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

2 Agosto 1873


Sono in oggi arrivati da Somasca il R. P. Guglielmo Bassi che terminato il suo tirocinio all’Istituto dei Sordo-Muti in Milano ed avendo riportato un valente tirocinio ritorna nell’Istituto di Roma; i Chierici Lopenè (?) di voti semplici, Enrico Giovanni Stella e Pietro Agostino Pacifici, i quali sono qui destinati per l’ufficio di Prefetto d’una camerata.

P. Antonio Crepazzi Attuarlo
25 Settembre 1873


Alle 3 pomerid. giunse qui il Rev.mo P. Generale da Roma inviato a fare la visita delle Case religiose ed è partito per Venezia il 30 di detto.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

7 Ottobre 1873


Oggi fatta la solenne distribuzione dei premi, i convittori per la mattina parte ritronarono in seno alle loro famiglie.


P. Antonio Crepazzi Attuario
9 Ottobre 1873


La sera di questo giorno si tenne capitolo Collegiale presieduto dal M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e. Egli trattò del bisogno dell’orazione , massime nei tempi che attraversiamo. In luogo dell’accusa della colpa egli accusò per sé e a nome di tutti gli altri le trascuranze nell’esercizio dell’orazione e le mancanze nel farla. Quindi si recitarono alcune preci in comune a penitenza di queste colpe. Si determinò qual tempo della meditazione in comunità la mattina dalle 6.1/2 alle 7 e la sera il tempo del rosario e la visita al SS.mo Sacramento. E colle solite preghiere si chiuse il Capitolo.

P. Antonio Crepazzi Attuario

23 Ottobre 1873


Questa sera si aprì dal M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e il Capitolo per la elezione o conferma delle cariche ……… Si fece l’accusa della colpa. E venne confermato a Procuratore il P. Poppelmann ed a Cancelliere il sottoscritto. Finite le quali azioni colle preci solite si chiuse il Capitolo.

P. Antonio Crepazzi Attuario

31 Ottobre 1873


La sera del 27 corr. Si aprirono i santi esercizi per la comunità religiosa che furono proposti dal M. R. P. Botticini s.c.s.g. e si chiusero nel giorno 31 verso sera.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo
22 Dicembre 1873


Ieri domenica quarta dell’Avvento in preparazione del S. Natale si tenne Capitolo dal M. R. P. Rettore e Cancelliere Gen.e il quale tenne discorso sulla condotta differente dei pastori e dei sacerdoti nel mistero della nascita di N. S. Gesù Cristoe sull’imitare gli uni e schivare la pervicacia degli altri. Quindi invitò i presenti ad umiliarsi dinanzi a Cristo Bambino coll’accusa della colpa, il che fattosi e renunziata da lui stesso con modestia pari alla sua autorità la generale accusa delle sue mancanze, colle prescritte suppliche si licenziò il Capitolo.


P. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. Antonio Crepazzi Attuario

1874
29 Gennaio 1874


In precedenza alla festa della Purificazione di Maria SS.ma furono convocati in cappella i RR. PP., il laico Bignami Angelo e il prefetto chierico Stella. Il M. R. Cancelliere Gen.e e Rettore locale tenne ragionamento sull’importanza di osservare le regole ancorché non obblighino sotto peccato. Poscia si dichiarò come vada la dispensa di confessarsi presso qualunque approvato , cioè che tenuta ferma la dispensa abbiano da tenersi in conto prima i nostri  regolari, poi gli altri parimenti regolari ed indi i sacerdoti secolari approvati. Coll’accusa della colpa fu chiuso il Capitolo.

P. Antonio Crepazzi Attuarlo
1874

11 Febbraio 1874


Oggi partì per ritornare in patria il chierico postulante Nicola dell’Omo, che si rifiutò di passare al noviziato.

Nella sera di oggi giunsero il M. R. P. Provinciale Lomb.-Veneto in compagnia dei chierici professi di voti semplici Vincenzo Girolamo De Renzi e Francesco Pio Drago destinati all’ufficio di prefetto in quanto potranno e ivi apprendere le belle lettere latine, italiane e greche.


P. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

20 Febbraio 1874

Quest’oggi di prima mattina il M. R. P. Provinciale Lom.-Veneto ritornò alla propria residenza di Somasca.


P. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

6 Marzo 1874


Secondo il metodo fu oggi convocato il Capitolo Collegiale cui intervennero Padri e Fratelli nonché i chierici prefetti di voti semplici. Il discorso fu tenuto dal M. R. Padre Cancelliere Gen.e e Rettore di questo Collegio intorno alle parole dell’Apostolo ai Corinzi: Adiuvantes …..extamus, in lvacuum renuntiate (?), massime applicate  … di Quaresima. Poi si fece l’accusa della colpae colle preci solite si sciolse il l’adunanza.

P. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

28 Aprile 1874


Premessa una breve esortazione del M. R. P. Cancelliere Gen.e e Rettore di questa casa L. Girolamo Gaspari intorno alla perseveranza, alla carità ed alla obbedienza, alle 3.1/4 pomeridiane si fece da tutti i PP., Chierici, i Fratelli professi la rinnovazione dei santi voti in conformità al prescrittodelle Sante Costituzioni.


P. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

21 Agosto 1874


Nel giorno corr. Arrivò il Rev.mo Preposito Generale da Roma e si trattenne fino al giorno 20 ……………

P. Luigi Girolamo Gaspari CRS Rettore


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

3 Settembre 1874


Oggi fu con solennità eseguita la distribuzione dei premi agli alunni convittori ed esteri delle Scuole elementari e del ginnasio nonché alle alunne delle scuole elementari. Lessero discorso il Pro Vice Rettore Benati sull’andamento e l’esito della istruzione e il P. Crepazzi D. Antonio sulla storia d’Italia (?). Intervennero le autorità municipali e scolastiche nonché l’eletta dei cittadini.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

8 Settembre 1874


Il M. R. P. Rettore D. Luigi Girolamo Gaspari in missione straordinaria per ordine del Rev.mo P. Generale partì per la Francia, dipartimento della Garonna in Bagnerei de Lucanon (?). 

Fu incaricato dell’interim il M. R. Padre Carlo Alfonso Benati con tutte le qualità di Rettore e ciò per lettera del P. Generale e del P. Provinciale. Il giorno 2 si ricordò come al solito la festa degli Angeli Custodi.

P. Antonio Crepazzi Attuarlo

21 Settembre 1874


Ai 21 7bre il P. Alcaini partì in vacanza per la sua patria.


Il Provveditore agli Studi trasferito essendo di provincia, fece alle ore mattutine del giorno 13 corr. una breve visita al Collegio-Convitto.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

4 Ottobre 1874

Oggi arrivò il laico Cannacci in qualità di ospite e si trattiene per pochi giorni.

3 Settembre 1874


Oggi fu con solennità eseguita la distribuzione dei premi agli alunni convittori ed esteri delle Scuole elementari e del ginnasio nonché alle alunne delle scuole elementari. Lessero discorso il Pro Vice Rettore Benati sull’andamento e l’esito della istruzione e il P. Crepazzi D. Antonio sulla storia d’Italia (?). Intervennero le autorità municipali e scolastiche nonché l’eletta dei cittadini.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

5 Ottobre 1874


Oggi arrivò in vacanza il P. Lodovico Sandrini Direttore dei Ciechi in Roma a S. Alessio e si fermò anche ai SS. Esercizi che si tennero per la comunità religiosa dal 18 al 24. Indi partì per Roma.

3 Settembre 1874


Oggi fu con solennità eseguita la distribuzione dei premi agli alunni convittori ed esteri delle Scuole elementari e del ginnasio nonché alle alunne delle scuole elementari. Lessero discorso il Pro Vice Rettore Benati sull’andamento e l’esito della istruzione e il P. Crepazzi D. Antonio sulla storia d’Italia (?). Intervennero le autorità municipali e scolastiche nonché l’eletta dei cittadini.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

7 Ottobre 1874


Oggi ritornò dalla sua gita autunnale il P. Alcaini. Arrivò il Prof. Giorgio Lombardi da Frascati Coll. Di Mondragone, quale professore di Umanità e Retorica nel ginnasio, ospite in adiutum.

3 Settembre 1874


Oggi fu con solennità eseguita la distribuzione dei premi agli alunni convittori ed esteri delle Scuole elementari e del ginnasio nonché alle alunne delle scuole elementari. Lessero discorso il Pro Vice Rettore Benati sull’andamento e l’esito della istruzione e il P. Crepazzi D. Antonio sulla storia d’Italia (?). Intervennero le autorità municipali e scolastiche nonché l’eletta dei cittadini.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

8 Ottobre 1874


Furono in questi giorni di passaggio provenienti da Roma i laici Gippa e Mariani Francesco, l’uno in vacanza e l’altro di ritorno per Venezia. Giunsero Dalla Bruna, Maietta, Valletta e venuta del laico Mariani Antonio per sostituire Remanato. Partenza di Remanato per Roma. I tre chierici Dalla Bruna, Maietta, Valletta professi di 1.a pronazione i due ultimi, il primo aspirante vennero di casa in questo Collegio; il Dalla Bruna da Venezia, il Valletta da Bassano, il Maietta da Somasca.

P. Antonio Crepazzi Attuarlo

11 Ottobre 1874


Il giorno 16 diede principio agli esercizi spirituali il P. Blasio e si compì il 24 d.o.

28 Ottobre 1874


Con obbedienza del P. Rev.mo il laico Remanato partì alla volta di Roma, donde ritornò qui in qualità di cuoco il laico Antonio Mariani.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

3 Novembre 1874

Nella conferenza della casa religiosa del giorno 3 si trattò dell’importanza dell’orazione come mezzo indispensabile per mantenersi nei buoni propositi e nel frutto dei SS Esercizi.

P. Antonio Crepazzi Attuarlo

5 Dicembre 1874


In questo Capitolo si confermarono alle cariche di Vicerettore interinale, di bibliotecario, procuratore ed attuarlo.


P. Antonio Crepazzi Attuarlo

1875


Dal P. Rev.mo fu incaricato della reggenza di questo Collegio provvisto di tutte le facoltà il M. R. P. D. Carlo Alfonso Benati Professore di ginnasio superiore e dottore in filosofia e sacra teologia.

26 Gennaio 1875


IL M. R. P. Crepazzi seniore e professore di 4.a ginnasiale, membro di questa famiglia per 6 anni, cioè dalla fondazione e riapertura del convitto, ammalato, parte per Venezia sua patria per potervisi ristabilire in salute accompagnato dal Fr. Laico professo Mariani il quale si reca pure in patria sua a Desio per rivedere la sua famiglia.

12 Marzo 1875


Si riceve la notizia della morte del M. R. P. D. Giacomo Vitali Preposito in Milano per la 2.a volta. E’ nominato Vice provinciale il M. R. P. Luigi Girolamo Gaspari Cancelliere Generale 

24 Marzo 1875


Arriva da Bassano con obbedienza del M. R. P. Provinciale il P. Carlo Guglielmo Bassi in qualità di professore ginnasiale per sostituire il M. R. P. Crepazzi e fu destinato ad insegnare la 1.a ginnasiale, essendo destinato il P. Poppelmann ad insegnare nella 4.a classe ed il R. P. Pizzotti in 3.a ginnasiale.

29 Aprile 1875

Anche in quest’anno colla solita solennità furono rinnovati i voti da tutta la famiglia religiosa tenendo il R. P. Rettore Vicesuperiore analogo discorso.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

20 Maggio 1875


Arriva il P. Crotta Antonio Giuseppe professo di voti semplici da Roma dove stava come maestro d’ Sordo-Muti, fu costretto per fermarsi per malattia, trattenutosi 10 giorni assicurandolo i medici, partì accompagnato dal proprio fratello Sacerdote; due giorni dopo però appena arrivato in Milano morì nell’Ospedale de’ fatebenfratelli.

P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

4 Giugno 1875


Il M. R. P. Rettore Vice si reca presso il M. R. P. Provinciale Vicario a Somasca per il Capitolo Provinciale.

P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

14 Giugno 1875


Si recitò l’ufficio de’ defunti e si celebrò la S. Messa da tutti i Padri della famiglia in suffragio dell’anima del R. P. Crotta morto il 10 giugno in Milano.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

18 Giugno 1875


Il quale arrivò nel 18 insieme col R. P. Procida incontratisi per caso nel viaggio.

19 Giugno 1875


Insieme al P. Procida parte per Roma con obbedienza del Rev.mo P. Generale il Ch. Valletta Gaetano Luigi prefetto di questa casa destinato al medesimo officio nella casa de’ Sordo-Muti. Di Roma.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

24 Luglio 1875


Il M. R. P. Bassi fu chiamato a Somasca a sostituire il R. P. Zambelli come custode del Santuario della Valletta.

P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

10 Agosto 1875


Da Roma arriva il M. R. P. Giovanni Sironi maestro de’ Sordo-Muti per ristabilirsi un po’ in salute col postulante Poposki.

14 Agosto 1975


Si ha da Somasca dove si era recato il M. R. P. Crepazzi non confacendogli l’aria di Venezia, la triste nuova della sua morte. Generale fu il dolore e de’ Padri e de’ giovani alunni del paese per la sua perdita, oltre ai soliti suffragi prescritti dalle nostre Sante Costituzioni , fu detta la messa della comunità di Requiem ed alla sera da tutta la comunità si recitò il S. Rosario in suffragio dell’anima sua.

P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

16 Agosto 1875


Partono per Somasca i postulanti  Marcinosky polacco e Poposky tedesco della Slesia per iniziare il noviziato, il primo era stato qui per 3 o 4 mesi in qualità di aiutante ai prefetti, l’altro era arrivato da pochi giorni col P. Sironi.

P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

15 Ottobre 1875


Il professor di rettorica D. Giorgio Lombardi dopo aver insegnato in questo Collegio licenziossi per recarsi al Collegio di Mondragone.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

Settembre 1875

In quest’anno gli esercizi spirituali si fecero privatamente da ciascun religioso a S. Bartolomeo di Foligno, recandovisi a due o tre per volta sicchè nel decorso del settembre tutti li compirono.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

Vacanze autunnali 1875


I RR. PP. Pizzotti ed Alcaini si recarono a Roma per sollevarsi alquanto dalle loro incombenze e si trattennero per 10 giorni; i RR. PP. Rettore e Sandrinelli pur essi fecero una gitarella. Nagala (?) ed il Poppelmann a Milano. I Chierici … passarono alcuni giorni nel convento di San Bartolomeo di Foligno, avendo ciò essi domandato.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

15 Ottobre 1875


Partenza del M. R. D. Luigi Bassi (?). Si trovava già da due anni in questo Collegio come Direttore spirituale e quest’anno venne richiato da’ suoi Superiori a Civitavecchia.



P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

15 Ottobre 1875


Arriva il 15 il P. Rev.mo e trattenutosi per tre giorni, si partì subitamente il 18 per l’alta Italia. 


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

18 Ottobre 1875


Arrivano da Roma i PP. Alcaini e Pizzetti col Prof. Adeodato Federico, il quale si presenta in qualità di professore in questo Collegio.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

7 Novembre 1875


Radunatosi il Capitolo Collegiale si lesse la lettera del Rev.mo P. Generale , colla quale il M. R. P. Benati è costituito Rettore di questo Collegio. Si approva a pieni voti come Vice Rettore il R. P. Alcaini, il quale pure è confermato nella carica di ministro di disciplina; viene confermato procuratore il R. P. Poppelmann per la 3.a volta; nominato cancelliere collegiale a maggioranza di voti il R. P. Pizzotti; con consenso solenne è stato fatto bibliotecario il R. P. Sandrinelli ed il R. P. Pizzotti è incaricato della vigilanza della chiesa e sacrestia. Dal M. R. P. Rettore viene incaricato il R. P. Vice Rettore del provvedimento del vestiario della comunità religiosa. Il R. P. Sandrinelli viene approvato confessore. I RR. PP. Popelmann e Pizzotti deputati Direttori spirituali de’ Chierici.

Si comunica a tutto il Capitolo quello che decretò il Capitolo Provinciale riguardo al promuovere la devozione al Sacro Cuore di Gesù.


Si chiuse il Capitolo facendo voti da tutti pel buon andamento del Collegio nel nuovo anno scolastico e colle solite preci stabilite dalle nostre Costituzioni.


P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

23 Novembre 1875


Il 23 novewmbre 1875 si fece la solenne distribuzione dei premi. La solenne inaugurazione del busto di Vitale Rosi e tenne in proposito discorso il P. Benati rettore ed il Sindaco Flaminio Dr Rosi . Erano presenti il Provveditore Dr Perugin Rosa il sottopref. di Foligno, due ufficiali  di artiglieria rappresentavano il Colonnello di Foligno. Tutta la magistratura ed immensa folla di cittadini e forestieri, e tra gli altri la Contessa Vomastrux moglie del Deputato.

P. Pizzotti Cancelliere Collegiale

1876

1 Gennaio 1876

Stato della Famiglia religiosa

1. Rettore P. Benati

2. Vice Rettore P. Alcaini

3. Procuratore P. Poppelmann

4. Cancelliere P. Pizzotti       

5. Bibliotecario P. Sandrinelli

6. Fr. Bignami incaricato Assistente di sacrestia

7. Fr. Mariani Cuoco

8. Prefetto di camerata Francesco Drago

9. Prefetto di camerata De Renzis

10. Prefetto di camerata Majetta

11. Prefetto di camerata Pacifici
12. Prefetto di camerata Dalla Bruna Angelo Ospite

13. Don (?) Brusa Pietro professo

14. Ospite Chierico Riccardo

15. Ospite Chierico secolare Lorenzo Pizzola

Commensali Ospiti

16. Ospite Chierico Luigi Picchè

17. Avezzo Callegre supplente prefetto
18. Teodato Freudiani professore scuole tecniche

12 Gennaio 1876


Morì in Collegio per malattia tifoide il convittore Federic Augusto di Caldarola, fu compianto da tutti e gli si fecero splendidi funerali ai quali presero parte tutti i cittadini di Spello d’ogni ordine e accompagnato all’estrema dimora da tutti i convittori e prefetti e immensa folla  colla banda civica. Furono recitati le poesie e discorsi commoventi.
12 Febbraio 1876

Il P. Benati ritorna da Somasca conducendo seco i Chierici Rossi Filippo, Speranza Giovanni e Limoni Luigi professi di voti semplici

14 Febbraio 1876


Partono per Somasca i Chierici Pacifici Pietro, ospite, Ch. Dalla Bruna Angelo e Siccardi.

20 Marzo 1876

Arriva Bustica Chierico Giovanantonio professo di voti semplici col Fr. Bignami andato a prenderlo a Somasca per accompagnarlo.

1° Agosto 1876

