MOROSINI ANGELA q. FEDERIGO q. CARLO

Tutto prese l’avvio con il rinvenimento del testamento
 di Angela Morosini, in data 1.10.1526, che a me significò qualcosa di veramente straordinario: chiamava in causa San Girolamo, proprio in quel giro di anni, il 1526, che normalmente nelle sue biografie appaiono … vuoti, per mancanze di riferimenti storici.

Ho avuto difficoltà di lettura nella prima parte del testamento, quella dove tutti i testamenti si attengono ad espressioni giuridiche. Riporto quanto ho ricopiato, pur nella loro incompletezza.

Die primo mensis octobris 1526, Indict. 15, Rioalti.

… haec considerans ego ANGELA FILIA QUONDAM MAGNIFICI PHEDERICI MAUROSENO OLIM D. CAROLI in contrata ad praesens S. Cantiani Venetiarum sana Dei gratia mente, sensu, corpore, intellectu, volens bona mea ordinare temendo legem imprimo mortis, vocare ad me feci presbiterum Alexandrum Falconem qui cum clausulis Venetiarum … ultimum testamentum scriberet postque mei obitum pariter compleret ac roboraret ……… et in praesentia R.di Domini presbiteri Demetrii Ferutio plebani sancti Cantiani Venetiarum patris mei spiritualis plurimum eloquentissimi (?) quem omnino volo … ( nomina certa madonna Oliviera, vedova di Guglielmo de Angaltin (?)… )…

Volio et ordinoche siano miei fideli comissarii et executori di questo mio testamento da poi la mia morte la soprascritta madona OLIVIERA mia ameda carissima, el magnifico misier HIRONIMO MIANI fo de misier Anzolo mio cusin e ANZOLO MIANI fo de misier Marco mio nipote et la ven. madona suor MARIETA BOLANI mia sorella et madona suor THADIA NAVAGER neza dela dita madona suor Marieta Bolani, munga in el monastier de S. Lorenzo de Venetia, li quali miei comessarii priego ad honor de Dio che vogliano acceptar la mia comessaria et similmente priego le ven. madone badesse over priore delo monastier de S. Lorenzo che permettano che dite loro munege mie commissarie possino administrar et exequir dita mia comisaria.

Item vojo quando piacerà a Dio de chiamarme da questo mondo el mio corpo sia sepolto dentro al monastier de S. Lorenzo predito, vestito con l’habito de le munege del dito monastier de S. Lorenzo al qual lego et lasso per elemosina ducati diese et voglio el mio corpo sia compagnado ala sepoltura dal Capitulo dela mia contrà de S. Cancian et dali mansionarii dela giesia de S. Cancian et lasso per elemosina al dito cap.lo de S. Cancian ducati cinque et voglio siano ala mia sepoltura jesuati n° otto cum un dopiere per uno de lire quatro lire (sic), item lasso siano siano (sic) dite messe quaranta da morti per lanima mia in dita giexia de S. Cancian avanti sia sepolto el mio corpo, item lasso siano dite per lanima mia le messe dela madonna et de S. Gregorio le quali voglio le dica il soprascritto misier lo pievan de S. Cancian mio padre spirituale cum la elemosina consueta. Item lasso per la mia decima ala mia giexia de S. Cancian ducati octo, item volio che la mia sancta Catarina fornida sia da la dita mia sorella suor Marita Bolani et dapoi la sua morte vojo sia dala soprascritta madona suor Thadia sua neza et morta dita suor madona suo Thadia vojo resti al dito monastier de S. Lorenzo. Item vojo che del pro mio de monte nuovo, qual mi trovo haver, sia dato ducati quatuordexe alano al dito mio padre spiritual misier lo pievan de S. Cancian in vita sua acciò chel priega dio per lanima mia et dapoi la sua morte vojo sia messo uno mansionario a S. Lorenzo predito imperpetuo dove serà sepolto el corpo mio. Item vojo che la sopradita mia sorella madona suor Marita Bolani habia ducati quatro alano in vita sua et dapoi la sua morte habi diti ducati quatro alano la sopradicta madona suor Thadia sua neza. Item lazo che Madalena mia nena come sorella de dito pro de monte nuovo ducati dodexe alano in vita sua liberi liquali possi lassar et di quelli disponer in vita sua et da poi la sua morte come a lei piase come cosa sua. Item lasso a dicta Madalena ducati cento de contadi qual siano suoi liberi et el mio leto fornido ninzuoli et tute le robe finalmente de qualunque sorte mi trovo et mi trovarò al tempo dela morte mia in la mia camera et tute mie robe hano in salvo le dite munge de dito monastier de S. Lorenzo apresso loro come s la soprascritta mia suor madona Marietta Bolani. Item lasso al nodaro infrascritto per sua fadiga del presente testamento ducati quatro.

Interrogada dele altre cose da esser interrogade per el nodaro infrascritto iuxta la forma del suo capitular de Venexia ho risposto non voler altro ordinare. 

El residuo veramente de tutti li miei mobeli stabeli presenti et futuri caduci et inordinati et pro non scripti che a mi over ala mia commissaria adesso et in la … aspectano et apartieneno aspectare apartegnir potessero lasso et vojo sia despensado per lanima mia tra poveri dela contrada acciò il Signor dio habbi remission deli miei peccati per mi comessi in questo misero mondo contra li sanctisimi comandamenti di Sua divina maestà al quale mio Signor come sua cretura lanima mia grandemente raccomando non habbia de respecto ali miei gravi peccati, praeterea …. ( e così finisce )

Jo mi Thadio quondam D. Simon Samiter dela contrà de Santo Felise fui testimonio pregado et zurado scripsi

Jo mi Ant.° fo de mis. Zuan Parmexan peser de Pola dela contrà de San Felixe fui testimonio pregado et zurado scripsi

Sul margine sinistro del foglio è scritto, sulla prima facciata:

Die X decembris 1526, Indizione 14.

Contrascriptus D. ANGELUS MIANI fo D. Marci proscontrascripsit (?) se fore impeditum suis pluribus negotiis maxime importantibus refutavit in omnibus et per omnia contrascriptam comissariam contrasignavit in strumenti rogatus.

Ancor più in basso, nella seconda parte inferiore dello stesso margine:

Die quinto mensis Nov. 1526, indict. 15, contrascripsit D. OLIVIERA et refutavit omnibus et per omnia contrascriptam comissariam.

1
Angelo Morosini q. Federico q. Carlo

Ecco la prova che Angela Morosini è veramente cugina prima di San Girolamo.

Albero genealogico dei Morosini:
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I genitori di Angela Morosini:

1457

sier Ferigo Morosini q. sier Carlo q. sier Nicolò

in la fia de sier Baldissera Olivier q. Piero

Ben presto Federico Morosini muore e la sua vedova si risposa:

1467

sier Domenico Bolani q. sier Bernardo q. sier Domenego

inal fia de sier Baldissera Olivier, pop.

relicta q. sier Ferigo Morosini.

Baldissera Olivierebbe un’altra figlia:

1492

sier Alvise Venier q. sier Antonio ditto Bresaola q. sier Hironimo

in la fia q. sier Baldissera Olivier q. Piero drapier, pop.

La lontananza temporale del matrimonio di federico Morosini, nel 1457, con quello di sua sorella, Eleonora Morosini con Angelo Miani, nel 1472, non deve far meraviglia più di tanto. Infatti il loro padre, carlo Morosini, si era sposato due volte:

1429

sier Carlo Morosini q. sier Nicolò da Lisbona

in la fia q. sier Piero Quirini q. sier Vielmo

1450

sier Carlo Morosini q. sier Nicolò da Lisbona, V°

in la fia q. sier Bernardo Contarini

relicta q. sier Zuane Michiel

Si potrebbe penare che Federico ed Eleonora Morosini siano nati, lui nel primo, lei nel secondo matrimonio di Carlo Morosini.
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Marietta Bolani “ mia sorella”

Do subito l’albero genealogico di questo ramo dei Bollani:
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Riporto il matrimonio di Domenico Bolani:

1467

sier Domenego Bolani q. sier Bernardo q. sier Domenego

in la fia de sier Baldissera Olivier, pop.

Relicta q. sier Ferigo Morosini

Bernardo Bollani, che non è ricordato nel testamento di Angela Morosini, deve essere nato nel primo matrimonio di Domenico Bollani.

Marietta Bollani, deve essere nato nel secondo matrimonio, quindi è sorellastra di Angela Morosini, amatissima perché cresciuta con Angela.
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Domenico Bollani aveva altri due fratelli, Girolamo ( pr. 1447 ) e Marco ( procuratore nel 1513 ).

Girolamo Bolani ebbe un figlio Bernardo ( pr. 1473 ), il cui matrimonio ci permette di cogliere un importante collegamento, molto stretto, con i Miani:

1486

sier Bernardo Bolani q. Hieronimo q. Bernardo

in la fia q. sier Lunardo Zantani

Segnalo che quest’ultima sposa è sorella di Alvise Pantani:

Ecco l’albero genealogico degli ZANTANIi:  
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ALVISE, pr. 1465

Alvise Zantani si sposerà molto avanti in età:

1501

sier Alvise Zantani q. sier Lunardo q. sier Nicolò

in la fia q. sier Thomà Miani el sordo q. sier Segondo

Nel 1514, in occasione della redecima, Alvise Zantani dichiara a San Vidal. Anche certa Taddia Zantani, vedova di Giacomo Penso, di cui non saprei altro al momento, abita e dichiara a San Vidal.

La moglie di Alvise Pantani, Angela Miani, testa
  il 20.5.1533. 

Angola Miani, vedova di Alvise Pantani, figlia di Tommaso Miani, il 20.5.1533, “ … lo mio corpo voglio et ordino sia sepolto in la giesia di S. stefano de venetia in le arche di miei parenti da cha’ Miani, miei veramente commissari et de questo mio testamento et ultima volontà esecutori istituisco ms. Francesco Miani e Piero Diedo miei parenti. Item voglio et ordino che el venerabile ms. Piero Aurelio Snudo veneto frate del convento de San Stefano de Venetia de l’ordine deli heemitani de Sant’Agustino sia mia mansionario seu capelan facia … chel … ms Francesco Miani  … li lasso la casa nostra ( hava (?)) e la cusina de sopra de la mia caxa da statio dove jo stago al presente in la contrade San Vidal confinante con ms. Francesco Miani da una parte et da l’altra con Ms. Anzolo Miani et de sopra con Miani e li altri sono sin più .. Item lasso et voglio che cento ducati i quali al preente mi atrovo dapoi la mia morte siano del hospedal di la Pietà de venetia dove se meteno li puti: et se per caxo pervegnir podesse lasso al hospedal de li poveri incabeli de Venetia.

Testimoni:

Paulo de Nicolò da Lepanto, sartor a S. Angolo

Gierolamo da li Cordini da Fano spezial al segno de S. Stefano a S. Angolo.

Veniamo così a conoscere i vicini di casa di San Girolamo.

Specialmente veniamo a sapere che Giovanni Francesco Miani, ( non esiste altra possibilità nell identificazione ), abita vicino a San Girolamo.
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Piero Diedo miei parenti

Voglio comprendere meglio questo legame di parentela, servendomi sempre dei dati matrimoniali:

Albero genealogico dei DIEDO:
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FIGLIA

1502

sier Piero Diedo q. sier Francesco q. sier Antonio procuratore

in la fia de sier Fantin Dandolo q. sier Andrea dal Ferro

Ecco il motivo della parentela:

1481

sier Fantin Dandolo q. sier Andrea dal Ferro

in la fia de sier Thomado Miani el sordo q. sier Segundo

Significa che Pietro Diedo ha sposato la figlia di una sorella di Angela Miani.

Una figlia di Pietro Diedo diverrà nuora di Elisabetta Capello
, prioressa dell’ospedale della Pietà, alla quale sappiamo essere molto legato San Girolamo.

1525

sier Sebastian Capello q. sier Alvise q. sier Carlo

in la fia de sier Piero Diedo q. sier Francesco proc

Sebastian Capello è il figlio di Elisabetta Capello
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Ancora un collegamento … importante

1458

Sier Narco Bolani q. sier Bernardo q. sier Domenego

In la fia de sier Francesco Bon q. sier Alessandro

Il fratello di questa sposa, Girolamo Bon q. Francesco, giurerà per la legittimità dei natali e per l’età di carlo Miani, nel 1495, il 28 novembre, insieme a Cristoforo Moro
, personaggio che diverrà importantissimo e imparentato con Elisabetta Capello, ( di cognome paterno era Moro, figlia di Damiano Moro. Cristoforo e Damiano Moro erano figli di fratelli ).
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MCCCCLXXXXV die XXVIII novembris. Vir nobilis sier Angelus Miani quondam sier Lucae scribi fecit nobilem juvenem sier Carolum fiìium suum legittimum natum ex eo et nobile domina Lionora Mauroseno eius uxore legittima et iuravit illum esse etatis annorum XVIII completorum. Et insuper nobiles viri Xforus Mauro quondam sier Laurentii et Hieronymus Bono quondam sier Francisci iuraverunt legittimitatem dicti juvenis nati de legittimo matrimonio ex dictis jugalibus per publicam vocem et famam. Sese ipsos constituentes fidejusseres penarum omnium legum statutarum disponentium si secus repperiretur. Et haec coram magnificis dominis Baldassare Trevisano, Leonardo Grimani et Paulo Pisani equite advocatoribus comunis
.

6

Thadia Navager neza   di Marietta Bolani

Come appare dall’albero genealogico dei Bollani, Domenico, il patrigno di Angela Morosini, aveva un fratello, Marco Bolani, che diverrà procuratore di San Marco nel 1513.

1482

sier Bernardo Navager q. sier Andrea q. sier Bernardo

in la fia de sier Marco Bolano q. sier Bernardo

Da questo matrimonio nascerà Thadia Navager neza de la dita madona suor Marieta Bolani, che era entrata in monastero a San Lorenzo.

Questi Navager nel 1514 avevano dichiarato a San Giovanni in Bragora.

Ecco l’anero genealogico dei NAVAGER in questione:
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TADDIA, suora a S. Lorenzo
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Monastero di San Lorenzo

Pur avendo cercato di avviare una specifica ricerca su questo monastero, non sono riuscito a trovare notizie interessanti. Dispongo solo di quelle che riguardano le dediche che l’eremita Don Girolamo Regino ha premesso alla pubblicazione delle sue operette spirituali, alle quali rimando

Poiché Don Girolamo Regino ha esercitato a Venezia per lungo tempo un ascendente … carismatico e presso parecchie donne delle principali famiglie e presso un numero, che credo nonpiccolo, di uomini, bisognerà riflettere molto per vedere se, caso mai, non abbia significato qualcosa amche per Girolamo Miani.

Nel 1517, Nicolò Morosini, cugino primo di San Girolamo, seguirà in un eremitaggio ad Ancona Don Girolamo Regino.

Insieme ad essi partirà per Ancona … un maestro, una specie di in geniere, che io credo si debba identificare con quel Arcangelo romitan da Vicenza, che l’indice analitico del volume LVIII dei Diarii del Sanudo qualifica così:” frate eremitano ( Romitan ) in geniere. Certo non dispone di notizie in più rispetto a noi! Sappiamo che collaborerà più tardi con San Girolamo. Questo vado ripescando per sostenere che. Oltre Nicolò Morosini, anche Girolamo Miani ha almeno avvertito il …carisma di questo eremita … che vive tanto a lungo in mezzo ai secolari, domiciliato presso Andrea Lippomano alla Trinità

Era intenzionato a partire con Don Girolamo Rgeino anche un altro fratello di Nicolò Morosini, Federico: porì poco prima del 1517.

Don Girolamo Regino, tornato a Venezia, sulla fine del 1521, due giorni poco prima di morire, 22.1.1524 nel suo testamento
  nomina suo successore generale Nicolò Morosini:

“ … ita quia cognomi bonitatem et integritatem venerabilis domini Nicolai mauroceno prefatae religionis meae ipsum elligo, constituo ed esse volo et ordino generalem loco mei totius prefatae religionis et congregationis meae et quia vigore habitudinis et conditionis mihi consuetis pro forma scripturarum et bullarum apostolicarum ..

Da P. Giovanni Bonacina sono stato … allertato con la notizia che il fratello di Don Girolamo Regino, sacerdote, diverrà vicario vescovile a bergamo, predecessore di Giovanni Battista Guillermi.

Così il riferimento a costui fatto nel testamento del Regino volo quod prefatum archipresbiterum Aloyaium fratrem et comissarium meum carissimum …si rivelerebbe quanto mai … utile. Resta tutto da verificare!

Siccome poi Giovanni Battista Guillermi sarà sepolto a Sant’Agostino di Treviso, chiesa che aveva fatto restaurare a sue spese, nulla vieta di pensare di … che per suo suggerimentoil vescovo di quella città abbia pensato di chiamare sulle rive del Sile i seguaci di San Girolamo Miani.

Del testamento di Don Girolamo Regino sono testimoni Giovanni dalla Riva q. Domenico e Alessandro Trafontini q. Bartolomeo, il primo dichiarante nella redecima del 1514 a San Vidal, il secondo a San Luca.

Io, che da tempo ero intenzionato di impegnarmi in una ricerca specifica sui libri spirituali che erano in circolazione ai tempi di San Girolamo, che sappiamo … leggeva, mi ero buttato alla ricerca di questo materiale. Con particolare gioia apprendo adesso da questo testamento di Angela Morosini che in modo o nell’altro Girolamo Miani ha avuto a che fare con il monastero di San Lorenzo, nel quale la lettura delle operette pubblicate da Don Girolamo Regino dovevano essere specialmente raccomandate.
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Conclusioni

1

Questo testamento conferma ulteriormente i legami esistenti tra la famiglia Miani e quella dei Morosini

2

Viene ulteriormente definito il clima religioso che si respira nelle diverse case Morosini.

3

Il gennaio, febbraio del 1526 sono i mesi nei quali deve essere collocato il famoso episodio della barba, ( come ho dimostrato parlando di Don Paolo Giustiniani che lo ha riferito )

Quindi, stando alla interpretazione della VITA DEL CLARISSIMO SIGNOR GIROLAMO MIANI, in questo periodo Girolamo già si impone per il suo stile di vita. Nessuna meraviglia allora che sua cugina, più vecchia di lui, richieda la prestazione di commissario testamentario al cugino per faccende tanto legate a significati … spirituali.

Conosciamo anche la storia dell’incontro di Girolamo Miani con quel povero giovane che intraprenderà la strada del sacerdozio solamente per risolvere problemi … di sussistenz, ( Omobono degli Ansperti )

4

Credo che si debba prendere molto in considerazione la intenzione della testatrice che il residuo dei suoi averi sia dispensato tra i poveri della contrada.

Poiché Angelo Miani, il nipote, afferma di essere immerso nei ..guai, ( una lite civile con Carlo Morosini, già procuratore di San Marco, cugino primo di San Girolamo, della quale possediamo i verbali
), fin sopra i capelli, e rinuncia alla commissaria, ed altrettanto fa domina Oliviera, e poiché Marietta Bollani e taddia Navager sono manache e restano in convento, toccherà a Girolamo Miani … distribuire ai poveri. 

Questo devette verificarsi prima del Natale del 1526.

Si tratta della prima volta?

5

L’obbligatorio collegamento con il monastero di San Lorenzo, alle cui monache Don Girolamo Regino, dal 1511 al 1523, ha dedicato tutte le sue operette spirituali che dava alle stampe, mi fa pensare che San Girolamo le abbia lette. Io ho ricopiato da queste molte pagine riportando impressioni diverse.

Affido la fatica di mettere insieme questa specie di .. antologia alla buona volontà di chiunque voglia provare che la spiritualità di San Girolamo … si radica nel suo tempo per poi maturare a vantaggio dei suoi seguaci.

Tanta gratitudine a coloro che vorranno leggere queste pagine e mettere per scritto, quando ne fosse il caso, loro impressioni: San Girolamo le ha lette, o non le ha lette.


Padre Secondo Brunelli

Corbetta 4.3.2007

� ASVenezia, Notarile, Testamenti, Falcon Alessandro, b. 410, c. 28.


� ASVenezia, Notarile, Testamenti, De Zorzi Alvise, b. 1078, c. 7.


� Vedi il file MIANI GIOVAN FRANCESCO, importantissimo anche nella vita di San Girolamo e dell’intera famiglia Miani.


� Vedi P. Secondo Brunelli, ELISABETTA CAPELLO, prioressa della Pietà di Venezia, Corbetta 1.5.1997


� Vedi la mia ricerca, MORO CRISTOFORO di Lorenzo, molto vicino ai Miani, G M 910-925.


� ASVenezia, AVOGARIA DI COMUN, BALLA D'ORO, registro III, c. 272.





� Vedi P. Secondo Brunelli, DON GIROLAMO REGINO, legatissimo ai Morosini ed ai Miani, Corbetta 8.2.2002


� ASVenezia, Notarile, Testamenti, Bernardo Cavanis, b. 271, c. 378.


� Vedi file MIANI MOROSINI.


� Vedi P. Secondo Brunelli, L’EPISODIO DELLA BARBA, Corbetta settembre 1996, ora disponibile anche in file.


�  Vedi mia ricerca CAUSA CIVILE TRA ANGELO MIANI E CARLO MOROSINI, G. M 744-774 e file MOROSINI CARLO di BATTISTA.





