PONTIFICIO ATENEO SANT'ANSELMO


Facoltˆ di Teologia


























DIO IN CERCA 


DELL’UOMO








Esame: Il mistero di Dio























Docente: Prof.  SALMANN Elmar


Studente: CORBETTA Luca

















Roma, Anno Accademico 1995-96





Il titolo di questo elaborato “Dio in cerca dell’uomo”, è il medesimo di uno dei libri di Armido Rizzi, che ho letto e da cui ho tratto le seguenti riflessioni.


La tradizionale spiritualità cristiana potremmo così definirla: “l’uomo in cerca di Dio”, una ricerca che ha come condizione preliminare il distacco da tutto ciò che  lega l’uomo a questo mondo, la fuga mundi per poter camminare verso Dio. Tale principio non vuole però sminuire il valore del mondo e dello stesso uomo che ne fa parte, infatti essendo stati creati da Dio partecipano della sua divinità: ogni persona è simile a Dio e il mondo è solcato dall’impronta di Dio.


Stando allora così le cose, il credente per ricercare Dio non deve fare altro che il cammino inverso fatto da Dio stesso, cioè risalire a Lui attraverso ciò che di divino vi è nella creazione e nell’uomo, vivendo cioè la propria vita seguendo le tracce di Dio e indirizzando verso di Lui la nostra esistenza.


Queste sono in sintesi le linee della tradizione spirituale che non sono errate, ma hanno bisogno di essere riviste in un’ottica diversa, che motivano soprattutto il fatto che il cristiano debba dire “no al mondo”, col rischio di essere visto come chi svaluta ciò che di bello vi è nel mondo per poi inibirsi o rifugiarsi nelle mura del proprio cr
